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IV. - ÖNERİLER 
A) DANIŞMA KURULU ÖNERİLERİ 
1. - Genel Kurulun 24.4.2002 tarihli 91 inci Birleşiminde açılması 

kabul edilen Türkiye Bilişim Stratejileri ve e-Türkiye konusundaki genel 
görüşmenin, gündemin "Özel Gündemde Yer Alacak İşler" kısmında yer al
masına ve genel görüşmenin 30 Nisan 2002 Salı günkü birleşimde yapıl
masına ilişkin Danışma Kuruiu önerisi 

B) SİYASÎ PARTİ GRUBU ÖNERİLERİ 
1. - Genel Kurulun çalışma gün ve saatleriyle gündemdeki sıralamanın 

yeniden düzenlenmesine ilişkin DSP, MHP ve ANAP Gruplarının müşterek 
önerisi 
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VI.- KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLAR
DAN GELEN DİĞER İŞLER 

1. - İzmir Milletvekili Rıfat Serdaroğlu'nun; İstanbul Milletvekili 
Bülent Akarcah'nın; Amasya Milletvekili Ahmet İyimaya'nın; Ankara Mil
letvekili Yıldırım Akbulut'un; Şırnak Milletvekili Mehmet Salih Yıl-
dırim'ın; Gaziantep Milletvekili Ali Ilıksoy, Konya Milletvekili Ömer İzgi 
ve Ankara Milletvekili Nejat Arseven'in; İstanbul Milletvekili Ziya Aktaş 
ve 42 Arkadaşının; Zonguldak Milletvekili Hasan Gemici'nin ve İzmir Mil
letvekili Işılay Saygın'ın; Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünde 
Değişiklik Yapılmasına Dair İçtüzük Teklifleri ve Anayasa Komisyonu 
Raporu (2/94, 2/232, 2/286, 2/307, 2/310,2/311,2/325,2/442,2/449) 
(S. Sayısı: 527) 

2. - Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri Personeli Eğitim Merkezleri 
Kanunu Tasarısı ve Adalet ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/744) 
(S. Sayısı: 786) 

3. - Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 
Anayasa Komisyonu Raporu (1/777) (S. Sayısı: 557) 

4. - Kamu Kurum ve Kuruluşlarının Yurtdışı Teşkilâtı Hakkında 189 
Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/53) 
(S. Sayısı: 433) 

5. - Sosyal Güvenlik Kurumu Teşkilâtının Kurulması ile Bazı Kanun 
ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 618 
Sayılı Kanun Hükmünde Kararname; Sosyal Güvenlik Kurumu Teşkilâtının 
Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Tasarısı; Kayseri Milletvekili Hasan 
Basri Üstünbaş ve Üç Arkadaşının Sosyal Güvenlik Kurumu Teşkilâtının 
Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişik
lik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal 
İşler ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/755, 1/689, 2/699) 
(S. Sayısı: 666) 

6. - Türkiye İş Kurumunun Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hük
münde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 617 Sayılı Kanun 
Hükmünde Kararname; Türkiye İş Kurumu Kanunu Tasarısı ve Sağlık, 
Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları 
(1/754, 1/692) (S. Sayısı: 675) 

7. - Esnaf ve Sanatkârlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigor
talar Kurumu Kanunu, Tarımda Kendi Adına ve Hesabına Çalışanlar Sos
yal Sigortalar Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnameler
de Değişiklik Yapılması Hakkında 619 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname 
ile Aynı Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İş
ler ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/756,1/691) (S. Sayısı: 676) 

8. - Sosyal Sigortalar Kurumu Başkanlığının Kurulması ve Bazı Kanun 
ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 
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Sayla 
616 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Sosyal Sigortalar Kurumu 
Kanunu Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe 
Komisyonları Raporları (1/753, 1/690) (S. Sayısı: 685) 164 

9. - Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun Hükmünde 
Kararnamede Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Millî 
Savunma, İçişleri ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/847) 
(S. Sayısı: 835) 164:170,171 

10. - 23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan Dolayı Şartla 
Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/972) 
(S. Sayısı: 853) 172:190 

11.- Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanun, 
Basın Kanunu, Gelir Vergisi Kanunu ile Kurumlar Vergisi Kanununda 
Değişiklik Yapılmasına Dair 7.6.2001 Tarihli ve 4676 Sayılı Kanun ve 
Anayasanın 89 uncu Maddesi Gereğince Cumhurbaşkanınca Bir Daha 
Görüşülmek Üzere Geri Gönderme Tezkeresi ve Anayasa Komisyonu 
Raporu (1/878) (S. Sayısı: 850) 190 

12. - Zorunlu Deprem Sigortası Kanunu Tasarısı ile Zorunlu Deprem 
Sigortasına Dair 587 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Plan ve Büt
çe Komisyonu Raporu (1/782, 1/609) (S. Sayısı: 824) 190 

VII. - SORULAR VE CEVAPLAR 191 

A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 191:316 
1. - Aksaray Milletvekili Ramazan Toprak'ın, dünyadaki büyük şirket

lere ve ülkemizdeki faaliyetlerine ilişkin sorusu ve Sanayi ve Ticaret 
Bakanı Ahmet Kenan Tanrıkulu'nun cevabı (7/6263) 191:264 

2. - Sivas Milletvekili Abdüllatif Şener'in, kaplıcaların tedavi birimi 
kapsamına alınmasına ilişkin sorusu ve Sağlık Bakanı Osman Durmuş'un 
cevabı (7/6503) 265:274 

3. - Karaman Milletvekili Zeki Ünal'ın, hazine arazileri ile lojman ve 
makam araçlarının satışlarına ilişkin sorusu ve Maliye Bakanı Sümer 
Oral'ın cevabı (7/6592) 275:276 

4. - Sakarya Milletvekili Osman Fevzi Zihnioğlu'nun, Sakarya Üniver
sitesine geçici işçi alımı ile ilgili yerel basındaki iddialara ilişkin Başbakan
dan sorusu ve Devlet Bakanı Recep önal'ın cevabı (7/6753) 277:278 

5. - Şanlıurfa Milletvekili Mustafa Niyazi Yanmaz'ın, Ceyhan Nehrin
den termik santrale su alımının ekolojik denge üzerindeki etkilerine ilişkin 
Başbakandan sorusu ve Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı Zeki Çakan'ın 
cevabı (7/6830) 278:282 

6. - Sivas Milletvekili Abdüllatif Şener'in, DİE istatistiklerine ilişkin 
sorusu ve Devlet Bakanı Tunca Toskay'ın cevabı (7/6838) 282:306 
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7. - Erzincan Milletvekili Tevhit Karakaya'nın, Turna Çayırı Barajı ve 
Erinç Barajı projelerine ilişkin sorusu ve Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı 
Zeki Çakan'ın cevabı (7/6854) 

8. - Bursa Milletvekili Teoman Özalp'in, Bursa'nın ilçelerindeki kömür 
işletmesine ilişkin Başbakandan sorusu ve Enerji ve Tabiî Kaynaklar 
Bakanı Zeki Çakan'ın cevabı (7/6869) 

9. - Şanlıurfa Milletvekili Zülfükar İzol'un, Şanlıurfa-Ceylanpınar İl
çesine bağlı bazı köylerin elektrik borçlarına ilişkin sorusu ve Enerji ve 
Tabiî Kaynaklar Bakanı Zeki Çakan'ın cevabı (7/6913) 

10. - Şanlıurfa Milletvekili Mustafa Niyazi Yanmaz'ın, Şanlıurfa'daki 
turizm çalışmalarına ilişkin sorusu ve Turizm Bakanı Mustafa Taşar'ın 
cevabı (7/6914) 

® 
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I. - GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açılarak üç oturum yaptı. 

Erzurum Milletvekili Lütfü Esengün, Erzurum'daki kamuya ait bölge müdürlüklerinin başka il
lere kaydırılmasına, 

İğdır Milletvekili Abbas Bozyel, tarihî gerçekler ışığında Ermenilerin sözde soykırım id
dialarına, 

İlişkin gündemdışı birer konuşma yaptılar. 

Ankara Milletvekili Esvet Özdoğu'nun, okulöncesi eğitimin önemi ve bu konuda alınması 
gereken tedbirlere ilişkin gündemdışı konuşmasına, Millî Eğitim Bakanı Metin Bostancıoğlu cevap 
verdi. 

Stockholm Uluslararası Forumunca Stockholm'de düzenlenecek olan "Gerçek Adalet ve Barış
ma" konulu konferansa, İstanbul Milletvekili Bülent Akarcalı'nın katılmasının uygun bulunduğuna 
ilişkin Başkanlık tezkeresi, 

Siirt Milletvekili Takiddin Yarayan'ın, Çevre Komisyonu üyeliğinden çekildiğine ilişkin öner
gesi, 

Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 
Ölüm cezasına hükümlü Adem Kepeneklioğlu, Mehmet Hakan Canpolat ve Turhan Tarakçı 

haklarındaki dava dosyalarının geri verilmesine ilişkin Başbakanlık tezkeresi okundu; Adalet 
Komisyonunda bulunan dosyanın hükümete geri verildiği açıklandı. 

Mardin Milletvekili Veysi Şahin'in (6/1695) numaralı sözlü sorusunu geri aldığına ilişkin öner
gesi okundu, önergenin geri verildiği bildirildi. 

Ordu Milletvekili Cemal Enginyurt ve 25 arkadaşının, 19 Mayıs Üniversitesi ve rektörü hak
kındaki bazı iddiaların araştırılması (10/276), 

Elazığ Milletvekili Latif öztek ve 20 arkadaşının, Türk tarımının ve çiftçisinin sorunlarının 
araştırılarak alınması gereken önlemlerin belirlenmesi (10/277), 

Amacıyla Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergeleri Genel Kurulun bilgisine sunuldu; 
önergelerin gündemde yerlerini alacakları ve öngörüşmelerinin, sırası geldiğinde yapılacağı açık
landı. 

Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı A. Mesut Yılmaz'ın, Brüksel'de düzenlenen Avrupa 
Birliği Konvansiyonu Toplantısına katılmak üzere bir heyetle birlikte Belçika'ya, 

Ulaştırma Bakanı Oktay Vural'ın, temas ve görüşmelerde bulunmak üzere Çin Halk Cum
huriyetine, 

Yaptıkları resmî ziyaretlere katılan milletvekillerine ilişkin Başbakanlık tezkereleri kabul edildi. 

Çevre Komisyonunda açık bulunan ve Doğru Yol Partisine düşen 1 üyeliğe, Grubunca aday 
gösterilen Manisa Milletvekili Rıza Akçalı seçildi. 

Gündemin "Sözlü Sorular" kısmının: 

1 inci sırasında bulunan (6/996), 
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2 nci sırasında bulunan (6/1000), 

5 inci sırasında bulunan (6/1037), 

6 ncı sırasında bulunan (6/1042), 

7 nci sırasında bulunan (6/1043), 

Esas numaralı sözlü soruların, üç birleşim içerisinde cevaplandırılmadığından, yazılı soruya 
çevrilerek gündemden çıkarıldıkları açıklandı; (6/1042,6/1043) esas numaralı soru sahibi de görüş
lerini açıkladı. 

3 üncü sırasında bulunan (6/1024), 

4 üncü sırasında bulunan (6/1031), 

417 nci sırasında bulunan (6/1571), 

572 nci sırasında bulunan (6/1734), 

579 uncu sırasında bulunan (6/1742), 

580 inci sırasında bulunan (6/1743), 

Esas numaralı sözlü sorulara Devlet Bakanı Recep Önal cevap verdi, 

8 inci sırasında bulunan (6/1046), 

9 uncu sırasında bulunan (6/1047), 

10 uncu sırasında bulunan (6/1048), 

11 inci sırasında bulunan (6/1049), 

12 nci sırasında bulunan (6/1056), 

13 üncü sırasında bulunan (6/1057), 

14 üncü sırasında bulunan (6/1058), 

Esas numaralı sözlü sorular, ilgili bakanlar Genel Kurulda hazır bulunmadıklarından ertelendi. 

Konya Milletvekili Mehmet Emrehan Halıcı ve 167 arkadaşının, Türkiye bilişim stratejileri ve 
e-Türkiye konusunda genel görüşme açılmasına ilişkin önergesinin (8/28), yapılan öngörüşmesin-
den sonra kabul edildiği; genel görüşme gününün Danışma Kurulu tarafından tespit edilerek Genel 
Kurulun onayına sunulacağı açıklandı. 

Gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleri ile Komisyonlardan Gelen Diğer îşler" kısmında 
bulunan: 

TBMM içtüzüğünde Değişiklik Yapılmasına Dair İçtüzük Teklifleri ve Anayasa Komisyonu 
raporunun (2/94, 2/232, 2/286, 2/307, 2/310, 2/311, 2/325, 2/442, 2/449) (S. Sayısı: 527) görüş
meleri, daha önce geri alınan maddelere ilişkin Komisyon raporu henüz hazırlanmadığından, 

Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri Personeli Eğitim Merkezleri Kanunu Tasarısının (1/744) 
(S. Sayısı: 786) görüşmeleri, ilgili komisyon yetkilileri Genel Kurulda hazır bulunmadıklarından, 

Ertelendi. 

Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısının (1/777) (S. Sayısı: 557) 1 in
ci maddesi üzerindeki görüşmeler tamamlandı; maddenin oylanması sırasında istem üzerine yapılan 
yoklamalarda Genel Kurulda toplantı yetersayısının bulunmadığı anlaşıldığından, 
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15.00'te toplanmak üzere, birleşime 17.38'de son verildi. 

Ali Ilıksoy 
Başkanvekili 

Burhan Orhan 
Bursa 

Kâtip Üye 

Melda Bayer 
Ankara 

Kâtip Üye 

© 

No.: 127 
II. - GELEN KÂĞITLAR 
25 .4 .2002 PERŞEMBE 

Raporlar 

1. - Türk Ceza Kanunu ile Kaçakçılığın Men ve Takibine Dair Kanunda Yer Alan İdam 
Cezalarının Yeniden Düzenlenmesine Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/971) 
(S. Sayısı: 852) (Dağıtma tarihi: 25.4.2002) (GÜNDEME) 

2. - 23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan Dolayı Şartla Salıverilmeye, Dava ve 
Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Adalet 
Komisyonu Raporu (1/972) (S. Sayısı: 853) (Dağıtma tarihi: 25.4.2002) (GÜNDEME) 

© 

T.B.M.M. B : 92 

25 Nisan 2002 Perşembe günü saat 

Sebahattin Karakelle 
Erzincan 

Kâtip Üye 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 15.00 

25 Nisan 2002 Perşembe 
BAŞKAN : Başkanvekili AH ILIKSOY 

KÂTİP ÜYELER: Melda BAYER (Ankara), Sebahattin KARAKELLE (Erzincan) 

® 

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin... 

YASİN HATİBOĞLU (Çorum) - Sayın Başkan, salonu hep beraber görüyoruz, kameralar da 
görüyor... 

BAŞKAN - O takdir bana ait Sayın Başkan, bu hususu siz de biliyorsunuz. Takdir bana aittir; 
yoklama istediğiniz zaman, yaparım yoklamayı. 

YASİN HATİBOĞLU (Çorum) - Hayır Sayın Başkan... 

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin 92 nci Birleşimini açıyorum. 

YASİN HATİBOĞLU (Çorum) - Sayın Başkan... Sayın Başkan... 

BAŞKAN - Toplantı yetersayımız vardır, gündeme geçiyoruz. 

VEYSEL CANDAN (Konya) - Hayır efendim, bu kadar da olur mu?! 

BAŞKAN - Efendim, oturur musunuz... 

Danışma Kurulunun bir önerisi vardır; önce okutacağım, sonra oylarınıza sunacağım... 

YASİN HATİBOĞLU (Çorum) - Hiç doğru değil... Bu tutumunuz kimseye bir şey kazandır
maz Sayın Başkan... Yani, bundan sonraki çalışmalara siz engel oldunuz. Size saygım var. 

BAŞKAN - Sayın Hatiboğlu, bakınız, biraz sonra yasamayla ilgili görüşmeler yapacağız... 

YASİN HATİPOĞLU (Çorum) - Efendim, yapamazsınız... Bakınız... 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - "Toplantı yetersayısı vardır" diyorsunuz Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Var diyorum efendim... 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Nerede var toplantı yetersayısı?! 

BAŞKAN - O takdir bana ait. 

YASİN HATİBOĞLU (Çorum) - Sayın Başkanım, İçtüzükteki hüküm gayet açık; tereddüde 
düşerse... 

BAŞKAN - Düşmedim efendim... Siz düşmüş olabilirsiniz; ben düşmedim. Biraz sonra oylama 
yapacağım. 

YASİN HATİBOĞLU (Çorum) - Düşmediniz!.. Peki, o zaman gruplarımız kusura bakmasın. 
BAŞKAN - Efendim, Danışma Kurulunun bir önerisi vardır; önce okutacağım, sonra oy

larınıza sunacağım: 
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IV. - ÖNERİLER 

A) DANIŞMA KURULU ÖNERİLERİ 

1. - Genel Kurulun 24.4.2002 tarihli 91 inci Birleşiminde açılması kabul edilen Türkiye Bilişim 
Stratejileri ve e-Türkiye konusundaki genel görüşmenin, gündemin "Özel Gündemde Yer Alacak İş
ler" kısmında yer almasına ve genel görüşmenin 30 Nisan 2002 Salı günkü birleşimde yapılmasına 
ilişkin Danışma Kurulu önerisi 

Danışma Kurulu Önerisi 

No. : 110 Tarihi: 25.4.2002 

Genel Kurulun 24.4.2002 tarihli 91 inci Birleşiminde açılması kabul edilen Türkiye Bilişim 
Stratejileri ve e-Türkiye konusundaki genel görüşmenin gündemin "Özel Gündemde Yer Alacak İş
ler" kısmında yer almasının ve genel görüşmenin 30 Nisan 2002 Salı günkü birleşimde yapılmasının 
Genel Kurulun onayına sunulması Danışma Kurulunca uygun görülmüştür. 

M. Murat Sökmenoğlu 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkanı V. 

M. Emrehan Halıcı Mehmet Şandır 
DSP Grubu Başkanvekili MHP Grubu Başkanvekili 

Turhan Güven Beyhan Aslan 

DYP Grubu Başkanvekili ANAP Grubu Başkanvekili 
Hüseyin Çelik Veysel Candan 

AK Parti Grubu Başkanvekili SP Grubu Başkanvekili 

BAŞKAN - Evet, öneriyi oylarınıza sunacağım, Sayın Çelik'in isteği üzerine de karar yeter
sayısını arayacağım. 

Elektronik oylama cihazıyla oylamayı yapacağım ve oylama için 5 dakikalık süre vereceğim. 
Bu arada, sisteme giremeyen arkadaşlarımızın teknik personelden yardım istemelerini, buna 

rağmen giremeyen arkadaşlarımızın, belirlenen süre içerisinde Başkanlığımıza oy pusulalarını gön
dermelerini, o arada vekâleten oy kullanacak sayın bakan var ise -ki, var, hazırda üç bakan 
gözüküyor- hangi bakana vekâleten oy kullandığını, oyunun rengini ve imzasını taşıyan oy 
pusulalarını aynı süre içerisinde Başkanlığımıza ulaştırmalarını rica ediyorum. 

Evet, oylama işlemini başlatıyorum: 
(Elektronik cihazla oylama yapıldı) 

BAŞKAN - Danışma Kurulu önerisi kabul edilmiştir, karar yetersayısı vardır. 

Demokratik Sol Parti, Milliyetçi Hareket Partisi ve Anavatan Partisi Gruplarının, İçtüzüğün 19 
uncu maddesine göre verilmiş müşterek bir önerisi vardır; önce okutacağım, sonra oylarınıza 
sunacağım: 
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B) SİYASÎ PARTİ GRUBU ÖNERİLERİ 

1. - Genel Kurulun çalışma gün ve saatleriyle gündemdeki sıralamanın yeniden düzenlen
mesine ilişkin DSP, MHP ve ANAP Gruplarının müşterek önerisi 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Danışma Kurulunun 25 Nisan 2002 Perşembe günü yaptığı toplantıda siyasî parti grupları 
arasında oybirliği sağlanamadığından, gruplarımızın ekteki müşterek önerisinin Genel Kurulun 
onayına sunulmasını arz ve teklif ederiz. 

Saygılarımızla. 
Emrehan Halıcı Mehmet Şandır Beyhan Aslan 

DSP Grup Başkanvekili MHP Grup Başkanvekili ANAP Grup Başkanvekili 

öneriler: 
25 Nisan 2002 tarihli gelen kâğıtlarda yayımlanan 853 sıra sayılı kanun tasarısının, 48 saat geç

meden gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kısminin 
10 uncu sırasına, gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer işler" kıs
mının 323 üncü sırasında yer alan 850 sıra sayılı kanun tasarısının, bu kısmın 11 inci sırasına, 10 un
cu sırasında yer alan 824 sıra sayılı kanun tasarısının 12 nci sırasına, 11 inci sırasında yer alan 778 
sıra sayılı kanun tasarısının 13 üncü sırasına, 307 nci sırasında yer alan 827 sıra sayılı kanun 
tasarısının 14 üncü sırasına, 316 nci sırasında yer alan 842 sıra sayılı kanun tasarısının 15 inci 
sırasına, 324 üncü sırasında yer alan 851 sıra sayılı kanun tasarısının 16 nci sırasına, 22 nci sırasın
da yer alan 690 sıra sayılı kanun tasansınm 17 nci sırasına, 284 üncü sırasında yer alan 796 sıra 
sayılı kanun tasarısının 18 inci sırasına, 246 nci sırasında yer alan 715 sıra sayılı kanun tasarısının 
19 uncu sırasına, 247 nci sırasında yer alan 716 sıra sayılı kanun tasarısının 20 nci sırasına alınması, 
25 Nisan 2002 Perşembe günü gündemin 11 inci sırasına kadar olan kanun tasarı ve tekliflerinin 
görüşmelerinin tamamlanmasına kadar çalışma süresinin uzatılması önerilmiştir. 

BAŞKAN - Grup önerisinin aleyhinde, Sayın Veysel Candan... 

Buyurun Sayın Candan. (SP sıralarından alkışlar) 
VEYSEL CANDAN (Konya) - Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım; artık mutat 

hale geldi; hükümet, her hafta ülkenin gündemini değiştirmekte, Genel Kurul müzakereleri de buna 
bağlı olarak değişmekte. Yani, belki, bu sık sık yapılan değişiklikleri hükümet şaşırdı, pusulayı 
şaşırdı, ne yapacağını bilmiyor... Halbuki, bugün, ülkenin içinde bulunduğu ekonomik şartlar 
itibariyle, birçok ekonomik yasanın buraya getirilip düzenleme yapılması gerekir. 

Ben, konuşmama başlamadan önce, bir uyarıda bulunmak istiyorum. Oturumu yöneten Sayın 
Meclis Başkanvekilimizin, toplantı yetersayısı olmadan Parlamentoyu açması, hakkın suiis
timalidir, İçtüzük ihmalidir ve Genel Kurul çalışmalarında milletvekili arkadaşlarımızın bulun
mamasına sebep teşkil etmektedir. O bakımdan, bunun tutanaklara geçmesi açısından, oturumu 
yöneten Başkanın bu tutumunu kınadığımı bir kere daha ifade etmek istiyorum. 

YASİN HATİBOĞLU (Çorum) - Sayın Başkan, sükûneti lütfeder misiniz... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen, hatibi dinler misiniz. 

VEYSEL CANDAN (Devamla) - Değerli arkadaşlar, aslında, hükümet ne yapıyor; ona bir 
bakalım. Çalışma saatleri, görünüşte, sözde uzatılıyor; ancak, milletvekili sayısı, toplantı yeter
sayısını bulacak rakama bile gelmemektedir ve hükümeti oluşturan partilerin milletvekilleri Genel 
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Kurula devam etmemektedirler. Yani, bu, kamuoyunda, çok çalışılıyor havası verilip; ama, bir yer
de, milleti aldatma anlamına gelir. 

Yasalar, burada, alelacele ve tartışılmadan, müzakere edilmeden, yani, muhalefetin de katkısını 
sağlamadan çıktığı için, ya Cumhurbaşkanından ya da Anayasa Mahkemesinden dönmektedir. 
Biraz sonra görüşeceğimiz Şartlı Salıverme Yasası da bunlardan bir tanesidir ve bugün hükümet 
diyor ki: "Süresi doldu, işte yargı zor durumda, bir an önce bu yasayı buradan çıkarmamız lazım." 
Bu, çok basit bir mantık anlayışıdır. Yine, bu çalışma da, bana göre, Genel Kurula hakaret anlamı 
taşır; çünkü, yasalar, aceleyle değil, daha sonra uygulanmak üzere çıkarılır. Burada da fevkalade 
yanlış yapıldığı kanaatindeyim. 

Peki, bu yasa, acaba, neden değiştirildi, böyle bir değişikliğe neden ihtiyaç hissedildi? Metni 
dikkatle okursak, bütün mesele, RTÜK Yasasında toplanmaktadır; yani, şu yapılan değişiklikler, 
RTÜK Yasasını gündeme getirmek ve Parlamentodan süratle çıkarmak üzere hazırlanmış bir düzen
lemedir. 

Değerli arkadaşlar, aslında, Türkiye'de şu anda yaşanan ekonomik kriz itibariyle, Parlamen
tonun bütün gündemi ekonomi olmalıdır. Esnafla, sanayiciyle, çalışanlarla, çiftçiyle, memurla, 
bütün bunlarla ilgili düzenlemeler yapılması gerekirken, maalesef, hiç de acil olmayan ve demok
ratik sistemi zedeleyen ve tekelleşen, kartelleşen bir medya oluşturmak üzere hangi çevrelerin nasıl 
baskı yaptığını da, maalesef, anlamak mümkün değil. 

Bir hafta önce, Sayın Başbakan, Cumhurbaşkanıyla görüşmesinde "RTÜK Yasasını geri çevir
menizden memnun oldum, benim de içime sinmiyor" diyor, sonra, bir bakıyorsunuz, üç gün sonra, 
RTÜK Yasası buraya geliyor ve burada da, dayatmacı bir üslupla, toplantı yetersayısı bile olmadan, 
gündeme alınıyor ve görüşme için hazırlık yapılıyor. 

RTÜK Yasasının bu Parlamentodan çıkmaması için, çalışma saatleri dışında Genel Kurulda 
sabahlara kadar beklemek de dahil, demokratik bütün haklarımızı kullanacağımızı, bu yasanın ülke 
menfaatlarına olmadığını, bir kere daha buradan açık ve net ifade etmek istiyorum. 

Yani, şimdi siz ne yapmak istiyorsunuz: Kamu ihalelerine radyo ve televizyon sahipleri, pat
ronları girsinler; arkasından, borsada spekülatif hareketler yapsınlar; arkadan, bir patronun birden 
fazla televizyon kanalı olsun; arkadan, hükümet, Meclisten seçilecek RTÜK Yüksek Kurulu 
üyelerini Meclisten değil, dışarıdan seçsin; yani, antidemokratik bir yaklaşım... Dünyanın neresin
de, hangi parlamentoda, parlamento, milletvekilleri kendi yetkilerini, kendi oylarıyla başkalarına 
devrediyor!.. Kamuoyunda Parlamentonun itibarından bahsediliyor; kendi yetkisine sahip 
olamayan, kendi yetkisini başka yerlere, üst kurullara devreden bir parlamentonun itibarı, tabiî ki, 
olmaz. 

Yine, siz, bu yasayla, Anadolu'da bulunan bütün televizyonları ya kapatıyorsunuz ya tekellere 
teslim ediyorsunuz. 

Yine, denetimlerde Sayıştayı devredışı bırakıp, Yüksek Denetleme Kuruluna götürüyorsunuz. 

Bütün bunlara baktığımız zaman, en dikkat çekici tarafı da, Sayın Cumhurbaşkanının -hukuk 
zemini içerisinde- itirazlarının hiçbirini itibara almadan, dikkate almadan, bu yasayı, aynıyla, tek
rar buraya getiriyorsunuz. Tabiî ki, bunları, bu haliyle kabul edenlere bir çift sözümüz olacak. 
Bakın, bir hafta önce, bir ay önce ulusal programlar hazırlanıyor, Avrupa Birliğine takdim ediliyor; 
orada RTÜK'le ilgili olarak denilen söz şu: "RTÜK'te, mevcut aşamada kurumsal bir değişikliğe 
gerek yok." Ama, bazı çevrelerin baskılarıyla, tabiî ki, gündem tamamen değiştiriliyor. 
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Şimdi, değerli arkadaşlar, bütün bunları bir araya getirip topladığımız zaman, acaba, hükümet, 
neden ekonomik konulardan kaçıyor da, bu konular üzerine eğiliyor dediğimiz zaman karşımıza bir 
tablo çıkıyor. Halkbankın küçük esnafları adı altında, hangi medya kuruluşlarının, hükümetle, nasıl 
ilişkisi var bir bakalım: BTV-Bayındır Holding 49 milyon dolar almış, ATV-Sabah Grubu 40,1 tril
yon almış, Çukurova-Show Grubu 20 milyon dolar almış, Korkmaz Yiğit Grubu 15 milyon dolar 
almış... Bu liste daha uzuyor. Bu rakamlara baktığımız zaman, devletle iç içe olanlara baktığımız 
zaman, bu yasanın burada neden çıkarılmak istendiği gayet belli. Vatandaşın haber alma özgür
lüğünü kısıtlıyorsunuz, vatandaşın rekabet etme imkânını kısıtlıyorsunuz. Böyle bir yasaya onay 
veren 21 inci Dönem Parlamentosu, bu ayıbı alnından silemez. Onun için, bu yasa tasarısı, mutlaka 
geri çekilmelidir. 

Değerli arkadaşlar, aslında, bana göre, hükümet bir bunalım içinde, ne yaptığını, ne türlü karar
lar aldığını da bildiği yok; IMF ve Dünya Bankasından bir rüzgâr eserse, o tarafa; ABD'den bir rüz
gâr eserse, o tarafa; Avrupa Birliğinden başka bir rüzgâr eserse, o tarafa... 

Değerli arkadaşlar, konuşmamı tamamlarken merak ettim, acaba Türkiye'de sıkıntının kaynağı 
ne diye; Hazine Müsteşarlığına bağlı KİT Genel Müdürü bir rapor hazırlamış ve açıklamış; özetle, 
kendi kaynaklarımızla biz bu gemiyi yürütebiliriz; bir şartla diyor. Şart olarak da, kamu har
camalarında 10 milyar dolar yolsuzluk var, durdurun; elektrik, petrol, gazda 3 milyar dolar yolsuz
luk var, durdurun; sağlık harcamalarında -sık sık bakanların da söylediği gibi- 3 milyar dolar yol
suzluk var, durdurun demekte ve toplam 16 milyar dolarlık yolsuzluktan bahsetmektedir. 

Değerli arkadaşlar, elimdeki şu metin, 30 Ekim 1918 Mondros Mütarekesi metninin bazı mad
delerini içeriyor; 12 nci maddesi Türk Telekomu tarif ediyor, 14 üncü maddesi, itilaf devletleriyle 
ilgili olarak, Petrol Yasasını tarif ediyor ve 20 nci maddesinde de "itilaf ülkelerinin emirleri derhal 
yerine getirilir" deniliyor. Şimdi de yöneticilerimiz IMF'nin isteklerini yerine getiriyor ve ser
mayenin taleplerini yerine getiriyor. 

Konuşmamı tamamlarken söyleyeyim, bu tür değişikliklerin ülkemize hiçbir faydası yoktur, 
milleti bununla aldatmanız da mümkün değildir; ama, sandık milletin Önüne geldiği zaman bunun 
hesabını çok acı olarak ödeyeceğinizi bir kere daha hatırlatır, Muhterem Heyetinizi saygıyla selam
larım. (SP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Candan. 
İkinci söz, aleyhte, Erzurum Milletvekili Sayın Lütfü Esengün'e ait. 

Buyurun Sayın Esengün. (SP sıralarından alkışlar) 
Süre 10 dakika. 

LÜTFÜ ESENGÜN (Erzurum) - Sayın Başkan, muhterem milletvekili arkadaşlarım; hepinizi 
saygıyla selamlıyorum. İktidar partisi gruplarının gündemle ilgili önerilerinin aleyhinde söz almış 
bulunuyorum. Aleyhinde söz almamın birçok sebebi var, birçok gerekçesi var. 

Şu 21 inci Dönemde ve özellikle şu yasama yılında, bu tür nice öneriler geldi Meclisin önüne. 
İktidar partilerinin çoğunluğuna dayanarak bu öneriler hep kabul gördü, gündem değişti, çalışma 
saatleri değişti, iktidar partilerinin istekleri kabul edildi netice itibariyle; ama, ona rağmen, Meclis, 
hiçbir zaman, önemli bazı günler hariç, önemli bazı tasarılar hariç... Önemli derken, nedir önemli 
olan; IMF'nin istediği, Avrupa Birliğine verilen takvime göre çıkarılması lazım gelen tasanlar hariç, 
onun dışında, Meclis çoğunluğu, aldığı karara uymadı. Defalarca, burada, saat 20.00'ye, 24.00'e 
kadar çalışma kararı alınmış olmasına rağmen, Meclis, erken dağıldı; daha dün, geçen hafta, evvel
ki hafta, alınmış fazla mesai kararlarına rağmen, Meclisi çalıştıramadmız. 
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Bugün bir olağanüstülük var; bugün sayın bakanlar teşrif etmişler, milletvekilleri çoğunlukta. 
Nedir bugünkü olağanüstü durum; Af Kanunu görüşülecek, Anayasa Mahkemesinin iptal ettiği şart
la salıverme, erteleme yasası görüşülecek. Bir ifadeye göre, bundan, 5 000 civarında mahkûm 
yeniden istifade edecek; zikredilen bazı isimler var, onlar istifade edecek. Demek ki, iktidar partileri 
için, bugün, önemli bir gün ve dolayısıyla da, bugün Meclis çalışacak, geçen hafta, evvelki hafta 
gibi olmayacak. 

Değerli arkadaşlar, biz, Meclisin çalışmasından yanayız, tabiî ki çalışsın; ama, milletin yararına 
çalışsın. Bakınız, bugün, Meclis gündeminde, gerçekten çıkarılması gereken, milletin beklediği, 
emeklinin, işçinin, köylünün beklediği, geniş kitlelerin beklediği, illerin, bölgelerin beklediği 
tasarılar var; büyükşehir önerileri var, üniversite kurulmasına dair öneriler var, Doğu Anadolu 
Projesi teklifi var, KAP var, KOP var ve onun da dışında, iktidar milletvekillerinin, muhalefet mil
letvekillerinin verdiği, 37 nci maddeye göre gündeme alınmış, gerçekten hayırlı kanun teklifleri var; 
ama, hiçbirisine, kimse dokunmuyor ve bu dönemin bitimine kadar da dokunulacağına, 
yasalaşacağına dair, en ufak bir ihtimal, en ufak bir beklenti yok. 

Ne oluyor; bu getirilen öneriyle, gelecek hafta için yeni düzenleme yapılıyor. Ne görüşülecek; 
RTÜK Yasası görüşülecek. RTÜK Yasasıyla ne halledilecek, milletin hangi derdi halledilecek; hiç
bir derdi halledilmeyecek. Bazı çevreler, baskı grupları, bu hükümetin kurulmasında emeği geçmiş 
çevreler, kişiler, RTÜK Yasasını bu Meclisten geçirmek için dayatıyorlar; ama, inanıyorum, bu 
RTÜK Yasası, bu Meclisten geçmeyecek; haftaya da alsanız, öne de alsanız, Meclisin iradesi, 
RTÜK'ün önünde durmayı inşallah bilecek, becerecek. 

Değerli arkadaşlar, bakınız, bizim verdiğimiz, özellikle, muhalefet milletvekillerinin verdiği 
nice araştırma önergeleri var, genel görüşme önergeleri var. Hepsinin içerisinde, muhtevasında, şu 
Mecliste muhakkak görüşülmesi lazım gelen konular var. Geçenlerde, burada, çay üreticilerinin 
sorunlarını görüşelim diye talepte bulunduk, kabul görmedi; ama, söz verildi bir dahaki haftalarda 
görüşelim diye, çay üreticilerinin sorunları unutuldu gitti. Gündemde de bizim önerilerimiz bek
liyor. Daha ona benzer neler var; Doğu Anadolu'nun sorunlarının görüşülmesi için üç yıl evvel ver
diğimiz genel görüşme önergesi var, hâlâ bekliyor. 

Daha önemlisi, bakınız, geçmişte önemli bir hata yapıldı; Kıbrıs ile ilgili, Ermeni soykırımı id
dialarıyla ilgili, Kuzey Irak ile ilgili çeşitli partiler ve milletvekilleri tarafından verilmiş 7 adet araş
tırma ve genel görüşme önergesi vardı. 7 önerge birleştirildi, burada bir defada görüşüldü. Bu, 
maalesef, doğru değildir, laubaliliktir demeyeceğim; ama, Meclise yakışmayan bir tavırdır. Sayın 
Dışişleri Bakanı geldi, dışişleriyle ilgili 7 adet önerge üzerinde, burada 20 dakika konuştu; sonuçta 
da, sözde, Meclis bu konuları ele almış oldu. 

Biz böyle yaparsak, Meclis olarak, Ermeni soykırımı iddialarının, Kıbrıs meselesinin, Kuzey 
Irak meselesinin üzerinde yeteri kadar, ciddî şekilde durmazsak, sonuçta da biz kaybederiz, o id
diaların sahipleri güçlenir. 

Bir başka önemli konuyu daha her zaman bu kürsüden dile getiriyoruz, getirmek mecburiyetin
deyiz. Değerli arkadaşlar, bu Meclis, Anayasaya aykırı İçtüzük ile yönetiliyor. İçtüzüğün değişen 
maddelerini Anayasa Mahkemesi iptal etti; ama, kimsenin umurunda değil. İptal edilen tüzük, bu 
Meclisin İçtüzüğü değilmiş gibi, millî egemenliğin 82 nci yıldönümünü kutladık, millî egemenliğin 
öneminden bahsettik, millî egemenliğin, millî hâkimiyetin ne büyük bir nimet olduğu üzerinde it
tifakla, mutabakatla görüş birliğine vardık; ama, millî iradenin tecelli ettiği Meclis, bugün 
Anayasaya aykırı İçtüzükle yönetiliyor, kimseden de ses çıkmıyor. Sayın Meclis Başkanı, niye bu 
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konunun üzerinde en ufak bir çalışma yapmıyor; hiç olmazsa, parti gruplarını bir araya getirip de 
bu konunun üzerinde durmuyor, anlaşılır gibi değil. 

Efendim, Anayasa Mahkemesi kararı yayımlanmamışmış... Bunların hiçbirisi mazeret değil. 
Yayımlanmasa da, hangi maddelerin Anayasaya aykırı olduğu bellidir, muhakkak düzeltilmelidir; 
ama, bırakın yeni İçtüzük yapmayı -inşallah yanlıştır- Anayasa Mahkemesine hükümet tarafından 
haber gönderiliyormuş ki, kararı bir sene geciktirin, biz bu Anayasaya aykırı İçtüzükle bu dönemi 
bitirelim. Bir sene sonra karar yayımlanacak, üç ay da Anayasa Mahkemesi süre vermiş; bir sene 
üç ay, zaten bu dönemin ömrü ona kâfi gelmez. 

Değerli arkadaşlar, tabiî, ülkenin, milletin derdi alabildiğine fazla. Bu hükümet bitti, bu 
hükümetten artık kimse bir şey beklemiyor. Gidin Anadolu'ya, neresine giderseniz gidin, bir tek şey 
var istenen; bu hükümetin işbaşından ayrılması; yeni hükümet kurulabilirse yeni hükümet kurulur, 
yoksa, seçime gidilmesi. Bütün millet bunu bekliyor; çünkü, bu hükümet üç yıldan beri ülkenin hiç
bir derdini halletmedi, hiçbir sorununu çözmedi, çözemedi. Her şey, aksine, daha da kötü oldu, daha 
da berbat oldu; ekonomiyi hatırdınız, ülkeyi borca hatırdınız; emeklisiyle, işçisiyle, köylüsüyle her
kes çaresiz durumda bekliyor. 

Bakınız, geçen gün Erzurum'daydık. Neresine giderseniz gidin, Erzurum'a hâlâ kar yağıyor 
değerli arkadaşlar. Kar yağınca da, tabiî, peşinden heyelanlar var, köy yolları çamur... Gidin Tek
man'daki insanların derdine bir çare bulun. Çare bulamazsanız bile hiç olmazsa dertlerini dinleyin. 
Köy yolları çamurdan çalışmıyor. Biz 54 üncü hükümetteyken Tekman'a yeni bir yol başlattık. Şu 
anda 155 kilometredir o yol. Bizim yapacağımız, başlattığımız yol, 50 kilometreyle, 60 kilometrey
le o sorunu çözecek idi; ama, bizim bıraktığımız yerde duruyor. Aradan neredeyse beş yıl geçti. 
Yazıktır, günahtır. Tekmanıyla, Narmanıyla, Erzurumuyla, Doğu Anadolusuyla, bütün Türkiyesiyle 
bu millet bizim milletimiz. Siz, sadece bir avuç rantiyeciye, bir avuç çıkar çevresine hizmetle 
mükellef değilsiniz. Siz, hükümetsiniz; bütün milletimize, doğulusuyla, batılısıyla herkese destek 
olmak, herkesin sorunlarını çözmek mecburiyetindesiniz. 

Bakınız, Sayın Başbakan, onbeş gün önce, DSP Grubunda Filistin'le ilgili konuşma yaptı ve 
orada, doğru bir söz söyledi, gerçeğe parmak bastı, İsrail'in yaptığının soykırım olduğunu söyledi. 
Bizim de gönlümüz ferahladı; Türkiye Cumhuriyeti Başbakanının ağzından bu sözün çıkması, Filis
tin'deki mazlum halka önemli bir destektir diye düşündük; ama, maalesef, peşinden özürler başladı; 
yedinci defa, onuncu defa, Sayın Başbakan, İsrail'den özür diledi. 

Değerli arkadaşlar, bir başbakan, ya o sözü söylemez veya söyledikten sonra arkasında durur, 
geri dönmez, geri adım atmaz, özür de dilemez. (DSP sıralarından gürültüler) 

MEHMET EMREHAN HALICI (Konya) - Geri adım atmadı. 
LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) - Türkiye, İsrail'den özür dileyecek bir ülke değildir. Türkiye, 

söylediği sözün arkasında duran başbakanların yöneteceği bir ülke olmalıdır. Özürlü başbakanlarla 
bu iş gitmiyor maalesef. (SP sıralarından alkışlar; DSP sıralarından gürültüler) Söylediği sözden 
dolayı İsrail'den on defa özür dileyen bir başbakanın bir defa daha yapması lazım gelen bir şey var, 
o da, milletten özür dileyip istifa etmesidir. (SP sıralarından alkışlar; DSP sıralarından gürültüler) 

YEKTA AÇIKGÖZ (Samsun) - Kaddafı'nin önünde el pençe biz durmadık, siz durdunuz! 
LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) - Ya o sözü söylemeyin ya da söylediğiniz sözün arkasında 

durun. Burası, Türkiye Cumhuriyeti Devletidir; burası, aşiret devleti değildir; burası, DSP'yi idare 
etmek de değildir. (DSP sıralarından gürültüler) 
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Ona göre... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın Esengün, toparlar mısınız efendim. 

LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) - Tamam Sayın Başkan. 

Bu hükümetten milletin beklediği hiçbir şey yoktur, millet sizden ümidini kesmiştir. Bırakın 
RTÜK Kanununu şu kanunu bu kanunu çıkarmayı, gelin, milleti seçime götürelim, milletin hakem
liğine müracaat edelim, herkes de boyunun ölçüsünü alsın diyorum. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. (SP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Grup önerisinin lehinde olmak üzere, Van Milletvekili Sayın Hüseyin Çelik, 
buyurun. (AK Parti sıralarından alkışlar) 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Danışma Kurulu toplantısına 
katılan değerli grup başkanvekilı arkadaşlarıma orada da ifade ettiğim gibi, bugün getirilen 
önerideki maddelerin birçoğuna bir itirazımız yok. Bunlar, Meclisimizde evvelemirde görüşülmesi 
gereken kanun tasarı veya teklifleridir; bunlara itiraz etmiyoruz. Tüketicinin Korunması Kanunu, 
Çevre Kanunu; Çocuk Hakları, Avrupa Çevre Ajansı, Avrupa Peyzaj Sözleşmesi gibi uluslararası 
anlaşmalara bir itirazımız yok; burada bunların görüşülmesi lazım; biz, bunlara destek de veririz. 
Ancak, RTÜK Yasası getirilip, bu öneriye monte edildiği için Danışma Kurulunda buna karşı 
çıktık. 

Değerli arkadaşlar, bugün, Türkiye'nin gündemi ile hükümetin gündemi aynı değildir. 
Hükümet bu gündemi Türkiye Büyük Millet Meclisine de dayattığı için, her geçen gün, millet nez-
dinde, halk nezdinde biraz daha itibar kaybediyoruz. Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündemi ile 
halkın gündemini örtüştürmek zorundayız. 

Onun için, biz, AK Parti Grubu olarak, Türkiye Büyük Millet Meclisinin çalıştırılmasından 
yanayız. Hükümet, bize makul bir teklif getirdiği zaman, bugüne kadar, biz bu makul tekliflere hep 
makul karşılıklar verdik. Sayın Adalet Bakanımız bu şartlı salıvermeyle ilgili olarak Grubumuzu 
ziyaret etti; Anayasa Mahkemesinin bozduğu veya geri gönderdiği zamanlı bir kanun tasarısı ol
duğu için, buna itirazımız olmadı; ama, tasarının bazı maddeleriyle ilgili olarak çekincelerimiz var, 
yeni önerilerimiz var, bunları da burada dile getireceğiz. RTÜK Yasasından dolayı, biz, Danışma 
Kurulunda bu öneriye katılmadık; ama, bunun dışındaki diğer önerilere bir itirazımızın olmadığını 
ifade etmek istiyorum. 

Değerli milletvekilleri, siyasetin, nezih bir ortamda nezih bir dille yapılması lazım. Kim 
siyaseti çirkinleştirirse, kim siyaseti kaba sözlerle çekilmez ve halka itici gelir bir hale getirirse, 
hepimiz, birlikte onun karşısında olmalıyız. 

Bakınız, Başbakan Sayın Ecevit, bugün grup toplantısında, bir tüzelkişilik olan, Türkiye 
siyasetinde geçmişi yedi sekiz ay olan AK Partiyi nasıl nitelendiriyor: "öte yandan, karanlık bir 
geçmişin mirasçısı olan AK Parti, kendini baştan aşağıya aklanmış gibi göstererek siyaset sahnesin
de birinciliğe oynayabileceğini sanıyor." 

Değerli milletvekilleri, ben, Sayın Başbakana Nef i'nin sözüyle cevap vermek istiyorum. Nef i 
der ki: "Müftü Efendi bize 'kâfir1 demiş. Ben varam ona diyem Müselman. Yarın rûzi mahşerde ben 
de çıkarım yalancı, o da çıkar yalancı." 

Biz varalım Sayın Başbakana, diyelim ki: Ecevit'in geçmişi aydınlıktır. 
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YÜCEL ERDENER (İstanbul) - Öyledir. 

HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Yarın mahşer gününde değil, bugün, biz de yalancı çıkarız, o 
da bu söylediği sözden dolayı yalancı çıkar (AK Parti sıralarından alkışlar) 

Sayın milletvekilleri, bakın, Sayın Başbakanın sadece geçmişi değil, bugünü de karanlıktır. 
Saym Başbakan, yönetimiyle, Türkiye'nin bugününü de karartmıştır, geleceğini de karartmıştır. 

Sayın Başbakan Ecevit, 1978'de Başbakanken, ben bir üniversite öğrencisiydim. O gün, sosyal 
sınıflar arasındaki çatışmayı körükleyen insanların başında Sayın Başbakan geliyordu (DSP 
sıralarından gürültüler) 

İHSAN ÇABUK (Ordu) - Yalan konuşma! 

HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Eğer bugün, hükümet ortaklığından kaynaklanan nezaket ol
masaydı, bunu size en iyi anlatabilecek olan parti MHP ve partililer MHP'liler olurdu; bunu böyle 
bilmenizi istiyorum. 

Sayın Başbakan, bu ülkede ne zaman Başbakan olmuşsa, ülkede yokluklar olmuştur, kıtlıklar 
olmuştur, karanlıklar olmuştur. Bakın, bugün de Sayın Başbakan, Türkiye'yi yokluklara, kıtlıklara 
ve karanlıklara mahkûm etmiştir ve etmeye devam ediyor ve dahasını söyleyeyim... (DSP sıraların
dan gürültüler) 

Lütfen, dinler misiniz Sayın DSP'li arkadaşlarım... (DSP sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN - Sayın Çelik, lütfen, konuya gelin. Elbette ki, siyaset yapacaksınız; ama, grupların 

müşterek önerisi üzerinde konuşuyorsunuz. 

HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Grupların müşterek önerisinin lehinde olmam Sayın Baş
bakanın aleyhinde olmamamı gerektirmez. (DSP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen... 
İHSAN ÇABUK (Ordu) - Sayın Çelik, Türkiye Büyük Millet Meclisinde konuşuyorsunuz köy 

kahvesinde değil. 
BAŞKAN - Efendim, siz, grupların müşterek önerisi üzerinde konuşun. 
Buyurun Sayın Çelik. 
HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Bakın, bu kürsü siyasetin yapıldığı bir kürsüdür. Ben, sokakta 

Saym Başbakana cevap veremem. 

İHSAN ÇABUK (Ordu) - Kahvede konuşur gibi konuşuyorsun ama! 

HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Sayın Başbakan, Cumhuriyet Halk Partisini ve AK Partiyi kas
tederek "fakat, seçim vakti geldiğinde böyle partiler sabun köpüğü gibi dağılıp gidecektir" diyor. 
(DSP sıralarından "doğru" sesleri, alkışlar) 

NURETTİN AKTAŞ (Gaziantep) - Doğruysa seçime gidelim. 
HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Siz alkışlamaya devam edin. (DSP sıralarından gürültüler) 
Sayın Başkan, sükûneti temin eder misiniz!.. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen... 
Sayın Çelik, siz de grupların müşterek önerisi üzerine gelin efendim. 
Buyurun. 
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HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Halkın önüne seçim sandığı geldiği zaman biz sabun köpüğü 
gibi uçup gidecek miyiz; yoksa, sabun olup sizi temizleyecek miyiz, buna millet karar verecek. (AK 
Parti sıralarından alkışlar) 

MEHMET EMREHAN HALICI (Konya) - Kendinizi temizleyin önce. 

HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Sizin bu iktidarınız döneminde yaptığınız bütün pislikler AK 
Partiyle temizlenecektir, bunu böyle bilmelisiniz. 

MUSTAFA GÜVEN KARAHAN (Balıkesir) - AKPL 
HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Değerli milletvekilleri, bakınız, siz RTÜK Yasasıyla ne 

getiriyorsunuz: RTÜK Yasası, bildiğiniz gibi, Cumhurbaşkanı tarafından veto edilen bir yasadır, 
tekrar veto hakkı doğmasın diye tek virgülüne dokundurmadınız. 

Bakınız, bu yasayla, sizin ilan ettiğiniz, hükümetinizin ilan ettiği Ulusal Program kesinlikle bir
biriyle çelişmektedir. Avrupa Birliğine bu RTÜK Yasasıyla gidemezsiniz. 

Bakın, siz, şu anda, Avrupa kapılarında üç kuruş para temin etmek için Türkiye'yi ona buna 
muhtaç hale getiriyorsunuz. Frekans ihalesi yıllardan beri yapılamıyor. RTÜK bunun altyapı çalış
masını bitirdi -tam bunu bitirdi, bitirmek üzereyken- bir yerlerden engellemeler çıktı. Türkiye'ye 
getireceği kaynak 1 milyar dolardır. Bu kadar fakru zaruretin, fakirliğin, sefaletin olduğu bir mem
lekette, sayenizde sefaletin olduğu bir memlekette, siz, RTÜK'e frekans ihalesi yaptırmadınız. Bunu 
şimdi kimlere yaptırıyorsunuz bir bakın bakalım yasaya? Siz, neredeyse, insanların rüyalarına san
sür koyacaksınız. Şu internette getirdiğiniz şeye bakın. Bir de çağdaşlıktan söz edeceksiniz. 

Bakın, Sayın Emrehan Halıcı'nın getirdiği, bilişimle ilgili Mecliste genel görüşme açılmasıyla 
ilgili teklife, biz, Grup olarak katılma kararı verdik. Bugün, Danışma Kurulunda da biz bu öneriye 
katıldık; 30 Nisanda bunun görüşmeleri yapılacak. Elbette, doğru olan buydu. Ülkemiz, eğer, bilgi 
toplumu olacaksa... Ki, sayenizde, biz, bugün, sanayi toplumundan tekrar tarım toplumuna döndük; 
bırakın sanayi toplumu olmayı biz tarım toplumu olduk... 

NURETTİN AKTAŞ (Gaziantep) - Tarım kaldı mı?!.. Tarım da kalmadı!.. 

HÜSEYİN ÇELİK (Devamla) - Bilgi toplumuna gitmek için, sizinle... Türkiye, sizinle bilgi 
toplumu falan olmaz... Bugün, yontma taş devri mantığıyla hareket eden, antidemokratik, jakoben, 
dayatmacı bir zihniyette olan insanlar, Türkiye'yi bilgi toplumuna götüremezler. 

Onun için, bakın, biz, buna destek verdik. Siz, internette sansür koyan bir anlayışa sahipsiniz. 
Siz, Anadolu'daki basının sesinin susturulması, sesinin kısılması için getirilen bir yasa tasarısına 
destek vererek, bakın, Anadolu halkını susturuyorsunuz, insanları susturuyorsunuz. 

Değerli milletvekilleri, bakın, siyasette vize halktan alınır. Biz, kendimizi, birinci parti falan 
ilan etmiş değiliz. Kamuoyu araştırmaları, bizi sevmeyen, bize karşı olan partilerin yaptırdığı 
kamuoyu araştırmaları "AK Parti birinci partidir" diyor. Peki, bu birinciliği halk mı ilan edecek, 
millet mi ilan edecek; yoksa, Sayın Ecevit'in sırtını dayamaya çalıştığı güç odakları mı tayin 
edecek?! Buna, hep birlikte karar vereceğiz. 

Bakınız, değerli milletvekilleri, demokrasi, herkes için lazımdır. Bir zamanlar, Başbakan Sayın 
Ecevit yasaklıydı. Bir zamanlar, Sayın Ecevit'in yazılarına tahammül edilemiyordu. Biz, hep birlik
te, Türkiye Büyük Millet Meclisi olarak, seçilmiş insanlar olarak, demokratik bir mücadele vermek 
zorundayız. Onun için, bu demokratik mücadeleyi verirken de birbirimize saygı duymak zorun
dayız. Tecrübeli bir siyasetçi olarak, Sayın Başbakan, bugün, çok kötü bir örnek sergilemiştir; kötü 
örnek olmuştur; ama, biz, kendisini mazur görüyoruz. "Biz, bölgemizde savaş istemiyoruz" 
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diyeceği yerde "biz, bölgemizde barış istiyoruz" diyeceği yerde "biz, ülkemizde, bölgemizde savaş 
istiyoruz" diyecek kadar ne dediğini bilmeyen bir başbakan bunları da söyler. 

Saygılar sunuyorum. (AK Parti sıralarından alkışlar, DSP sıralarından gürültüler) 

MUSTAFA GÜVEN KARAHAN (Balıkesir) - Saygılı konuş!.. Terbiyeli ol!.. Terbiyeli ol!.. 

NURETTİN AKTAŞ (Gaziantep) - Heyecanlanma, heyecanlanma!.. 

MUSTAFA GÜVEN KARAHAN (Balıkesir) - Saygı göster!.. 

MEHMET ALİ ŞAHİN (İstanbul) - Siz saygı gösteriyor musunuz ki biz de gösterelim?! 

MUSTAFA GÜVEN KARAHAN (Balıkesir) - Onun seviyesine gelemezsiniz!.. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Bursa) - AK Partiye kara diyecek kadar konuşan bir 
adama saygı gösterilmez!.. 

MUSTAFA GÜVEN KARAHAN(Balıkesir) - Ne AK Partisi... AKP!.. 

BAŞKAN - Öneriyi okutup, oylarınıza sunacağım efendim: 
öneriler: 
25 Nisan 2002 tarihli gelen kâğıtlarda yayımlanan 853 sıra sayılı kanun tasarısının, 48 saat geç

meden, gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kısmının 10 
uncu sırasına, gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kıs
mının 323 üncü sırasında yer alan 850 sıra sayılı kanun tasarısının bu kısmın 11 inci sırasına, 10 un
cu sırasında yer alan 824 sıra sayılı kanun tasarısının 12 nci sırasına, 11 inci sırasında yer alan 778 
sıra sayılı kanun tasarısının 13 üncü sırasına, 307 nci sırasında yer alan 827 sıra sayılı kanun 
tasarısının 14 üncü sırasına, 316 ncı sırasında yer alan 842 sıra sayılı kanun tasarısının 15 inci 
sırasına, 324 üncü sırasında yer alan 851 sıra sayılı kanun tasarısının 16 ncı sırasına, 22 nci sırasın
da yer alan 690 sıra sayılı kanun tasarının 17 nci sırasına, 284 üncü sırasında yer alan 796 sıra sayılı 
kanun tasarısının 18 inci sırasına, 246 ncı sırasında yer alan 715 sıra sayılı kanun tasarısının 19 un
cu sırasına, 247 nci sırasında yer alan 716 sıra sayılı kanun tasarısının 20 nci sırasına alınması, 25 
Nisan 2002 Perşembe günü gündemin 11 inci sırasına kadar olan kanun tasarı ve tekliflerinin görüş
melerinin tamamlanmasına kadar çalışma süresinin uzatılması önerilmiştir. 

III. - YOKLAMA 
BAŞKAN - Öneriyi oylarınıza sunacağım; ancak, ondan önce bir yoklama isteği vardır. İstem

de bulunan arkadaşların hazır bulunup bulunmadığını arayacağım, ona göre gereğini yapacağım. 

Sayın Yasin Hatiboğlu?.. Burada. 
Sayın Canbay?.. Burada. 

Sayın Tunç?.. Burada. 

Sayın Esengün?.. Burada. 

Sayın Oğuz?.. Burada. 

Sayın Öztek?.. Burada. 
Sayın Kamalak?.. Burada. 
Sayın Nezir Aydın?.. Burada. 
Sayın Ulucak?.. Burada. 

Sayın Karagöz?.. Burada. 
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Sayın Günbey?.. Burada. 

Sayın Sünnetçioğlu?.. Burada. 

Sayın Ayhan?.. Burada. 

Sayın Demircan?.. Burada. 

Sayın Takiddin Yarayan?.. 

TURHAN GÜVEN (İçel) - Tekabbül ediyorum. 

BAŞKAN - Sayın Turhan Güven tekabbül ediyor. 

Sayın Mehmet Gölhan?.. Burada. 

. Sayın Mehmet Sadri Yıldırım?.. Burada. 

Sayın Teoman Özalp?.. Burada. 

Sayın Metin Kocabaş?.. Burada. 

Sayın Alaattin Sever Aydın?.. Burada. 

Elektronik cihazla yoklama yapacağım; ismini okuduğum bu arkadaşlar sisteme girmesinler. 

Yoklama için 5 dakika süre vereceğim. Sisteme giremeyen arkadaşlarımızın, teknik personel
den yardım istemelerini; buna rağmen giremeyen arkadaşımız olursa, aynı süre içerisinde, yoklama 
pusulalarını Başkanlığımıza ulaştırmalarını rica ediyorum. 

Yoklama işlemini başlatıyorum. 
(Elektronik cihazla yoklama yapıldı) 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, toplantı yetersayısı vardır. 

IV. - ÖNERİLER (Devam) 
B) SİYASÎ PARTİ GRUBU ÖNERİLERİ (Devam) 
1. - Genel Kurulun çalışma gün ve saatleriyle gündemdeki sıralamanın yeniden düzenlen

mesine ilişkin DSP, MHP ve ANAP Gruplarının müşterek önerisi (Devam) 
BAŞKAN - Öneriyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Öneri kabul edil

miştir. 

Gündemin "Seçim" kısmına geçiyoruz. 

V. - SEÇİMLER 

A) KOMİSYONLARA ÜYE SEÇİMİ 
/.- (9/5) esas numaralı Meclis Soruşturması Komisyonuna üye seçimi 
BAŞKAN - Şimdi, (9/5) esas numaralı Meclis Soruşturması Komisyonuna üye seçimi 

yapacağız. 

Meclis soruşturmasını yürütecek komisyonun üyeleri, Anayasanın 100 üncü maddesine göre, 
siyasî partilerin güçleri oranında verecekleri üye sayısının 3 katı olarak gösterdikleri adaylar arasın
dan, adçekme suretiyle tespit edilecektir. 

Bu soruşturma komisyonunda, Demokratik Sol Parti ve Milliyetçi Hareket Partisi 4'er, Doğru 
Yol Partisi, Anavatan Partisi ve Adalet ve Kalkınma Partisi 2'şer, Saadet Partisi ise 1 üyelikle tem
sil edilecektir. 
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Şimdi, İstanbul Milletvekili İrfan Gündüz ve 55 arkadaşının, Türk millî eğitim politikasına ay
kırı, keyfi ve ideolojik uygulamalarıyla eğitim ve öğretimde kargaşaya ve huzursuzluğa sebep ol
duğu, toplumsal gerilime yol açtığı; eğitim sistemini, Avrupa Birliği ve uluslararası standartlardan 
uzaklaştırdığı ve görevini kötüye kullandığı ve bu eylemlerinin, Türk Ceza Kanununun 159, 228, 
230, 240 ve 251 inci maddelerine uyduğu iddiasıyla, Millî Eğitim Bakanı Metin Bostancıoğlu hak
kında, Genel Kurulun 9.4.2002 tarihli 84 üncü Birleşiminde açılması kabul edilen (9/5) esas 
numaralı Meclis Soruşturması Komisyonuna üye seçimine başlıyoruz. 

Siyasî partilerin kendilerine düşen üyelikler için 3 katı olarak aday gösterdikleri isimleri 
okutuyorum: 

Demokratik Sol Parti: 

Ayşe Gürocak 

Mustafa Vural 
Hasan Macit 

Hasan Erçelebi 
Evliya Parlak 

Erol Al 

Güler Aslan 
Saffet Başaran 

Burhan Bıçakçıoğlu 

Halil Çalık 
Yekta Açıkgöz 

Şenel Kapıcı 
Milliyetçi Hareket Partisi: 
Mehmet Metanet Çulhaoğlu 
Adnan Fatin Özdemir 

Mehmet Telek 

Ali Uzunırmak 
Mihrali Aksu 
Osman Gazi Aksoy 

Cumali Durmuş 
Ali Gebeş 

Mustafa Enöz 
Birol Büyüköztürk 
Vedat Çınaroğlu 
İsmail Hakkı Cerrahoğlu 

Doğru Yol Partisi: 
Salih Çelen 

Saffet Kaya 

(Ankara) 

(Antalya) 
(Burdur) 

(Denizli) 
(Hakkâri) 

(İstanbul) 

(İzmir) 
(İzmir) 

(İzmir) 

(Kocaeli) 
(Samsun) 

(Samsun) 

(Adana) 
(Adana) 
(Afyon) 

(Aydm) 
(Erzincan) 

(İsparta) 

(Kocaeli) 

(Konya) 
(Manisa) 
(Osmaniye) 
(Samsun) 
(Zonguldak) 

(Antalya) 
(Ardahan) 
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Mehmet Gözlükaya 

Sevgi Esen 

Mehmet Yalçınkaya 

Ali Naci Tuncer 

Anavatan Partisi: 

Halil İbrahim Özsoy 
Cengiz Aydoğan 

A.Ahat Andican 

Mehmet Cavit Kavak 

Ahmet Kabil 
Ali Kemal Başaran 
AK Parti: 

Mahmut Göksu 

Ramazan Toprak 

Akif Gülle 
Mustafa Baş 
Avni Doğan 

Musa Uzunkaya 

Saadet Partisi: 

Mehmet Zeki Çelik 
Mustafa Niyazi Yanmaz 

Şeref Malkoç 

B : 9 2 

(Denizli) 

(Kayseri) 

(Şanlıurfa) 
(Trabzon) 

(Afyon) 

(Antalya) 
(İstanbul) 
(İstanbul) 

(Rize) 
(Trabzon) 

(Adıyaman) 

(Aksaray) 

(Amasya) 
(İstanbul) 

(Kahramanmaraş) 
(Samsun) 

(Ankara) 

(Şanlıurfa) 
(Trabzon) 

BAŞKAN - Şimdi, adçekme işlemine başlıyoruz. 

Demokratik Sol Parti: 
Hasan Macit 

Evliya Parlak 
Saffet Başaran 

Burhan Bıçakçıoğlu 
Milliyetçi Hareket Partisi: 
Adnan Fatin Özdemir 

Mehmet Telek 

Ali Uzunırmak 

Mihrali Aksu 

Doğru Yol Partisi 
Mehmet Gözlükaya 

Mehmet Yalçınkaya 

(Burdur) 

(Hakkâri) 
(İzmir) 

(İzmir) 

(Adana) 

(Afyon) 

(Aydın) 

(Erzincan) 

(Denizli) 

(Şanlıurfa) 

25 . 4 .2002 O : 1 
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Anavatan Partisi 

Cengiz Aydoğan 

Mehmet Cavit Kavak 

AK Parti 

Mahmut Göksu 
Akif Gülle 

B : 9 2 

(Antalya) 
(İstanbul) 

(Adıyaman) 

(Amasya) 

25 . 4 . 2002 O : 1 

Saadet Partisi 

Mehmet Zeki Çelik (Ankara) 
BAŞKAN - Böylece komisyona üye seçimini tamamlamış bulunuyoruz. 

Komisyona seçilmiş bulunan sayın üyelerin, 25.4.2002 Perşembe günü saat 17.00'de Ana Bina 
Zemin Kat Üyeler Lokantası yanı Meclis Soruşturması Komisyonları Toplantı Salonunda top
lanarak, başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip seçimini yapmalarını rica ediyorum. 

Meclis Soruşturması Komisyonuna seçilen üyelerin listesiyle, toplantı gün ve saati ilan tah
talarına da asılacaktır. 

Bugün saat 17.00'de, sayın milletvekillerimizin bu toplantılarını yapmalarını özellikle rica 
ediyorum. 

Gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleri ile Komisyonlardan Gelen Diğer İşler " kısmına 
geçiyoruz. 

Önce, yarım kalan işlerden başlayacağız. 

VI. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER 

1. - İzmir Milletvekili Rıfat Serdaroğlu'nun; İstanbul Milletvekili Bülent Akarcalı'nın; Amasya 
Milletvekili Ahmet İyimaya'nın; Ankara Milletvekili Yıldırım Akbulut'un; Sımak Milletvekili Meh
met Salih Yıldınm'ın; Gaziantep Milletvekili Ali Ilıksoy, Konya Milletvekili Ömer Izgi ve Ankara 
Milletvekili Nejat Arseven'in; İstanbul Milletvekili Ziya Aktaş ve 42 Arkadaşının; Zonguldak Mil
letvekili Hasan Gemici'nin ve İzmir Milletvekili Işılay Saygın'ın; Türkiye Büyük Millet Meclisi İç
tüzüğünde Değişiklik Yapılmasına Dair İçtüzük Teklifleri ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/94, 
2/232, 2/286, 2/307, 2/310, 2/311, 2/325, 2/442, 2/449) (S. Sayısı: 527) 

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünde Değişiklik Yapılmasına Dair İçtüzük 
Tekliflerinin görüşülmeyen maddeleriyle ilgili komisyon raporu Başkanlığa verilmediğinden, tek
lifin görüşmelerini erteliyoruz. 

Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri Personeli Eğitim Merkezleri Kanunu Tasarısının 
müzakerelerine kaldığımız yerden devam edeceğiz. 

2. - Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri Personeli Eğitim Merkezleri Kanunu Tasarısı ve 
Adalet ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/744) (S. Sayısı: 786) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok 
Ertelenmiştir. 

Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısının müzakerelerine kaldığımız 
yerden devam edeceğiz. 
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3. - Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Anayasa Komisyonu 
Raporu (1/777) (S. Sayısı: 557) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 

Ertelenmiştir. 

Kamu Kurum ve Kuruluşlarının Yurtdışı Teşkilatı Hakkında 189 Sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnameye ilişkin kanun tasarısının müzakerelerine başlayacağız. 

4. - Kamu Kurum ve Kuruluşlarının Yurtdışı Teşkilâtı Hakkında 189 Sayılı Kanun Hükmünde 
Kararname ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/53) (S. Sayısı: 433) 

BAŞKAN - Komisyon?..Yok. 

Ertelenmiştir. 

Sosyal Güvenlik Kurumu Teşkilatının Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Karar
namelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısının müzakerelerine başlayacağız. 

5. - Sosyal Güvenlik Kurumu Teşkilâtının Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 618 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname; Sosyal 
Güvenlik Kurumu Teşkilâtının Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Tasarısı; Kayseri Milletvekili 
Hasan Basri Üstünbaş ve Üç Arkadaşının Sosyal Güvenlik Kurumu Teşkilâtının Kurulması ile Bazı 
Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve Sağ
lık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/755, 1/689, 2/699) 
(S. Sayısı: 666) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 
Ertelenmiştir. 

Türkiye İş Kurumunun Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
Değişiklik Yapılması Hakkında 617 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname; Türkiye İş Kurumu 
Kanunu Tasarısı müzakerelerine başlayacağız. 

6. - Türkiye îş Kurumunun Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
Değişiklik Yapılması Hakkında 617 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname; Türkiye İş Kurumu 
Kanunu Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları 
(1/754, 1/692) (S Sayısı: 675) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 
Ertelenmiştir. 
Esnaf ve Sanatkârlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kurumu Kanunu, Tarım

da Kendi Adına ve Hesabına Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hük
münde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 619 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye 
ilişkin kanun tasarısının müzakerelerine başlayacağız. 

7. - Esnaf ve Sanatkârlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kurumu Kanunu, 
Tarımda Kendi Adına ve Hesabına Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun 
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 619 Sayılı Kanun Hükmünde Karar
name ile Aynı Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Büt
çe Komisyonları Raporları (1/756, 1/691) (S. Sayısı: 676) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 
Ertelenmiştir. 
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Sosyal Sigortalar Kurumu Başkanlığının Kurulması ve Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 616 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Sos
yal Sigortalar Kurumu Kanunu Tasarısının müzakerelerine başlayacağız. 

8. - Sosyal Sigortalar Kurumu Başkanlığının Kurulması ve Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 616 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Sos
yal Sigortalar Kurumu Kanunu Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe 
Komisyonları Raporları (1/753, 1/690) (S, Sayısı: 685) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 

Ertelenmiştir. 
Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik 

Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Millî Savunma, İçişleri ve Plan ve Bütçe Komisyonları rapor
larının görüşmelerine başlıyoruz. 

9. - Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede Değişik
lik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Millî Savunma, İçişleri ve Plan ve Bütçe Komisyonları 
Raporları (1/847) (S. Sayısı: 835) (1) 

BAŞKAN - Komisyon ve Hükümet hazır. 
Komisyon raporu 835 sıra sayısıyla bastırılıp dağıtılmıştır. 
Tasarının tümü üzerinde söz isteyen?.. Şu ana kadar herhangi bir söz isteği yok. 
Tasarının maddelerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul 

edilmiştir. 
1 inci maddeyi okutuyorum: 

OLAĞANÜSTÜ HAL BÖLGE VALİLİĞİ İHDASI HAKKINDA KANUN HÜKMÜNDE 
KARARNAMEDE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA İLİŞKİN KANUN TASARISI 

MADDE 1. -10.7.1987 tarihli ve 285 sayılı Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında 
Kanun Hükmünde Kararnamenin 5 inci maddesinin onuncu fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Görev alanına giren illerde görevli kolluk kuvvetleri personeli ile emre, harekât kontrolüne 
verilen birliklerin mensuplarına, mahallinden lojman tahsis edilir ya da lojman karşılığı kira bedeli 
ildeki kuruluşun merkez teşkilâtı bütçesinden karşılanır ve lojman ihtiyacı bu usulle karşılanan per
sonelin aylık ücretlerinden, kamu konutları aylık kira birim bedelleri esas alınmak suretiyle tespit 
edilen kira bedeli peşin olarak bordro üzerinden kesilmek suretiyle tahsil edilir ve Hazineye irat 
kaydedilir. Bu şekilde konut İhtiyacının karşılanması yerine, görev mahallî dışındaki illerden konut 
talep edenlere; bu bölgede bulunan garnizonlardaki lojman sayısı, emniyet ve asayiş durumu ile 
kiralık konut olanakları dikkate alınarak lojman tahsis edilebilir. Bu taleplere uygulanacak usul ve 
esaslar, Genelkurmay Başkanlığının görüşü alınarak Millî Savunma Bakanlığı ve İçişleri Bakan
lığınca müştereken belirlenir." 

BAŞKAN -1 inci maddeyle ilgili olarak, AK Parti Grubu adına, Bitlis Milletvekili Sayın Zeki 
Ergezen; buyurun efendim. (AK Parti sıralarından alkışlar. 

Süreniz 5 dakikadır. 

(1) 835 S. Sayılı Basmayan tutanağa eklidir. 
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AK PARTİ GRUBU ADINA ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapıl
masına İlişkin Kanun Tasarısı ve Millî Savunma, İçişleri ve Plan ve Bütçe Komisyonları rapor
larının geneli üzerinde konuşmak yapacaktım; ama, bir aceleye geldi, onun için madde üzerinde 
konuşuyorum. Madde üzerinde konuşurken, belki, geneli üzerinde ifadelerim olur; şimdiden, Baş
kanımın bilgilerine sunmak istiyorum. 

Tabiî, Genel Kurulda bir uğultu var; bu uğultunun kesilmesinde de yarar var, sohbetler kesilse 
iyi olur. 

BAŞKAN - Sayın Hatibi dinleyelim sayın milletvekilleri. 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) - Raporda şu ifade yer alıyor: "Olağanüstü hal bölgesi ve mücavir 

illere atanan personelin bir kısmı, atandığı bölgede konut sorunu bulunmamasına karşın ailesini 
beraberinde götürmemekte ve halen oturduğu konutta oturmaya devam etmektedir. Bu kapsamda, 
sadece Kara Kuvvetleri Komutanlığında Ankara, İstanbul ve İzmir İllerinde 359 personele konut 
tahsis edilmiştir." 

Bunu okumamın sebebi; belki, tasarıyı okuma fırsatı bulamamıştır arkadaşlar. En azından, han
gi kanun tasarısı görüşülüyor ve içeriği nedir bilmeleri bakımından bu cümleleri okumakta yarar 
görüyorum. 

Yine, genel gerekçenin ikinci sayfasındaki üçüncü paragrafta "güvenlik açısından sorunlu böl
gelerin durumunda büyük bir azalma olmuştur. Bölgesel sorunların çoğu giderilmiş, günlük yaşam 
normale dönmüş" deniliyor. 

Sayın Başkan, sayın arkadaşlar; güvenlik açısından sorunlarda büyük azalma olmuştur; doğ
rudur. Hükümetin bu gerekçesine, biz, aynen katılıyoruz -o bölgede yaşayan bir milletvekili olarak-
ve temenni ediyoruz ki, bu musibet, bir daha devam etmesin; bu musibeti, bu talihsizliği bir daha 
yaşamayalım; ülkenin birlik ve beraberliği tartışılmasın; insanların kanı akmasın, insanların huzuru 
bozulmasın. Tabiî, bunlar, lafla, temenni etmekle olmaz; hükümetlere, Meclise, partilere büyük 
görevler düşüyor; bu konuda, insanların, proje üretmesi lazım, kafa yorması lazım. Bu sorunun 
çözülmesini de Avrupa'ya bırakmadan, Avrupa'ya bile dudak ısırtacak kadar akıllı çözümlerimizi 
orta yere koymalıyız. 

Şimdi, olağanüstü hal bölgesinde şartların iyi olmasına en çok halkımız sevinmiştir; çünkü, en 
büyük acıyı o bölgenin insanı yaşamıştır, insanı çekmiştir; asker aileleri bundan dolayı çok sevinç
lidirler, kamu görevlileri çok sevinçlidirler. 

Bir ülkenin, bir bölgenin şartlarının iyi veya kötü olmasının değerlendirilmesinin teröre en
deksli olması bizleri üzüyor. İnşallah, bu musibeti yaşamayız, böyle bir endekslemeye de ih
tiyacımız kalmaz. O bölgeye atanan subaylar, emniyet amirleri ve diğer kamu görevlileri, çoluk 
çocuklarını götürmekten, onların hayatıyla ilgili endişeyi yaşayacak durumdan kurtulurlar ve bir 
daha onu görmeyiz. Bu, bizim ülkemiz için hoş olmayan bir hadisedir. Biz, bunu talihsizlik olarak 
kabul ediyoruz; ancak, geçmiş on yılı, onbir yılı iyi değerlendirelim. Bu kürsülerden biz konuş
tuğumuz zaman, yerlerinde oturup, bölgenin sorunlarından haberi olmayan, kırmızı koltuklarda, 
televizyon ekranlarında bölge sorunlarını tahlil etmeye kalkışan insanlar, buradaki konuşmaları çok 
eleştirmişlerdi; ama, keşke doğru çıkmasaydık; on yıl sonra, söylediğimiz her doğrunun altını, o gün 
tenkit eden herkes tasdik etmek mecburiyetinde kalmıştır; öylesine tasdik etmişlerdir ki, belki bizim 
söylediklerimizden de çok ileri gitmişlerdir, çok daha büyük tavizler vermek mecburiyetinde kal
mışlardır. Bu duruma düşmemeliydiniz, bu acizliği yaşamamalıydınız, kendi ülkenizin sorunlarını 
en iyi şekilde tahlil ederek, tespit ederek çözmeliydiniz. 
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Bir ülkenin, bir bölgenin şartlarının iyi olmasını güvenlik açısından değerlendirmek yeterli 
değildir. Güvenlik açısından yeterli olabilir; ama, ekonomik yönden bölgemiz sıkıntı içindedir, 
psikolojik yönden bölgemizde sıkıntı vardır, güven yönünden olumsuzluklar devam ediyor; bun
ların giderilmesi lazım. Bölgenin eğitim sorunları vardır, sağlık sorunları vardır, ulaşım sorunları 
vardır. Özellikle iktidar partilerine, iktidar partilerindeki o bölge milletvekillerine, bakanlarına ses
leniyorum; siz, Bitlis'e, Muş'a, Van'a trenle giderseniz 40 saatte giderseniz, otobüsle giderseniz 19 
saatte gidersiniz, özel otomobilinizle gitmeye kalkarsanız 16 saatte gidersiniz. Şimdi, hükümet 
kalkmış, Muş'taki havaalanında yolcu yok diye havaalanını kapatmaya kalkışıyor, Van'daki uçak 
seferlerini asgariye çekti, Siirt'teki havaalanını kapattınız, Batman'daki havaalanını .kapatacağınızı 
da duyuyoruz. Bu yanlıştan vazgeçin. 100 milyar, 200 milyar dolar harcadık. Terörden kurtulmak 
için insanlarımızın... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın Ergezen, 1 dakika içerisinde toparlar mısınız efendim. 

ZEKİ ERGEZEN (Devamla) - Onun için, hükümetten istirham ediyoruz, uçak bilet fiyatların
da düşüş yapın. İnsanlar, hastalarını, oradan, 20 saat, otobüsle buraya taşıma mecburiyetiyle karşı 
karşıya kalmasın; uçakla alsın, gelsin. Siz, Türkiye'de, 200 milyar dolar para harcayacaksınız, 30 
000 insan ölecek; bunların arkasından, kalkacaksınız "Van'a, Muş'a, Siirt'e, Batman'a giden uçaklar 
zarar ediyor" diyeceksiniz, vatandaşı 120 000 000 lira uçak bileti parasıyla karşı karşıya bırakacak
sınız. Tabiî ki, insanlar bu parayı bulup uçaklara binemezler. İnsanlarımızı, 40 saat trende, 20 saat 
otobüste, 16 saat de özel otosuyla Ankara'ya hastasını taşımak mecburiyetinde bırakmayın, 
hükümet olarak buna çözüm bulun. 

Diğer maddede, geri kalanları konuşmak üzere huzurunuzdan ayrılıyor ve hepinize saygılar 
sunuyorum. (AK Parti sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Ergezen. 

Doğru Yol Partisi Grubu adına, İçel Milletvekili ve Grup Başkanvekili Sayın Turhan Güven; 
buyurun efendim. (DYP sıralarından alkışlar) 

DYP GRUBU ADINA TURHAN GÜVEN (İçel) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Doğ
ru Yol Partisi Grubu adına, hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 

Bu tasarının tümü üzerinde görüşme yapılacağını beklerken, belki biraz da bizim ağır davran
mamızdan, maddelere geçildi. Belki söyleyecek çok daha değişik şeylerimiz vardı. Arkadaşlarımıza 
hazırlık yapmaları talimatını vermiştik; fakat, biliyorsunuz, bu tasarı, bir madde aslında. Onun için, 
diğer maddelerde konuşma imkânımız da kalmadığından, kısa da olsa, tasarının neler getirdiği 
hususunu, net, açık bir şekilde sizlere sunmak istiyorum. 

Değerli milletvekilleri, binlerce şehit verdik. Onbeş yılı aşkın bir süredir, Türkiye, terörle 
mücadelede başarı kazanmış bir ülkedir. Teröre yeni muhatap olan ülkeler, daha terörün verdiği 
acıyı, endişeyi, korkuyu yeni yeni tadıyorlar. 11 Eylül öncesinde terörün ne olduğunu anlamayan
lar, 11 Eylülden sonra terörle tanışınca, çok daha değişik tavırlar içine girdiler. Biz, bunu, Türk Mil
leti olarak, Türk Silahlı Kuvvetlerine şükran borcu olarak burada ifade etmek istiyoruz; fakat, 
burada, siyasî otoritenin de büyük varlığını, siyasî otoritenin buradaki doğru davranışlarını da tek
rar şükranla yâd etmek lazım. 

Bir sıkıntı var bu kanunda, 5 inci maddesinin onuncu fıkrasında. Eskiden, bu görev alanı olan 
illerde görevli olan kişilere lojman tahsisiyle birlikte, bunların aile fertlerini götürmedikleri, fakat, 
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Ankara, İstanbul veya İzmir gibi yerlerde kendilerine tahsis edilmiş konutları da terk etmedikleri ve 
aile fertlerinin burada oturdukları gerçeğinden hareket edilmiş ve bu büyük şehirlerimizde diğer 
personel, yani burada görev yapan diğer personele de bir sıkıntı yaratılmıştır. İşte, bu, bunu 
giderecek bir madde. Bu kanun tasarısı, kısaca bunu getiriyor, bu sıkıntıyı gözönüne almış; yani, 
orada görev yapan arkadaşlara, artık, Ankara, İstanbul veya İzmir gibi büyük şehirlerde, lojman 
sıkıntısı olduğu tespit edilen şehirlerde, eğer imkân varsa lojman verilecek, yoksa lojman veril
meyecek. Bu kadar basit ve bir gerçekçi yaklaşım vardır. 

Ben, bu arada, Sayın Millî Savunma Bakanına tekrar teşekkür etmek isterim; çünkü, her kanun 
tasarısından evvel -şimdi, artık, diğer bakanlarımız da başladı, ama- bizi nezaketle ziyaret ediyor
lar; ne istediklerini çok net biçimde gruplarımıza bildiriyorlar; biz de, Doğru Yol Partisi ve 
anamuhalefet partisi olarak, kendilerine bu konuda her türlü yardıma hazır olduğumuzu; gerçek 
yaklaşımlarımızın neler olduğunu kendilerine ifade ediyoruz. Eğer, o kanun tasarısında bizim nok
san gördüğümüz bir husus varsa kendilerine iletiyoruz; onu da gidererek huzurunuza getirmeye 
çalışıyorlar. Bu bakımdan, kendilerine teşekkür ediyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum efendim. (DYP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Güven. 
Saadet Partisi Grubu adına, Elazığ Milletvekili Sayın Cemil Tunç; buyurun. (SP sıralarından 

alkışlar) 
SP GRUBU ADINA AHMET CEMİL TUNÇ (Elazığ) - Sayın Başkan, değerli milletvekili ar

kadaşlarım; aslında, ben, tümü üzerinde konuşmayı bekliyordum; maddelere .geçildi. Kanun 
tasarısının 1 inci maddesi üzerinde Saadet Partisinin görüşlerini açıklamak üzere huzurunuzdayım; 
bu vesileyle, hepinize saygılar sunuyorum. 

Güvenlik güçlerinin OHAL bölgesindeki illere veya mücavir illere atandıklarında ailelerini 
yanlarında götürmemelerinin sebebini, sadece güvenliğe bağlamak doğru değildir, terör olaylarına 
bağlamak da doğru değildir; yanlıştır. Şüphesiz, güvenlik, çok önemli bir hadisedir, personel için de 
çok çok önemlidir; ancak, önemli daha başka sebepler de vardır. Memurların oraya giderken 
beraberlerinde ailelerini götürmemelerinin daha önemli sebepleri de var. Mesela, eğitim, bunlardan 
bir tanesidir. 

Bu bölgede görev yapan kişi veya kişiler, buraya gittiklerinde çocuklarına kaliteli bir eğitim al
ma imkânını bulamıyorlar. Ankara'da, İstanbul'da, İzmir'de, Anadolu'nun başka yerlerindeki imkân
lar, ne yazık ki, buralarda yok; anasınıfı yetersiz, öğretmen yetersiz, temel eğitim yetersiz; çünkü, 
bu yörelerde, özellikle kırsalda eğitim, tamamen birleştirilmiş sınıflarda yapılıyor; branş öğretmeni 
falan da yok. 

Bu durumun nasıl feci olduğunu gösterebilmek için üniversite sınavlarında olağanüstü hal ve 
mücavir illerdeki öğrencilerin başarısına baktığımızda, eğitimin kalitesini çok rahatlıkla an
layabiliriz. Mesela "2000 ÖSS sınavı geçerli aday sayısına göre bir yükseköğretim programına yer
leşme yönünde illerin başarı durumu" deniliyor. Şimdi, listeye bakıyoruz: En sonda Şırnak var; on
dan önce, Hakkâri, Mardin, Siirt, Ağrı, Diyarbakır, Muş, Batman, Adıyaman, Tunceli, Ardahan, İğ
dır, Şanlıurfa, Van, Bitlis, Bingöl, Elazığ, Kars. 

Böyle bir eğitim kalitesinin olduğu bu illere giden devlet memurları, görevliler, ailelerini yan
larında götürebilirler mi, götürürler mi? 2001 yılı sonuçlarına bakıyoruz; sonuç hiç değişmiyor, yine 
en sonda Hakkâri, Şırnak, Mardin, Diyarbakır, Bitlis, Adıyaman, Ardahan, Muş, Tunceli, Ağrı, Bin
göl. 
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Öğrenci eğitim alamıyor buralarda. Buraya giden güvenlik güçleri mensupları olsun veya sivil 
memurlar olsun beraberlerinde çocuklarını götürme imkânına bu açıdan da sahip değiller. Devlet 
memurları, bu sorunlarını oraya atandıklarında ailelerini, çocuklarını beraberinde götürmemekle bir 
yerde çözüyor; ama, bu bölgede oturan, bu şehirlerde, kasabalarda veya köylerde oturan insanlar bu 
sorunu nasıl çözecek? Bu Meclisin bunu düşünmesi lazım, ilgililerin bunu düşünmesi lazım. Bu, 
büyük, sosyal bir problemdir ve terörün kaynağını da buralarda aramak gerekir. Bu dengesizlikleri, 
bu adaletsizlikleri bir şekilde ortadan kaldırmak lazım. Güvenlik güçlerinin dışındaki kamu görev
lileri de bu problemleri yaşıyorlar. Dolayısıyla, bir yerde, bunları da düşünmek durumundayız. Bun
ların daha üretken olabilmeleri için de çözümler bulmak zorundayız. 

OHAL bölgesinde yaşanan olaylardan, yaşama imkânlarının sınırlanmasından, hak ihlallerin
den, hukuksuzluklardan, antidemokratik uygulamalardan dolayı bölgede büyük göçler yaşanmış ve 
sadece 1985 ve 1995 yılları arasında OHAL bölgesi ve mücavir illerden 470 000 kişi bölge içi göç 
yapmak, 1 100 000 kişi de bölge dışına göç etmek durumunda, mecburiyetinde kalmış. Tabiî, bunun 
temelinde terör, güvenlik meselesi olduğu gibi, sosyal ve ekonomik meseleler de vardır. Buraya 
kamu görevlileri gitsinler, ailelerini, çocuklarını da beraber götürsünler demekle, ne yazık ki, biz, 
buraya kamu görevlilerini gönül rahatlığı içinde gönderemiyoruz. Dolayısıyla, bu sorunu, bu şekil
deki çok nispî yaklaşımlarla çözmek mümkün değil. Burada yaşayan insanların sosyal ihtiyaçları 
var, kültürel ihtiyaçları var. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Sayın Tunç, 1 dakika içinde toparlar mısınız efendim. 
Buyurun. 
AHMET CEMİL TUNÇ (Devamla) - Bu insanların yaşam standartları, bir refah düzeyleri var; 

ama, gittikleri bölgelere bakıyoruz, fert başına düşen millî hâsıla, olağanüstü hal ve mücavir iller
de, Bingöl'de, Şırnak'ta, Van'da, Ağrı'da, Bitlis'te, Muş'ta 1 000 doların altındadır. Diğer illere, 
Elazığ'a, Tunceli'ye, Diyarbakır'a, Mardin'e, Batman'a, Siirt'e baktığımızda fert başına düşen millî 
hâsıla 1 000 doların biraz üzerindedir. Dolayısıyla, böyle ekonomik sıkıntının yaşandığı bir bölgede, 
bu sorunları, lojman yaparak çözmek; lojmanları tahsis etmek suretiyle özendirerek buralara memur 
göndermek, kamu görevlisi göndermek mümkün olmayacaktır. 

Toptan bir yaklaşımla bölgeye bakmak ve bu bölgenin sorunlarını bir yerde, artık, vakit geçir
meden çözmek gerektiğini düşünüyor; hepinize saygılar sunuyorum efendim. (SP ve DYP sıraların
dan alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Tunç. 
1 inci madde üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 

1 inci maddenin oylamasına geçeceğim; ancak, oylamadan önce bir yoklama isteği vardır. 
Önce, yoklama isteminde bulunan arkadaşların salonda hazır bulunup bulunmadıklarını 

arayacağım, daha sonra isteği yerine getireceğim. 
Sayın Hüseyin Çelik?.. Hazır. 

Sayın İsmail Alptekin?.. Hazır. 

Sayın Mehmet özyol?.. 

İSMAİL ÖZGÜN (Balıkesir) - Takabbül ediyorum. 

BAŞKAN - Sayın İsmail Özgün takabbül ediyor. 
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Sayın Altan Karapaşaoğlu?.. Hazır. 

Sayın Sait Açba?.. Hazır. 

Sayın Ramazan Toprak?.. Hazır. 

Sayın Veli Şeyda?.. Hazır. 

Sayın Eyüp Fatsa?.. 

MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Takabbül ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Sayın Mustafa Kamalak takabbül ediyor. 

Sayın Zeki Ergezen?.. Hazır. 
Sayın Osman Aslan?.. Hazır. 

Sayın Özkan Öksüz?.. Hazır. 
Sayın Hüseyin Kansu?.. 

ALİ OĞUZ (İstanbul) - Takabbül ediyorum. 

BAŞKAN - Saym Ali Oğuz takabbül etti. 

Sayın Eyyüp Sanay?.. Hazır. 

Sayın Mehmet Çiçek?.. 

MALİKİ EJDER ARVAS (Van) - Takabbül ediyorum. 
BAŞKAN - Sayın Arvas takabbül ediyor. 

Sayın Arvas takabbül etti. 
Sayın Nezir Aydın?.. Hazır. 
Sayın Mustafa Geçer?.. Hazır. 

Sayın Cemil Tunç?.. Hazır. 

Sayın Fahrettin Kukaracı?.. Hazır. 

Sayın Mustafa Kamalak?.. 
MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Buradayım... 
BAŞKAN - Siz takabbül ettiniz efendim. 

ASLAN POLAT (Erzurum) - Takabbül ediyorum. 
BAŞKAN - Olmaz efendim; düşer... 

ASLAN POLAT (Erzurum) - Niye olmaz?!. 

BAŞKAN - Efendim olmaz böyle bir şey; yani, bir şey yaparken, düzgün yapalım. Düzgün 
yapmamı istiyorsunuz, düzgün yapın diyorsunuz; olmaz efendim, yoklama isteği düşmüştür. 

ASLAN POLAT (Erzurum) - Niye düşüyor?! 
BAŞKAN -1 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmiştir. (AK Parti ve SP sıralarından sıra kapaklarına vurmalar, gürültüler) 

MUSTAFA GEÇER (Hatay) - 21 kişi var... 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Çok keyfî davranıyorsunuz. 

BAŞKAN - Efendim, istekte bulunduğunuz şeyi bilin, lütfen... 
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2 nci maddeyi okutuyorum: 

MADDE 2- Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

RAMAZAN TOPRAK (Aksaray) - Koltuğu işgal ediyorsunuz Sayın Başkan. 

MUSTAFA GEÇER (Hatay) - 21 kişi var Sayın Başkan. 
BAŞKAN - O zaman, İçtüzüğü bilin, müracaatınızı ona göre yapın. (AK Parti ve SP sıraların

dan gürültüler) 
RAMAZAN TOPRAK (Aksaray) - Hakkı suiistimal ediyorsunuz. 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Ne biçim yönetiyorsunuz! 

BAŞKAN - Sayın Çelik, bakın... Bir dakika dinler misiniz... 

Eğer Grup Başkanvekiliyseniz İçtüzüğü iyi bilmeniz lazım. 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Çok iyi biliyorum. 

BAŞKAN - İçtüzüğü biliyorsanız, başvuran arkadaşların da Genel Kurulda hazır olması lazım. 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Evet... 
BAŞKAN - Buna rağmen, bir üyenin hem imzasının olması hem takabbül etmesi ve 20 kişilik 

listede böyle bir durumun oluşması halinde ne yaparsınız?! 
MUSTAFA GEÇER (Hatay) - Listede 21 kişi var. 

BAŞKAN - Şimdi isteyebilirsiniz; kalkarsınız 20 kişi ayağa, yoklama isteyebilirsiniz. 
IIİ. - Y O K L A M A 

(AK Parti ve SP sıralarındaN bir grup milletvekili ayağa kalktı) 
HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Yoklama istiyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN - 2 nci maddenin oylanmasından önce yoklama isteğinde bulunan arkadaşlarımızın 
isimlerini tespit edeceğiz. 

ASLAN POLAT (Erzurum) - Ayakta 20 kişi var. 
MUSTAFA GEÇER (Hatay) - O listede 21 kişi var Sayın Başkan. 
ASLAN POLAT (Erzurum) - Zaten burada işte, neyini arıyorsunuz. 
BAŞKAN - Efendim, istekte bulunurken hem takabbül edip hem aynı şekilde olur mu; yani, 

bunu siz kabul ediyor musunuz?! 
MUSTAFA GEÇER (Hatay) - Ama, 21 kişi var orada. 

MUSTAFA GÜVEN KARAHAN (Balıkesir) - Sayın Başkan, devam edin. 
BAŞKAN - Efendim oturmayın, oturan arkadaşlarımızın isimlerini saptayamıyoruz; oturmaz

sanız, saptayacağız. 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Biraz acele saptayın... 

BAŞKAN - Hayır, oturmayın efendim; oturursanız yazamıyorlar. İstemde bulunan arkadaş
larımız, lütfen, ayakta beklesinler; tespit edeceğiz. 

FAHRETTİN KUKARACI (Erzurum) - Şimdi de fazlasını yazarsınız tamam mı! 

BAŞKAN - Fazlasını da yazarız; istediğiniz kadar yazarız efendim. 

Yoklama isteyen arkadaşların isimlerini okuyorum: 

- 1 7 0 -



T.B.M.M. B : 92 25 . 4 . 2002 O : 1 

Sayın Karapaşaoğlu, Sayın Polat, Sayın Göksu, Sayın Çelik, Sayın Kukaracı, Sayın Şeyda, 
Sayın Arvas, Sayın Toprak, Sayın Oğuz, Sayın Tunç, Sayın Alptekin, Sayın Özgün, Sayın Ayhan, 
Sayın Pamukçu, Sayın Ergezen, Sayın Aslan, Sayın Açba, Sayın Başeğmez, Sayın Ulucak, Sayın 
Geçer. 

Evet, bu 20 arkadaşımız sisteme girmesin. 

Yoklama için 5 dakikalık süre veriyorum ve işlemi başlatıyorum. 

(Elektronik cihazla yoklamaya başlanıldı) 

BAŞKAN - Efendim, yoklama pusulası gönderen arkadaşlarımız Genel Kuruldan ayrılmasın
lar; eğer, Genel Kuruldan ayrılırlarsa, onları yok sayarız. Bunun bilinmesi isterim. 

(Elektronik cihazla yoklamaya devam edildi) 

BAŞKAN - Sayın Kâmran İnan?.. Burada 
Sayın Sökmenoğlu?.. Burada 
Sayın Ergün Bayrak?...Burada 
Toplantı yetersayımız vardır. 

VI. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

9. - Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanım Hükmünde Kararnamede Değişik
lik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Millî Savunma, İçişleri ve Plan ve Bütçe Komisyonları 
Raporları (J/847) (S. Sayısı: 835) (Devam) 

BAŞKAN - 2 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... 2 nci madde 
kabul edilmiştir. 

3 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3.- Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
3 üncü maddeyi kabul edenler... Etmeyenler... 3 üncü madde kabul edilmiştir. 

Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir; böy
lece, tasarı yasalaşmıştır, hayırlı uğurlu olsun. 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Zatıâlinize okkalı teşekkür etmeleri lazım. 
BAŞKAN - Niye?.. 
HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Tasarının genelini müzakere etmeden kanunu çıkardınız! 

BAŞKAN - Efendim, siz, iyiniyet gösterdiniz; yasaya olan iyiniyetinizle, konuşma isteğinizi 
belirtmediniz; ben değil... 

Ben, Genel Kurula sordum. Ben, Genel Kurula sormakla sorumluyum, gereğini yaptım; ama, 
yasanın bir an önce çıkmasında gerekli hassasiyeti gösterdiğiniz için sizlere de teşekkür etsinler 
efendim. 

HÜSEYİN ÇELİK (Van) - Tamam, Sayın Başkanım. 
BAŞKAN - Sayın Bakanım, tekrar, hayırlı olsun. 

Gündemin 10 uncu sırasına alınan, 23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan Dolayı 
Şartla Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunda Değişiklik Yapılmasına İliş
kin Kanun Tasarısının müzakeresine başlıyoruz. 
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10. -23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan Dolayı Şartla Salıverilmeye, Dava ve 
Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Adalet 
Komisyonu Raporu (1/972) (S. Sayısı: 853) (1) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Hazır. 

Hükümet?.. Hazır. 

Komisyon raporu, 853 sıra sayısıyla bastırılıp dağıtılmıştır. 
Tasarının tümü üzerinde AK Parti Grubu adına, Aksaray Milletvekili Sayın Ramazan Toprak, 

buyurun. ( AK Parti sıralarından alkışlar) 
AK PARTİ GRUBU ADINA RAMAZAN TOPRAK (Aksaray) - Sayın Başkan, Yüce Meclisin 

değerli üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli milletvekilleri, 21 inci Dönem önümüze getirilen ve kamuoyunda "af yasası" olarak 

bilinen düzenlemelerin altıncısını veya yedincisini görüşmeye başlıyoruz. Getirilen yasanın adı 
değişik de olsa, dava ve cezaların ertelenmesi, şartla salıverme şeklinde de olsa, sonuçlan itibariy
le, af yasasının sonuçlarını doğurması nedeniyle, kamuoyunda "Af Yasası" olarak bilinmektedir. 

Peki, af yasası "af denildiği zaman akla ne gelir? Bir kişi suç işler, yargı organları cezasını 
verir veya vermez; sanık veya hükümlü sıfatı aşamasında, devreye, yasama organı girer. 
Anayasadan kaynaklanan af yetkisini kullanan yasama organı veya bu tasarıda olduğu gibi, 
anayasada hiç olmayan, tabiri caizse, anayasaya karşı hile yolu bulunmak suretiyle, anayasayı 
dolanmak suretiyle af yasasının sonuçlarını doğuran bir düzenlemeyle aynı sonuca gidilir; yani, suç
lu, tabiri caizse af edilir; yaptırım uygulanmaz. Peki, bu, ne getirir ne götürür? 

Değerli milletvekilleri, kişi, suç işler; suç işlenmeden önce bir aşama vardır. Suçun hazırlan
masını, suç işlenişini hazırlayan ortamlar vardır; buna rağmen, kişi, suç işler. Akabinde, devletin 
kolluk kuvvetleri devreye girer, kişi, yargıya teslim edilir; yargı mensupları -hazırlık aşamasında 
savcılar, yargılama aşamasında hâkimler- uzun emeklerle ortaya bir sonuç çıkarırlar. Beraatsa sorun 
yok; ancak, mahkûmiyet kararı verilmiş ise, bu aşamada; yani, yargının görevinin bittiği aşamada 
devreye siyasiler giriyor. Peki, affı nitelemek gerekirse, işte, bu aşamada değerlendirmek lazım. 

Uzun yıllardır, ülkemizde, herhalde elli altmış civarında af yasası çıktı, şu an sayısını tam hatır
layamıyorum. Her af yasası çıktıktan bir süre sonra, tekrar, cezaevleri dolar. 

Af yasasının çıktığı dönemlere bakın, hemen öncesi dönemlere bakın, siyasîlerin af yasalarını 
şekillendirdiği dönemlere bakın... Teknik anlamı itibariyle, yargı mensuplarının uzun yıllar, özveri 
ve fedakârlık gösterdikleri önemli bir konunun, kamu mağdurunu, kamu vicdanını, devlet otoritesini 
zayıflatan bir suçu akabinde, yasama organı, onu şekillendiren, yönlendiren siyasîler devreye girer 
ve yargı mensuplarının uzun yıllar emeğinin mahsulü olan hükmü veya cezayı ortadan kaldırmak 
suretiyle siyasî ranta tahvil eder. Af yasalarının çıktığı dönemler, ağırlıkla, bu dönemlerdir. 

Getirilen bu tasarı, 1996-1997 yıllarında Bayrampaşa Cezaevindeki malum olaylar nedeniyle 
bir kişinin merhamete gelmesi üzerine başlamış bir tartışmadır. Bu düzenleme ise, 4616 sayılı 
Yasanın Anayasa Mahkemesinden geri dönmesi üzerine doğan yasal boşluğu doldurma amacına 
yöneliktir. Normal şartlarda af, mağduru yaralar, kamu vicdanını yaralar, devlet otoritesini yaralar; 
ancak, hukuk sisteminin yerli yerine oturmadığı, kurumsallaşmanın sağlanmadığı ülkelerde de af, 
âdeta toplumsal bir zorunluluk haline gelmektedir; bu da yadsınamaz bir gerçek. Önümüzdeki tasarı 
bu amaçla gündeme gelmiştir. 

(1) 853 S. Sayılı Basmayazı Tutanağa eklidir. 
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Değerli milletvekilleri, bu tasarı henüz dün görüşüldü, bugün Genel Kurulda. Sorun değil 
yasalaşsın; fakat, bu 4616 sayılı Yasa Adalet Komisyonunda görüşülürken, bizim dile getirdiğimiz 
hususlar vardı, özellikle, 4616 sayılı Yasanın 1 inci maddesinin 2 numaralı bendiyle ilgili dile getir
diğimiz hususlar; keza, Anayasa Mahkemesinin iptal ettiği 9 numaralı bendiyle ilgili, 4 numaralı 
bendiyle ilgili hususlar, bizim, Adalet Komisyonu gündeminde dile getirdiğimiz çekinceleri içer
mektedir. 

Aynen şuydu: 4616 sayılı Yasanın 2 numaralı bendinde, biz, tabiri caizse, adrese teslim düzen
lemeler olduğunu ifade etmiştik. Bakın, öyle bir düzenleme ki, infaz hukukuna ilişkin bir düzen
leme getirilmiş. Bu 2 numaralı bendin birinci cümlesinde, belli siyasî gruba mensup insanlara iliş
kin bir özel düzenleme var; ikinci cümlesinde de, bu siyasî görüşe karşıt diğer siyasî gruplar için 
getirilmiş özel bir düzenleme vardı. Aslında, isimlendirme yapılmıyor; ama, o dönem, toplumun 
hassas olduğu belli kişiler için böyle kategorik ayrımlar, birisi sağ, birisi sol adına, belli kesimlere 
yönelik özel düzenlemeler getirilmişti. Biz, bunun yanlış olduğunu ifade ettik. İnfaz hukukuna tabi 
hükümlü ve tutukluları aynı statüye koymak zorundasınız; sağcıya başka, solcuya başka, şuna baş
ka, buna başka diyemezsiniz. Hukukun sağı solu yoktur; hukukun doğrusu vardır, eğrisi vardır. 
Eğer, bu toplumda, suçlu kesimleri, birini sağ kategoriye, birini sol kategoriye ayırarak bir af yasası 
getirilirse Anayasa Mahkemesinden döner dedik; nitekim, döndü. Bu kategorik yaklaşımları hukukî 
dille ifade ederek, Anayasa Mahkemesi, bu düzenlemeyi iptal etti ve gönderdi. Şimdi, bu yanlıştan 
dönülüyor. Bir tarafta, Türk Ceza Yasasının 450 nci maddesi belli kişiler için uygulandığında çok 
farklı ve ağır sonuçlar doğuruyor, diğer siyasî kesimler için Türk Ceza Yasasının 125 inci maddesini 
uyguladığınız zaman, bir tarafta 10 kişiyi öldüren, diğer tarafta da 10 kişiyi öldüren iki kesim; biri 
sağa mensup, içeride, diğeri sol kesime mensup ve yıllar önce tahliye olmuş. Denilebilir ki, bu, her
hangi bir yargı organının siyasî önyargısından kaynaklanmıyor, doğrudur; ancak, yasama organının 
bir görevi vardır; yargısal içtihatlarla çözümlenemeyen, yargının yetersiz kaldığı konularda yasama 
organı devreye girer ve Anayasanın en temel kuralları gereğince, yani, eşitlik ilkesi gereğince, 
hukukun gereğini, eşitliği temin eder, buna uygun düzenleme yapar. Bu düzenleme getirilirken, 
eğer, bu anlamda ilave düzenlemeler yapılabilmiş olsaydı, inanın, topluma daha çok yarar sağlan
mış olacaktı; bu, giderilebilmiş değil. Yapılan ise, sadece, belli kesimlerin mağduriyetlerini biraz 
daha aza indirgeyebilme amacına dönük zorunlu bir düzenlemedir. Dile getirdiğimiz hususlar, eğer, 
zamanında öngörülmüş olsaydı, bugün, bu tasarı yerine, belki, önemli bir başka tasarı görüşülüyor 
olacaktı. 

Af yasaları, tabiri caizse, sivrisinek mücadelesidir. Sivrisinek mücadelesiyle sivrisinekleri or
tadan kaldırmanız mümkün değildir; bunun gereği, bataklığın kurutulmasıdır. Bataklığın 
kurutulabilmesi için de, yargı reformunu gerçekleştireceksiniz, geçen yüzyıldan kalma yöntemlerle 
cebelleşen yargınızı bu sıkıntılardan kurtaracaksınız. Bunun için, güzel düzenlemeler, hazırlıklar, 
çalışmalar var. Sayın Bakan, Adalet Bakanlığı bütçesini sunuş konuşmasında -bizim sıkça dile 
getirdiğimiz, ciddî bir adımdır- Adlî Kolluk Kanun Tasarısının imzaya açıldığını söyledi. İsterdik 
ki, bu, hemen dile gelsin. Adlî Kolluk Kanun Tasarısının önünde nasıl bir engel var, ben hâlâ an
layabilmiş değilim. 

Sayın Bakanımız, bir konuşmasında, bir önceki İçişleri Bakanının buna belli mülahazalarla en
gel olduğunu ifade etmişti, Sayın Bakan değişti; ancak, zihniyet aynı, sonuç aynı, değişmedi. Hâlâ, 
bu adlî kolluk gündeme gelmedi. 

Değerli milletvekilleri, adlî kolluk şudur: İşlenmiş bir suç, anında olay yerine müdahale, yet
kin insanlar eliyle... Gerçek suçluyu bulursunuz, deliller sağlıklıdır, hızlı, doğru ve seri kararla 
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konuyu kapatırsınız; bu suretle, mağdurun vicdanını tatmin edersiniz, kamu vicdanını tatmin eder
siniz, devlet otoritesini sağlarsınız. Bunun en güzel gerçekleştirilme yöntemi, adlî kolluğun oluş
turulması suretiyledir. Bunun oluşturulmaması, ister artniyetle olsun ister artniyetsiz olsun, iyi 
niyetle veya art niyetle hiç ayırt etmiyorum, eğer, siz, işlenen bir suçu acilen, kamu otoritesini sağ
layacak şekilde yaptırıma bağlamaz iseniz, kamuya duyulan, kamu otoritesine, devlete duyulan 
güveni sarsarsınız ve vatandaşlar, yargıya güven duymadıkları ortamlarda, kendi haklarını kendileri 
temin etmeye kalkışırlar. Meşru yollardan temin edilemeyen haklar, gayrimeşru yollara yönelinerek 
temin edilmeye çalışılır ki, bu, devlet otoritesinin, hukukun ortadan kalkması demektir; sonuç, hem 
sanık için hem mağdur için hem kamu vicdanı hem de devlet otoritesi için gerçek bir hüsrandır, ger
çek bir çöküştür. Bataklığı kurutma amacına dönük her türlü düzenlemenin sonuna kadar yanında 
olduğumuzu ifade ediyoruz. 

Af yasaları nispî bir iyileştirme getirmektedir. Af yasasını getirirken, toplumsal barışı, toplum
sal uzlaşmayı temine yönelik amaçla getirirsiniz; ama, getirdiğiniz bir düzenleme, toplumsal uzlaş
mayı değil de, toplumsal ayrışmayı getiriyorsa, artık, bunun, vicdanî bir gerekliliği, hukukî bir 
gerekliliği yoktur; bunu yapmanın da gereği yoktur, hukuku da zedelemenin gereği yoktur; 
dolayısıyla, bunu çıkaran yasama organını da zedelemenin hiç gereği yoktur. 

Sayın Bakan, dün, Adalet Komisyonunda birtakım rakamlar vermiş, bu tasarıdan 3 000 ile 
5 000 civarında kişinin yararlanacağını ifade etmişti ve yine bir cümle sarf etmişti: "Tasarıdan 
yararlandırılan suçlar, ağırlıklı olarak, mala karşı işlenen suçlardır; bu da, kriz dönemi yaşayan ül
kelerde fazlaca işlenen suçlar olmasındandır." 

Değerli milletvekilleri, hukukta çok temel kavramlar var. Birer cümleyle ifade etmek gerekir
se "kanun devleti" dediğiniz zaman, örneğin, Ortaçağda -Hammurabi, kanunu koymuştur, gereği 
yerine getirilir- kralın kanunu vardır; bu kanunu koyma hakkıdır. Bunlar aranmaksızın bu kanun uy
gulandı; devlet, kanun devletidir. 

Hukuk devleti, temel hakların yasayla düzenlendiği, mevzuata dayandırıldığı ve arandığı an
layıştır; bugün gelinen noktadır; ancak, bu da, yetersiz kalmıştır. Halen, hukukun üstünlüğü ilkesi, 
yeni ilke olarak son birkaç yılda gündeme gelmiştir, örneğin, bir hukukî düzenleme yaptığınız 
zaman, eğer, bu, adalete, hakkaniyete fazlaca uygun değilse, hemen gereğini yaparsınız, düzen
lemeyi hızla değiştirirsiniz o üstünlüğü sağlamak suretiyle, yani, mevzuatınıza derhal dahil etmek 
suretiyle, o ilkeyi yerine getirmiş olursunuz; ancak, bu da yetmedi, henüz isimlendirme yapılmadı; 
ancak, ben, buna, hukukun önceliği de diyebilirim, suçun önlenmesi de diyebilirim. Yani, insanları 
suça iten etkenler vardır. Bu etkenleri ortadan kaldırırsanız, kişiler suç işlemez. Aslında, sosyal dev
let olmanın, hukuk devleti olmanın birinci derecede sorumluluğu bunu gerektirir. Yani, koruyucu 
hekimlikte olduğu gibi, 100 liraya olacağınız bir tedaviyi, koruyucu hekimlik kuralları uyarınca 1 
liraya tedavi olursunuz; 99 lirayı kendinize ve topluma katarsınız. Hukukun önceliği bunu, yani, suç 
işlenmeden önceki ortamı, suçu engelleyici şekilde oluşturmak suretiyle, topluma, asıl büyük iyiliği 
yaparsınız. Kişi, ne suç işler ne mağdur olur ne de kamu otoritesi zayıflar; bunları öngörmektir 
yöneticinin işi. 

Değerli milletvekilleri, bu düzenlemenin getirilmesini temin eden, mahkemelerdir. Yurdun 
muhtelif yörelerinden, bu 4616 sayılı Yasadan yararlandırılmamasının Anayasaya aykırı olduğu id
diasıyla toplam 226 mahkeme başvurmuş ve bunların pek çok talepleri, evet, Anayasaya uygun 
bulunmuş. Diğer tabirle, 4616 sayılı Yasadaki pek çok düzenlemenin Anayasaya aykırı olduğuna 
karar verilmiş ve iptal edilmiş ve dolayısıyla, oradaki yasadan yararlanan kişi adedinde ciddî bir ar
tış oldu. Ne kadar artış olduğunu Sayın Bakanım açıklarsa, bundan memnuniyet duyarız. 
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Değerli milletvekilleri, hukuk, öç almak veya ceza vermekten zevk almak amacını taşımaz. 
Hukuk, işlenen suç nedeniyle, gerek suçun doğrudan mağduru ve gerekse diğer mağdurları olan 
kamu vicdanı ve devlet otoritesi açısından bir mağdur kesimi taşır. Diğer tabirle, bu mağdur kabul 
edilmez; ama, hukukun diğer kısmı ise, suçu işleyen kişidir; sanık veya cezası kesinleşmişse, 
hükümlüdür. Suçu işleyen kişi, işledikten sonra, iki yol vardır; birincisi, bu kişi, bu cezasını 
çekecektir. İkincisi, cezanın infazından sonra yeniden topluma dönecektir. Bu anlamda, cezanın bir 
süjesi olan bu hükümlü kişinin veya sanık kişinin, topluma tekrar kazandırılması amacıyla 
rehabilitasyon programlarının çağdaşlaştırılması lazım. Hukukumuzda çok yaygın olmayan; ancak, 
çağdaş ülke hukuklarında çok yaygın olan bazı anlayışlar vardır, mantaliteler vardır, uygulamalar 
vardır, örneğin, bizde hapis cezası bir yaptırımdır ve çok yaygındır. Çağdaş ülkelerde hapis cezası 
dediğimiz hürriyeti bağlayıcı cezalara alternatif cezalar daha yaygındır ve hürriyeti bağlayıcı 
cezalara alternatif cezalar, hükümlüyü topluma kazandırmakta ciddî anlamda katkılar sağlar. 

Herkes bir şekilde suç işleyebilir. Suç, bir anlık bir olgudur; bir an her şey kararır ve suç işlenir. 
Bu, bir sonuçtur. Eğer, siz, sonucu, bitiş şeklinde değerlendirirseniz, karşınızda insan yoktur, bir 
varlık vardır; ama, karşınızda insan var ve sonuç da bitiş değil. Başlangıcı tekrar temin için, bu an
lamda ciddî düzenlemelere ihtiyaç vardır. 

Çağdaş değerler vardır. Bu, sadece bize has değil, bunları biz keşfetmiyoruz; bunların 
hukukumuza kazandırılması lazım ve hem yargı mensuplarının hem de siyasilerin, yargısız infaz
lardan kaçınması lazım. 

Kürsüler ve konulan mikrofonlar, kişinin kendi iradesine, keyfiliğine terk edilmiş mikrofonlar 
değildir, kamu vicdanına sesleneceği kürsülerdir. Bu mikrofonların, hem başbakan hem bakan hem 
milletvekili hem sade vatandaş... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Toparlayın efendim. 
RAMAZAN TOPRAK (Devamla) - Toparlıyorum Sayın Başkan. 
Kürsülerde önüne mikrofon uzatılan, mikrofon konulan herkesin yargısız infazdan kaçınması 

birinci görevidir; bu, başbakan da olsa, milletvekili de olsa, sade vatandaş da olsa değişmez. Yargı, 
hâkimlerin işidir. Yargısız infaz siyasilerin işi olduğu zaman, karşılıklı infazlara dönüşür. 

Bu anlamda, birilerinin üzerine düşen sorumluluğu yerli yerince kullanmasını diliyor, hepinize 
saygılar sunuyorum. (AK Parti sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Toprak. 
Doğru Yol Partisi Grubu adına, İçel Milletvekili Sayın Turhan Güven; buyurun. (DYP 

sıralarından alkışlar) 
DYP GRUBU ADINA TURHAN GÜVEN (İçel) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Doğ

ru Yol Partisi Grubu adına, hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 
Bu af yasası; yani, kendi deyimleriyle, Şartla Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine 

Dair Yasa bir yılan hikâyesine döndü. Bu Meclisten, zamanı olmayan, hiçbir şey getirmeyen ve 
sadece cezaevi içerisinde bir ufak çocuğa tesadüf edilmesi sonucunda ortaya çıkan bir olaydan kay
naklanan bir af yasası geçti. 

Af, toplumsal bir uzlaşma getirmelidir, af, bir atıfettir; ama, o ilk af yasası ne getirdi? Adı Af 
Yasasıydı onun ve 9 uncu Cumhurbaşkanı Sayın Demirel tarafından, bir kere daha görüşülmek 
üzere geri çevrildi. Kaldı... Fakat, bu defa, biraz da kisve değiştirerek, belki "af kelimesinden or-
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taya çıkan büyük alerjiye karşı, Türk Milletinin duyduğu tepkiye karşı adı değiştirildi ve başka un
surlar da katılarak yeniden huzurunuza getirildi. O zaman da çıktık, zamanlaması yanlıştır dedik. 
Evet, Türkiye'nin millî bir uzlaşmaya ihtiyacı vardır; ama, bu uzlaşma başka sahalarda olmalıdır. 
Siz, ekonomik sıkıntı çeken insanlar için bir uzlaşma çaresi arayın; siz, malî konularda sıkıntı 
çeken, dürüst, namuslu vergi mükellefi için bir çıkış yolu arayın. Siz, bunları bırakmış, gerçekten 
suç işlemiş, hatta, devamlı suç işleme eğilimi içinde olan insanlara birtakım iyileştirmeler getirmek 
istiyorsunuz. 

Biliyorsunuz, bu konuda, toplumun büyük bir kesimi, tepkisini ortaya koydu; fakat, toplumun 
tepkisi, burada kendini ispatlayamadı ve parmak hesabıyla, bu, Şartla Salıverilmeye, Dava ve 
Cezaların Ertelenmesine Dair Kanun geçti. 

Peki, sonra ne oldu; Cumhurbaşkanı değişti, 10 uncu Cumhurbaşkanı Sayın Ahmet Necdet 
Sezer, bu defa, bu kanunu, bir kere daha görüşülmek üzere, geri gönderdi. 

Bunlardan bir ders çıkarmak lazımdı. Türkiye'nin iki ayrı Cumhurbaşkanı, eğer, bu affı kabul 
etmiyor, zamanlamasının yanlış olduğunu ifade ediyor, hukukî değerlendirmelerinde de çok isabet
li görüşler serd ederek yanlışlıkları vurguluyorsa, bunları alt alta sıralıyorsa, Yüce Meclisin 
yapacağı bir şey vardı, bundan vazgeçmek; fakat, bir inattır gidiyor. Bu inattan ne zaman kur
tulacağız değerli arkadaşlarım? Milletin istemediği, milletin hoşgörüyle karşılamadığı ve toplum 
içinde bir uzlaşma yaratma yerine, büyük uçurumlar açabilen bir konuma gelen bu af yasası; yani, 
Şartla Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine Dair Kanun -adı ne olursa olsun- kamu vic
danında tatmin yarattı mı, yoksa, devamlı suç işleme eğilimi içinde olan, sabıkalı olan insanlara bir 
imkân mı yarattı? 

Kamu vicdanı bundan rahatsız olmuştur. Virgülüne dahi dokunulmadan geçen af kanunu ne 
olacaktı; elbette, Anayasa gereği, Sayın Cumhurbaşkanı tarafından imzalanacaktı; Cumhurbaşkanı 
da bunu yapmıştır. 

Peki, sonra ne oldu; bugüne kadarki uygulamalarda -Sayın Ecevit iyi bilir- 1973'ten, 1974'ten 
bu tarafa çıkarılan af kanunlarında da görüldü ki, bu, Anayasa Mahkemesine gittiği zaman, 
Anayasanın eşitlik ilkesi içinde, af kapsamı genişleyecektir. Bunu bilmeyen var mı? Bunun için 
hukukçu olmaya da gerek yok. Bunu, düz, sade mantık içerisinde, Türkiye'de, köyünde, kentinde, 
ilinde, ilçesinde olan her Türk vatandaşı bunu, böyle biliyor; yani, Anayasa Mahkemesine gidildiği 
zaman, daha evvel olduğu gibi, bu af kanunu iptal görecektir. İptale müncer olan bir kanunu niye 
çıkarıyorsunuz? Bu, bile bile ladesten başka bir şey midir? Siz aslında bu af kanununu çıkarırken, 
demek ki, başka bir düşünce içindeydiniz; daha geniş af kanununu, kendiniz, madde olarak koy
madınız; ama, bunu Anayasa Mahkemesiyle yaptırdınız. Siz, af kanununun genişlemesinin müseb
bibisiniz. Bu, böyle olacaktı; bunu biliyordunuz ve de oldu; Anayasa Mahkemesi iptal etti ve 
Anayasa Mahkemesi, bir boşluk olmasın diye de altı aylık süre verdi. 

Değerli milletvekilleri, bu bir sukutu hak falan filan olayı değil; ama, altı ay içerisinde bu 
kanunun, bu iptal sonucunda ortaya çıkardığı sonuçların izale edilmesi lazım. Peki, altı aydır 
neredesiniz? Şimdi, Sayın Bakanın hüsnüniyetinden hiç şüphem yok; bilimadamı olarak kendisine 
sonsuz saygım ve sevgim var; ama, bana, cezaevlerindeki personelin eğitilmesi için kanun tasarısı 
getireceğinize -ki, halen Meclis gündemindedir ve bazı maddeleri görüşüldü- şu kanunun iptalinden 
sonra ortaya çıkan durumu değiştirecek olan şu tasarıyı dört ay evvel getirmeniz mümkün değil 
miydi? Getirmeniz lazımdı ve o getirmeyi de iyice inceleyerek, irdeleyerek yapmanız lazımdı; yani, 
uygulamanın ne getirdiğine bakmanız lazımdı. 
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Görüş istediniz. Biliyorum. Peki, bu görüşlere hiç sadık kaldınız mı? Sayfa sayfa size görüş bil
dirildi, uygulamadaki sıkıntıların neler olduğu anlatıldı. 4616 sayılı Yasanın içeriğindeki bazı 
hükümler "infaz kurumunda hükümlünün geçireceği süreyi de şarta bağlayarak, belli düzeyde 
kısaltma sağlayan bir şartlı tahliye yasasıdır" denildi size, gönderilen yazılarda. Ve denildi ki: "Siz, 
açıklık kazanmayan bir ibare kullanıyorsunuz. 'Çekmeleri gereken toplam ceza' dediniz mi, siz, uy
gulamada sıkıntı yaratacaksınız." Yargı söyledi bunları, bunları yargı size söyledi. Bu kanunu hazır
larken başvurduğunuz uygulamacı yargı dedi ki size: "Siz sakın yanlış yapmayın, kolay yolu sakın 
tercih etmeyin. 'Çekmeleri gereken toplam ceza' deyimiyle, 'aynen çektirilecek ceza' deyimi arasın
daki benzerlikler, 'şartlı tahliye' sözü gibi belli bir statüye değil, ancak ve mutlak içeride ve dışarıda 
infaza giren statülerin cemini ifade etmiş olacağı sonucuna varmak gerekir" dedi size. Niye bunlara 
itibar etmediniz?! 

Siz daha da ileriye bir adım attınız, infaz hükümlerini daha da yumuşak hale getirdiniz ve iki 
defa uygulanabilirlik gibi bir durum ortaya çıkardınız. 

Bakın, değerli milletvekilleri, kanun yapma -her zaman söylüyorum- bir tekniği, bilgiyi icap 
ettirir. Bu, kanun yapma içinde, eğer düzenleme belli bir maksada matuf değilse... Yani, açıkça ifade 
edelim; arkasında kötü bir niyet olmadığını varsayıyorum; ama, bu düzenleme, amacı aşan bir 
düzenleme haline dönüşmemelidir. O zaman insanın aklına bir şey geliyor; bu kanun düzenlenirken 
yine acaba birileri mi korunmak, kollanmak isteniyor?.. Yani, uygulamada sıkıntı yaratan, bazı 
kişiler için aynı kanun, maddesinin sekiz on defa uygulanması istenilirken, başka bir kesim için, bir 
kere ve başka bir madde uygulamasıyla onların yararlanması sonucu, dışarı çıkmaları sonucu, hâlâ 
içeride kalanlar için bazı iyilikler mi yapmak istiyorsunuz?.. Bu konuda bir anlaşmanız mı var?.. Bu 
konuda bir anlaşmanız mı var diye sormak lazım. 

Bu bakımdan, değerli arkadaşlarım, Türkiye'de kanun yapma düzeninde büyük bir sıkıntı ol
muştur. Elbette, Adalet Bakanlığının yapacak başka bir işlemi yoktu. Anayasa Mahkemesinin ip
talinden sonra, bu kanunu düzenleyip getirecekti; ama, getirirken dikkat edeceği bir önemli husus 
vardı; o da, uygulamada aylarca çekilen sıkıntıyı ortadan kaldıracak bir düzenleme yapmaktı. 
Burada, uygulayıcılar, sizden, sıkıntıyı ortadan kaldıracak bir metin beklediler, uygulamada sıkıntı 
yaratacak bir metin beklemediler. 

Ceza hukukunun genel ilkeleri nedir; kanunsuz suç ve ceza olmaz. Türk Ceza Kanununda suç 
var. Anayasayı değiştirdik, ölüm cezasını "adi suçlar" dediğimiz suçlardan kaldırdık. O zaman da 
tartıştık bunu, hatırlarsanız. Bakın, kaç ay geçti, daha yeni geldi. Uyum kanunu dediğiniz zaman, o, 
çok önceden gelmeliydi. Niye; mahkemeler karar veremez hale geldi, yüzlerce dosya mahkemeler
de birikti kaldı. Esasına girdi; fakat, sonucunu alamadı. Ne yaptı; bozdu gönderdi dosyaları; yüzler
ce dosya ağır ceza mahkemelerine iade edildi. Neyi bekledi; işte, ölüm cezası yerine ne ceza ikame 
edileceğini bekledi. Halbuki, uygulamada, Sayın Bakanın ortaya çıkardığı, gerçekten çok güzel 
çalışmalar sonucu olan bazı eserler var. Bunlardan biri Medenî Kanundur; ama, Medenî Kanunu iyi 
tanıtabildik mi?! Bir büyük değişim rüzgârının getirdiği o modern kanundan ortada kala kala ne kal
dı; çok güzel maddeler hiç akla hayale gelmiyor; ama, mal rejimi kaldı. 

Şimdi, yine, Sulhi Dönmezer Hocamızın başkanlığında hazırlanan Türk Ceza Kanunu Tasarısı 
var. Orada ölüm cezası kaldırılmıştır; ama, yerine bir başka şey ikame edilmiştir. Nedir o da; yoğun
laştırılmış müebbet ağır hapis. Yani, ölüm cezası kaldırıldı, tamam; ama, yerine, yoğunlaştırılmış 
müebbet ağır hapis cezası getirilmektedir o tasarıda. 

Şimdi bu gelen tasarıda ise, bakıyorsunuz, düz müebbet ağır hapis var. Peki, yarın bu tasarı gel
diği zaman, yani, Türk Ceza Kanununun tümünü değiştirecek bir tasarı önümüze geldiği zaman, bu 
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değişecekse, yoğunlaştırılmış müebbet ağır hapis haline gelecekse, arada geçen zaman içinde düz 
müebbet ağır hapis cezasına çarptırılan kişiler ne olacaktır?.. Demek ki, bir kanun hazırlanırken, ef
radını cami ağyarını mâni halde olmalı, amiyane deyimle, dört dörtlük olmalıdır; objektif, umumî, 
gayri şahsî nitelikte olmalıdır. Onun için, af kanunu getirildiğinde, nasıl, bunun bazı özel nitelikleri 
olduğunu iddia ederek, Doğru Yol Partisi olarak karşı çıkmışsak, bu tasarının da yeniden bir af 
niteliği taşıması nedeniyle -kendi ifadelerine dayanarak- 5 000 kişinin de yararlanacağını 
düşünerek, Doğru Yol Partisi olarak buna da karşıyız. Getirilen tasarının içinde ne olursa olsun, bu 
bir af niteliği taşımaktadır; arkasında bazı kişilere birtakım imkânlar verilme olayı vardır. 

Değerli milletvekilleri, bunun neticelerini iyice düşünmeniz lazım; çünkü, iptal edilmesi her 
zaman -muhtemel değil- kesin olan bir olayı, bu Meclis, gündemine sokmamalıdır. Yarın, bu çıktık
tan sonra, yeniden bazı düzenlemelerle, yeni yeni iptaller de Türkiye'nin gündemine gelebilir. Yani, 
o zaman, af kanunu niteliğine taşınarak, iptal edilmeyecek madde dahi -Anayasadaki hükümler 
hariç- hemen hemen kalmaz. 

Onun için, değerli arkadaşlarım, 27 Nisanı beklemeye hiç gerek yoktu; o altı aylık sürenin baş
langıcından hemen sonra bu hazırlık yapılmalı ve bu hazırlık yapılırken de, Sayın Bakanımızın dün 
lütfettiği gibi, muhalefetle bir görüş teatisine varılmalıydı. Biraz evvel, Millî Savunma Bakanına, 
biliyorsunuz, kanun tasarısı üzerinde konuşma yaparken teşekkür ettim; ben, Adalet Bakanına da 
teşekkür ediyorum; hiç değilse, bu tasarı için gelme nezaketini gösterdi. Özellikle, bakınız, iktidar-
muhalefet ilişkileri böyle olmalıdır. Yerine göre muhalefeti yok farz etmek, "dediğim dedik" nok
tasına varmak, yanlıştır. Bu, size hiçbir şey getirmez; tersine, götürüyor. Türkiye'de bir kanun yapıl
ması noktasında, muhalefetin görüşünü, eğer Adalet Bakanlığından gelirse, yargının, uygulayıcının 
görüşünü almadan tasarıyı getiriyorsanız, bu, iptale mahkûmdur; öyle olacaktır, bugüne kadar ol
duğu gibi. O zaman, niye bu kadar mesai içinde oluyorsunuz, mesai sebk ediyorsunuz?.. Niye gay
ret içinde oluyorsunuz?.. Niye "bu tasarı bitinceye kadar" diye süre istiyorsunuz?.. Sonuç, eğer bir 
başka şekilde tecelli edecekse, yani kanun olma vasfını haiz olmadan geri dönecekse veya kanun 
mecburen imza edildikten sonra Anayasa Mahkemesine gidip de iptal görecekse, sizin değerli vakit
lerinizi işgal etmeye, sizin değerli vakitlerinizi almaya bu hükümetin hakkı da yoktur. 

Şimdi, zamanı geldiğinde, "efendim, Meclis çözsün..." Niye; "biz aramızda anlaşamadık..." 
Ama, zamanı geldiğinde de ne muhalefetine ne uygulayıcısına sorulup getiriliyor, virgülleri değiş
tirilmeden buradan geçiriliyor. Sizler de -kusura bakmayın- buna hemen "evet" diyorsunuz. O kadar 
süratle geçiyor ki... 

Bakın, bu kanun... Evet, son güne kadar beklenildi; ama, dün öğleden sonra görüşüldü. Hep 
sorarım; sıra sayısı, sıra sayısı -İçtüzük hükümleri çok açık- bakın bakalım basılmış mı? Sıra 
sayısını alıyor; ama, bakalım orada basılı olarak var mı? 

Değerli arkadaşlar, işi hukukî çerçeveden dışarıya çıkarmayalım. Belki biraz ağır olabilir, iş 
ağır gidebilir; ama, bunda milletin yararı vardır. Milletin "hayır" dediği bir şeye, ısrarla, inatla 
"evet" demenin, ileride göreceksiniz ki, bir cezası olacaktır. Bu ceza, ceza hukukundaki ceza değil
dir; bu, bir siyasî ceza olacaktır. Her şeye "evet" dediğiniz sürece, bir gün sandığa gidildiği zaman, 
o siyasî cezanın ne olacağını göreceksiniz. 

Hepinize saygılar sunuyorum (DYP, SP ve AK Parti sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Güven. 

Saadet Partisi Grubu adına, Kahramanmaraş Milletvekili Sayın Mustafa Kamalak; buyurun 
efendim (SP sıralarından alkışlar) 
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SP GRUBU ADINA MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Sayın Başkanım, değerli ar
kadaşlarım; konuşmama başlarken hepinizi hürmetle selamlıyorum. 

Önce, tasarının fiilî durumu üzerinde durmak istiyorum, sonra da hukukî mahiyetini arz 
edeceğim. 

Değerli arkadaşlarım, bildiğiniz gibi bu tasarı, bu af konusu, aşağı yukarı dört beş yıldan beri 
Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündemini işgal etmektedir. Türkiye'nin en zengin olduğu alan, 
kanaatimce, hukukî alandır. Bu alanda, yetişmiş, gerçekten çok değerli hukukçularımız vardır; ama, 
buna rağmen, maalesef, mevcut hükümet, tüm alanlardaki başarısızlığını burada da sergilemiştir. 
Hatırlayacaksınız, bu tasarı bundan üç dört yıl önce dörde ayrılarak gelmişti: 

1- öğrenci affı, 

2- Memur affı, 
3- Basın affı, 
4- Genel af. 

Görüldü ki, bu hükümetin, bir bütün halinde, kanun sistematiği dahilinde bu konuları birlikte 
çıkarması mümkün değildi, bu anlaşıldı. Bu münasebetle, öğrenci affı bunun dışına çıkarıldı, basın 
affı ayrıca çıkarıldı, memur affı ayrıca çıkarıldı, bu genel af da tam iki defa, iki Cumhurbaşkanı 
tarafından veto edildi. İkinci vetodan sonra, noktasına virgülüne dokunulmadan komisyonlardan ve 
Genel Kuruldan geçti. O zaman feryat ettik; "bu kanun, şu şu şu bakımlardan açıkça Anayasaya ay
kırıdır. Cumhurbaşkanının ikinci defa geri çevirme yetkisi yoktur; ama, Anayasa Mahkemesi var; 
oradan dönecektir" dedik ve birkısım hükümler, oradan döndü. 

Değerli arkadaşlarım, Anayasa Mahkemesinin Anayasaya aykırı bulduğu hükümlerin Türkiye 
Büyük Millet Meclisinde görüşülmesi gereken komisyon hangi komisyondur; herhalde, takdir eder
siniz ki, tarihî süreç içerisinde de olduğu gibi, bu komisyon Anayasa Komisyonu olmalıdır; fakat, 
bu tasarı, Anayasa Komisyonuna, tali komisyon olarak dahi gönderilmemiştir. Dün, öğleden sonra 
-tabiri caizse- günbatımı üzeri, Adalet Komisyonuna havale edildi; orada apar topar görüşüldü ve 
günbatımmdan önce de, yine, noktasına virgülüne dokunulmadan kabul edildi. Bugün de, grup 
önerisiyle Yüce Kurulumuza gelmiş durumdadır. 

Değerli arkadaşlarım, bakın, Türkiye'nin, ekonomik durumunu biliyorsunuz, malî durumunu 
biliyorsunuz, borç durumunu biliyorsunuz. Oradaki bozgun, oradaki hezimet, oradaki çöküntü ne 
kadar vahimse, emin olun, hukukî alandaki durum da ondan farklı değildir. 

Değerli arkadaşlarım, maalesef ve maalesef, bu hükümet, hem komisyonları hem de Yüce 
Kurulumuzu, Türkiye Büyük Millet Meclisini âdeta bir noter gibi kullanma eğilimine girmiştir. Vic
danınıza sorunuz; bu tasarıyı içinizden kaç milletvekili okudu?.. Kanaatimce, büyük çoğunluğu 
okumamıştır, okumaya vakit bulamamıştır; çünkü, hükümet, tasarısının buradan geçeceğinden 
emindir. 

Değerli arkadaşlarım, bu hükümet, sadece Anayasa Komisyonunu, diğer komisyonları ve Tür
kiye Büyük Millet Meclisini bir tasdik makamı yahut bir noter gibi kullanma düşüncesiyle kalmadı; 
aynı düşünceyi Çankaya'ya taşımak istedi, Cumhurbaşkanını da noter gibi kullanmak istedi. O 
zaman, Sayın Cumhurbaşkanı "hayır" dedi. Anayasa kitapçığı havada boşuna uçuşmadı orada. Dedi 
ki, "ben, hukuk devleti olan Türkiye Cumhuriyeti Devletinin Cumhurbaşkamyım!" 

Değerli arkadaşlarım, bu Meclis de Atatürk'ün en büyük eseridir. Böyle, yıldırım hızıyla, nok
tasına virgülüne dokunulmadan kanunlar buralardan geçmemelidir. 
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Değerli arkadaşlarım, günbatımı, komisyonlardan alelacele geçirilerek ve hemen ertesi gün -
Danışma Kurulu kararıydı, grup kararıydı, şuydu buydu- bir formül bulunarak buraya getirilip, 
buradan geçirilen kanunlar, emin olun, ne milletvekillerine ne Türkiye Büyük Millet Meclisine ne 
de bir bütün halinde siyasî kurumlara itibar kazandırır. 

Bakın, kamuoyuna yöneldiğiniz zaman, milletvekillerinin itibarının aşındığını görüyorsunuz, 
siyaset kurumlarına güvenin sürekli olarak azaldığını görüyorsunuz. Neden; sebepsiz mi bunlar ar
kadaşlar, sebepsiz mi?! Noter makamı gibi görülen bir kuruma, siyaset kurumuna, halkın itibar et
mesini nasıl bekleyebiliriz ?! 

Değerli arkadaşlarım, sadece bundan ibaret değil; kanun, muhteva olarak da hukukun temel il
kelerine, Anayasaya aykırıdır. Niye?.. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye Cumhuriyeti bir hukuk devletidir. Hukuk devletinde her vatan
daş hür doğar, masum ve masundur. Masum, masun ve hür olma, hukukî bakımdan bir statüdür. 
Eğer, bu statüde bulunan bir vatandaş, kanunun yasak saydığı, suç kabul ettiği bir fiili işlerse, yeni 
bir statüye, sanık durumuna, sanık statüsüne geçer. Sanık statüsünde vatandaşlar, farklı muameleye 
tabi tutulabilir; kanunun suç saydığı fiilin ağırlığına göre, farklı muameleye tabi olabilir; ama, o 
statüyü geçtikten sonra, yani, sanık statüsünden çıkıp, mahkûm yahut hükümlü statüsüne girdiği 
zaman, yeni bir statüye, hükümlü statüsüne girmiş olur. Artık, bu statüde, bütün vatandaşlar, ilk 
statüde, yani, masum ve masun olma statüsünde olduğu gibi, eşit kurallara tabi tutulurlar. Anayasa 
Mahkemesinin yerleşik kararları da hep bu yöndedir. Anayasa Mahkemesi diyor ki: "Suçlu, topluma 
uyum zorlukları gösteren ve uyumsuzluğunu suç işlemekle açığa vuran kimsedir. Toplumun suça 
verdiği önem ve suçun ağırlığı cezanın farklılaştırılmasına ya da ağırlaştırılmasına esas olur." Karar 
tarihi 19.7.1991; esas 91/15; karar 91/22. Bu statüden hükümlü statüsüne geçtikten sonra, artık, eşit 
kurallara tabi olmak durumu vardır. Devlet, o statüdeki bütün vatandaşlarına, hükümlülere aynı 
kuralları uygulamak durumundadır. Bu kural, infaz kuralları olabilir, af kanunu olabilir, erteleme 
kanunu olabilir, şartlı tahliye kanunu olabilir. O statüdeki bütün vatandaşlara, aynı kuralları, eşitlik 
ilkesi dahilinde uygulamak zorundadır. Anayasa Mahkemesi diyor ki: "Böylece, infaz yönünden 
eşit ve aynı durumda bulunan mahkûmlar arasında şartlı salıverme bakımından ayrı uygulama, 
Anayasanın 10 uncu maddesinde öngörülen, yasa önünde eşitlik ilkesine uygun düşmemektedir." 
Karar tarihi 19.7.1991. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi, bakıyoruz buraya; bu tasarıyla, üç beş kişiyi öldürenler, toplu kat
liamda bulunanlar, adına ister af deyin, ister şartlı tahliye deyin, bu tasarıdan istifade ediyor mu et
miyor mu; diyor; yani, bu aftan istifade edecektir. Peki, bir köylü vatandaş, ocağını ısıtmak için or
mandan 30-40 kilogram odun toplasa, evine götürürken yakalansa, o istifade ediyor mu; hayır, o is
tifade edemiyor. 

Değerli arkadaşlarım, şu söyleniyor: "Efendim, bu bir koalisyon paketidir." Sayın milletvekili, 
sana söylüyorum; vicdanın elveriyor mu gerçekten; üç beş kişiyi öldüren kimse affedilirken, orman
dan bir yük, 30-40 kilogram, bilemedin 100 kilogram odunu izinsiz olarak götürdüğü için yakalanan 
kimsenin affedilmemesine vicdanının elveriyor mu?! Takdir, elbette, her bir milletvekilimizin vic
danına kalmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, daha önce de belirttik; şimdi, durum, daha vahim bir hale getiriliyor. O 
zaman, bu hükümete demiştik ki "arkadaş, eline aldığın işi doğru dürüst yap." O münasebetle, teh
didi kapsam dışı tutuyorum; ama, öldüreni affediyorum!.. 

Değerli arkadaşlarım, böyle mantık olmaz, böyle hukuk olmaz! Ve bunu, kanun diye çıkaran 
kurumlar da, kanaatimce, itibar kazanamaz. 
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Sonra, değerli arkadaşlarım, burada deniliyor ki: "1999 yılının 23 Nisanına kadar, şu şu fiilleri 
işlemiş olan kimseler bu kanundan istifade edecektir." Burada da, kanaatimce, eğer, gerçekten bir 
düzeltilme yapılıyorsa -o tarihten bu yana iki üç yıl geçmiştir- bu tarihin biraz daha beri çekilmesi 
lazım; ama, bu tasarının düzeltilerek çekilmesi lazım. Bakın, bu tasarının düzeltilerek çekilmesi 
lazım. İstisna hükümlerinin kaldırılması lazım. 

Biz, burada, sadece bir muhalefet edasıyla konuşmuyoruz. Buradan çıkacak olan her bir kanun, 
iktidarıyla muhalefetiyle -sürekli belirttiğimiz gibi- Yüce Meclisin eseri olacaktır, Türkiye Cum
huriyeti Devletinin kanunu olacaktır. O münasebetle, biz, Saadet Partisi olarak, yapıcı alanda, müs
pet yönde, her türlü desteği vermeye varız; ama, istirhamımız şu: Ne olur, süreyi uzatalım; yarım 
saatliğine çekin şu kanun tasarısını, üzerinde tartışalım. Böyle, gecekondu baskını gibi, kanun geç
mesin. Yarım saat, fazla değil; alın, şöyle, istisna hükümlerini gözden geçirelim. Bakın, o zaman, 
4616 sayılı Kanun buradan geçerken dedik ki, gelin, şu kanunu düzgün çıkaralım. Birtakım insan
lar yolsuzlukla falan suçlanıyor -iddianamede öngörülen- millet parasını iade etmesi kaydıyla on
ları da alalım. Toplum, kendi hakkının korunmasını istiyor; falanın filanın cezalandırılması, linç 
edilmesi vesaire toplumun problemini çözmüyor. Eğer, toplumun birkısım değerleri çalınmış ise, 
yağmalanmış ise, evet, onun iadesinin yollarını araştıralım. 

istirhamımız şu: Ne olur, çekin şu kanun tasarısını, 1 saatliğine, yarım saatliğine çekin. Biz, her 
türlü desteği vermeye varız; ama, şu kanun, adalete, Anayasaya, hukuk devleti ilkesine, eşitlik il
kesine uygun çıksın. 

Değerli arkadaşlarım, bu zamana kadar, sanıyorum, 55 civarında af kanunu çıkmıştır; ama, top
lumun derdine derman olamamıştır. 

Şunu da belirtiyoruz: Bu kanun tasarısı, içeriği itibariyle, eşitlik ilkesine, Anayasanın 10 uncu 
maddesine açıkça aykırıdır. Kanaatimce, biraz sonra oylayacaksınız; bu bir şartlı tahliye kanunudur 
diye, normal kanunlardaki yeterli oyla iktifa edeceksiniz; ama, bu kanun tasarısının özü, her bir mil
letvekilimizin de yakinen ve samimî kanaatine göre ifade ettiği gibi, bir af kanunudur. Anayasaya 
göre, bir af kanunun Meclisten geçmesi için, en az 330 oya ihtiyaç vardır; yani, bir şeyin ismini 
değiştirmekle, özünü değiştiremezsiniz. Şunu demek istiyorum: Muhalefetin desteğini almadan, bu 
oyu temin edemezsiniz. Ayrıca, bu oyu temin etmeden çıkaracağınız kanun da, Anayasanın 87 nci 
maddesine aykırı düşer. 

Değerli arkadaşlarım, bu kanun tasarısı, bu haliyle, bu Kuruldan geçmemeli. Sayın Cumhur
başkanımızın bu hükümete karşı gösterdiği direnci Yüce Kurulumuz da göstermek durumundadır; 
çünkü, Sayın Cumhurbaşkanını bu Kurul, bu Heyet seçmiştir ve Cumhurbaşkanının da üzerindedir 
bu Heyet. 

Kısacası, Yüce Heyetimiz, bu tür uygulamalara, hele hele Anayasaya, hukukun temel ilkelerine 
açıkça aykırı olan tasarılara evet dememelidir. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. (SP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Kamalak. 
Tasarının tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 

MUSTAFA GEÇER (Hatay) - Sayın Başkan, karar yetersayısının aranılmasını istiyoruz. 

BAŞKAN - Tasarının maddelerine geçilmesini oylarınıza sunacağım ve karar yetersayısı 
arayacağım. 

Oylamayı elektronik cihazla yapacağım. 
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Oylama için 5 dakika süre veriyorum ve oylama işlemini başlatıyorum efendim. 

(Elektronik cihazla oylamaya başlanıldı) 

AHMET İYÎMAYA (Amasya) - Sayın Başkan, işaret oylaması mı, açık oylama mı?.. 

BAŞKAN - işaret oylaması. 

AHMET İYİMAYA (Amasya) - Açık oylama efendim... 
Anayasa Mahkemesi bu yasayı tavsif ederken af niteliğini öne almıştı ve Yargıtay daireleri de 

"aftır" diyor. Anayasanın 87 nci maddesinin sonraki değişikliğinde beşte 3 çoğunluğu arıyor. 
Anayasal nisapların arandığı hallerde açık oylamanın varlığı zorunludur. 

BAŞKAN - Efendim, Şartla Salıverilme Yasası... 

TURHAN GÜVEN (İçel) - Adı o... 
BAŞKAN - Af, bütün sonuçlan itibariyle cezayı ortadan kaldırır. Oysa, bu ceza ortadan kalk

mıyor, cezanın durumu ileri bir tarihe erteleniyor. O nedenle, af olarak mütalaa etmiyorum. 
İtiraz hakkınız var, kayıtlara geçti efendim. 

AHMET ÎYİMAYA (Amasya) - Zabıtlara geçmesi için bir cümle arz edeyim Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Zapta geçsin efendim. 

AHMET İYİMAYA (Amasya) - Tabiî, tabiî... Zapta geçsin. 

Af, yasama organının, yargının kurduğu veya kuracağı hükümlere... 

BAŞKAN - Ortadan kaldırmaktır efendim. 

AHMET İYİMAYA (Amasya) -... önceden veya sonradan, değiştirme, azaltma, dönüştürme 
veya ortadan kaldırma yollu müdahalesidir. Sadece ortadan kaldırma değil, diğer kısmî müdahaleler 
de, anayasa hukuku anlamında, aftır. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN -Teşekkür ederim Sayın İyimaya. 
Görüşleriniz zapta geçti efendim. 
MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Sayın Başkan, ayrıca, "suçu bütün sonuçlarıyla 

ortadan kaldıran aftır" diyemeyiz; o genel affa girer. 

BAŞKAN - Genel af efendim... 
MUSTAFA KAMALAK (Kahramanmaraş) - Bir de kısmî af vardır. Kısmî af, genel aftan fark

lıdır; cezanın miktarını indirebilir, türünü değiştirir, şu olur, bu olur. Yani, kısmî af, cezayı bütünüy
le ortadan kaldırmaz; ama, bir aftır. Bu da, özü itibariyle bir kısmî aftır. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim efendim. 
Görüşleriniz zapta geçti; gerektiğinde, ilgili yerler değerlendireceklerdir. 
MÜCAHİT HİMOĞLU (Erzurum) - Sayın Başkan... 
BAŞKAN - Buyurun efendim, konu ne? 

MÜCAHİT HİMOĞLU (Erzurum) - Sayın Başkan, söz istemiştim. Oylamaya geçildi. Oy
lamaya geçildikten sonra mikrofonun ışığını söndürdünüz. Söz hakkımı tekrar istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 
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MÜCAHİT HİMOGLU (Erzurum) - Sayın Bakanıma soru soracaktım. 

TURHAN GÜVEN (İçel) - Geçti, geçti... 

BAŞKAN - Oylamaya geçtik efendim, oylama yapılıyor. 

(Elektronik cihazla oylamaya devam edildi) 

BAŞKAN - Efendim, vekâleten oy kullanacak sayın bakan varsa, tabiî ki bu arada oylarını kul
lanabilirler; oyunun rengini ve imzasını taşıyan o muhterem oy pusulalarını Başkanlığımıza gön
derebilirler. 

(Elektronik cihazla oylamaya devam edildi) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, karar yetersayısı bulunamamıştır; bu nedenle, 17.50'de top
lanmak üzere, birleşime ara-veriyorum. 

Kapanma Saati: 17.36 

— ; — m 

- 1 8 3 -



T.B.M.M. B:92 25 .4 .2002 0 : 2 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 17.50 

BAŞKAN : Başkanvekili Ali ILIKSOY 
KÂTİP ÜYELER: Melda BAYER (Ankara), Sebahattin KARAKELLE (Erzincan) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 92 nci Birleşiminin İkinci 
Oturumunu açıyorum. 

Görüşmelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. 

VI. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

10. -23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan Dolayı Şartla Salıverilmeye, Dava ve 
Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Adalet 
Komisyonu Raporu (1/972) (S. Sayısı: 853) 

BAŞKAN - Komisyon ve Hükümet yerinde. 

853 sıra sayılı tasarının geneli üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştı. Tasarının maddelerine 
geçilmesinin oylanması aşamasında karar yetersayısı bulunamamıştı. 

Şimdi, yeniden, tasarının maddelerine geçilmesini elektronik cihazla oylayacağım ve karar 
yetersayısı arayacağım. Bunun için 3 dakikalık süre vereceğim. Bu süre içerisinde sisteme 
giremeyen arkadaşlarımızın teknik personelden yardım istemelerini; buna rağmen giremeyen ar
kadaşlarımızın, aynı süre içerisinde, oy pusulalarını Başkanlığımıza ulaştırmalarını; vekâleten oy 
kullanacak sayın bakan var ise, hangi bakana vekâleten oy kullandığını, oyunun rengini ve imzasını 
taşıyan oy pusulalarını Başkanlığımıza bu süre içerisinde ulaştırmalarını rica ediyorum. 

Oylama işlemini başlatıyorum. 
(Elektronik cihazla oylama yapıldı) 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, tasarının maddelerine geçilmesi kabul edilmiştir; karar yeter

sayısı vardır. 

1 inci maddeyi okutuyorum: 

23 NİSAN 1999 TARİHİNE KADAR İŞLENEN SUÇLARDAN DOLAYI ŞARTLA 
SALIVERİLMEYE, DAVA VE CEZALARIN ERTELENMESİNE DAİR KANUNDA 

DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA İLİŞKİN KANUN TASARISI 
MADDE 1. - 21.12.2000 tarihli ve 4616 sayılı 23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlar

dan Dolayı Şartla Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunun Anayasa Mah
kemesince bir bölümü iptal edilen 1 inci maddesinin (2), (4) ve (9) numaralı bentleri aşağıdaki 
şekilde yeniden düzenlenmiştir. 

"2. Müebbet ağır hapis cezasına hükümlü olanların veya şahsî hürriyeti bağlayıcı cezaya mah
kûm edilenlerin ya da aldıkları ceza herhangi bir nedenle şahsî hürriyeti bağlayıcı cezaya dönüş
türülenlerin tâbi oldukları infaz hükümlerine göre çekmeleri gereken toplam cezalarından on yıl in
dirilir. İndirim, verilen her bir ceza için ayrı ayrı değil, toplam ceza üzerinden bir defaya mahsus 
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yapılır. Ancak bir kişinin muhtelif suçlarından dolayı cezaları ayrı ayrı tarihlerde verilmiş olsa bile, 
bu cezaların toplamı üzerinden yapılacak indirim on yılı geçemez. 

Birinci paragraf hükümlerine göre çekmeleri gereken toplam cezalarından on yıllık indirim 
yapıldıktan sonra ceza süresi dolmuş olanlar, iyi halli olup olmadıklarına bakılmaksızın ve istem
leri olmaksızın derhal; toplam cezaları on yıldan fazla olanlar kalan cezalarını çektikten sonra şart
la salıverilirler." 

"4.23 Nisan 1999 tarihine kadar işlenmiş ve ilgili kanun maddesinde öngörülen şahsî hürriyeti 
bağlayıcı cezanın üst sınırı on yılı geçmeyen suçlardan dolayı haklarında henüz takibata geçilmemiş 
veya hazırlık soruşturmasına girişilmiş olmakla beraber dava açılmamış veya son soruşturma 
aşamasına geçilmiş olmakla beraber henüz hüküm verilmemiş veya verilen hüküm kesinleşmemiş 
ise, davanın açılması veya kesin hükme bağlanması ertelenir; varsa tutukluluk halinin kaldırıl
masına karar verilir. Bu suçlarla ilgili dosya ve deliller, her bir suçun dava zamanaşımı süresinin 
sonuna kadar muhafaza edilir. 

Erteleme konusu suçun dava zamanaşımı süresi içinde bu suç ile aynı cins veya daha ağır şah
sî hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektiren bir suç işlendiğinde, erteleme konusu suçtan dolayı da dava 
açılır veya daha önce açılmış bulunan davaya devam edilerek hüküm verilir. Bu süre, erteleme 
konusu suç ile aynı cins veya daha ağır şahsî hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektiren bir suç işlenmek-
sizin geçirildiğinde, ertelemeden yararlanan hakkında kamu davası açılmaz; açılmış olan davanın 
ortadan kaldırılmasına karar verilir. 

Bu bentle ilgili olarak bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren üç ay içinde dosyanın 
bulunduğu yargı merciine başvurmak suretiyle soruşturmaya veya davaya devam edilmesini is
tediklerini bildirenler hakkında soruşturma ve davaya devam olunur. Mahkûmiyet halinde verilen 
ceza, dava zamanaşımı süresince ertelenir. Bu süre içinde erteleme konusu suç ile aynı cins veya 
daha ağır şahsi hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektiren bir suç işlendiğinde ertelenen ceza da infaz 
edilir. Aynı süre, erteleme konusu suç ile aynı cins veya daha ağır şahsî hürriyeti bağlayıcı cezayı 
gerektiren bir suç işlenmeksizin geçirildiğinde, mahkûmiyet vaki olmamış sayılır." 

"9. Haklarında yakalama, tutuklama veya mahkûmiyet kararı bulunup da firar halinde olanlar 
bu Kanunun yürürlüğe girmesinden itibaren üç ay içinde resmî mercilere başvurup teslim olmadık
ları takdirde bu madde hükümlerinden yararlanamazlar." 

BAŞKAN - 1 inci maddeyle ilgili olarak, Saadet Partisi Grubu adına, Erzurum Milletvekili 
Sayın Lütfü Esengün; buyurun. (SP sıralarından alkışlar) 

SP GRUBU ADINA LÜTFÜ ESENGÜN (Erzurum) - Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; mad
de üzerinde, Saadet Partisi Grubumuzun görüşlerini açıklamak üzere huzurunuzdayım. Hepinizi 
saygıyla selamlıyorum. 

Üç yıldan beri, Türkiye kamuoyu ve Türkiye Büyük Millet Meclisi, af kanunuyla meşgul 
oluyor. Sayın Rahşan Ecevit'in bir çocuğu görüp de merhamet hislerinin depreşmesi sonucu gün
deme gelen af, hem Meclisimizi hem kamuoyumuzu uzun zaman meşgul etti. Çıkarılan kanun, 
Anayasa Mahkemesince iptal edildi; yeni yasanın çıkarılması için altı aylık bir süre verildi. Şimdi, 
altı aylık sürenin son iki gününde -yani, bugün ayın 25'i, 27'sinde dolacak mahkemenin verdiği 
süre- yeni bir tasarıyı Genel Kuruldan, Meclisten çıkarmak için gayret gösteriliyor. 

Af kanunları, niye, daha fazla Türkiye'de veya Türkiye gibi geri kalmış ülkelerde çıkarılıyor? 
Değerli arkadaşlar, normal bir adalet düzeninin, hukuk düzeninin olduğu, hüküm sürdüğü, ger

çekten, bütün milletin adalete güvendiği bir ülkede af kanunu hiçbir zaman gündeme gelmez, af 
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kanunu diye bir müessese olmaz, yasa çıkmaz; ama, burası Türkiye; adalete güven yok maalesef, 
suç ile cezalar arasında denge yok; bazı suçların cezası fevkalade ağır, bazı suçların cezası olması 
lazım gelenden çok daha hafif veya gelişen olaylara göre cezalar artırılıyor, zaman geçiyor, yine 
durum değişince, o artırılan cezalar, bu defa, ağır olarak nitelendirilmek zorunda kalmıyor. Netice 
itibariyle de, meydana çıkan adaletsizlikleri ortadan kaldırmak için, izale etmek için, kamuoyunu 
tatmin etmek için ve bir yönüyle de devletin kendi kusurunu izale etmesi, ortadan kaldırması için, 
af kanunları gündeme geliyor. Özellikle de, Türkiye'de af kanunları, ara dönemlerden, müdahaleler
den, ihtilallerden sonra ister istemez gündeme geliyor; çünkü, her müdahale, her ihtilal, her darbe, 
beraberinde hukuksuzluğu, adaletsizliği getiriyor. Gerek sıkıyönetim mahkemelerinde olsun gerek 
olağanüstü hal mahkemelerinde olsun, gerçekten, adalet adına çok yanlış kararlar veriliyor. Netice 
itibariyle de, işte, 27 Mayıstan sonra çıkarılan Af Kanunu, 1974 yılında çıkarılan Af Kanunu, 12 
Eylülden sonra çıkarılan kanunlar... Sonuçta, Türkiye'de adalet yerine oturmadığı için, maalesef, bu 
tür kanunlara ihtiyaç hissediliyor. Önemli olan af kanunu çıkarmak değil; affetmek, bir yönüyle, 
marifet değil; affa ihtiyaç bırakmayacak bir adalet sistemini, bir hukuk düzenini tesis ettirmek, et
mek mümkün. 

Şimdi getirilen tasarıda, 23 Nisan 1999 tarihine kadar işlenmiş suçların affı söz konusu. Hemen 
sorulur bu sual ki, niye 23 Nisan 1999 da, 23 Nisan 2002 değil; yani, o güne kadar suç işleyenler 
affediliyor da, şu aradan geçen zaman içerisinde, üç yıl içerisinde suç işleyenler niye bu affın kap
samına alınmıyorlar? Bunun haklı, meşru, mazur, hiçbir şekilde cevabını vermek mümkün değil. 
Bilmiyorum, Sayın Bakanımız bu konuda ne düşünüyor. Eğer affedilecekse, bazı suçlar affediliyor 
ise, 23 Nisan 1999'a kadar olanlar affediliyorsa -bugün, 23 Nisan 2002'deyiz- herhalde 23 Nisan 
2002'ye kadar olan suçları affetmek de adaletin gereğidir, eşitliğin gereğidir. Niye?.. Niye?.. Onun 
cevabını vermek fevkalade zor. 

Bakınız, bugün, Sayın Anayasa Mahkemesi Başkanı "Anayasa Mahkemesinin saygınlığına 
gölge düşürülmemeli" diye, gayet güzel, doğru bir söz söylemiş Anayasa Mahkemesinin kuruluş 
yıldönümünde; ama, biz de Sayın Başkana söylüyoruz ki, saygınlığın temini, kararların adil ol
masıyla olur, doğru olmasıyla olur, kamuoyunu tatmin etmesiyle olur. Siz kalkacaksınız, Tür
kiye'nin en büyük siyasal partisini kapatacaksınız. O yetmemiş, sonra bir başka parti kurulmuş, 
onun da kapısına kilit vurulacak, bunun adı da mahkeme kararı olacak... Şu Fazilet Partisinin 
kapatılmasını savunabilecek Türkiye'de kim var? Hangi hukukçu bu kararın adil olduğunu, doğru 
olduğunu savunabilir? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Toparlar mısınız efendim. 
- LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) - Bitiriyorum Sayın Başkan. 

Böyle kararlar verilince de, ister istemez, Anayasa Mahkemesi de tartışmaya açılıyor, Anayasa 
Mahkemesinin verdiği kararlar da tartışmaya açılıyor ve sonuçta da, Mahkemenin saygınlığı 
zedeleniyor. 

Biz istiyoruz ki, Türkiye'de, gerçekten, adalet, adil bir düzen tesis edilsin, herkes adalete 
güvensin, adaletten kimse korkmasın, devletin adaletine herkesin güveni tam olsun ve sonuçta, 
verilen kararlar adil olduğu ve kamuoyunu tatmin ettiği için de af kanunlarına falan lüzum kal
masın; herkes işlediği suçun cezasını görsün, cezasını çeksin, sonuçta da toplumda huzur ve sükûn 
tesis edilsin. 
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Bu düşüncelerle, bu yasanın hayırlı olmasını diliyorum; inşallah, bundan sonra af kanunlarına 
ihtiyaç olmaz diye ifade ediyorum; hepinize saygılarımı sunuyorum. (SP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Esengün. 
Başka söz isteği?.. Yok. 
Madde üzerinde bir önerge vardır; okutup, işleme alacağım: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Görüşülmekte olan kanun tasarısının 1 inci maddesinin -çerçevesinin- aşağıdaki şekilde değiş

tirilmesini ve aynı maddenin beşinci bendinin (c) alt bendine aşağıdaki ibarelerin eklenmesini arz 
ve teklif ederiz. 25.4.2002 

Mustafa Kamalak 
Kahramanmaraş 

Madde 1.-21.12.1999 tarihli ve 4616 sayılı 23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan 
Dolayı Şartla Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunun Anayasa Mah
kemesince bir bölümü iptal edilen 1 inci maddesinin (2), (4) ve (9) numaralı bentleri aşağıdaki 
şekilde yeniden düzenlenmiş ve aynı maddenin (5) numaralı bendinin (c) alt bendine aşağıdaki 
parantez içindeki ibareler eklenmiştir. 

(...Bakanlar Kurulunun, bu konudaki, en son kararı nazara alınmak kaydıyla 27 nci maddenin 
dördüncü fıkrası hükmü hariç...) 

BAŞKAN - Sayın Komisyon?.. 
ADALET KOMİSYONU BAŞKANI EMİN KARAA (Kütahya) - Katılmıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Sayın Hükümet?.. 
ADALET BAKANI HİKMET SAMİ TÜRK (Trabzon) - Katılmıyoruz. 
YASİN HATİBOĞLU (Çorum) - Gerekçe okunsun Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Gerekçeyi okutuyorum: 
Gerekçe: 
Bilindiği gibi 4616 sayılı Kanun, 1918 sayılı Kanunun 27 nci maddesini kapsam dışında bırak

mıştır. Aynı kanunun yaptırımı para cezası olan maddelerdeki suçları işleyen suç failleri bu kanunun 
sağladığı olanaklardan yararlanmışlardır. 

Gerçekte, 1918 sayılı Kanunun 27/4 üncü maddesi de Bakanlar Kurulunun tespit edeceği limit
ler dahilinde sadece para cezası verilmesini öngören yaptırımları içermektedir. 27 nci maddenin 
değişik dördüncü fıkrasına göre yakalanan malın gümrüklenmiş piyasa değeri 31316 000 000 TL'yi 
geçmediği takdirde suç faillerine şahsî hürriyeti bağlayıcı ağır hapis cezası uygulanmamakta, bunun 
yerine para cezası verilmektedir. Hal böyle olunca, yakalanan malın gümrüklenmiş piyasa değeri 
uygulamada büyük önem taşımaktadır. Malın değeri Bakanlar Kurulu tarafından tespit edilen 
değerin üzerinde olduğu takdirde, faile sekiz seneden oniki seneye kadar ağır hapis ve ayrıca da ön
görülen miktarda ağır para cezası verilmektedir. 

4616 sayılı Kanun, 23 Nisan 1999 tarihine kadar işlenen suçlar için şartla salıverme, dava ve 
cezaların ertelenmesi yönünden, suç failleri için böylesine yeni olanaklar getirmiş, 1918 sayılı 
Kanunun 27/4 üncü maddesinde yapılan değişikliği gözardı etmiştir. Bu yüzden fıkradaki miktarı 
"Başbakanlık Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından yayımlanan toptan eşya fiyatları yıllık 
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endeksindeki artışlar oranında artırmaya Bakanlar Kurulu yetkilidir. Bu kararlar, Resmî Gazetede 
yayımlanır" biçimindeki hüküm yok sayılmış ve bu suretle, belli limitler dahilinde kalan failler için 
"sadece üçüncü fıkraya göre ağır para cezasına karar verilir" hükmünün hiçbir faydası kalmamıştır. 
Bu suretle, birkısım suç failleri yönünden eşitlik ilkesi açıkça zedelenmiştir. Uygulamanın adalet ve 
nasafet ölçüleri içinde sağlanması için 23 Nisan 1999 tarihine kadar işlenmiş 1918 sayılı Kanuna 
aykırı fiillerden dolayı suç faillerine o tarihteki yakalanan malların değerlerine göre kanunun 27/4 
üncü maddesi hükmünün uygulanması gerektiğinden ve bu yaptırım da para cezası olduğundan 
dolayı, bu faillerin 4616 sayılı Kanun kapsamına alınması gerekmektedir. Önergemizin amacı bu 
eşitsizliğin giderilmesini sağlamaktır. 

BAŞKAN - Komisyonun ve Hükümetin katılmadığı, gerekçesini dinlediğiniz önergeyi oy
larınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... önerge kabul edilmemiştir. 

1 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Geçici madde l'i okutuyorum: 
GEÇİCİ MADDE 1. - 21.12.2000 tarihli ve 4616 sayılı Kanunun 1 inci maddesinden yarar

lananlar ikinci defa bu Kanundan yararlanamazlar. Türk Ceza Kanununun 2 nci maddesi hükmü 
saklıdır. . 

BAŞKAN - Geçici madde 1 üzerinde, Saadet Partisi Grubu adına, Hatay Milletvekili Sayın 
Mustafa Geçer; buyurun. (SP sıralarından alkışlar) 

SP GRUBU ADINA MUSTAFA GEÇER (Hatay) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
görüşülmekte olan 853 sıra sayılı, 4616 sayılı Yasada değişiklik yapılmasına ilişkin kanun 
tasarısının geçici 1 inci maddesi üzerinde Saadet Partisi Grubu adına söz almış bulunuyorum; bu 
vesileyle, Yüce Heyetinize saygılar sunuyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; aslında, 57 nci hükümetin aceleye getirdiği işlerden 
biriydi bu da; Şartlı Salıverme ve Erteleme Yasası. Burada tartışılması gereken, aslında, zaman 
içerisinde tartışıldı; yani, af gerekli miydi ve erteleme gerekli miydi konusu. Türkiye'de, cumhuriyet 
döneminde, seksen yılda, 53'e yakın af çıkarıldı veya af sayılan ertelemeler ve şartlı salıvermeler 
uygulandı. Türkiye'de af gereklidir. Yani, Türkiye'deki yargı sisteminin ağır işleyişi yargı sisteminin 
vermiş olduğu kararların infazı noktasında, toplum nazarında oluşan adaletin tecelli edip etmediği 
şüphesi, belki, Türkiye'de, kanun koyucuyu da af çıkarmaya zorlamış diye düşünüyorum. Bu sebep
le, Türkiye'de, seksen yılda, 53 defa, 55 defa belki -ortalama birbuçuk yılda bir- af çıkarılmış. 

Dolayısıyla, tartışılan bu değil aslında burada. Bu af yasasından kimlerin, ne miktarda yarar
lanacağı noktasında tartışma vardı. Bu noktada değişik görüşler ortaya atıldı. Aslında, daha çok, 
hangi cezaların affedileceği konusu, toplum nezdinde, kamuoyunda tartışılan bir konuydu. Burada, 
devlet bir af çıkarıyor veya yasama bir af çıkarıyor. Burada, aslında, suçlar ve verilen cezalar -han
gi suçlara verildiği, ağırlığı, cürüm müdür, kabahat midir- önemlidir; ancak, suçların şahıslara kar
şı işlenmesi var, bir de devlete karşı işlenmesi var. Yani, bir suçlu, bir mücrim, bana karşı suç iş
lemiş ve bu suçtan dolayı ben mutazarrır olmuşsam, ben zarar görmüşsem, aslında, suçlu ile benim 
aramda üçüncü bir şahıs konumunda olan devletin bu affı çıkarması, yani, şahıslara karşı işlenen 
suçlardan dolayı affın çıkarılması, adalet duygusunu zedeleme açısından önemli bir konudur, adalet 
duygusunu zedeler. Yani, benim kardeşimi öldürmüştür, belki de beni öldürmüştür... Burada, dev
let, üçüncü şahıs olarak çıkacak "evet, bu faili affettim ben" diyecek. Bu, aslında, adalet noktasın
da düşünülemeyecek bir konu; ancak, Türkiye'deki yargı sisteminin nasıl çalıştığı ve suçlara verilen 
cezalar çekildiği zaman, infaz edildiği zaman, gerçekten, adaletin yerine gelip gelmeyeceği nok-
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tasındaki şüphelerden dolayı, şahıslara karşı işlenmiş suçlardan dolayı da af çıkarılabilir. Zira, bir 
sempozyumda, bir oturumda, Türkiye Cumhuriyeti yargı sisteminin tepesindeki bir şahıs şunu söy
lemişti: "Cumhuriyet döneminde verilen, özellikle ceza gerektiren, Türk Ceza Yasasını ihlalden 
dolayı verilen suçlar ve kararların, aslında, yüzde 99'u mutlak butlanla batıl." Aynen böyle söyledi; 
çünkü, Fransız yargı sisteminde, diğer Batılı ülkelerde... Yargılamanın bütünlüğü esası, Türkiye'de 
bozulmaktadır. Herhangi bir yargılamaya birden çok hâkim girmekte, birden çok heyet girmektedir. 
Oysaki, somut olaylar karşısında yasal normlar genel hükümlerdir; yani, genel bir ifadedir. Mesela, 
Türk Ceza Yasasının 448 inci maddesi ele alınırsa, kasten adam öldürme suçunu düzenliyor. Bu, 
genel bir normdur; ama, hiçbir adam öldürme suçu birbiriyle aynı değildir. Dolayısıyla, burada, yar
gılama merciinde bulunan, yargı makamında bulunan hâkimlerin bir takdir yetkisi vardır. Yani, 
oradaki motamo cezayı verme değil; çünkü, somut olaylar farklı olduğu için, hâkim, dinleyecektir 
tarafları, iddiayı dinleyecektir, savunmayı dinleyecektir ve burada kendi kanaati oluşacaktır, ona 
göre bir cezaî müeyyide uygulayacaktır. Oysaki, belli bir noktaya gelmiş yargılamada, hâkim ve 
yargılama heyeti değiştiği zaman, orada, o kanaatin oluşma bütünlüğü bozulduğundan, Fransız Yar-
gıtayı, böyle, yargılamanın bütünlüğüne uymayan tüm kararları iptal etmiştir. Türkiye'de, kırk yıl 
süren davalar vardır, daha uzun süren davalar vardır. Bu noktada, şahjslara karşı işlenmiş suçlarda 
da affın çıkarılması gereklidir diye düşünüyorum. 

Diğer taraftan, devlete karşı işlenen suçlar vardır. Bunlar, genelde fikir suçlarıdır; ama, şiddete 
bulaşmadan, terör yapmadan, üçüncü şahıslara ve devletin kurumlarına zarar vermeden işlenen suç
lar noktasında, devlet, isterse bu şahısları affedebilir, isterse etmez. Yani, devletin iradesine kalmış 
bir şeydir bu; ama, daha çok, ağırlıklı olarak, burada, hem şahıslara karşı hem de devlete karşı iş
lenen suçlarda bir erteleme getirilmiştir. Bu getirme aceleye getirilmiştir. Halen, şu anda, Anayasa 
Mahkemesi 1 inci maddenin bazı fıkralarını iptal etti; ama, belki ileride diğer maddelerle ilgili ip
taller de gelebilecektir. Ancak, altı ay doldurulduğu için, alelacele, bu tasarı, 1 inci maddeyle ilgili, 
Anayasa Mahkemesi iptal... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Sayın Geçer, toparlar mısınız efendim. 
MUSTAFA GEÇER (Devamla) - Şu anda getirildi. Görüşmekte olduğumuz tasarının geçici 1 

inci maddesi üzerinde konuştuğum... 1 inci madde, tabiî ki, 4616 sayılı Yasanın 1 inci maddesin
den, iptalden önce iptal edilmeyen fıkralarından faydalananların bundan bir daha yararlanmaması; 
yani, Anayasa Mahkemesinin bozma gerekçesi doğrultusunda düzenlenen bu maddelerden bir daha 
yararlanmamasını düzenliyor ki, doğrudur; çünkü, mükerrer faydalanma olacaktır. Diğer taraftan 
da, tabiî, Türk Ceza Kanununun 2 nci maddesinin ikinci fıkrasındaki; yani, suçun veya cürümün iş
lendiği sıralarda yürürlükte olan yasa ve daha sonra çıkarılan yasa arasında farklılıklar varsa, failin 
lehte olanından faydalanması konusunu düzenliyor ki, bu geçici madde de, burada, tabiî, gerekli 
diye düşünüyorum. 

Hayırlı olmasını diliyor; saygılar sunuyorum. (SP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ederiz. 
Başka söz talebi?.. Yok. 
Geçici madde l'i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2.- Bu Kanun 27.4.2002 tarihinden geçerli olmak üzere yayımı tarihinde yürürlüğe 

girer. 
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BAŞKAN - 2 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil
miştir. 

3 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3.- Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu,yürütür. 

BAŞKAN - 3 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil
miştir. 

Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Tasarının tümü kabul 
edilmiş ve kanunlaşmıştır; hayırlı olsun. 

11. - Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanun, Basın Kanunu, Gelir 
Vergisi Kanunu ile Kurumlar Vergisi Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 7.6.2001 Tarihli ve 
4676 Sayılı Kanun ve Anayasanın 89 uncu Maddesi Gereğince Cumhurbaşkanınca Bir Daha 
Görüşülmek Üzere Geri Gönderme Tezkeresi ve Anayasa Komisyonu Raporu (1/878) (S. Sayısı: 850) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, 850 sıra sayılı Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayın
ları Hakkında Kanun, Basın Kanunu, Gelir Vergisi Kanunu ile Kurumlar Vergisi Kanununda 
Değişiklik Yapılmasına Dair 7.6.2001 Tarihli ve 4676 sayılı Kanun ve Anayasanın 89 uncu mad
desi gereğince Cumhurbaşkanınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi ve Anayasa 
Komisyonu Raporunun görüşmelerine başlayacağız. 

Komisyon?.. 

Anayasa Komisyonu üyeleri yok mu efendim?.. Yok. 

LÜTFÜ ESENGÜN (Erzurum) - Sayın Başkan, yok. 
BAŞKAN - Sayın Esengün, sormak bizim hakkımız. Meclisin çalışma süresi var. Yoksa, yok 

derim, giderim. 

LÜTFÜ ESENGÜN (Erzurum) - Sayın Başkan, RTÜK Yasası gelecek diye karar yetersayısı 
istemedik. 

BAŞKAN - Komisyon yok. 

Ertelenmiştir. 

Zorunlu Deprem Sigortası Kanunu Tasarısı ile Zorunlu Deprem Sigortasına Dair 587 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararname ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporunun müzakeresine başlayacağız. 

12, - Zorunlu Deprem Sigortası Kanunu Tasarısı ile Zorunlu Deprem Sigortasına Dair 587 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararname ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/782, 1/609) (S. Sayısı: 824) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 
Ertelenmiştir. 
Bu duruma göre, komisyon ve hükümet hazır bulunmadığından... Bugünkü çalışmalarımızın da 

sonuna yaklaştık. 

Bu nedenle, Türkiye bilişim stratejileri konusundaki genel görüşmeyi yapmak, sözlü sorular ile 
diğer denetim konularını sırasıyla görüşmek için, 30 Nisan 2002 Salı günü saat 15.00'te toplanmak 
üzere, birleşimi kapatıyor, hepinize iyi akşamlar diliyorum. 

Kapanma Saati: 18.20 

m 
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V« .- SORULAR VE CEVAPLAR 
A)Yazılı Sorular ve Cevaplan 

1.- Aksaray Milletvekili Ramazan Toprak'ın, dünyadaki büyük şirketlere ve ülkemizdeki 
faaliyetlerine ilişkin sorusu ve Sanayi ve Ticaret Bakanı Ahmet Kenan Tanrıkulu'nun cevabı 
(7/6263) ., 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLÎSİ BAŞKANLIĞINA 

Aşağıdaki sorularımın Sanayi ve Ticaret Bakanı Sayın Ahmet Kenan 
TANRIKULU tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasını delaletlerinizle arz ederim. 
07.03.2002 

fö .oL-jZ*^*-

SORULAR: 

1. Dünyanın en büyük 500 şirketinin isimleri nedir ? 
2. Her bir şirketin sermayesi ne kadardır ? 
3. Bu şirketlerin merkezleri hangi ülkededir ? 
4. Bu şirketlerden hangilerinin ülkemizde faaliyetleri mevcuttur ? 
5. Ülkemizde faaliyet gösterenlerin faaliyet alanları ve var ise toplam yatırım 

tutarları nelerdir ? 

T.C 
SANAYİ VE TİCARET BAKANLIĞI 

Basın ve Halkla İlişkiler Müşavirliği 

S a y = B . 4 . 0 . B H İ 0 1 - I 5 5 2 4HİSM20M 
Konu : Yazılı Soru Önergesi 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI'NA 

İlgi: 20.03.2002 tarih ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/6263-13901/33069 sayılı 
yazınız. 

Aksaray Milletvekili Ramazan TOPRAK'ın , " Dünyadaki büyük şirketlere 
ve ülkemizdeki faaliyetlerine " ilişkin olarak tarafımdan cevaplandırılmasını 
istediği (7/6263) esas nolu yazılı soru önergesiyle ilgili cevabımız ekte takdim 
edilmiştir. 

Bilgilerinizi ve gereğini arzederim. 

^.Kenarl ırANRIKULU 
Sanayi ve Ticaret Bakarfî 

-191 
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A K S A R A Y MİLLETVEKİLl S A Y I N R A M A Z A N T O P R A K ' I N YAZILI 
S O R U L A R I N A İLİŞKİN C E V A P L A R I M I Z 

SORULAR: 
1. Dünyanın en büyük 500 şirketinin isimleri nedir ? 
2. Her bir şirketin sermayesi ne kadardır ? 
3. Bu şirketlerin merkezleri hangi ülkededir ? 
4. Bu şirketlerden hangilerinin ülkemizde faaliyetleri mevcuttur ? 
5. Ülkemizde faaliyet gösterenlerin faaliyet alanları ve var ise toplam yatırım 

tutarları nelerdir ? 

C E V A P L A R : 

Global 500 
R a n k C o m p a n y Revenues (S millions) 
1 Exxon Mobil 210.392.0 
2 Wal-Mart Stores 193,295.0 
3 General Motors 184,632.0 
4 Ford Motor 180,598.0 
5 DaimlerChrvsler 150,069.7 
6 Roval Dutch/Shell Group 149,146.0 
7 BP 148,062.0 
8 General Electric 129.853.0 
9 Mitsubishi 126.579.4 
10 Toyota Motor 121,416.2 
11 Mitsui 118,013.7 
12 Citigroup 1 1 1,826.0 
13 Itochu 109,756.5 
14 Total Fina Elf 105,869.6 
15 Nippon Teleeraph & Telephone 103,234.7 
1 6 Enron 100.789.0 
17 AKA 92.781.6 
18 Sumitomo 91,168.4 
1 9 Intl. Business Machines 88,396.0 
20 Marubeni 85,351.0 
21 Volkswagen 78.851.9 
22 Hjtachi 76.126.8 
23 Siemens 74,858.3 
24 ING Group 71.195.9 
25 Allianz 71,022.3 
26 Matsushita Electric Industrial 69,475.3 
27 E. ON 68,432.6 
28 Nippon Life Insurance 68,054.8 
2 9 Deutsche Bank 67.1 33.2 
30 Sojıy. 66,158.4 
31 AT&T 65.981.0 
32 Verizon Communications 64,707.0 
33 U.S. Postal Service 64,540.0 
34 Philip Morris 63,276.0 
35 CGNL) 61.498.7 
36 J.P. Morcan Chase 60,065.0 
37 Carrefour 59,887.8 
38 Credit Suisse 59,315.5 
39 Nissho Iwai 58,557.3 
40 Honda Motor 58,461.6 
41 Bank o f America Corp. 57,747.0 
42 BNP Paribas 57.61 1.6 
43 Nissan Motor 55,077.1 
4 4 Toshiba 53,826.6 
45 P D V S A 53,680.0 
46 Assicurazioni Generali 53,333.1 
47 Fiat 53.190.4 
48 Mizuho Holdings 52,068.5 
49 SBC Communications 51,476.0 
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553âİpl&£2-8.0 ' 
5frHc^tt»Ffickaısi 48.782.0 
57Jj^ieİÎQMiflE§ 48,632.8 
58 jg^ÛİBMİfeAÎÎÖİd 48,491.7 
59 Nestle 48.225.0 
60 Chevron 48.069.0 
61 State Farrn Insurance Cos. 47,863.1 
62 Tokvo Electric Power 47.555.7 
63 UBS 47.315.8 
64 Pai-ichi Mutual Life Insurance 46,435.6 
65 American International Group 45.972.0 
66 Home Depot 45.738.0 
67 Mbrftan Stanlev Dean Witter 45.413.0 
68 Singpec 45.346.0 
69@Û:45,139.0 
70 Merri^%Ynçh 44,872.0 
71 Fannie Mae 44,088.9 
72 Unilevcr 43.973.6 
73 Fortis 43v830.9 
74 A 8 N A M R O Holding 43.389.6 
75 Metro 43371.1 
76 Prudential 43.125.5 
77 Stata Power Corporation 42.548.7 
78 RwejÖî^JE 42,513.7 
79 CompaaGümmıter 42.383.0 
80 Repsol YPF 42;273.2 
81 Periıex 42.166.8 
82 McKesson HBOC 42,010.0 
83 China Petroleum 41,683.7 
84 Lucent Technologies 41,420.0 
85 Ş ^ R ç - e b u c k 40,937.0 
86 Peugeot 40.830.6 
87 Munich Re Group 40,671.6 
88 Merck 40.363.2 
89 Procter âc Gamble 39,951.0 
90 WorldCom 39,090.0 
91 Vivcndi üniversal 38.628.3 
92 ŞpTOlPg Eteçfrpmcş 3 8,490.7 
93 TIAA-CREF 38.063.5 
94 Deutfshe Telckom 37,834.4 
95 Moîpjjala 37,580.0 
96 Sumitomo Life Insurance 37.535.8 
97 Zürich Financial Services 37,431.0 
98 Mitsubishi Electric 37,348.9 
99RJaaait37,128.4 
100 EmgÖ 37,028.0 
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101 Target 36.903.0 
102 Albertson's 36.762.0 
103 Hvundai 36.035.7 
104 Thvssen Krupp 35,948.1 
105 Samsung 35,938.5 
106 U Ş X 35,570.0 
107 Roval Phil ips Electronics 34,990.8 
108 Credit Agricole 34,684.7 
109 Berkshire Ha thawav 33,976.0 
110 Intel 33.726.0 
[11 BASF 33.219.8 
112 Goldman Sachs Group 33,000.0 
I 13 J.C. Penney 32,965.0 
114 B M W 32.674.8 
115 Conoco 32.513.0 
116 Costco Wholesale 32,164.3 
: 17 HypoVere insbank 32.136.0 
118 Suez 31,991.8 
19 Şafeyvay 31,976.9 
20 MetLife 31.947.0 
21 Santander Central Hispano Group 31.928.0 
22 Dell Computer 3 1.888.0 
23 SK 31.824.7 
24 Electricite De France 31,791.3 
25 Deutsche Post 3 1,344.9 
26 Tesco 31,283.5 
27 France Telecom 31,122.2 
28 B T 30,799.2 
29 Ingram Micro 30.715.1 
30 Nortel Ne tworks 30,275.0 
31 Freddie Mac 30,000.0 
32 Cardinal Health 29,870.6 
33 L.M. Ericsson 29,842.7 
34 Meiii Life Insurance 29,777.1 
35 United Parcel Service 29,771.0 
36 Roval Bank of Scotland 29,769.8 
37 Mitsubishi Motors 29.636.0 
38 Pfizer 29.574.0 
39 Dvnegy 29,444.9 
40 Reliant Energy 29,339.0 
41 E.I. du Pont de N e m o u r s 29.202.0 
42 Delphi Automot ive Systems 29,139.0 
43 Johnson & Johnson 29,139.0 
44 Allstate 29.134.0 
45 Robert Bosch 29,083.1 
46 Alcatel 29,026.2 
4 7 Uti l iCorp United 28.974.9 
48 Tyco International 28,931.9 
49 Hvundai Motor 28.755.0 
50 Baver 28.622.3 
51 Aegon 28,422.7 
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152 I to-Yokado 28.392.7 
153 International Paper 28.180.0 
154 Nokia 28.072.5 
155 Nippon Mitsubishi Oil 28,006.2 
156 Olivetti 27.832.2 
157 Wells Fargo 27,568.0 > 
158 Mitsubishi Heavy Industries 27,540.5 
159 GlaxoSmi thKl ine 27.413.5 

-160 Petrobrâş 26,955.0 161 Aetna 26,818.9 
162 Daiei 26.659.2 
163 Saint-Gobain 26 .629.8 
164 United Technologies 26,583.0 
165 Prudential Ins. Co . o f Amer ica 26.544.0 
166 Lehman Brothers Holdings 26,447.0 
167 Bank of Tokvo-Mitsubish i 26,347.4 
168 Telefonica 26,325.3 
169 P G & E Corp. 26,232.0 
170 BellSouth 26.151.0 
171 Canon 25,806.0 
172 Roval & Sun All iance Insurance Group 25,569.6 
173 J. Sainsburv 25,509.2 
174 Walt Disney 25.402.0 
175 ConAgra 25.385.8 
176 Lockheed Mart in 25,329.0 
177 Bank One Corp . 25,168.0 
178 Barclavs 25.096.5 
179 Jusco 25.077.0 
180 Honevwel l International 25,023.0 
181 Nippon Steel 24 .876.0 
182 Sumi tomo Bank 24,669.4 
183 Tosco 24,545.0 
184 First Union Corp . 24,246.0 
185 Societe Generale 24,224.2 
186 Kansai Electric Povver 23,949.1 
187 Dresdner Bank 23,776.9 
188 American Express 23,675.0 
189 Statoil 23.645.7 
190 Sprint 23.613.0 
191 Westdeutsche Landesbank 23.540.4 
192 Llovds T S B Group 23,525.6 
193 LG International 23,453.6 
194 Southern 23.381.0 
195 Supervalu 23,194.3 
196 Enel 23,142.0 
197 Alcoa 23,090.0 
198 East Japan Rai lwav 23,027.5 
199 Dovv Chemical 23,008.0 
200 A B B 22,967.0 
201 Microsoft 22.956.0 
202 Groupe Pinaul t -Printemps 22,883.4 
203 T o m e n 22,760.5 
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204 FleetBoston Financial 22,608.0 
205 CNP Assurances 22.585.6 • 
206 Intesabci 22.511.9 
207 AutoNation 22,330.8 
208 Alstom 22,291.4 
209 Indian Oil 22,284.6 
210 Preussag 22,275.0 
211 Georgia-Pacififc 22.218.0 
212 Vodafone 22; 195.5; 

213 Industrial & Commercial Bank of China 22,069.9 
214 Banco Bilbao Vizcava Areentaria 22,047.8 
215 TXU 22.009.0 
216 El Paso Coro. 21.950.0 
217 Nichimen 21.881.5 
218 Groupe Auchan 21.714.2 
219 New York Life Insurance 21,450.4 
220 Bristol-Mvers Sguibb 21.331.0 
221 Phillips Petroleum 21.227.0 
222 Samsung Life Insurance 21,226.9 
223 Walgreen 21.206.9 
224 Novartis 21.206.7 
225 UnitedHealth Group 21,122.0 
226 Commerzbank 21.026.6 
227 Credit Lvonnais 20,904.6 
228 China Telecommunications 20,812.9 
229 Loews 20,669.9 
230 Japan Tobacco 20,621.3 
231 Aventis 20,612.6 
232 KDDI 20.518.6 
233 Coca-Cola 20.458.0 
234 PepsiCo 20,438.0 
235 Tech Data 20,427.7 
236 Sara Lee 20.414.0 
237 Chubu Electric Power 20,375.1 
238 Sanvo Electric 20,268.5 
239 AMR 20,245.0 
240 Caterpillar 20,175.0 
241 Japan Postal Service 20.151.5 
242 Rabobank 20,115.4 
243 CVS 20.087.5 
244 LG Electronics 20,086.8 
245 Viacom 20.043.7 
246 Cigna 19,994.0 
247 Abbev National 19,853.1 
248 Asahi Mutual Life Insurance 19,730.0 
249 Bergen Brunsvvig 19,599.4 
250 Toyota Tsusho 19,511.0 
251 Bank Of China 19,495.7 
252 UAL 19,352.0 
253 Sysco 19.303.3 
254 Petronas 19,303.1 
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255 Electronic Data Systems 19,226.8 
256 Cisco Systems 18,928.0 
257 Lovve's 18,778.6 
258 Svviss Reinsurance 18,688.4 
259 Xerox 18.632.0 
260 Bridgestone 18.620.8 
261 British American Tobacco 18,450.5 
262 Fonciere Euris 18.440.8 
263 Federated Department Stores 18,407.0 
264 Standard Life Assurance 18,365.1 
265 SNCF 18.334.5 
266 Raytheon 18,321.0 
267 Idemitsu Koşan 18,309.6 
268 FedEx 18.256.9 
269 Kingfısher 18.235.1 
270 Mazda Motor 18.231.9 
271 Denso 18.224.3 
272 Sharp 18.205.1 
273 Pharmacia 18.150.0 
274 AstraZeneca 18.103.0 
275 Japan Energy 18.076.3 
276 Sinochem 18,035.9 
277 EADS 17,953.8 
278 Norsk Hydro 17,818.8 
279 Tokio Marine & Fire Insurance 17,762.4 
280 Gazprom 17.689.2 
281 Bouygues 17,614.6 
282 Franz Haniel 17,319.6 
283 Almanii 17.314.4 
284 Kaiima 17.274.4 
285 TRW 17.231.1 
286 Sanvva Bank 17.171.0 
287 Johnson Controls 17.154.6 
288 Legal & General 17.023.7 
289 Roche Group 16.982.0 
290 Northwestern Mutual Life Ins. 16,973.8 
291 IBP 16,949.6 
292 Yasuda Mutual Life Insurance 16,933.8 
293 Delhaize 'Le Lion' 16,790.4 
294 Minnesota Mining & Mfg. 16,724.0 
295 HCA 16.670.0 
296 Mitsui Mutual Life Insurance 16,616.7 
297 Qwest Communications 16,610.0 
298 Landesbank Baden-Württemberg 16,565.5 
299 Bertelsmann 16,558.2 
300 Korea Electric Power 16,543.2 
301 Onex 16.516.9 
302 Liberty Mutual Insurance Group 16,438.0 
303 Dentsu 16,409.4 
304 TransCanada Pipelines 16.254.9 
305 NKK 16.164.5 
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306 Diageo 16.076.3 
307 A M P 16.066.9 
308 Sakura Bank 16.041.3 
309 Weverhaeuser 15.980.0 
310 Nippon Express 15,924.4 
311 Delta Air Lines 15,888.0 
3 12 Skandia Group 15,879.8 
313 Taisei 15,831.3 
314 Mitsubishi Chemical 15.802.1 
315 Adecco 15.771.4 
3 16 Washington Mutual 15.766.6 
317 M Y C A L 15,759.4 
318 Baverische Landesbank 15.740.3 
319 Sun Microsys tems 15,721.0 
320 Dexia Group 15.697.9 
321 Faros 15.696.8 
322 Canadian Imperial Bank of C o m m e r c e 15,679.5 
323 Emerson Electric 15,544.8 
324 Tohoku Electric Povver 15,525.4 
325 Shimizu 15.483.9 
326 Coles Mver 15.480.4 
327 Roval Bank of Canada 15,452.4 
328 Japan Airl ines 15,409.6 
329 Best Buy 15,326.6 
330 Halifax 15.322.4 
331 Corus Group 15,322.1 
332 Rite Aid 15,296.6 
333 Norinchukin Bank 15,289.9 
334 Swiss Life Ins. & Pension 15,099.1 
335 Centrica 15.061.6 
336 China Mobi le 15.045.4 
337 George Weston 15.044.3 
338 BHP 14,894.1 
339 BCE 14.859.2 
340 Groupama-Gan 14,851.3 
341 Anglo Amer ican 14,824.0 
342 D G Bank Group 14,814.4 
343 La Poste 14,805.1 
344 Seagram 14.803.0 
345 UniCredi to Italiano 14,775.8 
346 Nationvvide Insurance Enterprise 14,762.1 
347 Coca-Cola Enterprises 14,750.0 
348 Hartford Financial Services 14,703.0 
349 Valero Energy 14,671.1 
350 National Austral ia Bank 14,661.9 
351 BAE Systems 14,626.4 
352 Man Group 14.611.1 
353 Michelin 14,591.1 
354 Publix Süper Markets 14,575.0 
355 Occidental Petroleum 14,543.0 
356 Usinor 14,539.9 
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357 May Department Stores 14.511.0 
358 Suzuki Motor 14.473.4 
359 Fleming 14.443.8 
360 Goodyear Tire & Rubber 14,417.1 
361 Lukoil 14.416.2 
362 SK Global 14,384.4 
363 Ultramar Diamond Shamrock 14,292.4 
364 Deutsche Bahn 14,292.2 
365 Endesa 14.250.9 
366 McDonald 's 14.243.0 
367 Isuzu Motors 14.192.5 
368 Volyo 14,188.9 
369 Solectron 14,137.5 
370 Banco Bradesco 14.122.4 
371 N e w s Corp. 14.114.3 
372 KarstadtOuelle 14,084.3 
373 Lear 14,072.8 
374 Lufthansa Group 14,047.7 
375 Eastman Kodak 13,994.0 
376 Kimberly-Clark 13,982.0 
377 Ricoh 13,912.7 
378 American H o m e Products 13.809.5 
379 Abbott Laboratories 13,745.9 
380 British Airvvavs 13,725.0 
381 Winn-Dixie Stores 13.697.5 
382 American Electric Povver 13.694.0 
383 Otto Versand 13.674.9 
384 Gap. 13,673.5 
385 R A G 13.669.7 
386 Vinci 13.623.7 
387 Toronto-Dominion Bank 13.612.1 
388 Sumi tomo Metal Industries 13,545.3 
389 Sumi tomo Electric Industries 13,374.4 
390 Halliburton 13,344.0 
391 Japan Te lecom Co. Ltd. 13,253.6 
392 Montedison 13.215.6 
393 Groupe Danone 13,203.6 
394 Deere 13.136.8 
395 Kvushu Electric Povver 13,099.7 
396 Textron 13.090.0 
397 Carso Global Te lecom 13,078.7 
398 Electrolux 13,029.8 
399 Fuii Photo Film 13.027.5 
400 Arrow Electronics 12.959.3 
401 Circuit City Stores. Inc. 12,959.0 
402 Akzo Nobel 12,941.1 
403 Woolwor ths 12,934.2 
404 Bank of N o v a Scotia 12,880.5 
405 Archer Daniels Midland 12,876.8 
406 Banco Do Brasil 12,711.9 
407 Dana 12.691.0 
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408 Sunoco 12.664.0 
409 Taivo Mutual Life Insurance 12,647.3 
410 Bank of Montreal 12,631.6 
411 China Construct ion Bank 12,615.7 
4 1 2 C o s m o O i l 12,563.2 
413 Sekisui House 12-,550.6 
414 C O F C O 12.517.0 
415 Waste Management 12.492.0 
4 1 6 T e l s t r a 12,477.3 
417 FCobe Steel 12,418.8 
418 Amerada Hess 12,277.0 " 
419 Anheuser -Busch 12.261.8 
420 Farmland Industries 12,239.0 
421 Arbed 12,228.6 
422 Pohang Iron & Steel 12,182.0 
423 Yasuda Fire & Mar ine Insurance 12,166.5 
424 Dai Nippon Printing 12,137.9 
425 Flextronics International 12,109.7 
426 Roval KPN 12,065.9 
427 Central Japan Railvvav 12,058.9 
428 Safevvay 12,058.3 
429 Stora Enso 12.029.9 
430 Consignia 12,010.5 
431 Cable & Wireless 11,980.9 
432 Household International 11,960.9 
433 Lagardere Groupe 11,947.7 
434 Marks & Spencer 11,946.4 
435 Kavvasaki Steel 1 1,898.5 
436 Obavashi 11,878.5 
437 Union Pacific 11,878.0 
438 Texas Instruments 11,875.0 
439 Asahi Glass 11.873.8 
440 Fuji Heavy Industries 11,865.3 
441 Henkel 11.809.9 
442 Skanska 11,783.8 
443 Nomura Securit ies 11,752.3 
444 Imperial Chemical Industries 11,748.4 
445 Edison International 11,717.0 
446 L'Oreal 11,710.3 
447 Toppan Printing 1 1,702.0 
448 Agricultural Bank of China 11,662.4 
449 Migros 11,640.8 
450 Invensvs 11,631.8 
451 Kvocera 11.622.6 
452 AmeriSource Heal th 11,610.0 
453 Xcel Energy 11,591.8 
454 Kavvasho 11,585.3 
455 AH Nippon Ai rways 11,573.6 
456 Office Depot 11,569.7 
457 Daido Life Insurance 11,552.3 
458 Old Mutual 11,495.2 
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459 Asahi Kasei 11.481.1 
460 Williams 11,480.9 
461 PacifiCare Health Svstems 11,467.9 
462 Northvvest Airlines 11,415.0 
463 Tenet Healthcare 11,414.0 
464 Takenaka 11,409.9 
465 Suntorv 11,395.4 
466 PovverCorp. ofCanada 11.382.9 
467 Shovva Shell Sekiyu 11.368.6 
468 Oii Paper 11,332.1 
469 Tovs 'R' Us 11.332.0 
470 Lafarge 11.289.6 
471 Mass. Mutual Life Insurance 11,274.8 
472 Cepsa 11.251.1 
473 Air France Group 11,150.4 
474 Sun Life 11.140.5 
475 American General 11.063.0 
476 Fluor 11.056.0 
477 Matsushita Elec. Wks. 11,040.8 
478 Christian Dior 10,967.1 
479 Takashimava 10.906.7 
480 EH Lilly 10.862.2 
481 Manpower 10.842.8 
482 Canadian Pacific 10.841.3 
483 West Japan Railway 10,812.8 
484 Mitsui Fudosan 10.790.7 
485 BankofScotland 10.779.6 
486 Uny. 10.727.5 
487 Staples 10.673.7 
488 Great Ati. & Pacific Tea 10,622.9 
489 Computer Sciences 10.524.0 
490 Humana 10,514.0 
491 Magna International 10,513.0 
492 Kinki Nippon Railvvay 10.416.9 
493 Norddeutsche Landesb. 10.407.5 
494 Jardine Matheson 10,362.1 
495 General Dynamics 10,359.0 
496 Gaz de France 10,350.7 
497 Mitsubishi Materials 10,347.4 
498 Whirİpool 10.325.0 
499 Snow Brand Milk Products 10,317.5 
500 Sodexho Alliance 10,306.3 
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ÜLKEMİZDE FAALİYETTE BULUNANA ÇOK 
ULUSLU ŞİRKETLER 

Sıra f> Firma Adı 
1 ABB 
2 Abbott Laboratories 
3 ABN AMRO Holding 
4 Adecco 
5 Agricultural Bank of China 
6 Air France Group 
7 Akzo Nobel 
8 Alcatel 
9 Ali Nippon Airvvays 

10 Allianz 
11 Alstom 
12 American Home Products 
13 AMP 
14 Arrow Electronics 
15 Assicurazioni Generali 
16 AstraZeneca 
17 Aventis 
18 AXA 
19 BAE Systems 
20 Barclays 
21 BASF 
22 Bayer 
23 Bayerische Landesbank 
24 Bertelsmann 
25 BHP 
26 BNP Paribas 
27 BP 
28 Bridgestone 
29 Bristol-Myers Squibb 
30 British Airvvays 
31 British American Tobacco 
32 BT 
33 Cable & VVireless 
34 Carrefour 
35 Circuit City Stores, Inc. 
36 Citigroup 
37 Coca-Cola 
38 Coca-Cola Enterprises 
39 Commerzbank 
40 Compaq Computer 
41 Conoco 
42 Corus Group 
43 Credit Agricole 
44 Credit Lyonnais 
45 Credit Suisse 
46 Dai-ichi Mutual Life Insurance 
47 DaimlerChrysler 
48 Delta Air Lines 
49 Deutsche Bank 
50 Dow Chemical 
51 E.l. du Pont de Nemours 

Sıra No Firma Adı 
77 Intel 
78 International Paper 
79 Intl. Business Machines 
80 Itochu 
81 Johnson & Johnson 
82 Johnson Controls 
83 KarstadtQuelle 
84 Koninklijke Ahold 
85 L.M. Ericsson 
86 Lafarge 
87 Lear 
88 LG Electronics 
89 L'Oreal 
90 Lucent Technologies 
91 Lukoil 
92 Marubeni 
93 McDonald's 
94 Merck 
95 Metro 
96 Michelin 
97 Microsoft 
98 Mitsubishi 
99 Mitsui 

100 Mitsui Fudosan 
101 Morgan Stanley Dean Witter 
102 Motorola 
103 Nestle 
104 Nichimen 
105 Nissan Motor 
106 Nissho lwai 
107 Nokia 
108 Nomura Securities 
109 Novartis 
110 Obayashi 
111 PepsiCo 
112 Peugeot 
113 Pfizer 
114 Pharmacia 
115 Philip Morris 
116 Preussag 
117 Procter & Gamble 
118 Rabobank 
119 Renault 
120 Robert Bosch 
121 Roche Group 
122 Saint-Gobain 
123 Samsung 
124 Samsung Electronics 
125 Seagram 
126 Siemens 
127 Sinochem 
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52 E!ectrolux 
53 Electronic Data Systems 
54 Eli Lilly 
55 Enron 
56 Farmland Industries 
57 Fiat 
58 Ford Motor 
59 Fujitsu 
60 Gazprom 
61 General Dynamics 
62 General Electric 
63 General Electric 
64 Georgia-Pacific 
65 GlaxoSmithKline 
66 Goodyear Tire & Rubber 
67 Groupama-Gan 
58 Groupe Danone 
59 Henkel 
70 Hevvlett-Packard 
71 Honda Motor 
72 Honeywell International 
73 Household International 
74 HSBC Holdings 
75 Hyundai Motor 
76 Imperial Chemical Industries 

128 Skanska 
129 Societe Generale 
130 Sodexho Alliance 
131 Solectron 
132 Sony 
133 Sprint 
134 Sumitomo 
135 Sumitomo Life Insurance 
136 Sun Microsystems 
137 Takashimaya 
138 Texaco 
139 Thyssen Krupp 
140 Tokyo Electric Power 
141 Tomen 
142 Toyota Motor 
143 Toyota Tsusho 
144 TRW 
145 Tyco International 
146 Unilever 
147 Usinor 
148 Vinci 
149 Volksvvagen 
150 Volvo 
151 VVestdeutsche Landesbank 
152 Xerox 
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O 

MARSHALL BOYA VE VERNİK SAN. A.Ş. 

MARSHALL BOYA VE VERNİK SAN. A.Ş. 
D.Y O. SADOLİN MATBAA MÜREKKEPLERİ SAN.VE 
TİC. A.Ş. 

AKZO NOBEL KEMİPOL KİMYA SAN.VE TİC.A.Ş. 

AKZO NOBEL KEMİPOL KİMYA SAN.VE TİC.A.Ş. 

AKZO NOBEL KEMİPOL KİMYA SAN.VE TİC.A.Ş. 

AKZO NOBEL KEMİPOL KİMYA SAN.VE TİC.A.Ş. 
D.Y.O. SADOLİN MATBAA MÜREKKEPLERİ SAN.VE 
TİC. A.Ş. 

AKZO NOBEL KEMlPOL KİMYA SAN.VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TİC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TİC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TiCA.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TİC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TİC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TİC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TiCA.Ş. 
Al CATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TİC.A.Ş. 

AKZO NOBEL DECORATIVE 
COATİNGS TURKEY BV. 
AKZO NOBEL DECORATIVE 
COATİNGS TURKEY BV. 

AKZO NOBEL AS . 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

AKZO NOBEL AS . 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

ALCATELBELLTELEP. 

ALCATEL HOLDİNG BV. 

ALCATEL BELLTELEP. 

ALCATEL HOLDİNG BV. 

ALCATEL BELL TEl EP! 

ALCA! EL HOLDİNG BV. 

ALCATEL BELL TELEP. 

ALCATEL HOLDİNG BV. 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TiC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TiC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TiC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TiC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TiC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TiC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TiC.A.Ş. 
TELSİM MOBİL TELEKOMÜNİKASYON HİZM.A.Ş. 
TELSİM MOBİL TELEKOMÜNİKASYON HİZM.A.Ş. 
TOPLAM 
KOÇ ALLİANZ HAYAT SİGORTA A Ş . 
KOÇ ALLİANZ HAYAT SİGORTA A.Ş. 
KOÇ ALLİANZ HAYAT SİGORTA A.Ş. 
KOÇ ALLİANZ SİGORTA A.Ş. 
TOPLAM 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHIIÜT LTD.ŞTİ. 
TOPLAM 

ALCATELBELL TELEP. 

ALCATEL HOLDİNG BV. 

ALCATELBELLTELEP. 

ALCATEL HOLDING BV. 

ALCATEL BELL TELEP. 

ALCA! EL HOLDİNG BV. 

ALCATEL BELL TELEP. 

ALCATEL 1101 DING DV. 
ALCATEL SEL AG. 
ALCATEL SEL AG. 

ALLİANZ AKTIENGESEL. HOL. 
ALLİANZ AKTIENGESEL HOL. 
ALLİANZ AKTIENGESEL HOL. 
ALLİANZ AKT.GES.I IOLD. 

ALSTOM HOLDINGS 
ALSTOM HOLDINGS 
ALSTOM HOLDINGS 
ALSTOM HOLDINGS 
ALSTOM HOLDINGS 
ALSTOM HOLDINGS 
ALSTOM HOLDINGS 
ALSTOM HOLDINGS 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 
HİZMETLER 

HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TlC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECI İST MARİON ROUSSEL SAN.ve TlC.A.Ş. 

HOECHST MARİON ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
MİKES MİKRODALGA ELEKTRONİK 
SİST.SAN.TİC.A.Ş. 

TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 

AVENTIS PHARMA HOLDING 
GMBII 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS Pl İARMA IIOLDING 
GMBH 
AVENTIS PHARMA I IOLDING 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDING 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 

BAE SYSTEMS OVERSEAS INC. 

lOTAL G A Z C T G L . 
TOIAI OUTRl. MİR 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 
TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 
TOTAL OİL TÜRKİYE A.Ş. 
TOTAL OİL TÜRKİYE A.Ş. 
TOTAL OİL TÜRKİYE A.Ş. 
TOTAL OİL TÜRKİYE A.Ş. 
TOTAL OİL TÜRKİYE A.Ş. 
TOTAL OİL TÜRKİYE A.Ş. 
TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TİC.SAN. A.Ş. 
TOPLAM 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TÜRKlYE A.Ş. 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TÜRKlYE .A.Ş. 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TÜRKlYE .A.Ş. 
TOPLAM 

BESAN BESİN SAN.TİC.A.Ş. 
UNİKOM GIDA SAN. VE TİC.A.Ş. 

BESAN BESİN SAN.TİC.A.Ş. 

BESAN BESİN SAN.TİC.A.Ş. 

BESAN BESİN SAN.TİC.A.Ş. 
UNİKOM GIDA SAN. VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
SOLLAC AMBALAJ ÇELİĞİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
UGINOX SAN.VE TİC.A.Ş. 
SOLLAC AMBALAJ ÇELİĞİ SAN VE TİC.A.Ş 
TOPLAM 

VOLKSVVAGEN ELEKTRİK SİSTEMLERİ A Ş 

TOTAL GAZ C.F.G.L. 
TOTAL OUTRE MER 
TOTAL GAZ C.F.G.L. 
TOTAL OUTRE MER 
TOTAL FINA ELF SA 
TOTAL OUTRE MER S.A. 
TOTAL FINA ELF SA 
TOTAL OUTRE MER SA. 
TOTAL FINA ELF SA 
TOTAL OUTRE MER S.A. 
TOTAL GAZ C.F.G.L. 
TOTAL OUTRE MER 
fOTAL GAZ C.F.G.L. 
TOTAL OUTRE MER 

TOYOTA MO.CORP. 
TOYOTA MO.CORP. 
TOYOTA MO.CORP. 

UNILEVER OVERSEAS HOLDINGS 
LTD. 
UNILEVER NV. 
UNILEVER OVERSEAS HOLDINGS 
LTD. 
UNILEVER OVERSEAS HOLDINGS 
LTD. 
UNILEVER OVERSEAS HOLDINGS 
LTD. 
UNILEVER NV. 

USINOR PACKAGING SA. 
USINOR 
USINOR İ'ACKAOING SA. 

VOLKSVVAGEN BORANETZE 
GMBH 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

IIİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAI.AI SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

VOLKSWAGEN ELEKTRİK SİSTEMLERİ A.Ş. 

VOLKSVVAGEN ELEKTRİK SİSTEMLERİ A.Ş. 

VOLKSVVAGEN ELEKTRİK SİSTEMLERİ A.Ş. 

VOLKSVVAGEN ELEKTRİK SİSTEMLERİ A.Ş. 

VOLKSVVAGEN ELEKTRİK SİSTEMLERİ A.Ş. 

VOLKSVVAGEN ELEKTRİK SİSTEMLERİ A.Ş. 

VOLKSVVAGEN ELEKTRİK SİSTEMLERİ A.Ş. 
TOPLAM 
VVESTDEUTSCHE LANDESBANK (EUROPA) 

VOLKSVVAGEN 
GMBH 
VOLKSVVAGEN 
GMBH 
VOLKSVVAGEN 
GMBH 
VOLKSVVAGEN 
GMBH 
VOLKSVVAGEN 
GMBH 
VOLKSVVAGEN 
GMBH 
VOLKSVVAGEN 
GMBH 

BORANETZE 

BORANETZE 

BORANETZE 

BORANETZE 

BORANETZE 

BORANETZE 

BORANETZE 

VVESTDEUTSCIIE l ANDESBANK 208 

I 

AG.MRK.DÜSS.İST.TR.MRK.ŞUB. 

BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. , 

AG. 

BAYER AG. 
BAYER AG. 
BAYER AG. 
BAYER A.G. 
BAYER AG. 
BAYER A G . 
BAYER A.G. 
BAYER A.G. 
BAYER A.G. 
BAYER A.G. 
BAYER A.G. 
BAYER A.G. 
BAYER A.G. 
ÜAYER A.G. 
UAYER A.G. 
BAYER A.G. 
UAYLRA.Cj. 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAl A l SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

I 
O 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 
TOPLAM 
BP AKARYAKIT ORTAKLIĞI 
BP AKARYAKIT ORTAKLIĞI 
ATAŞ ANADOLU TASFİYEHANESİ A.Ş. 
BP GAZ .A.Ş. 
BP GAZ .A.Ş. 
DELTA NAFT SAN. TİC. A.Ş. 
TOPLAM 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
TOPLAM 
BRITISH AMERICAN TOBACCO SİGARA VE 
TÜT.SAN.TİC.A.Ş. 

BAYER HANDELSGESELLSCHAFT 
BAYER A.G. 

BAYER HANDELSGESELLSCHAFT 
BAYER A.G. 

BAYER HANDELSGESELLSCHAFT 
BAYER A.G. 

BRIDGESTONE 
BRIDGESTONE 
BRIDGESTONE 
BRIDGESTONE 
BRIDGESTONE 
BRIDGESIONE 

CORP. 
CORP. 
CORP. 
CORP. 
CORP. 
CORP. 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

BAYER HANDELSGESELLSCHAFT 
BAYER A.G. 
BAYER A G. 

BAYER IİANÜELSGESELLSCHAFT 
BAYER A.G. 

BAYER HANDELSGESELLSCHAFT 

BP PETROLLERİ 
BP PETROLLERİ 
BP TURKEY REF. LTD. 
BP HOI DİNGS INT. B.V. 
BP HOLDINGS INT. B.V. 
BP HOLDINGS INT. B.V. 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
IIİ2ME HER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 

SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 

IMIIISIIAMI-HICANTOIJ.UV. İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

SABANCI TİCARET 

SABANCI TİCARET 

SABANCI TİCARET 

SABANCI TİCARET 

SABANCI TİCARET 

SABANCI TİCARET 

SABANCI TİCARET 

SABANCI TİCARET 

TÜRK MERCHANT BANK A.Ş. 
TÜRK MERCHANT BANK A Ş . 

CARREFOURSA CARREFOUR 
MERKEZİ A Ş . 
CARREFOURSA CARREFOUR 
MERKEZİ A Ş . 
CARREFOURSA CARREFOUR 
MERKEZİ AŞ . 
CARREFOURSA CARREFOUR 
MERKEZİ A Ş . 
CARREFOURSA CARREFOUR 
MERKEZİ AŞ-
CARREFOURSA CARREFOUR 
MERKEZİ A.Ş. 
CARREFOURSA CARREFOUR 
MERKEZİ A.Ş. 
CARREFOURSA CARREFOUR 
MERKEZİ A.Ş. 
TOPLAM 
TURCAS PETROL A.Ş. 
TURCAS PETROL A.Ş. 
TURCAS PETROL A.Ş. 
TURCAS PETROL A.Ş. 
TOPLAM 

REYSAŞ TAŞIMACILIK VE LOJİSTİK TİC.A.Ş. 

REYSAŞ TAŞIMACILIK VE LOJİSTİK TİC.A.Ş. 

REYSAŞ TAŞIMACILIK VE LOJİSTİK TİC.A.Ş. 
CREDlt LYONNAIS MERKEZİ LYON İSTANBUL 
MRK.ŞUBESİ 
TOPLAM 
MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 
MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 

BT FOREIGN INV.CORP. 
BT INT.(DELEWARE)INC. 

CARREFOUR NEDERLAND BV. 
CARREFOUR NEDERLAND BV. 
CARREFOUR NEDERLAND BV. 
CARREFOUR NEDERLAND BV. 
CARREFOUR NEDERLAND BV. 
CARREFOUR NEDERLAND BV. 
CARREFOUR NEDERLAND BV. 
CARREFOUR NEDERLAND BV. 
CONOCO ıNC. 
CONOCO ıNC. 
CONOCO ıNC. 
CONOCO ıNC. 

CREDıT SUıSSE FıN.PRODUCTS 

CREDıT SUıSSE FıN.PRODUCTS 

CREDıT SUıSSE T IN PRODUCTS 

CREDıT LYONNAıS 

I)AIMII :H-HI.N/A(J. 
DAIMLER - BENZ A.G. 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETİ ER 

HİZMETLER 

İMAl A l SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 
MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 
MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 
MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 
MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 
TOPLAM 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN.A.Ş. 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN.A.Ş. 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN.A.Ş. 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN.A.Ş. 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN.A.Ş. 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN.A.Ş. 
TOPLAM 

TRAKYA ELEKTRİK ÜRETİM VE TİC.A.Ş. 

TRADIGRAIN TARIM ÜRÜNLERİ TİC.LTD.ŞTİ 

POVVERTRAIN MEKANİK SAN. VE TİC.LT ŞTİ. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
POWERTRAIN MEKANİK SAN. VE TİC.LT ŞTİ. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 

DAİMLER - BENZ A.G. 
DAİMLER - BENZ A.G. 
DAİMLER - BENZ A.G. 
DAİMLER - BENZ A.G. 

DUPONT SABANCI 
EUROPE BV. 
DUPONT SABANCI 
EUROPE BV. 
DUPONT SABANCI 
EUROPE BV. 
DUPONT SABANCI 
EUROPE BV. 
DUPONT SABANCI 
EUROPE BV. 
DUPONİSABANCI 
EUROPE BV. 

POLYESTER 

POLYESTER 

POLYESTER 

POLYESTER 

POLYESTER 

POLYESTER 

ENRON POVVER HOLDINGS 
(TURKEY) BV. 

FARMLAND IND.INC. 

FIAT-GM POVVERTRAIN BV. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S P.A. 
FIAT S P.A. 
IIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIAT-GM POVVERTRAIN B.V. 
FIAT S P.A. 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

ENERJİ 

TARIM 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYlI 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAI AT SANAYİİ 



FİRMA ADt ORTAK ADİ 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBlL FÂBRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRIKA.T.A.Ş. 
TOPLAR! 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ AŞ. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ AŞ . 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ AŞ. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ AŞ. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYlI A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ AŞ. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
TOPLAM 
TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A.Ş. 
TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A.Ş. 
TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ AŞ. 
TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A.Ş. 
TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A.Ş. 

FIATS.PA 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 

FORD MOTOR CO. 
FORD MOTORCU. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CÖ. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FOKU MOTOR CO. 

GENERAL ELECTRIC 
GENERAL ELECTRIC 
GENERAL El ECTRIC 
GtNLKALLl-LCIUlC 
GENERAL ELECTRIC 

SEKTÖRÜ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYlI 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 



FİRMA AD! ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

I 

TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A.Ş. 
TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYH A.Ş. 
GE MARMARA TECHNOLOGY CENTER 
MÜH.HİZ.LTD.ŞTİ. 
TUSAŞ HAVACİLİK VE UZAY SANAYİİ A.Ş. 
TOPLAEI 
İPEK KAĞIT SAN.VE TİC A Ş . 
İPEK KAĞIT SAN.VE TİC A Ş . 
İPEK KAĞIT SAN.VE TİC.A.Ş. 
İPEK KAĞIT SAN.VE TİC A Ş . 
İPEK KAĞIT SAN.VE TİC.A.Ş. 
İPEK KAĞIT SAN.VE TİCAŞ. 
TOPLAM 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GENERAL ELECTRIC 
GENERAL ELECTRIC 

GENERAL ELECTRIC INT.BV. 
GENERAL ELECTRIC 

GEORGIA 
GEORGIA 
GEORGIA 
GEORGIA 
GEORGIA 
GEORGIA 

PACIFIC B.V. 
PACIFIC B.V. 
PACIFIC B.V. 
PACIFIC B.V. 
PACIFIC B.V. 
PACIFIC B.V. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER GOMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBÖER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

İMALAT SANAYH 
IMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 
HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYH 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMAIAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYH 



FİRMA ADİ ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

r.nnıiYfAR ı ASI ' IKI inil T A Ş. 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 
TOPLAM 
DANONESA DANONE SABANCI GIDA VE İÇECEK 
SAN.TİCAŞ. 
DANONESA DANONE SABANCI GIDA VE İÇECEK 
SAN.TİCAŞ. 
DANONESA DANONE SABANCI GIDA VE İÇECEK 
SAN.TİCAŞ. 
DANONESA DANONE SABANCI GIDA VE İÇECEK 
SAN.TİCAŞ. 
DANONESA DANONE SABANCI GIDA V£ İÇECEK 
SAN.TİCAŞ. 
TOPLAM 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI AŞ. 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI A.Ş. 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI A.Ş. 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI AŞ. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

IİOOUYLAK IIKL RUUULR COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TİRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. 
COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. 
COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. 
COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. 
COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. 

HENKEL KGaA 

HENKEL KGaA 

HENKEL KGaA 

HENKEL KGaA 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

I 

Ih 
I 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI AŞ . 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI A Ş . 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI A.Ş. 
TÜRK HENKEL KİMYA SAN. VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
ANADOLU HONDA OTOMOBİLCİLİK A.Ş. 
HONDA ANADOLU MOTOSİKLET ÜRETİM VE PAZ. 
AŞ. 
HONDA ANADOLU MOTOSİKLET ÜRETİM VE PAZ. 
A.Ş. 
HONDA ANADOLU MOTOSİKLET ÜRETİM VE PAZ. 
AŞ. 
TOPLAM 
ASSAN HYUNDAI OTOMOTİV SAN. VE TİC.A.Ş. 
ASSAN HYUNDAI OTOMOTİV SAN. VE TİC.A.Ş. 
HYUNDAI-ASSAN OTOMOTİV SAN. TİC. A.Ş. 
HYUNDAI-ASSAN OTOMOTİV SAN. TİC. A.Ş. 
TOPLAM 
ASSAN HYUNDAI OTOMOTİV SAN. VE TİC.A.Ş. 
ASSAN HYUNDAI OTOMOTİV SAN. VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİC.A.Ş. 
OLM.UKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİC.A.Ş. 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİC.A.Ş. 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİC.A.Ş. 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİC.A.Ş. 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİC.A.Ş. 

HENKEL KGaA 

HENKEL KGaA 

HENKEL KGaA 
HENKEL HOLDİNG B.V. 

HONDA MOTOR CO. LTD. 

I «ONDA MOTOR CO.LTD. 

HONDA MOTOR CO.LTD. 

HONDA MOTOR CO.LTD. 

HYUNDAI MOTOR COMP. 
HYUNDAI MOTOR COMP. 
HYUNDAI CORP. 
HYUNDAI CORP. 

IIYUNDAI MOTOR COMP. 
I IYUNDAI MOTOR COMP. 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
HOLD.CO. İMALAT SANAYİİ 
INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
IIOIÜ.CO. İMALAT SANAYİİ 
INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
HOLD.CO. İMALAT SANAYİİ 
INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
I IOLD.CO. İMALAT SANAYİİ 
INI'EKNA'IIONAL PAPER (TURKEY) 
HOLD.CO. İMALAT SANAYİİ 
INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
11011)00 |Iİ7MI=TIFH 



FİRMA ADİ ORTAK ADI SEKTÖRÜ 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİCA.Ş. 
TOPLAM 

-21 

1 

TÜRK PHILIPS SANAYİ A.Ş. 

TÜRK PHILIPS SANAYİ A.Ş. 

TÜRK PHILIPS SANAYl A Ş . 

TÜRK PHILIPS SANAYl A Ş . 

TÜRK PHILIPS SANAYl A.Ş. 

TÜRK PHILIPS SANAYl A.Ş. 

TÜRK PHILIPS SANAYl A.Ş. 

TÜRK PHILIPS SANAYl A.Ş. 
TOPLAM 
ERICSSON TELEKOMÜNİKASYON A.Ş. 
ERICSSON TELEKOMÜNİKASYON A.Ş. 
ERICSSON TELEKOMÜNİKASYON A.Ş. 
TOPLAM 
DALSAN ALÇI SAN.VE TİC.A.Ş. 
DALSAN ALÇI SAN.VE TİC.A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 

INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
HOLD.CO. 

KONINKLIJKE PHILIPS 
ELECTRONICS N.V. 
KONINKLIJKE PHILIPS 
ELECTRONICS N.V. 
KONINKLIJKE PHILIPS 
ELECTRONICS N.V. 
KONINKLIJKE PHILIPS 
ELECTRONICS N.V. 
KONINKLIJKE PHILIPS 
ELECTRONICS N.V. 
KONINKLIJKE PHIl IPS 
ELECIRONICSN.V. 
KONINKLIJKE PHILIPS 
ELECTRONICS N.V. 
KONINKLIJKE PHILIPS 
ELECTRONICS N.V. 

ERICSSON TELEPH.SALES 
ERICSSON TELEPH.SALES 
ERICSSON TELEPH.SALES 

LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
I Al ARGE 
lAFARGE 

GYPSUM INT. 
GYPSUM INT. 
COPPEE S.A. 
COPPEE S.A. 
COPPEE S.A. 
COPPEE S.A. 
COPPEE S.A. 
COPPEE S.A. 
COPPEE S.A. 
COPPEE S.A. 
COI'PLE S.A. 
COPPEE S.A. 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HlZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
HlZMETLER 

İMALAT SANAYII 
MADENCILIK 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
MADENCILIK 
IMALAT SANAYII 
IMAı AT SANAYII 



FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

I 

LAFARGE ASLAN ÇİMENTO AŞ. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
TOPLAM 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAK IEKNİK OIO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
TOPLAM 
ARÇEÜK LG KLlMA SAN.VE TİC.AŞ. 

LUKOVAINŞAAT İTHALAT İHRACAT VE TİC. AŞ. 
LUKOVA İNŞAAT İTHALAT İHRACAT VE TİC. A.Ş. 

UNİ-MAR ENERJİ YATIRIMLARI A.Ş. 

HAMBURGER RESTORAN İŞL.A.Ş. 
McDONALD'S RESTORANLARI A.Ş. 
McDONALD'S RESTORANLARI A.Ş. 
McDONALD'S RESTORANLARI A.Ş. 
TOPLAM 
PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ A.Ş. 
PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ A.Ş. 
PRAKTİKER YAPİ MARKETLERİ AŞ. 
PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ A.Ş. 
PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ A.Ş. 

LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S A 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S A 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE SA. 

LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 

LG ELECTRONICS INC. 

LUKOIL BAKU 
LUKOIL INT. 

MARUBENI CORP. 

MCDONALD'S ICM LLC. 
MC DONALD'S RESTAU.OPER. 
MC DONALD'S RESTAU.OPER. 
MC DONALD'S RESTAU.OPER. 

METRO INT. GMBH PRAKTİKER 
METRO INT. GMBH PRAKTİKER 
METRO INT. GMBH PRAKTİKER 
METRO INT. GMİİI.I PRAKTİKER 
METRO INT. GMÜII PRAKTİKER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

ENERJİ 

HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 



FİRMA ADI ORTAK ADI 
PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ AŞ. 
REAL HİPERMARKETLER ZİNCİRİ A.Ş. 
REAL HİPERMARKETLER ZİNCİRİ A.Ş. 
REAL HİPERMARKETLER ZİNCİRİ A.Ş. 
REAL HİPERMARKETLER ZİNCİRİ A.Ş. . 
REAL HİPERMARKETLER ZİNCİRİ A.Ş. 
REAL HİPERMARKETLER ZİNCİRİ A.Ş. 
TOPLAM 
EGE PLANTEK ÇİÇEKÇİLİK LTD. ŞTİ. 
EMAR SAĞLIK HİZMETLERİ A.Ş. 

GENERALİ KENT SİGORTA A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 

, MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
bi MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
00 MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
1 MED UNION CONTAINERS A.Ş. 

MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS AŞ. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
TAKANICHI OTOMOTİV İÇ DÖŞEME PARÇALARI 
SAN.VE TİC.A.Ş. 
TAKANICHI OTOMOTİV İÇ DÖŞEME PARÇALARI 
SAN.VE TİC.A.Ş. 

METRO INT. GMBH PRAKTİKER 
METRO AG 
METRO AG 
METRO AG 
METRO AG 
METRO AG 
METRO AG 

MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO. 
MITSUI SUMITOMO INSURANCE 
COMPANY LTD. 
MITSUI CO TA|WAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.l lD. 
MITSUI CO.LTD. 

MITSUI AND CO. 

MITSUI AND CO. 

SEKTÖRÜ 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HIZMETLER 
HİZMETLER 
HIZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

TARIM 
HİZMETLER 

HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
HİZMETLER 

İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYll 



FİRMA ADI ORTAK ADI 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TÛRKİYE .A.Ş. MITSUI CO.LTD. 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TÛRKİYE AŞ. MITSUI CO.LTD. 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TÛRKİYE AŞ. MITSUI CO.LTD. 
İZMİT SU A.Ş. MITSUI CO.LTD. 
TOPLAM 
SETKOM NET TRANK HABERLEŞME İŞLETMECİLİĞİ 
AŞ. 

MİS SÜT SANAYİİ A.Ş. 
MİS SÜT SANAYİİ A.Ş. 
MİS SÜT SANAYİİ A.Ş. 
MİS SÜT SANAYİİ A.Ş. 
MİS SÜT SANAYİİ A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. AŞ. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
TOPLAM 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TOPLAM 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. SAN. VE 
TİC.A.Ş. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. SAN. VE 
TİC A Ş NOVARTİS A.6. 

I 
M * 

v© 
I 

0 
MOTOROLA INC. 

NESTLE SA. 
NESTLE SA. 
NESTLE SA. 
NESTLE SA. 
NESTLE SA. 
NESTLE S.A. 
NESTLE SA. 
NESTLE SA. 
NESTLE S.A. 
NESTLE S.A. 
NESTLE SA. 
NESTLE SA. 
NESTLE S.A. 

NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 
NOKIA İNT.AG. 
NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 

NOVARTİS A.G. 

SEKTÖRÜ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
IMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

I 

O 
ı 

NOVARTİS SAĞUK GIDA VE TARIM ÜR. 
TİCA.Ş. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TlCAŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TİC.A.Ş. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TlCAŞ. 
NOVÂRTlS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TİC.A.Ş. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TlCAŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TlCAŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TlCAŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TlCAŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TlCAŞ. 
TOPLAM 
FRİTO LAY GIDA SAN.VE TİCA.Ş. 
FRITOLAY GIDA SAN.VE TlCAŞ. 
FRİTO LAY GIDA SAN.VE TIC.A.Ş. 
FRITO LAY GIDA SAN.VE TlCAŞ. 
FRİTO LAY GIDA SAN.VE TlCAŞ. 
PEPSİCOLA MAMULLERİ LTD.ŞTİ. 
PEPSİ COLA MAMULLERİ LTD.ŞTİ. 
TOPLAM 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

SAN.VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A G . 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS AG. 

PEPSICO FOODS İNT.HOL 
PEPSICO FOODS İNT.HOL 
PEPSICO FOODS İNT.HOL. 
PEPSICO FOODS İNT.HOL 
PEPSICO FOODS İNT.HOL 
PEPSİ COLA METR.BOTT. 
PEPSİ COLA CO. 

PFIZER 
PFIZER 
PFIZER 
PFIZER 
PFIZER 
PFIZER 
PFIZER 

HOLDINGS 
HOLDINGS 
HOLDINGS 
IIOiniNGS 
HOLDINGS 
HOLDINGS 
HOI DINGS 

EUROPE 
EUROPE 
EUROPE 
EUROPE 
EUROPE 
EUROPE 
EUROPE 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMAIAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

TARIM 

İMALAT SANAYİİ 

TARIM 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYlI 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

I PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
s> PFIZEK İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
£ PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
I PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

ORTAK ADI 
PFIZER HOLDINGS EUROPE 
PFIZER HOLDINGS IRELAND 
PFIZER HOLDINGS IRELAND 
PFIZER IIOLDINGS IRELAND 
PFIZER HOLDINGS IRELAND 
PFIZER HOLDINGS IRELAND 
PFIZER HOLDINGS IRELAND 
PFIZER HOLDINGS IRELAND 
PFIZER I IOLDINGS IRELAND 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFIZER İNİ . I IOLDINGS LTD. 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 

PFIZER HOLDINGS TURKEY LTD. 

PFIZER HOLDINGS TURKEY LTD. 

PFIZER IIOI DINGS TURKEY LTD. 

PFIZER I IOLDINGS TURKEY LTD. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. PFIZER I IOLDINGS TURKEY LTD. 

SEKTÖRÜ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
IMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYll 



FİRMA AD! ORTAK ADI SEKTÖRO 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER HOLDINGS TURKEY LTD. 

PFIZER HOLDINGS TURKEY LTD. 

PFIZER HOLDINGS TURKEY LTD. PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
TOPLAM 
CARLO ERBA İLAÇ SAN.TİC.A.Ş. PHARMACIA S.P.A. 
CARLO ERBA İLAÇ SAN.TlCA.Ş. Pl IARMACIA S.P.A. 
CARLO ERBA İLAÇ SAN.TİC.A.Ş. PHARMACIA S.P.A. 
TOPLAM 
PHILIP MORRIS SA-PHILIP MORRIS SAB.PAZ.VE 
SATIŞ AŞ. PHILIP MORRIS HOLL.BV. 
PHILSA PHILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE TİC.A.Ş. PHILIP MORRIS PROD. INC 
PHILSA PHILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE TİOA.Ş. PHILIP MORRIS PROD. INC 
PHILSA PHILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE TİC.A.Ş. PHILIP MORRIS PROD. INC. 
PHILSA PHILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE T İCAŞ. PHILIP MORRIS HOL.B.V. 
PHILSA PHILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE TİC.A.Ş. PHILIP MORRIS HOL.B.V. 
PHILSA PHILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE TİCAŞ. PHILIP MORRIS HOL.B.V. 
TOPLAM 

TÜPRAG METAL MADENCİLİK SAN.VE TİC.LTD.ŞTl. PREUSSAG UK.LTD. 

IMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 

IMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

MADENCİLİK 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG İMALAT SANAYİİ 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG İMALAT SANAYİİ 

PROCTER AND GAMBLE TÜKET İM MAI I.AKI 1.11) Ş İl. I'KOC ILK AND GAMUl.E AG İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADİ ORTAK ADI 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.Ş1İ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCI ER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MAI l ARI I TD ŞTİ PROCTER AND GAMRI F SPA 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

IMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMAI AT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. AŞ. PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. AŞ . PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. AŞ . PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. AŞ. PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş. PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş. PROCİ ER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş. PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş. PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş. PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş. PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş. PROCTER AND 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş. PROCTER AND 
TOPLAM 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT S.A. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT SA. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT SA. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT SA. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT SA. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT SA. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT SA. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT S.A. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT SA. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT SA. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABRA.Ş. RENAULT S.A. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT S.A. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. RENAULT S.A. 

GAMBLE SPA 
GAMBLE 
GAMBLE 
GAMBLE 
GAMBLE 
GAMBLE 
GAMULE 
GAMBLE SPA 
GAMBLE SPA 
GAMBLE SPA 
GAMBLE SPA 
GAMBLE SPA 
GAMBLE SPA 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYll 
IMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 



FİRMA ADİ ORTAK ADI 
TOPLAM 
BOSCH FREN SİSTEMLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH FREN SİSTEMLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH FREN SİSTEMLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYl VE TİCARET A.Ş. 

ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCII GMUH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCII GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCI I GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCI I GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYH 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT.SANAYİI 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAl AT SANAYlI 
IMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

I 
N» 

Ov 
I 

BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
TOPLAM 
KALEPORSELEN ELEKTROTEKNİK SANAŞ. 

SIEMENS OTOMOTİV SİST.SAN.VE TİC.LTD.ŞTİ. 

SIEMENS OTOMOTİV SİST.SAN.VE TİC.LTD.ŞTİ. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİCAŞ. 
SIEMENS SAN. VE TİCAŞ. 
SIEMENS SAN. VE TİCAŞ. 
SIEMENS SAN. VE TİC A Ş . 
SIEMENS SAN. VE TİCAŞ. 
SIEMENS SAN. VE TIC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİCAŞ. 
TELSİM MOBİL TELEKOMÜNİKASYON II İZMAŞ. 
TELSİM MOBİL TELEKOMÜNİKASYON Hİ2M.A.Ş. 
İSKENDERUN ENERJİ ÜRETİM VE TİCAŞ. 
TOPLAM 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 

GOBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 

BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 

SIEMENS AKT. 
SIEMENS AUTOMOBILOVA 
TECHNIKA S.R.O. 

. SIEMENS AUTOMOBILOVA 
TECHNIKA S.R.O. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS A G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS AG. 
SIEMENS POVVER VENT.GMBH 

SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 

SEKTÖRÜ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
IMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALATSANAYİI 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
IMALAT SANAYİİ 
İMALATSANAYİI 
İMALAT SANAYİİ 
IMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
ENERJİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMAI AT SANAYİİ 



FİRMA ADI 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYlI A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYlI A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ AŞ. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ AŞ. 
TAT KONSERVE SANAYlI A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TOPLAM 
TAKANICHI OTOMOTİV İÇ DÖŞEME PARÇALARI 
SAN.VETİC.A.Ş. 
TAKANICHI OTOMOTİV İÇ DÖŞEME PARÇALARI 
SAN.VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 

GENEL TOPLAM 

ORTAK ADI 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. . 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 

TAKASHIMAYA N.KAGYO CO.LTD. 

TAKASHIMAYA N.KAGYO CO.LTD. 

SEKTÖRÜ 
İMALAT SANAYİİ 
IMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
TARIM 
TARIM 
TARIM 
TARIM 
HİZMETLER 
TARIM 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
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T.C 
SANAYİ VE TİCARET BAKANLIĞI 

Basın ve Halkla İlişkiler Müşavirliği 

Sayı #14Ö.gİ01-|55 2*«Kî* 
Konu: Yazılı Sofu Önergesi 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI'NA 

İlgi:. 20.03.2002 tarih ve A.01.0.GNS.0.10.00.02-7/6263-13901/33069 sayılı 
yazınız. 

Aksaray Milletvekili Ramazan TOPRAK'ın," Dünyadaki büyük şirketlere 
ve ülkemizdeki faaliyetlerine " ilişkin olarak tarafımdan cevaplandırılmasını 
istediği (7/6263) esas nolu yazılı soru önergesiyle ilgili cevabımız ekte takdim 
edilmiştir. 

Bilgilerinizi ve gereğini arzederim. 

ı.ıvem 
Sanayi ve Ticaret Bakatfı 

Ek : 36 sayfa önerge cevabı 

- 2 2 8 -
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AKSARAY MİLLETVEKİLİ SAYİN RAMAZAN TOPRAK-IN YAZIL I 
SORULARINA İLİŞKİN CEVAPLARIMIZ 

SORULAR: 
1. Dünyanın en büyük 500 şirketinin isimleri nedir ? 
2. Her bir şirketin sermayesi ne kadardır ? 
3. Bu şirketlerin merkezleri hangi ülkededir ? 
4. Bu şirketlerden hangilerinin ülkemizde faaliyetleri mevcuttur ? 
5. Ülkemizde faaliyet gösterenlerin faaliyet alanları ve var ise toplam yatırım 

tutarları nelerdir ? 

CEVAPLAR: 

Clobal 500 
Rnnk Companv Revenues (S millions) 
1 Exxon Mobil 210.392.0 
2 Wal-Mart Stores 193.295.0 
3 General Motors I 84.632.0 
4 Ford Motor 180.598.0 
5 DaimlerChrvsIer 150.069.7 
6 Roval Dutch/Shell Group 149.146.0 
7 B P 148.062.0 
8 General Electric 129.853.0 
9 Mitsubishi 126.579.4 
10 Toyota Motor 121,416.2 
1 1 Mitsui 1 18.013.7 
I 2 Citigroup 1 l 1,826.0 
13 Uochu 109.756.5 
I 4 Total Fina Elf 105.869.6 
1 5 Nippon Telegraph & Telephone 103.234.7 
I 6 Enron 100.789.0 
1 7 AXA 92.781.6 
18 Sumitomo 91.168.4 
1 9 Intl. Business Machines 88,396.0 
20 Marubeni 85.351.0 
2 1 Volkswa«en 78.85 1.9 
22 Hitachi 76.126.8 
23 Siemens 74.858.3 
24 İNG Group 71.195.9 
25 Allianz 71.022.3 
26 Matsushita Electric [ndustrial 69.475.3 
27 E. ON 68.432.6 
28 Nippon Life Insurance 68.054.8 
29 Deutsche Bank 67.133.2 
30 Sonv 66.158.4 
31 AT&T 65.98 1.0 
32 Verizon Communications 64,707.0 
33 U.S. Postal Service 64.540.0 
34 Philip Morris 63.276.0 
35 CGNÜ 61.498.7 
36 J P. Morgan Chase 60.065.0 
37 Carrefour 59.887.8 
38 Credıt Sııisse 59.3 1 5.5 
39 Nissho twai 58.557.3 
40 Honda Motor 58.461.6 
41 Bank of America Corp. 57.747.0 
42 BNP Paribas 57.61 1.6 
43 Nissan Motor 55.077 I 
44 Toshiba 53.826.6 
45 PPVSA 53.680.0 
46 Assicurazioni Generali 53.333.1 
47 Fiat 53.190.4 
48 Mizuho Holdintts 52.068.5 

- 2 2 9 -
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^pjg^ıifeıfe^9.3.18.0 

İ Ö ^ ^ ^ Ö a ^ 4 8 , 7 8 2 . 0 
;S7 l j ^^Ü^n j fe48 ,632 .8 
58Kbnihkjtîfee Ahold 48.491.7 
59frtestte48.225,0 
60 Cheyrön 48.669.0 
61 State Farm Insurance Cos. 47.863.1 
62 tokvo Electric Power 47.555.7 
63^İS-47;315.8 
64 foafochi Mutual Life Insurance 46.435.6 
65 American International Group 45,972.0 
66 Home Depot 45.738.0 
67 Mordan Stanlev Dean Witter 45.413.0 
68 â t e g c 45:346.0 
69 ffll 45,139:0 
TO {vterrtll Lvıkrt 44.872.0 
7 1 f ^ j e ^ 44,088.9 
72: tMllâvgi 43.973,6 
73 Fortis 43:830:9 
74 ABN ÂfrfRO Holding 43.389.6 
75j^|gö43;371.İ 
76 Prudential 43.125.5 
77 SfeteP&vyer Corporation 42.548.7 
78 R>ve"Groüp 43,513.7 
79 Cdmpag^mPuter 42.383.0 
80 t S ^ P ^ E 42.273.2 

8 2 ' M ^ ^ e g ^ : ^ O C - 42.010.0 
83Chi^â Pfctroleum 41.683.7 
84 Lucent rfeistinblogies 41,420.0 
85 %a^ftfte>ucK40.937.0 
86 P̂ Ufflspt 40.830.6 
87 Mİü&Jâ^DjmiE 40.671.6 
a8 Merck 40.363.2 
•89:pr^e^r& Gamble 39.951.0 
9#ffiarldCom 39.090,0 
91" ^ivendi Universal 38,628.3 
92 S^riS^ng.g]ectrQpics 38,490.7 
93 TIA^CfiEF 38.063.5 
94 İfiîiJ§Mle|Sİcam 37,834.4 
95iylo1^la37;580.0 

;^^>4âWfe-fc ;İfe l^urance 37,535.8 
frfr&fficft Snancial Services 37,431.0 
9S^tt?ubîşhi Electric 37,348.9 
99: Rehaü'lt 3İ7,128.4 
10Q:Kmart37;b28.0 

- 230 
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, ; ^ M - s â l Ö M p ! â 36,762.0 
V 1 « 3 ® 8 B * ^ 3 6 ^ 3 5 . 7 .•:"•••••• 
" t ' Ö 4 ; p ^ s f c ! S t e g 35,948.1- • . 

1OS/SİÖÎ3JSİİQ035;938.5 ' 
t®&W& 55.570.0 
iP^J^IftTO»PfrBtecifrffroc? 34,990.8 
108 gtlitrfyt A f e r i s t 34,684.7 
109 fitoftftföre frjathaway 33.976.0 
UO Ja&l 33.726.0 
U l B&â£33:2İ9,8 
112 Qo^m^:$feh,^QroMp 33.ooo.o 
U3 l&gkmm 52:965.0 
U4BjtfW 32.674.8 
115 Conoco 32.513.0 
116 Çfotco \yhojesale 32.164.3 
117 Hvpo Veyeinsbank 32.136.0 
118 Suez 31.991.8 
11-9 Safeşvav 31.976.9 
120MfflLİ&3U947.0 
121 Santander Central Hispano Group 31,928,0 
122 Dcffl Computer 31.888.0 
123£&3V,'824.7 
124 Electricitc De France 31.791.3 
125 DjeujssheJPo^t 31.344.9 
126 Jfigcjö 31.283.5 
127 France Telecom 31.122.2 
128 BX 30.799.2 
129 trotram Micro 30.715.1 
130 Njorteî Networks 30.275.0 
13 V Freddie Mac 30.000.0 
1-32-Cffprtfflftl Health 29.870İ6 
133 L'.M.'Ericsson 29.842.7 
134 Meiii,Life Insurance 29.777.1 
135 Un}ted Parcel Service 29.771.0 
136 Royol Bank of Scotland 29.769.8 
137 Mitsubishi Motors 29.636.0 
138 Pfizer 29.574.0 
139 Dvnegy 29,444.9 
140 Relfant pneçgy 29,339.0 
141 EJ[. du Pont de Nemours 29.202.0 
142 Pcfohi Automotive Svstems 29.139.0 
143 -JfflhnffM & Jffhnson 29,139.0 
144 Ai^âSs 29,134.0 
145.Böte§dJSûS£h 29.083.1 
İ46&İ£âtei 29.026.2 
147. WBÇQTP Unjfrd 28,974.9 
14^:Xyço.|mffffî^orial 28,931.9 
149 HvundaVMotor 28.755:0 
150 Bayer 28.622.3 
151 Acifflfr 28.422.7 

- 2 3 1 -
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" ^Sİttte^^92.7 
y s S ^ â j B f t j ^ ^ ^ p e r 28.180.0 

• l ^ ^ t e f t | ^ f e W 0^28.006.2 

1 *fr ftffifffltöflfl » J ^ î t e U s t r i e ş 27,540.5 , 
159 Û t e ^ l i ( ^ f a t e 2 7 . 4 1 3 . 5 
160 jfiBflMtjfrffts 26.955.0 161 Aetna 26.818.9v 

162 Qmsx 26.659.2 
163 SahU-Gobam 26,629.8 
164 Ur^<jTftcbjy>İQg,ies 26.583.0 
165 Prudential Ins. Co. of America 26.544:0, 
166 Lfihrfla^.firptiKr? .Ifloldi,ng3 26,447.0 
167 Şaflfc ortoUvo-Mitsubishi 26.347.4 
168 Teteffinİca 26.325.3 
1 69 PG&E Corp. 26.232.0 
170 fieUSoiıth 26.151.0 
171 Çam& 35.806.0 
172 Roval & Sun AUiance Insurance Group.25.569.6 
173 4 : ^ ^ , ^ ^ : 2 5 . 5 0 9 . 2 
174 ^fflt.Pisnev 25.402.0 
175 gor^ftra 25.385.8 
176 J^oj^SfîdL&dâOİÖ 25,329.0 
177 jfrfflKpne Çprp. 25.168.0 
178 Barclays 25.096.5 
179 Jufiço 25.077.0 
180 ^otueyvvell International 25.023.0 
l Ş l N ^ p o n Steel 24.876.0 
182 Sumitomo Bank 24.669.4 
1-83 Tosco 24.545.0 
l#4 F^rst Union Corp. 24.246.0 
185 ftoci&e Generale 24.224.2 
186 Kansai Electric Povver 23.949.1 
t87-ftç^d4er,,Barık; 23.776.9 
188 dOTJcan Express 2.3.675.0 
189 fttataü 23.645.7 
190 gftrijm 23.613.0 
1*91 Vfofficfeutsche Landesbank 23,540.4 
192 Ufflttfc.TSB G r o u P 23.525.6 
193 U?JB^Tİiaîİonai 23.453.6 
1 9 4 t e ü J t e j 23,381.0 
195 gtiiBff^a^ 33,194,3 
W E Ö Ş İ 23.142.0 
197 Ajcfta 23.090.0 
198-Hftfl jatfftt Railwav 23.027.5 
199 &§fo pfremical 23.008.0 
200 &&& 22.967.0 
201 Microsoft 22.956.0 
202 Oroupe jPimmlt-Printernps 22,883.4 
203 Tnmen 22.760.5 

- 232 
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22.608.0 
22,585.6 

W W - • • , • ' • • 

; 2 ^ | ^ j g ^ ^ 5 ; 5 :
; - '•'•."•••••• 

213 : m ^ t i ^ | l ^ ^ m m g r ç i a l Bank of Çhina22,06&9 
214 Bane<^BSfb&fr Vİzcava Argentariâ 22.047;8 : -
2 1 S ? T X i J 2 2 ^ ^ 0 •'•' 

• 216 El Paso Oorti. 21,950.0 
217 Nichimen 21.881.5 
2l8QroUpgA4J<:han 21.714.2 

; 219^eW Mötk-Life Insurance 21.450.4 
220 ftmtol-foîvere Sguibb 21.331.0 

':• 23 İ ^ M ^ ^ r o j e u m 21,227.0 
222}Ş,^j!f^g;;^i^ Insurance 21,226.9 
2 2 3 W ^ r p < ^ İ 2 t ^ 0 6 . 9 
224 ^ovaVtis 21^206.7 

:225 V n i ^ H ^ t h O r o u p 21.122.0 
226 £3>nmerzbank 21.026.6 
227 C^edttLyonnais 20.904.6 
228i Chjina-Telecommuhicâtions 20.812.9 
229 Loews 20.669.9 
23ftJ^ffflT9baccp 20.621.3 

'•221 Ajüsijjls 20.612.6 
; ;2a2İ£M£î20;5l8.6 
*&?$&£&&£S& 20.458.0 
'2$mf£p$Gö 20.43 8.0 
23;S :TâsfcBâî§ 20.427.7 

;.23& i Ş ^ : f e 20.414.0 
-237 Xpte^mj^lectric Povver 20,3 75.1 
•23&Ş^tiffifeetric 20.268.5 
' . '239/^l(İ İ%245.0 •' • • 
^ € ^ ^ İ t e 2 Ö . 175.0 

»,:24 i:;)ümÇ$#$$l Service 20.151.5 
; 2 4 2 B â b M ^ 2 0 . 1 1 5 . 4 
243 £^2 jö ;Ö87 .5 

•34*•kffi0<ş%fc'nics 20.086.8 
245 ̂ a ^ Q 20,043.7 
246 ÇU>trm19.994.0 
2 4 7 ^ f e y National 19.853.1 
248&ftaniflaJUiuot Life Insurance 19,730.0 
20;^mm!Mmimm 19,599.4 
2S^1^yo^ ifgM$fi9 19.511 ;0 
2 5 ^ İ ^ S S B 19.495.7 

,. 253 Svsçö'İ9.3<)3 .3-
254 Petronas 19,303.1 
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» / ^ - î p t o ^ ^ 8 , 6 2 0 . 8 
" >^İ , ^ İ ^ A f l » a ^ JptocÇiffl 18.450.5 

263 tâtfm^ügmm^ .g?o«̂ » 18,407.0 
264 SflmflUrfl Mfe, Assurance 18.365.1 
265 S^CF 18,334.5 
266 B&&te t t 18.321.0 
267 lfcroftiii„fcPSaq 18.309.6 
268 FedEx 18,256.9 
269 KİûgJÖsilSr 18.235 1 
270 M ^ d a Motor 18.231.9 
271 ftftrçft 18.224.3 
272 SİMUP 18.205.1 
373'Pharmacm 18.150.0 
274Aâtm2fiQ3£S3 18.103.0 
275 jfnpgp, &Hft«y »8-076 3 
276^jnpcrKm 18.035 9 
277 feâ^aSI 7.953.8 
2 7 8 ^ ^ HydrQ 17.818.8 
279 ;TtyçİQ Mariıie 8c Fire Insurance 17.762.4 
280Qflgprom 17.689.2 
281 Şouygues 17.614.6 
282 JEfânjLİİaaM 17.319.6 
283 AimajtiÜ 17.314.4 
284 KajifnaJ 7.274.4 
2#5 Tft,W 17".231.1 
2ff6$arrwfrŞaqk 17.171,0-
287 Jtfortsafİf Controls 17.154.6 
2H8 .k^a1,#,General 17.023.7 
2 8 9 ^ ^ ^ ; Q r p u p 16.982.0 
290 Mof^^estern Mutual Life Ins. 16.973.8 
291 | g £ 16.949.6 
292 Yapgda.Myttrcd L ' fe Insurance 16,933,8 
293 pfftoj^e %e L/ıon' 16.790.4 
2 f r ^ h T O f t f r Mfcfog &.Mfg, 16,724.0 
295 İ ^ A ^ 6 7 0 . 0 
296 u M^S"iM u t u a l Life Insurance 16,616.7 
297-Qyy^,,^0rpn7unıcat^ns 16,610.0 
298 .^a^^^nk. .Şa4?^Würt ternberg 16,565.5 
299 .^TOtof f "n 16.558.2 
300^Kiftrf|V^|egtriç Power 16,543.2 
301*'İ)aS» ,1^51^9 
3Qfr Iflgcftv Mutytat Insurance Group 16,438.0 
3<$TafttfaH 16,409,4 
304 TratyşCan^daPipelines 16.254.9 
305 NKK 16.164.5 
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Ü^^^PIM^6^41 .3 
^ İ Ö | ^ | ^ Î İ a ^ ^ 5 j 2 4 . 4 ^ 

•3"l'^yM^^^p^^tfi-::.t5;;o7-9.0 . 

3 : ^Mİ^İİI^emİc^l- -15.802.1 
3V$?$fâçe$m&f$A • - . . - . 
316 Wa^hih<;gtön Mutual 15.766.6 
. 3 i 7 ' ^ Ş e ^ : > t 5 , 7 5 9 . 4 • • 
31 ̂ BaA^risehe Landesbank 15.740.3 
319 Sun Mlerosvstems 15.721.0 
320 Dexia,C3rbUD 15.697.9 

;-32:lC»as:;l5,696;8:.: 
322 Cahadian İmperial Bank of Commerce 15.679.5 
323^mtfr^^t*rÇtric: 15.544.8 
324;^h>?K^,fiteç:tfiç!Powçr 15,525.4 

::3.^5:^;n#W:;t5.483;9., . . 
32^C6|fesKMver 15.480.4 
32^ -^Vâİ Banlv of Canada 15,452.4 
^ $ ^ a j ^ ; ^ İ n t » s 15.409.6 
3:29^B:e@Buv?r5.32fei6. • -
330 -&aljfax -1^322.4 

• 33lv£ftr^;^üft. ' t-5.322,1. •'• 

;;3f3^^ffflç|ıu;i% :Şank 15,289.9 
3$4-S-y»(şy;OfeIns. & Pension 15.099.1 
33S^enfrica 15,061:6 
3^?C^ inâyobUe 15.045.4 
:33#:<jtotp,! Weston 15.044.3 
3 S & ; § j ^ * 8 9 4 . 1 
; 3 : | t ; İ ^ t ! N 8 5 9 ; 2 
. 3 W a p a n ^ G a n 14.851.3 
^ f f r & n ^ & m e r i c a n 14.824.0 
3^2 O 0 S^tık Grdup 14.814.4 
343;£ı££<âte: 14.805. ı 
34fl;ffea;$ronV 14.803.0 
345; pmCreditd ltaliano 14s775.8 
34^gî^ia[tf^hWide Insurance Enterprise 14,762.1 
;&%:fo?a&£o1a Enterprises 14,750.0 
İ4 :̂feCairtfbıpd Financial Services 14.703.0 
3 ^ ^ İ e r ş b Entfrgv: 14.671.1 
35q??>Jatioyml &ustralia Bank 14.661.9 

• • : 5 5 t M ^ ; $ ^ n l s ' 14.626.4 
• ; | 5 2 } ^ İ ^ # ^ H , 6 1 . L 1 • 
• > 3 $ 5 ^ g ^ ^ ^ f ^ . 5 9 1 ; l -
334;Eftb}txVS«^rMarkets 14,575.0 ' 
35J Occiderıtal Petroleum 14.543.0 

~:356 fosiftor t&5:39.9 
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ffift7fM£CTWW«?nt Stores.. 14.5 İl .0 
OTfî^^&^î: I4.473.4; • f ' # ? a 3 Ö S İ ^ ^ ^ 3 . 8 
^ a ^ ^ , ^ ^ . ^ % ; ^ ; R u b b e r 14,417.1 

^2'İSSfall 1-4.̂ 84.4 
, 3^Wff l^ l*%P<af l** .ŞfrapJiroçk 14,292.4 
.*» M.W... . ^ _.» ^ * . ı . 14,292.2 
î*5*^jSşa», f 4,250.9 
3 6 6 - M ^ . l ^ f f 14,243.0 
367 I f f f t t f lMp^ 14.192.5 
368 Volvo H I 188,9 
369 Solcejrgn 14.137.5 
370 Şanco Bradeşco 14.122.4 
371 NewsCorp t 14.114.3 
372 KarstadtOuelle 14.084.3 
373 L^ar 14.072.8 
374 Lufthansa Group 14,047.7 
375 Ea^roan.jfcpdak 13.994.0 
376 fcirnbcrty-Clark 13.982.0 
377 FÇicph 13.912.7 
378 American Home Products 13.809.5 
379^ Abbott Laboratories 13.745.9 
380 jfriftgh A»rwavs 13.725.0 
381 Wlpn-Dixie Stores 13.697.5 
382 Amgrican Eie^ric Povver 13.694.0 
383 ÇttöVerfiflnd, 13,674.9 
384 GJÜJ 13.672.5 
385 RAfi 13.669,7 
386VJ|İ^ t ^ ' 2 3 , 7 
387 To*bntpVPornİnion Bank 13.612.1 
3S8 Sutfttfofoo, fotetal Industries 1.3.545.3 
389 frumfedmp Blectric Industries 13,374.4 
390 i M Ü t a â » 13.344.0 
391 ^apatt Telecom Co. Ltd. 13.253.6 
392 Monyedtson 13.215.6 
393- Groupe Panone 13.203.6 
394,D^re 13.136.8 
395 t£Yüshu Electric Povver 13.099.7 
396 Tgjttypn 13.090.0 
397 Çftg.ft,,Qlpbffll Telecom 13.078.7 
398 ^ffi?t^Mx 13.029.8 
399 FüiL„Phpt0 Fjljrn 13,027.5 
400 ArtftVv Electronics 12,959.3 
40t fîinreft,gjity.,ştpreş. tac-12.959.0 
402 AJs2ŞfflabeJ 12,941.1 
403 Woölvvqrths 12.934.2 
404 fi^'jtttfrfovfr gcptia 12.880.5 
405 A ^ r P r t f t i ? Midland 12.876.8 
406 %ÖgoJ2£LSsisîi 12.711.9 
407 Dana 12.691.0 
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^ | S I İ İ M ^ 6 6 4 . { ) ' \ 
I J I I ^ İ P l ^ g a t r L r r e •Insurance 12.647,3 
10$$$^0%&§ffimtf '12.631.6 
;^^3^'^^'îiStar^#i'«fâitri tet ir i ^ ^ l ^ ^ ^ f t y sii^iftictiön:. Bank 12,615.7 
Mi&0mr$^;iz36$.2: •• • • • 
• ; # - 3 r Ş ^ | ^ | f | ^ e ; : İ 2 v 5 ^ 0 . 6 • 
V 4 ^ : p ^ l | ^ | 2 ; ^ İ 7 i 0 - ; ' : 

' - ^ l ^ ^ ^ a ^ e r n e n t - 1 2 . 4 9 2 . 0 •• 
rM&$i0fâffl&i4T7-3 . . . 

417iâSÜSjfi^;î2,418;8 
418 Amerada Hess 12.277.0 
4 İ9 Anheuser-Busch 12.261.8 
420;Farmland Industries 12,239.0 

'421 Arbed 12;228,6 
422 Pöhana Iroh & Steel 12.182.0 
423 Yasuda Fire & Marine Insurance 12,166.5 
4 2 4 ^ 1 Nippop Printjng 12.137.9 
425 FİeKtrontes Ihterriatiönal 12.109.7 
426 fcovalKPN 12.065.9 
427 Cenfral Joban Railwav 12.058.9 
428 Sgrevvav 12.058.3 
429StoraEnsQ 12.029.9 
430:Çonî?İ^niaf 12.010.5 
431 Çâbfe& Wireless 1 1.980.9 
:432"MbüseriQİd International 11.960.9 
433 tagard&fe Groupe 11.947.7 
4İ3^Marks& Spencer 11.946.4 
435 fCa^afeaki Steel 11.898.5 
43fröt?ayashi 11-878.5 
437 -tMaiy Pacific' 1 l .878.0 
43^-^^asHhstruments 11.875.0 
439-AsanrGlass 1 1.873.8 

: 440 Fut i Heavv Industries I 1.865.3 
4^LMenkel 11.809,9 
442Bkqhska •::j 1.783.8 
443:NÖthurd Securi ties 1 1.752.3 
444•İm|?ertai Chemical Industries 11.748.4 
445 Edison International 11.717.0 
446 j . '0real 11.710.3 
447 Toppan Printitm' 11.702.0 
448 Aflricultüral Bank of China 11,662.4 
449^1firos 1U640.8 
450 Invensvs 11.631.8 
451 S i s c g r a 11.622.6 
452 ArrteriŞpurce Health 11,610.0 
453-XceTEnemv 11.59 İ .8 
454;;ptwasho 11,585.3 
I5ff:;&fl jSfİppcmAinvavs 11.573.6 
İâ&O'ftice Deftot :l 1.569.7 
157 Patdo Life Insurance 11.552.3 
•58 Qİd Mutual 11.495.2 
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^ ^ ^ ^ £ e i l ' : 1 . 4 8 L l 

İgİ^jfcaltli Svstems 11.467.9 
"'||Iİfc|'lI.4l'S.0 . IS 11.414.0 

m;UM n,409.9 
m:§mmU-W5A 
4mf$m:,çpwMÇm4$ M.382.9 
467;5Sft^;SMt Ş̂ İVM 11.368.6 
468Qj|faOTlU32.1 
469 Tovs :R' US 11.332.0 
470 Lafa£ge 11.289.6 
471 Mass. Mutual Life Insurance 11.274.8 
472Cepsa 11.251.1 
473 Air France Group 11,1 50.4 
474 Sun Life 11.140.5 
475 American General 11.063.0 
476 Fluor 11.056.0 
477 lyfatşushita Eleç. Wks. 11,040.8 
478 Ühristjan Dior 10,967.1 
479 Takashımava 10.906.7 
480 I İLUJJV 10.862.2 
481 Manposver 10,842.8 
482 Çanadian-Pacific 10.841.3 
483 West Japan Railwav 10.812.8 
484 Mitsui ̂ Fudosan 10,790.7 
485 BarifrûfScotland 10.779.6 
486 UTÜ: 10.727.5 
487 Staples 10.673.7 
488 Great AU.& Pacific Tea 10.622.9 
4#9 Çb-n^buter. Sciences 10.524.0 
490 H t i r W a . 10.514.0 
491 Matma International 10.513.0 
492 Rfoki'Niopon Rail\*av 10.416.9 
493 Norddeütsche Landesb. 10.407.5 
494 Jardine Matheson 10.362.1 
495 general Dynamics 10.359.0 
496 Gaz de France 10.350.7 
497Mto^»ffhİ Materials 10.347.4 
498 m$B9Sâ 10.325.0 
499 SnftW Brand Milk Products 10.317.5 
500Sofİexho Alliance 10,306.3 
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ULUSLU ŞİRKETLER 

i^^m^^^W-^0^- •••• 

9 A l K N r ^ o r t ^ l r ^ y ş î 
• ' ip" Ai i iâni : ; '^ '•-.?'•':•; ' -v^v; , 
•••'11 Alstom ''j'i';- :'.• 

12 American%o*rie Products 
.13 AMP 
.14 Arrovv Electronics 
15 Asşicurazioni Generali 
16 AstraZeneca 
1-7 Aventis . 
18 AXA 
19 ÖAE Syşteros 
20 Barclays 
21 BASF '.,. 
22 Bay«r 
23 Bayerrscrie' Landesbank 
24 B^rteisnîann • 
25'..BHR';\v:' 
26 BNP;Paribâs 
2 * - B P v ; 

;'28'-'Öfidge;stdrie'!. 
: 29;: BfistaMVIyers Sauibb 
30 Britisrı Ainvays 
31 Ör i t ^A^o rvcan . Tobacco 

'32.BT'f-,'- v ^ ' K . 
•.•3.3.. pâb l%;#:^r^ less ' 
3 4 ' : ^ n ^ û r , : ; ; ; ; . ; v ^ 
35 C i r ^ i tG i t y :Stöire£. Inc. 
36; Cittgrpup. ;'"'••;'' 

;3;7;Coca^Cpla'• 
38 Coca-Gûla>Ğnîerprişes 
39 vGommerzbank. 
4Q cpmpad. ConıptjterT 
4l;"Condco. ;;. ;:' ;/ : 

42;Comş?GVöü> 
43IÇri6ÖltA9ficole 
44̂  ÇreditLyöfinaiş 
45'GfedjtSüİşşe :7\; ; : 

46>ÖawchifMjytuâJ Life Insurance 
47 Dö im ie rO^^ tö r 
48 Dfelta^Âİr Linösp 
49 ÖigşutscheuBaak 
50 Dovv Çhemiçal 
51 E.I'. du; Porjjt.de Nemours 

Sıra No Firma Adı 
77 Intel 
73 International Paper 
79 lntf;Busineös Machines 
80 İtOĞhu 
31 Johnson & Johnson 
82 'Johnsonı Controls 
83 kârstadtaueiie 
84 ,}<ânîrTk|iİk0rAhold 

:.85^yfyl;:€Wö&son' 
86,'CâfajC9^V. 
87 'Lear •.:'V'• 
88^LG Electronics 
89 L'Öreal: v . 
90 Lucent Technologies 
9 i L ü k o i j , : \ ; 
92 Marubeni ; 

93 MçDonajd's 
94 Merck 
95 Metro 
S6 Mtchelin 
97 Microsoft 
98 Mitsubishi 
99 Mftsui 

100 Mitsui Fudösan 
101 Möfgan Stanley Dean Witter 
102 Motorola 
103 Nestlö. 
104 Nichimen 
105 Njşşan Motor 
106 Nisstio lwai 
107.Nokia. 
108 Nomura Securıties 
109 Növartis 
1.10 Obayashi 
m PepsiCo 
112 Peugeot 
113 Pfizer 
114 Pharmacia 
115 Philip Morris 
116 Preussag 
117 Procter & Gamble 
118 Raböbank 
119 Renault 
120 Robert Bosch 
121 RocheGroup 
122 Saint-Gobaih 
123 Samsung 
124 Samsung Electronics 
125 Seagram 
126 Siemens 
127 Sinochem 
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ULUSLU ŞİRKETLER 

•stems 

:'Sf ̂ fetİ,:.;>-:'':;: 

-61 Geı^İ^hamicş; ; 
•62 Genef$^sctriç;:";: 

63 Oenera^İecîFiö •'. 
64 Georgia-Pacific 
65 GlaxoSmithkline 
66 Goodyear Tire'& Rubber 
67 Groupama-Gan 
33 Groupe;;Darione 
69 Hentcel v 
70 Hewlert*Ps»ckard 
71 Honda Motor 
72 Höneyvyell International 
73 HousöHold International 
74 HSBC Holdings 
75 Hyun^aiflö|or 
76 Impeıial öhernicâl Industries 

128 Skanska 
129 Societe Gâneraie 
130 Sbdexho Alliance 
131 Solectron 
132 Sony 
133 Sprint 
134 Sumitömo 
135 Sumitömo tife Insurance 
136 Sü^^ferö^ystems 
137 T^&rıirni^a 
i3Ş;T^aco ;\.; :;_;;. 
139fliys$feî<rupp 
140 Tokyo:E)eotcic;Ppwer 
141 Tomen ^ 
142 Toyot^Motor 
143 Toyota tsusttö. 
144 WN [f-r 
US. fycö;lnternatiönal 
Uo Unilever 
147 Usinor 
148 Vinci 
149 Volksvvagen 
150 Volvo 
151 VVestdeutsche Landesbank 
152Xerox 
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FİRMA ADI ORTAK ADİ SEKTÖRÜ 

I 

MÂRSHÂLL BÖYÂVE VERNİK SAN. A.Ş. 

MARSIIALL BOYA VE VERNİK SAN. AŞ. 
D Y O SADOLİN MATBAA MÜREKKEPLERİ SAN VE 
TIC. A Ş . 

AKZO NOBEL KEMİPOL KİMYA SAN.VE TİC.A Ş 

AKZO NOBEL KEMİPOL KİMYA SAN.VE TİC.A.Ş. 

AKZO NOBEL KEMİPOL KİMYA SAN.VE TİC.A.Ş. 

AKZO NOBEL KEMİPOL KİMYA SAN.VE TİC.A.Ş. 
D YO. SADOLİN MATBAA MÜREKKEPLERİ SAN.VE 
TIC. A Ş . 

AKZO NOBEL KEMİPOL KİMYA SAN.VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
lıC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TİC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TİC.A.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
T iCAŞ. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCA.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCA.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCA.Ş. 
Al CAİEL TELETAŞ 1 El EKOMÜNİKASYON LN1>, 
TİC.A.Ş. 

AKZO NOBEL DECORATIVE 
COATIMGS jURKEY, BV. 
AİKZO Mpl lEl . &CÖİÎATIVE 
COAİINGS tURKEY BV. 

AKZO NOBEL A S . 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

AKZO NOBEL AS . 

AKZO NOBEL COATİNGS INT. B.V. 

ALCATEL BELL TELEP. 

ALCATEL HOLDING BV. 

A lCATELBEl l TEI EP. 

ALCATEL IIOLDING BV. 

ALCAİELUELLTEIEP. 

ALCA I EL HOLDİNG BV. 

ALCATEL BEİ L TEI EP. 

ALCATEL HOLDING BV. 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYlI 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

I 

1 

ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCA.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCÂŞ. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCA.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCA.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCA.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCA.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
TıCA.Ş. 
ALCATEL TELETAŞ TELEKOMÜNİKASYON END. 
IıC A Ş . 
TELSİM MOBIL TELEKOMÜNİKASYON HİZM.A.Ş. 
TELSİM MOBİL TELEKOMÜNİKASYON HİZM.A Ş. 
TOPLAM 
KOÇ ALLİANZ HAYAT SİGORTA A Ş . 
KOÇ ALLİANZ »IAYAT SİGORTA A Ş . 
KOÇ ALLİANZ HAYAT SİGORTA A Ş . 
KOÇ ALLİANZ SİGORTA A Ş . 
TOPLAM 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİKTAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
CEGELEC ELEKTRİK TAAHHÜT LTD.ŞTİ. 
TOPLAM 

ALCATEL BELL TEIEP. 

ALCATEL HOLDING BV. 

ALCATEL BELL TELEP. 

ALCATEL HOl OING BV. 

ALCATEL BELL TELEP. 

ALCA! EL HOl DING BV. 

ALCATEL BELL TELEP. 

ALCA1EL HOIDİNG UV. 
ALCATEL SEL AG. 
ALCATEL SEL AG. 

ALLİANZ AKTIENGESEL. HOL. 
ALLİANZ AKNENGESEL. HOL. 
ALLİANZ AKTIENGESEL. HOL. 
ALLİANZ AKT.GES.I IOLD. 

ALSTOM 
ALSTOM 
ALSTOM 
ALSI OM 
ALSI OM 
ALSTOM 
ALSTOM 
ALSTOM 

IIOLDINGS 
HOLDINGS 
HOLDINGS 
HOtDINGS 
HOLDINGS 
HOLDINGS 
HOLDINGS 
HOIDINGS 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN ve TİC.A.Ş 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 
HİZMETLER 

HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 

SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

I 

IIOECHST MARION ROUSSEL SAN ve TİC.A.Ş. 

I lOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC A Ş . 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A Ş 

I lOECHST MARION ROUSSEL SAN ve TİC A Ş 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN ve TİC.A Ş. 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECI İST MARION ROUSSEL SAN ve TİC.A.Ş. 

IIOECI İST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 

HOECHST MARION ROUSSEL SAN.ve TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
MİKES MİKRODALGA ELEKTRONİK 
SIST.SAN.TİOA Ş. 

1ÜPGAZTİC.SAN.A.Ş. 
TÜP GAZ TİC.SAN. A Ş . 

AVENTIS Pİ İARMA HOLDING 
GMUII 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMÜH 
AVENTIS Pl İARMAIIOLDING 
GMÜH 
AVENTIS P» İARMA IIOLDING 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDING 
GMÜH 
AVEN TIS Pl İARMA I IOLDING 
GMBH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBH 
AVUN I IS Pl İARMA I IOLDING 
GMBII 
AVENTIS PHARMA HOLDING 
GMUII 
AVENTIS Pl İARMA I IOIDING 
GMBH 
AVENTIS Pl İARMA I IOLDING 
GMÜH 
AVENTIS PHARMA. HOLDİNG 
GMBH 
AVENTIS Pl İARMA I IOLDING 
GMÜH 
AVENTIS PHARMA HOLDİNG 
GMBI I 
AVENTIS Pl İARMA HOLDİNG 
GMBI I 

BAE SYSICMS OVERSEAS INC. 

I O I Al GÂİ 'G I G l . 
IOI Al OUTKLMIK 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMAI A l SANAYİİ 



FİRMA ADİ ORTAK ADI SEKTÖRÜ 
TÜP GAZ TIC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TIC.SAN. AŞ. 
TÜP GAZ TIC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TIC.SAN. A Ş : 

TO TM- OIL TÜRKIYE A.Ş. 
TOTAL OIL TÜRKIYE AŞ. 
TOTAL GLL TÜRKIYE AŞ. 
TOTAL OIL TÜRKIYE A.Ş. 
TOTAL OIL TÜRKIYE A.Ş. 
TOTAL OIL TÜRKIYE A.Ş. 
TÜP GAZ TIC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TIC.SAN. A Ş. 
TUP GAZ TIC.SAN. A.Ş. 
TÜP GAZ TIC.SAN. A.Ş. 
TOPLAM 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TÜRKİYE A Ş . 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TÜRKİYE .A.Ş. 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TÜRKİYE AŞ . 
TOPLAM 

BESAN BESİN SANTİÇ.A.Ş. 
UNİKOM GIDA SAN. VE TİC.A.Ş. 

BESAN BESİN SAN.TİC A Ş . 

BESAN BESİN SAN.TİCAŞ. 

BESAN BESİN SAN.TİCAŞ. 
UNİKOM GIDA SAN. VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
SOLLAC AMBALAJ ÇELİĞİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
UGINOX SAN.VE TİC.A.Ş. 
SOI I.AC AMUAİ AJ ÇEl 161 SAN VE 110 A Ş 
TOPLAM 

VOLKSVVAGEN ELEKTRİK SİSTEMİ ERİ A Ş 

TOTAL GAZ CF.G.L. 
TOTAL ÖUTRE MER 
TOTAL GAZ CF.G.L. 
TOTAL ÛUTRE MER 
TOTAL FINAELFSA 
TOTAL OUTRE MER S A 
TOTAL FINA ELF SA 
TO lA I .OUrREMERSA 
IOIAI . IINALLJ- ŞA 
TOTAL OUTRE MER S A 
TOTAL GAZ C F.G.I.. 
TOTAL OUTRE MER 
IOTALGAZCKU.L. 
TOTAL OUTRE MER 

TOYOTA MO CORP. 
TOYOJAMO.CORP. 
TOYOTA MO.CORP. 

UNU EVER OVERSEAS HOLDINGS 
LTD. 
UNU EVER NV, 
UNll.EVER OVERSEAS HOLDINGS 
LID. 
UNU EVER OVERSEAS IIOLDINGS 
LTD. 
UNU EVER OVERSEAS HOLDINGS 
LID. 
UNU EVER NV. 

USINOR PACKAGING SA. 
USINOK 
USINOU I'ACKACJING SA. 

VOl KSVVAGEN BORANE TZE 
GMnil 

İMALAT SANAYİİ 

IMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYlI 

İMÂLAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

İMAIAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

IMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMAIAT SANAYİİ 

IMALAT SANAYİİ 

İMAl A T SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAIAİ SANAYİİ 

İMAJ AT SANAYİİ 



FİRMA ADİ ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

VOIKSVVAGEN ELEKTRlK SİSTEMLERİ A Ş 

VOLKSVVAGEN ELEKTRlK SİSTEMLERİ A Ş . 

VOLKSVVAGEN ELEKTRlK SİSTEMLERİA.Ş. 

VOl KSVVAGEN ELEKTRİK SİSTEMLERİ A Ş . 

VOLKSVVAGEN ELEKTRlK SİSTEMLERİ A Ş . 

VOLKSVVAGEN ELEKTRlK SİSTEMLERİ A Ş . 

VOLKSVVAGEN ELEKTRlK SİSTEMLERİ A Ş . 
TOPLAM 
VVESTDEUTSÇHE LANDESBANK (EUROI'A) 
AG MRK.DÜSS.İST.TR.MRK.ŞUB. 

BAYER İLAÇ FABRİKALAR» A Ş 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A Ş . 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A Ş . 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRlKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRlKALARI A.Ş. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A Ş . 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI AŞ-
HAYFR TÜRK KİMYA SANAYİİ I Tl") Şİ İ 

VOLKSVVAGEN BORANETZE 
GMBH 
VOLKSVVAGEN BORANETZE 
GMBH 
VOLKSVVAGEN BORANETZE 
GMBH 
VOLKSVVAGEN BORANETZE 
GMBH 
VOLKSVVAGLN BORANETZE 
GMBH 
VOLKSVVAGEN BORANETZE 
GMBH 
VOl KSVVAGEN BORANETZE 
GMBH 

WESI ULU I SCI İL I ANOESBANK 
AG. 

BAYER A G 
BAYERA U. 
BAYER A G . 
BAYER AG. 
BAYER A G . 
BAYER A G . 
BAYER A G . 
BAYER A G . 
BAYER A G . 
BAYER A G . 
BAYER A G 
BAYER A G . 
BAYERAG. 
BAYER A G . 
BAYER A G. 
BAYER A G . 
HAYIR A G 

İMALAT SANAYİİ 

IMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMAl AT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMAl AT SANAYİİ 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAI.AT SANAYİİ 
İMAI.AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAL AT SANAYİİ 
İMAl AT SÂNAYİ! 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAl AL SANAYİİ 



I 

<3\ 
I 

FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYll LTD ŞTİ. 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYll LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYll LTD ŞTİ. 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYll LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYll LTD ŞTİ. 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYİİ LTD ŞTİ. 
BAYER İLAÇ FABRİKALARI A Ş . 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYll LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYll LTD ŞTİ 
BAYER TÜRK KİMYA SANAYll LTD ŞTİ. 

BAYER TÜRK KİMYA SANAYll LTD ŞTİ. 
TOPLAM 
BP AKARYAKIT ORTAKLIĞI 
BP AKARYAKIT ORTAKLIĞI 
ATAŞ ANADOLU TASFİYEHANESİ A Ş . 
BP GAZ A Ş . 
BP GAH .AŞ. 
DELTA NAFT SAN. TİC. A Ş . 
TOPLAM 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SANA Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
BRİSA BRIDGESTONE SABANCI LASTİK SAN.A.Ş. 
TOPLAM 
BRITISH AMERICAN TOBACCO SİGARA VE 
UJTSANTİCA.Ş 

BAYER HANDEl SGESEl LSCIIAFT 
BAYER A.G 

BAYER IİANDELSGESELLSCHAFT 
UAYER A.G. 

İMALAT SANAYll 

BAYER HANDELSGESELLSCHAFT 
BAYER A.G. 

BAYER HANDEl SGESELLSCHAFT 
BAYER A.G. 
BAYER A G. 

İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 

BAYER I İANDELSGESELLSCHAFT 
BAYER A G. 

BAYER HANDELSGESELLSCHAFT 

BPPEI ROLLERİ 
BP PETROLLERİ 
BP TURKEY REF. LTD. 
HPIIOlDlNGSINI . I)V. 
UP HOLDİNGSİN!". B.V. 
BP HOLDINGS INT. B.V. 

İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

BRIDGESTONE 
BRIDGESTONE 
BRIDGESTONE 
BRIDGESTONE 
BRIOGESIONE 
BKIDGESIONE 

CORP. 
CORP. 
CORP. 
CORP. 
CORP. 
CORP. 

İMALAT 
İMAljOkT 
İMALAT 
İMALAT 
İMAI.AT 
İMALAT 

SANAYll 
SANAYll 
SANAYll 
SANAYll 
SANAYll 
SANAYII 

HRII ISKAMI RİCAN l'OH.UV. İMALAT SANAYll 



FİRMA AOI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

I 
« t 

TÜRK MERCLIANT BANK A Ş . 
TÜRK MERCHANT BANK A Ş . 

CARREFOURSA CARREFOUR SABANCI TİCARET 
MERKEZİ A Ş . 
CARREFOURSA CARREFOUR SABANCI TİCARET 
MERKEZİ A Ş . 
CARREFOURSA CARREFOUR SABANCI TİCARET 
MERKEZİ A Ş 
CARREFOURSA CARREFOUR SABANCI TİCARET 
MERKEZİ A Ş . 
CARREFOURSA CARREFOUR SABANCI TİCARET 
MERKEZİ A Ş . 
CARREFOURSA CARREFOUR SABANCI TİCARET 
MERKEZİ A Ş . 
r .AKRI lOimSA CARKIT'OUR SABANCI'I İCARI I 
MLRKEZİ A Ş . 
CARREFOURSA CARREFOUR SABANCI TİCARET 
MERKEZİ AŞ. 
TOPLAM 
TURCAS PETROL AŞ. 
TURCAS PETROL AŞ. 
IURCAS PETROL AŞ. 
TURCAS PETROL AŞ. 
TOPLAM 
REYSAŞ TAŞIMACILIK VE LOJİSTİK TİC.A.Ş. 

REYSAŞ TAŞIMACILIK VE LOJİSTİK TİC.A.Ş 

REYSAŞ TAŞIMACILIK VE LOJİSTİK TİC.A Ş 
CKEUIT LYONNAIS MERKEZİ LYON İS IANUUL 
MRK.ŞUBESİ 
TOPLAM 
MERCEDES BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKE 11 
MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 

BT FOREIGN INV.CORP. 
BT İN r.(DELEWARE)INC. 

CARREFOUR NEDEKİ AND BV. 

CARREFOUR NEDERLAND BV. 

CARREFOUR' NEDERLAND BV. 

CARREFOUR NEDERLAND BV. 

CARREFOUR NEDERLAND BV. 

CARREFOUR NEDERLAND BV. 

CARKLI-OUK NLDERI.ANI) BV. 

CARREFOUR NEDERl AND BV. 

CONOCO INC 
CONOCO INC. 
CONOCO INC 
CONOCO INC. 

CREDII SUISSE FIN.PRODUCTS 

CREDIT SUISSE FIN.PRODUCTS 

CRI Dil SUISSE I İN PRODUCIS 

CREDIT LYONNAIS 

DAİMİ l R III N / A (J 
DAİMİ ER - BENZ A.G. 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETLER 

HİZMETİM* 

HİZMETLER 

İMAIAI SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADİ SEKTÖRÜ 

I 
« t 

oo 
I 

MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 
MERCEDES BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 
MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETİ 
MERCEDES-BENZ TÜRK ANONİM ŞİRKETI 
TOPLAM 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN AŞ. 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SANA Ş. 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN AŞ. 

SASA OUPONT SABANCI POLYESTER SANA Ş 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN AŞ. 

SASA DUPONT SABANCI POLYESTER SAN A Ş 
TOPLAM 

TRAKYA ELEKTRİK ÜRETİM VE TİC.A.Ş. 

TRAOIGRAIN TARIM ÜRÜNLERİ TİC.LTD.ŞTİ 

POVVERTRAIN MEKANİK SAN. VE TİC.LT ŞTİ. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRlKA.T.A Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBlL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKATAŞ 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA T A Ş . 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
POVVERTRAIN MEKANİK SAN. VE TİC.LT Şİİ . 
IOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A Ş 

DAİMLER - BENZ A G. 
DAİMLER - BENZ A.G. 
DAİMLER-BENZ A.G. 
DASMl ER - BENZ A.G. 

DUPONT SABANCI POLYESTER 
EUROPEBV. 
DUPONT SABANCI POLYESTER 
EUROPE BV. 
DUPONT SABANCI POLYESTER 
EUROPE BV. 
DUPONT SABANCI POLYESTER 
EUROPE BV. 
DUPONI SABANCI POLYESTER 
EUROPE BV. 
ÜUPON1 SABANCI POLYESTER 
EUROPE BV 

ENRON POVVER 1 lOl DINGS 
(TURKLY)U.V. 

FARMl AND IND.İNC. 

FIAT-GM POVVERTRAIN BV. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 
FIATS.P.A. 
HAT S P.A. 
I T A r S P A 
» IA ISP.A 
F IATSPA 
FIAI ( iM POVVLRT RAİN BV. 
FIAT S'P A 

İMALAT SANAYİİ 
IMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

ENERJİ 

TARIM 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
IMAI-AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAI AT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 
10FAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOFAŞ TÜRK OTOMOBİL FABRİKA.T.A.Ş. 
TOPLAM 
FOK» OTOMOTİV SANAYİİ A Ş . 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A Ş . 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A Ş . 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ AŞ . 
I-ÜRÜ OTOMOTİV SANAYİİ A Ş 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A Ş . 
«•OKU OTOMOTİV SANAYİİ AŞ. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ AŞ. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTOMOTİV SANAYİİ A.Ş. 
FORD OTÖMOTlV SANAYİİ A.Ş. 
FOKU OTOMOTİV SANAYİİ A Ş 
TOPLAM 
TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A.Ş. 
TUS'ÂŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A.Ş, 
TUSAŞ HAVACİLİK VE UZAY SANAYİİ AŞ. 
IUSAŞIIAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A.Ş. 
TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A.Ş. 

F I A T S . P . A . 
FIAT S.P.A. 
FIAT S.P.A. 

FOKDMOIÖKCO 
FÖKD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FOKDMOIÖKCO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO 
FOKDMOl'ORCO. 
FOKDMOIÖKCO. 
FORD MOTOK CO. 
FORD MOTOK CO. 
FORD MOTOR CO 
FORD MOTORCU. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO. 
FORD MOTOR CO 
IOKI) MOTOK CO 

GENERAL ELECTRIC 
GENERAL ELECTRIC 
GENİ KAL LTECTRIC 
Gt.NLKALLIl .CIKIC 
GENERAL ELECTRIC 

SEKTÖRÜ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAl AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMÂLAT SANAYİİ 
İMAl AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAl AT SANAYİİ 
İMALAI SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

I 
t>> 
O ı 
O 
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TUSAŞ UAyACILIK VE UZAY SANAYlI A Ş . 
TUSAŞ HAVAClitK VE UZAY SANAYİİ A Ş . 
GE MARMARA TECHNOLOGY CENTER 
MüâlHZ.LTt tŞİ l . 
TUSAŞ HAVACILIK VE UZAY SANAYİİ A Ş . 
TOPLAM 
İPEK KAĞlT SAN.VE TİC A Ş . 
İPEK KAĞIT SAN.VE TİC.A.Ş. 
İPEK KAĞİT ŞAN.VE TİC A Ş . 
İPEK KAĞIT ŞAN.VE TİC.A.Ş. 
İPEK KAĞIT SAN.VE TİC.A Ş. 
İPEK KAĞIT SAN.VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T.A.Ş. 

GOODYEAR LASTİKLERİ T.A.Ş. 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTlKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİK! ERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTlKLERİ T A Ş . 

GENERAL ELECTRIC 
GENERAL Et EC l RIC 

GENERAL ELECTRIC INT.BV. 
GENERAL El ECT RIC 

GEORGIA PACIFIC B.V. 
GEORGIA PACIFIC B.V. 
GEORGIA PACIFIC B.V. 
GEORGIA PACIFIC B.V. 
GEORGIA PACIFIC B.V. 
GEORGIA PACIFIC B.V. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER GOMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR I İRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR ITRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP! 

GOODYEAR I İRE RUBBER COMP. 

GOODYEAR I İRE RUBBER COMP. 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 
HİZMETLER 

İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 
İMALAT 

SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYlI 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYlI 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMA! AT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADİ SEKTÖRÜ 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

• a ıı ı| >YI AHİ A:; J İM I Kİ I A Ş 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T.A.Ş. 

GOODYEAR LASTİKLERİ T A Ş . 

GOODYEAR LASTİKLERİ T.A.Ş. 
TOPLAM 
DANONESA DANONE SABANCı GıDA VE IÇECEK 
SAN.TİC:A.Ş. 
DANONESA DANONE SABANCı GıDA VE IÇECEK 
SAN.TIC.A.Ş. 
DANONESA DANONE SABANCı GıDA VE IÇECEK 
SAN.TIC.A.Ş. 
DANONESA DANONE SABANCı GıDA VE IÇECEK 
SAN.TIC.A.Ş. 
DANONESA DANONE SABANCı GıDA VT! IÇECEK 
SAN.TIC.A.Ş. 

TOPLAM 
HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI A Ş . 

> lENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULAII A Ş . 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI A Ş . 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMUI ATI A Ş 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. İMALAT SANAYİİ 

GOODYEAR 1 İRE HUUUER COMK İMAl AT SANAYİİ 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. İMALAT SANAYİİ 

taiOMYI AR IIRI RUIIHI K«;OMI'. İMALAI SANAYİİ 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. İMALAT SANAYİİ 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. İMALAT SANAYİİ 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. HİZMETLER 

GOODYEAR TIRE RUBBER COMP. HİZMETLER 

COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. İMALAT SANAYİİ 
COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. İMALAT SANAYİİ 
COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. İMALAT SANAYİİ 
COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. İMALAT SANAYİİ 
COMPAGNIE GERVAIS DANONE 
SA. İMALAT SANAYİİ 

I lENKEL KGaA 

IILNKEL KGaA 

HENKEL KGaA 

I lENKEL KGaA 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 



i FİRMA ADt ORTAK ADİ SEKTÖRÜ 

I 
Ol 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULAT1 A Ş . 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMUt A l I A Ş. 

HENKEL TURYAĞ-TÜRKİYE YAĞ VE MAMULATI A Ş . 
TÜRK HENKEL KİMYA SAN. VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
ANADOLU HONDA OTOMOBİLCİLİK A.Ş. 
HONDA ANADOLU MOTOSİKLET ÜRETİM VE PA2. 
A Ş 
HONDA ANADOLU MOTOSİKLET ÜRETİM VE PAZ. 
AŞ. 
HONDA ANADOLU MOTOSİKLET ÜRETİM VE PAZ. 
A Ş 
TOPLAM 
ASSAN HYUNDAI OTOMOTİV SAN. VE TİC.A.Ş. 
ASSAN HYUNDAI OTOMOTlV SAN. VE TİC.A.Ş. 
HYUNDAI-ASSAN OTOMOTİV SAN. TİC. A.Ş 
HYUNDAI-ASSAN OTOMOTİV SAN. TİC. A.Ş. 
TOPLAM 
ASSAN HYUNDAI OTOMOTİV SAN. VE TİC.A.Ş. 
ASSAN HYUNDAI OTOMOTİV SAN. VE TİC.A Ş 
TOPLAM 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİCA.Ş. 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİCAŞ. 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİCAŞ. 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN rlCA.Ş. 
Ol MUKSAINTERN PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN.TİCAŞ. 
OLMUKSA INTERN.PAPER SABANCI AMBALAJ 
SAN TİC A Ş 

HENKEL KGaA 

HENKEL KGaA 

HENKEL KGaA 
HENKEL HOLDİNG B.V. 

HONDA MOTOR CO. LTD. 

HONDA MOI"OR CO LT D. 

HONDA MOTOR CO.LTD. 

HONDA MOTOR CO.LTD. 

HYUNDAI MOTOR COMP. 
HYUNDAI MOTOR COMP. 
HYUNDAI CORP. 
IIYUNDAI CORP. 

I IYUNDAI MOTOR COMP. 
HYUNDAI MOIOR COMP. 

IMALAT SANAYII 

IMALAT SANAYII 

IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 

İMALAT SANAYII 

IMALAT SANAYII 

IMALAT SANAYII 

IMALAT SANAYII 

IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 

IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 

İNİ ERNA TIONAL PAPER (TURKEY) 
1101 D CO. İMALAT SANAYİİ 
INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
i IO I D c o . İ M A L A T S A N A Y I I 
INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
HOLD.CO. İMALAT SANAYİİ 
INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
HOLD.CO. İMAl AT SANAYİİ 
İN ILKNAIIONAL PAPER (T URKEY) 
HOLD.CO. İMALAT SANAYİİ 
INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
l i n i l M . O H İ /MFf lFR 



FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

I 
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Ol MUKSA INTERN PAPER SABANCI AMOAI AJ 
SAN.TİCA.Ş. 
TOPLAM 

I ÜRK PHILIPS SANAYİ A.Ş. 

TÜRK PHfLIPS SANAYİ A.Ş. 

"I URK PHILIPS SANAYİ AŞ . 

TÜRK PHILIPS SANAYİ AŞ. 

TÜRK PHILIPS SANAYİ A.Ş. 

TÜRK Pl IILIPS SANAYİ A.Ş. 

TÜRK PHILIPS SANAYİ A.Ş. 

TÜRK PHILIPS SANAYİ A.Ş. 
TOPLAM 
ERICSSON TELEKOMÜNİKASYON A.Ş. 
ERICSSON TELEKOMÜNİKASYON A.Ş. 
LKİCSSON TELEKOMÜNİKASYON A.Ş. 
TOPLAM 
DALSAN ALÇI SAN.VE TİC.A.Ş. 
DALSAN ALÇI SAN.VE TİC.A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMEN IO A.Ş 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A Ş , 
l AFAKGE ASLAN ÇİMENTO AŞ. 
1 AFAKGE ASLAN ÇİMENTO A.Ş. 

INTERNATIONAL PAPER (TURKEY) 
HOLD.CO. 

KONINKUJKE PHILIPS 
brEClRONlCSN.V. 
KÖNINKLIJKE PHILIPS 
ELECTRONICS N.V. 
KÖNINKLIJKE PHILIPS 
fclbCIRONlCSN.V. 
KÖNINKLIJKE PHILIPS 
ELECIRONICSN.V. 
KÖNINKLIJKE PHILIPS 
ELECIRONICSN.V. 
KÖNINKLIJKE Pilli IPS 
ELECIRONICSN.V. 
KÖNINKLIJKE Pl IILIPS 
ELECTRONICS N.V-
KÖNINKLIJKE Pl IIIİPS 
ELECTRONICS N.V. 

ERICSSON TELEPH.SALES 
ERICSSON TELEPH.SALES 
ERICSSON I El EPII SALES 

LAFARGE GYPSUM INT. 
LAFARGE GYPSUM INT. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
LAFARGE COPPEE S.A. 
lAlARGECOPl'LLŞ.A. 
I Al AHGIİ COPPİ-Iİ S A. 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMA1.AT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
MADENCİLİK 
İMALAr SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYU 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
MADENCİLİK 
İMAIAI SANAYİİ 
İMAI AT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADİ 

s» 
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LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A Ş . 
t AKARGE ASLAN ÇİMENTO AŞ-
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A Ş , 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A Ş . 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A Ş . 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A Ş . 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A Ş 
LAFARGE ASLAN ÇİMENTO A Ş . 
TOPLAM 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
I EAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD:Ş Tl. 
L EAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAK IEKNİK OIO YAN SAN. T.LTD.Ş'I I. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 
LEAR TEKNİK OTO YAN SAN. T.LTD.ŞTİ. 

•TOPLAM 
ARÇELİK LG KLİMA SAN.VE TİC.AŞ. 

LAFARGE 
IAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 
LAFARGE 

COPPEE S.A. 
COPPEE S.A. 
COPPEE S.A. 
COPPEE SA. 
COPPEE SA-
COPPEE SA. 
COPPEE SA. 
COPPEE S A. 

LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
l EAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 
I.EARCORPORAİION 
LEAR CORPORATION 
LEAR CORPORATION 

LG ELECTRONICS INC. 

LUKOVA İNŞAAT İTHALAT İHRACAT VE TİC. A Ş . LUKOIL BAKU 
LUKOVA İNŞAAT İTHALAT İl IRACAT VE TİC AŞ . L UKOIL iNT 

UNİ-MAR ENERJİ YATIRIMLARI A Ş . MARUÜENI CORP. 

HAMBURGER RESTORAN İŞL.A.Ş. 
McDONALD'S RESTORANLARI A Ş . 
McDONALD'S RESTORANLARI A Ş . 
McDONALD'S RESTORANLARI A.Ş. 
TOPLAM 
PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ A Ş . 
PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ A Ş . 
PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ A.Ş. 
PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ A Ş 
PRAKTİKER YAPI MARKET!ERİ A Ş . 

MC.DONAI D'S ICM LLC. 
MC DONALD'S RESTAU.OPER. 
MC DONALD'S RESTAU.OPER. 
MC DONALD'S RESTAU.OPER. 

MET RO İNT GMUII PRAKTİKER 
METRO INT. GMUI'(PRAKTİKER 
METRO INT. GMBH PRAKTİKER 
Mli IRO IN I . ĞMHH PRAKTİKER 
MET RO INI . (İMI'IİI PRAKTİKER 

SEKTÖRÜ . 
İMALAT SANAYlI 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALÂT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMÂLAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

ENERJİ 

HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER. 
HİZMETLER 
HİZMErtER 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

I 

in 
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PRAKTİKER YAPI MARKETLERİ A Ş . 
REAL HlPERMARKETLER ZİNCİRİ A.Ş. 
REAL HlPERMARKETLER' ZİNCİRİ Â.Ş. 
REAL HlPERMARKETLER ZİNCİRİ A Ş . 
REAL HlPERMARKETLER ZİNCİRİ A Ş . 
REAL HlPERMARKETLER ZİNCİRİ A.Ş. 
REAL HlPERMARKETLER ZİNCİRİ A.Ş. 
TOPLAM 
LGE PLANTEK ÇİÇEKÇİLİK LTD. ŞTİ. 
EMAR SAĞLIK HİZMETLERİ A.Ş. 

GENERALİ KENT SİGORTA A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A Ş . 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş: 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
MED UNION CONTAINERS A.Ş. 
TAKANICHI OTOMOTİV İÇ DÖŞEME PARÇAI ARI 
SAN.VE TİC.A.Ş. 
TAKANICHI OT OMOTİV İÇ DÖŞEME PARÇAI ARI 
SAN.VE TİC A.Ş. 

METRO INT. GMBII PRAKTİKER 
METRO AG 
METRO AG 
MEIROAG 
METRO AG 

-METRO AG 
METRO AG 

MITSUI CO LTD. 
MITSUI CO. 
MIISUI SUMITOMO INSURANCE 
COMPANY l H). 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MİTSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MİT SUT CO TAIVVAN LTD. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MI I SUT CO TAIVVAN LT D. 
MITSUI CO TAIVVAN LT D. 
MITSUI CO TAIVVAN LTD. 
MIISUICO.LI D. 
MITSUICO.LT D. 
MI ISUICOLID. 
MITSUI CO LT D 
MITSUICO.LT D. 
MITSUI CO t.TD. 
MirSÜİCO.LTD. 
MITSUICO.LT D. 
MITSUI CO 11 D. 
MITSUI CO.L II). 

MITSUI AND CO. 

MITSUI AND CO 

~~ : 
SEKTÖRÜ 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
HİZMETLER 

TARIM 
HİZMETLER 

HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİl 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 

IMAI AT SANAYİİ 



FİRMA ADİ ORTAK ADI 

I 

o\ 
I 

TOYOTA OTOMOTİV SAN.TURKlYE A Ş . 
TOYOTA OTOMOTİV SAN.TURKlYE .A.Ş. 
TOYOTA OTOMOTlV SAN.TÜRKİYE A.Ş. 
İZMİT SU A Ş . 
TOPLAM 

MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 
MITSUI CO.LTD. 

SETKOM NET TRANK HABERLEŞME İŞLETMECİLİĞİ 
AŞ . 

MİS SÜT SANAYİİ A Ş . 
MİS SÜT SANAYİİ A.Ş. 
MİS SÜT SANAYİİ A.Ş. 
MİS SÜT SANAYİİ A.Ş. 
MİS SÜT SANAYİİ A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A Ş . 
NESTLE GIDA SAN. A Ş . 
NESTLE GİDA SAN. A Ş . 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
NESTLE GIDA SAN. A.Ş. 
TOPLAM 
1UKK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TÜRK KABLO A.Ş. 
TOPLAM. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARİM ÜR. SAN. VE 
TİC.A.Ş. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. SAN. VE 
TİO /> Ş 

MOTOROI.A INC 
0 

NESTl E SA. 
NES1LESA. 
NESILE SA. 
NESTl E SA. 
NESTLE SA. 
NESTLE SA. 
NES1I.ES.A. 
NESHE SA. 
NESTLE S.A. 
NESTLE S.A. 
NESTLE SA. 
NESILES.A. 
MESTİ E SA. 

NOKIA İN TAG. 
NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 
NOKIA 1NT.AG. 

. NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 

' NOKIA INT.AG. 
NOKIA INT.AG. 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A G. 

SEKTÖRÜ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT ŞANAYlI 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAİ AT SANAYÜ 

İMALÂT SANAYİİ 

İMAJ AT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

I 

NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARİM ÜR 
-T1ÇÂŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR 
ITC.ÂŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
fl'C A Ş-
NOVARTİS SAĞLIK GİDA VE TARIM ÜR. 
TİCAŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TIC.A.Ş. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TİCAŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE 1 ARIM ÜR. 
IİC.A.Ş. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
IİC AŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TİCAŞ. 
NOVARTİS SAĞLIK GIDA VE TARIM ÜR. 
TİCAŞ 
TOPLAM 
FRITO LAY GIDA SAN.VE TIC.A.Ş. 
FRITO LAY GİDA SAN.VE TIC.A.Ş. 
FRITO LAY GIDA SAN.VE TİCAŞ. 
FRITO LAY GIDA SAN.VE TİCAŞ. 
FRITO LAY GIDA SAN.VE TİCAŞ. 
PEPSI COLA MAMULLERİ LTD.ŞTİ. 
PEPSI COLA MAMULLERİ LTD.ŞTİ. 
TOPLAM 
PFIZER İLAÇLARI LTO.ŞTİ. 
PFİZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD Şl I. 
PFIZER İLAÇLARI LTD ŞTİ. 
PFIZER İLÂÇLARI LTD ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ 
PFIZER İLAÇLARI LTD ŞTİ. 

.SAN.VE 

.SAN VE 

.SAN.VE 

SAN. VE 

SAN VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

SAN VE 

SAN. VE 

SAN. VE 

NOVARTİS A G. 

NOVAKTISA.G 

NOVARTİS A,G. 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A G. 

NOVARTİS A.G. 

NOVAKIIS A (i . 

NOVARTİS A.G. 

NOVARTİS A.G. 

PEPSICO FOODS İNT.HOL. 
PLPSICO FOOUS İNT.HOL. 
PEPSICO FOODS İNT.HOL. 
PEPSICO FOODS İNT.HOL. 
PEPSICO FOODS İNT.HOL. 
PEPSI COLAMETR.BOTT. 
PEPSICOLACO. 

PFIZER 
PFIZER 
PHZEK 
P f I Z İ l İ 
PFIZER 
PHZLR 
PFİZFR 

HOLDINGS 
HOtDINGS 
HOLlhNGS 
IİT)Iİ>IN(;S 
HOLDINGS 
UOIDINGS 
nntniNGS 

EUROPE 
EUROPE 
EUKpPE 
EUKOPE 
EUFtÖPE 
EÜRÛİ'E 
EİJROPE 

SEKTÖRÜ 

IMALAT S A N A Y I I 

IMÂLAT S A N A Y I I 

IMALAT S A N A Y I I 

IMALAT S A N A Y I I 

IMALAT S A N A Y I I 

IMALAT S A N A Y I I 

IMALAT S A N A Y I I 

TARIM 

İMALAT SANAYİİ 

TÂRÎM 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT 
İMÂLAT 
İMALAT 
İMAİAT 
İMALAT 
teİALAT 
İMAl ÂT 

SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 
SANAYİİ 



FIRMAAOI ORTAK ADİ SEKTÖRÜ 

I 
Ut 
00 
I 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI L1D.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LI D:Ş İT. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İl AÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LİD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İl AÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER I tOLDINGS EUROPE 
PFIZER 1IOLDINGS IRELAND 
PFIZER HOLDINGS IRELAND 
PFIZER I tOl DINGS IRELAND 
PFIZER HOt DINGS IRELAND 
PFIZER HOLDINGS IRELAND 
PFIZER IIOLDINGS IRELAND 
PFIZER f 101 DINGS IRELAND 
PIT/LR IIOI DINGS IRELAND 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFİZER INT. IIOİ DINGS LTD. 
PFIZER INT. I IOLDINGS LTD. 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PFIZER INT. HOLDINGS LTD. 
PI-IZLR INI . I IOI.DINGS LTD. 
PFIZER INT. I IOLDINGS LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENIURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VEN IUKES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 
PFIZER VENTURES LTD. 

PFIZER HOLDINGS TURKEY LTD. 

PFIZER HOLDINGS TURKEY LTD. 

PFIZER I IOI DINGS TURKEY L TD. 

Pl İZİ K I IOI DINGS IURKEYLTD. 

PFIZER I IOLDINGS TURKEY LTD. 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAI.AT SANAYİİ 
İMAI A l SANAYİİ 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 
IMALAT SANAYII 

İMALAT SANAYII 

IMALAT SANAYII 

IMAı AT SANAYII 

IMAL Aı SANAYII 

IMALAT SANAYII 



FİRMA AOI GRTAK ADI SEKTÖRÜ 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 

PFIZER IIOLDINGS TURKEY LTD. 

PFIZER HOLDINGS TURKEY LTD. 

PFIZER HOLDINGS TURKEY LTD. PFIZER İLAÇLARI LTD.ŞTİ. 
TOPLAM 
CARLO ERBA İLAÇ SAN.TİC.A.Ş. PHARMACIA S.P.A. 
CARLO ERBA İLAÇ SAN.TİC.A.Ş. Pl IAKMACIA S.P.A. 
CARLO ERBA İLAÇ SAN.TİC.A.Ş. Pl IARMACIA S.P.A. 
TOPLAM 
PHILIP MORRIS SA-PHILIP MORRIS SAB.PAZ.VE 
SATIŞ AŞ . Pl İli İP MORRIS 1101 L.BV. 
Pl IILSA Pl IILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜT ÜN 
SAN.VE TİC.A.Ş. PHILIP MORRIS PROD. INC 
P» IILSA PHILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE TİC.A.Ş. Pl IILIP MORRIS PROD. INC 
PI-IILSÂ PHILIP MORRIS SADANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE TİC.A.Ş. PHILIP MORRIS PROD. INC. 
Pl IILSA Pl IILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE TİC.A.Ş. PHILIP MORRIS HOL.B V. 
Pl IILSA PHILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN VE TİC.A.Ş. Pi l l i İP MORRIS IIOL.B.V. 
PHILSA PHILIP MORRIS SABANCI SİGARA VE TÜTÜN 
SAN.VE TİC.A.Ş. PHILIP MORRIS HOL.B.V. 
TOPLAM 

TÜPRAG METAL MADENCİLİK SAN.VE TİC.LTD.ŞTİ. PREUSSAG UK.LTD. 

İMALAT SANAYİİ 

tMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

HİZMETLER 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

MADENCİLİK 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MAl I ARI I ID Ş11. PKOC IL R AND GAMUl E AG İMAl AT SANAYİİ 

PROCTER.AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD Şİ İ . PROCTER AND GAMDI E AG İMALAT SANAYİİ 

PROCTER AND GAMUl E l ÜKI£ I İM MAl l AKI l I D Ş I İ l 'KUCIl.K ANDGAMM E AG İMAl AT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI SEKTÖRÜ 

I 
N> 
ON 
O 
I 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD.Şlt. PROCTER ANI) GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI l. FD Şİ İ PROCI ER AMD GAMULE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETjM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD.Şrt. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD Şİ İ PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALI ARI LTD Ş11. PROCT ER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMULE TÜKET İM MALİ ARI 1.1D Ş11. I'ROC I ER ANI) GAMULE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD ŞTİ. PROCTER ANI) GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE AG 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI I T D Şİİ . PROCTER AND GAMUIE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD,ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKET İM MAl I ARI M D Ş11 I'ROC ll :R AND GAMUI E SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETlM MALLARI LTD.ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBI E TÜKETİM MAl I ARI I TD ŞTİ PROC Tl R AND GAMBI F SPA 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMÂLAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYlI 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMA! AT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMAl AT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTl. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTl. PROCİER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTl. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD.ŞTl. PROCTER AND GAMBLE SPA 

PROCTER AND GAMBLE TÜKETİM MALLARI LTD 
SANİPAKSAĞLİK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE IİC. A.Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A Ş 
SANİPAK SAĞLIK ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC. A.Ş 
TOPLAM 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FAUR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR A Ş . 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR.A.Ş. 
OYAK RENAULT OTOMOBİL FABR A.Ş 

ŞTİ. PROCTER AND GAMBLE SPA 
PROCTER AND GAMBLE 
PROCTER AND GAMBLE 
PROCTER AND GAMBLE 
PROCİER AND GAMBLE 
PROCTER AND GAMBLE 
l 'KOCILR ANDGAMUİE 
PROCTER AND GAMBLE SPA 
PROCTER AND GAMBLE SPA 
PROCTER AND GAMBLE SPA 
PROCİ ER AND GAMBLE SPA 
PROCTER AND GAMBLE SPA 
PROCİER AND GAMBLE SPA 

RENAULT S.A. 
RENAULT S A. 
RENAULT S.A. 
RENAULT S.A. 
RENAULT S A 
RENAULT S.A. 
RENAULT S A. 
RENAULT S.A. 
RENAULT S A. 
RENAUl T S A 
RENAULT S.A. 
RENAULT S.A 
RENAUl T S.A. 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMAIAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAIAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYU 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİ! 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMAIAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMAI AT SANAYll 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

I 

TOPLAM 
BOSCH FREN SİSTEMLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH FREN SİSTEMLERİ SAN.VE TİC.A Ş. 
BOSCH FREN SİSTEMLERİ SAN VE TİC A Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A Ş 
BOSCH ISITMA ÜRÜNLERİ SAN.VE TİC.A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BüSCI i SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCII SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCI I SANAYİ VE TİCARET AŞ. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET AŞ. 

ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROUERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCI I GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROUERT BOSCH GMBH 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBLR T BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
KOBL-RT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCI I GMBII. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROULRTUOSCHGMUII. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCI I GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCI I GMBH. 
ROBI-RI BOSCH GMBH 
ROBERT BOSCH GMBH. 
ROBERT BOSCI I GMBH. 
ROBERT BOSCH GMBH. 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMÂLAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAl AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAl AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALÂT SANAYİİ 
İMAl AT SANAYİİ 



FİRMA ADI ORTAK ADI 
DOSCI I SANAYt VE TİCARET A Ş . 
BOSCII SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCI I SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
ÜOSCII SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCH SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
BOSCIİ SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
TOPLAM 
KALEI'ÛRSELEN ELEKTROTEKNİK SAN.A.Ş. 

SIEMENS OTOMOTİV SİST.SAN VE TİC.LTD.ŞTİ 

SIEMENS OTOMOTİV SİST.SAN.VE TİC.LTD.ŞTİ. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SIEMENS ŞAN. VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
S|EMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN! VE TİC.A.Ş. 
SİEMENS SAN. VE TİC.A.Ş. 
TELSİMMOBİLTELEKOMÜNİKASYON HİZM A Ş 
TELSİM MOBİL TELEKOMÜNİKASYON HİZM.AŞ. 
İSKENDERUN ENERJİ ÜRETlM VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 
TA I KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 

ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 
ROBERT 

BOSCI I GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 
BOSCH GMBH. 

SIEMENS AKT. 
SIEMENS AUTOMOBıLOVA 
TECHNıKAS.R.O. 
SıEMENS AUıOMOUıLOVA 
1ECııNıKAS.K.O. 
SIEMENS A.G. 
SıEMENS A G 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A G. 
SıEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SıEMENS A.G. 
SIEMENS A G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SIEMENS A.G. 
SıEMENS AO 
SIEMENSAG! 
SIEMENS POVVER VENTGMBH 

SUMIıOMOCOKı». 
SUMIıOMOCOUP 

SEKTÖRÜ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAI AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMAI AT SANAYİİ 
İMALA1 SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYİİ 
İMAI.AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
HİZMETLER 
HİZMETLER 
ENERJİ 

İMAI A l SANAYll 
İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
HİZMETI ER 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 
İMALAT SANAYll 

İMALAT SANAYll 



FİRMA ADI ORTAK ADI 

I 

TAT KONSERVE SANAYİİ A Ş . 
T£T KONSERVE SANAYİİ A Ş . 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A Ş . 
TAT KONSERVE SANAYİİ A Ş . 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A Ş . 
1 AT KONSERVE SANAYİİ A Ş . 
TAT KONSERVE SANAYİİ Â Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A Ş . 
TAT KONSERVE SANAYİİ A Ş . 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAI KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
f AT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
1 AT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A.Ş. 
TAT KONSERVE SANAYİİ A Ş . 
TOPLAM 
rAKANlCHI OTOMOTİV İÇ DÖŞEME PARÇALARI 
SAN VE TİC.A.Ş. 
TAKANICMI OTOMOTİV İÇ DÖŞEME PARÇALARI 
SAN VE TİC.A.Ş. 
TOPLAM 

SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİIOMOCORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMlrOMOCORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUM» I OMU CORP. 
SUMİIOMOCORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİIOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 
SUMİTOMO CORP. 

TAKASI IIMAYA N KAGYO CO.LTD. 

TAKASI »MAYA N KAGYO CO.LTD. 

GENEL TOPLAM 

SEKTÖRÜ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
IMALAT SANAYİİ 
HİZMETLER 
İMALAT SANAYİİ 
TARIM 
TARIM 
TARIM 
TARİM 
HİZMETLER 
TARIM 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİ 
İMAI.AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 
İMA1.AT SANAYİİ 
İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 

İMALAT SANAYİİ 
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2. - Sivas Milletvekili Abdüllatif Şener'in, kaplıcaların tedavi birimi kapsamına alınmasına 
ilişkin sorusu ve Sağlık Bakanı Osman Durmuş 'un cevabı (7/6503) 

TÜÎÜ&YEBÜYÜK MİLLET MECLlSl BAŞKANLIĞINA 

Aşağıdaki somlarımın;, Sağlık Bakam Sayın Osman DURMUŞ tarafmdan yazılı olarak 

cevaplandırılmasını arz ederim. 

Saygılarımla. 

Doç. Dr. Abdüllatif ŞENER 
Sivas Milletvekili 

1. Kaplıca sularının sağlık yönünden incelenmesi hangi zaman aralıkları ile 
yapılmaktadır? 

2. Yapılan incelemeler sonucunda, kaplıcaların, tedavi birimleri kapsamına alınması için 
hangi ölçütler kullanılmaktadır? 

3. Sivas iline bağlı, Sıcak Çermik ve Kangal Balıklı kaplıcaları için bü tür bir 
değerlendirme ne zaman yapılmıştır? Söz konusu kaplıcalar, tedavi birimleri 
kapsamına alınması gereken özelliklere sahip kaplıcalar değil midir? 

£ Eki kitapçık bastırılmadı. 

T.C. 
SAĞLIK BAKANLIĞI 

Tomol Sağlık Hizmetleri Gcrtol MOdürlüğU 

Snyı:B100TSH01Cöûö6 Ankara 
Konu: Yazdı soru önergesinin / A Q I 
cevaplandınlması 19.0^.02. ö *-y ° 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLÎSİ BAŞKANLIĞINA 

Ügi :22.03.2002 tarih ve AOl.O.GNS.0.10.00.02-13999 sayıh yazınız. 

Sivas Milletvekili Abdüllatif Şener' tarafından Kaplıcaların tedavi birimi kapsamına 
alınmasına ilişkin 7/6503 esas ve 14157/33427 kayıt nolu yazılı soru önergesinin cevabı 
ilişikte sunulmaktadır. 

Arz ederim. 

DoçİDnOsman DURMUŞ 
Sağlık Bakanı 
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Sivas Milletvekili Abdüllatif Şener'in "Kaplıcaların tedavi birimi kapsamına 
olınmasma" ilişkin yazdı soru önergesinin cevabıdır. 

SORULAR: 
1-Kcplıca sularının sağlık yönünden incelenmesi hangi zaman aralıklan ile 

yapılmaktadır? 
2-Yapılan incelemeler sonucunda, kaplıcaların tedavi birimleri kapsamına alınması 

için hangi ölçütler kullanılmaktadır? 
3-Sivcs îli'ne bağlı, Sıcak Çermik ve Kangal Balıklı kaplıcalan için bu tür bir 

değerlendirme ne zaman yapılmıştır? Söz konusu kaplıcalar, tedavi birimleri kapsamına 
alınması gereken özelliklere sahip kaplıcalar değil midir? 

CEVAPLAR: 

CEVAP 1: 24 Temmuz 2001 tarih ve 24472 saydı Resmi Gazete'de yayımlanarak 
yürürlüğe giren Kaplıcalar Yönetmeliği (Ek-1) Madde-32 gereği; Kaplıca tesisleri sağlık 
teşkilatının denetimine tabidir. Bu tesisler senede bir defa Bakanlıkça oluşturulan bir 
komisyon tarafindan sağhk açısından denetlenmektedir. 

Termomineral suyun kullanım yerinden alınan numunelerinde mikrobiyolojik 
kontroller aylık, kaynakta ve kullanım yerinden alınan numunelerde kimyasal kontroller yıllık 
olarak yapılmaktadır. Ayrıca bu tesislerin mahalli sağlık teşkilatınca en az üç aylık aralıklarla 
genel kontrolleri yapılmakta, gerekli görülen hallerde de numune alınmaktadır. 

CEVAP 2: Kaplıca sularının ve kaplıcalarda kullanılan diğer doğal tedavi unsurlarının 
(deniz kaynaklı mineralli sular, gazlar, peloidler (çamurlar) ve iklimsel unsurlar) tanımı 
Kaplıcalar Yönetmeliğinde yapılmıştır. Buna göre; 

Kaplıca Sulan: Kaplıca tedavisinde kullanılan termal, mineralli ve termomineralli 
sulan, 

Termal Su: Çdaş noktasında sıcaklığı 20°C'nin üzerinde olan sulan, 
Mineralli Sular: Doğal veya sondaj-galeri yoluyla yeryüzüne çıkarılan, litresinde en az 

1 gram çözünmüş mineral içeren, bakteriyolojik ve kimyasal kirlenmeye uğramamış olan, 
fizyolojik ve tedavi edici etkinliği bilimsel olarak kanıtlanmış suları, 

Termomineral Sular Çıkış noktasında sıcaklığı 20°C'mn üzerinde olan mineralli 
sulan, 

İfâde etmektedir. 

Kaplıca suyun kullanımına İlişkin olarak hizmete sunulan ortamların gereken soğbk 
niteliklerine uygunluğunu ve standardizasyonunu sağlamak amacıyla aym Yönetmelikte 
kaplıca tesislerinin türleri, tedavi yöntemleri ve bu tesislerde yer alacak olan tedavi bölümleri 
de belirlenmiştir. 

Kaplıca olarak işletilmek istenen termomineral sular veya diğer doğal tedavi unsurlan 
fiziksel, kimyasal, bakteriyolojik ve radyolojik olarak Kaplıcalar Yönetmeliği Ek-2, Ek-3 de 
belirlenen parametreler doğrultusunda analiz ettirildikten sonra, aym Yönetmeliğin 20. 
Madden gereğince Tıbbi değerlendirme Kurulu tarafindan tıbbi balneolojik ve klimatolojik 
değerlendirmesi yapdmakta; bu endikasyonlar esas alınarak kurulması planlanan tesis türü ve 
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tedavi bölümleri ile tesiste uygulanacak yöntemler hakkında yönetmelik kapsanunda 
önerilerde buhınulmaktadır. 

CEVAP 3 - Sağlık Bakanlığınca tıbbi endikasyona yönelik istenen görüşler doğrultusunda 
16.09.1991 tarih ve 10500 sayılı yazı (Ek-2) ile Ankara Numune Hastanesi Başhekimliği, 
16.12.1994 tarih ve 1052/94 sayılı yaa (Ek-3) ile İstanbul Üniversitesi İstanbul Tıp Fakültesi 
Tıbbi Ekoloji ve Hİdroîdimatoloji Anabilim Dalı Başkanlığı tarafindan Sivas İli Çermik 
kaplıca suyunun endikasyonu belirlenmiştir. 

Adı geçen kurumlar tarafından oluşturulan görüşler doğrultusunda Çermik 
kaplıcasının sadece banyo amaçlı kür merkezi olarak kullanımı uygun görülerek projeleri 
onaylanmış ve 04.10.1995 tarih ve 12171 sayılı yazı (Ek-4) ile Sağlık Bakanlığı tarafindan 
tesis izni verilmiştir. Bu tarihten sonra söz konusu tesisin İşletme izni için Sağlık Bakanlığı'na 
herhangi bir başvuruda bulunulmamıştır. 

Sivas İli Balıklı kaplıcasının 2001 yılında Sağlık Bakanlığına yapılan başvurusu 
üzerine Bakanlık Makamının 09.11.2000 tarih ve 15671 saydı onayı gereği oluşturulan 
komisyon tarafindan yapılan değerlendirmede kaynağın bakteriyolojik olarak kirli olması 
nedeni ile endikasyonu belirlenmemiş, kirliliğin nedeninin araştırılarak gerekli tedbirlerin 
alınmasının ardından, bakteriyolojik analizlerin tekrarlanması 27.04.2001 tarih ve 
B100TSH0100006 saydı yaa (Ek-5) ile istenmiştir. 

24 Temmuz 2001 tarih ve 24472 saydı Resmi Gazete'de yayımlanan Kaplıcalar 
Yönetmeliği Geçici Madde 1- gereği bu Yönetmelik yürürlüğe girmeden önce işletme izni 
veya tesis izni almış olan kaplıca tesisleri, doğal tedavi unsurları yönünden müktesep haklan 
saldı kalmak kaydı ile, bu Yönetmeliğin yayımı tarihinden itibaren bir yıl içerisinde, tesis ve 
fâaliyetlerini bu Yönetmeliğe uygun hale getirmek ve işletme izni almak durumunda 
olmalarına rağmen bugüne kadar her iki kaplıca için herhangi bir başvuru talebi Sağlık 
Bakaıüığına ulaşmamıştır. Ancak konuya ilişkin olarak Sivas ValiOği İl Sağlık 
Müdürlüğü'nden alınan raporda Sıcak Çermik ve Balıklı kaplıcalarının söz konusu 
Yönetmelik kapsamındaki tesis ve işletme iznine yönelik çalışmalarının başlatıldığı, ilgili 
kıırumlarla yazışmaların tamamlanmasından sonra gereken bilgi ve belgelerin Sağlık 
Balcanlığı*^ intikal ettirileceği bildirilmiştir 
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ır. c 
&âğhk BoIaaısIıO» 

AnBura Numune Hastanesi 
Başhetdmlfgi 

•Sayı : P e r . Ş b . A n te a r o 
Konu : Ş i f a l ı m» Hk. / ./|9.... 

1609.91* 10500 
S a ğ l ı k B a k a n l ı ğ ı 
Tensel Sajglxk H i s s e t l e r i 
Genel liudUrlugtlne 
ANKARA 

İlal: 13.S-1991 tarih ve 9657 sayılı yasının. 
Sivaa İli İferkes ilce onurları dahilinde bulu

nan şifalı sulara ait: analiss raporu incelensaiç olup» 
konu hakkında hastanemi:: 1.Fittik Tedavi Klinik Şefi 
Dr. Ali İhsan Bal'in eörUçj yazıları ekte aunultaugtur. 

Arzederle. 

3 1 9 3 7 Eki/3 w ' * «^ / Eh<&g$i D i l e k 
B a g h e k i a H u a v l n l 

Cevabınızda yazımısın tarih ve numorasuun zikredilmesini rica ederis. 

Numune Has. 1990-örnek: 85 

•M\'*lı'.: i.n::nnl'.;iı -V10I i:aj;lıl: iîiurjeti'jri Jer.ol -*'id"<rlüc;;ü, yV/re 
.:'i."".?!,;ı vq :.v. , U*'fj»ılİ!Îİ r,:v.«îuinin tfin&esuiç. olduğu -ivao i l i ne a i t • 
ü-1'.srın ' kiıçrevi t a h i i i r apor lun -t»»tî:il: ••dildi, 

- J:i"a3 i-ıc«k k'.nlıca (y«.>r:2İk); au aotf;"«a klor'irlü. bikarbonatlı ve( 
cnlcfr.::*. s*il:Tatlı o'ilttr tpubunüüridır.îçoriaiiidü r.ı\z (karbondioksit) ta;'ir. 

.;':nılr.adı.jındmı.i:pe olarak a i to l i , ; i ta;*in edil?::»îdi. au aal i i l î de 
;ûi: i^ilşli ;îr.db lalcontif e~ki ya 'Otır . :.ido ve burs*»'.: nctol i tadini 
a r t ı r ı r ^ idrar ı artıri : . ' , so*r» kuJoaini kıauea boşaltır* Ancak i ç â r i s i s -
.Uy toiMr. old-ı"ı::icİHu nnhullinde i ç i l u b i l i r . . *.* 

-ip.rrjrot derecnai sıeako'ular grubunu ftirecek darecede iaej rc;;?.tiç-
rral lıastölılrlar^ novrit , poHııovrit, k ı r ık vo çıkık saki l ler inde vo 
.".adın .lastnlıklarında banyo olarak kMİlamln.aaır.itt vi'ş.uh olaca.;! -kanat'ti 
tıra olun*'?. 

!:r.iili -anarı üal 
l . r i z i . Judavi ;;i.*ofi 
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tâmL (&İVERSİTESİ 
(Tıbbi Btolojl vo HidratIratoloJ! Ma 01!tm teli ^^ı l ı f i ı iö ) 

Sivas terke* Uça emirleri. «feSılHnfc bulunm, eıcik ytota&kpmâh 
olarek bl I İnen tep! ıralar f|e Jfenpl llçcalrçb bulura v e ^ M ı f e i t ^ i t j ^ 
ölerek bilinen cularm şifalı ta olerdî fcullcnılıraoı meıyla ||@fff eagBot' 
«fê rul tuetim£s ^^nl tS'mtzdâı lasin tolt^ <̂ lf 

Sfekemıaı culerle İlgili ble^VaM İlgincim temin ©«ten {. 
- Suların Fl*lkcal KİKyatal voNtterlyolöjni englls teperleri, 
- Türkiye Atom Enerjisi Kujusutsa Übcnleneı enal iz repom, 
-Sıeek nı testini ısacıyloaçıiçn tayuler «trafırctıtefkll ©il tat gireken 

wnlera alt reper. vo 1/23 ölçdM hapltoıın-Mr cüreti IJ« e^m tırtianıısa 
vcrlInMlr'lçIn yepılaeik tealca att projenin - d i H ' r e ı a V t t M i A İ t e l t e 

tndttedlr. ' " • 
Talep cdllen lateeşşo c^lçfaJIrtninln yspılebiIGISI IçJn; 
S&kem&ı fedteâ yo feHüMeri öMıöfKfö bVtttn&Neiff*t culcrın e^ı 

cyrı çlfalı fcccnlcmm bollrlcraal, tajl lenıra tsşcınsn tcâtt* sffteâal, 
aıyun emcına M ^ olâfçk lajllcnıtbiliîûil İtfnIhtlymç etyulen tefle, 
<Mte vo e k i p l e r i n WtlH«fea»l v© nt&eut projenin yoterilliflinin Jftârtaees... 
msU ayrıca verta -Umm IH^Iugîifüg vo «herlfertnlrio oh rastın İhtiva 
duyulonjtur. 

K©wıun tetkik tifMerdc İhtiyaç duyulu ĝ rOg we*srlle?folsin, ymmt 
dtlnds eSrcferMcn teelet alt projo İle birlikte ^ ^ ı h l i ^ ^ - g f t a f ^ i f e ı 
hususunu erat eâgffev ~ ' 

E ^ J D I g y / 

"BCı'l Zarf y<\ h / 

ssTllMfltTflrJıısea 

- 2 6 9 -



T.B.M.M. B:92 25.4.2002 0 : 2 

T.C. 
İSTANBUL ÜNİVERSİTESI 

İSTANBUL TIP FAKÜLTESİ 
Tıbbi Ekdiop ve Hidro - Klimatoloji Anabilim Dalı 

Sayı : — J L Q $ 2 / 9 4 . . . . . . 

»16.. / . . . .12 / I99...4 
T.C 
Sağlık Bakanlığı 
Temel Saflık Hizmetleri 
Genel Mûdûrlûğû'ne, 

Konu: Sivas Sıcak Çermik Kaplıcası tık. 

Sivas ili, Kangal İlçesi "Sıcak Çermik* adlı Kaplıcaya ait Bakanlığınız Refik Saydam 
Hıfzısıhha Merkezince yapılan fizikseMdmyasal analiz sonuçlarına göre; Kaplıcayı besleyen 
termomineral su, litresinde 2 gr. mineral yükü, alkalik ve tuzlu su özelliğine sahip bir sudur. Kaynağın 
hidrojeolojik etüdü ile kaynak koruma alanları çalınmaları yapıldığı gibi, mimari projesi de 
hazırlanmış durumdadır. 

Genel anlamda, Kaplıca Tedavisinde, Kür tarzında uygulamalar için yeraltı termomineral su, 
banyo, su içi ve su dışt uygulamalar, içme ve inhalasyon şeklinde değerlendirilebilir, bu Kür olanaklarıyla 
birlikte açık hava egzersiz, spor, statik-dinamik iklim kürleri, orman içi yürüyüş, kürleri amaçlı iklim 
faktörlerinden yararlanmak söz konusudur. 

Bu doğal tedavi uygulamaları yansıra fizik tedavi, rehabilitasyon ve sosyal olanaklar, diet 
mutfağı, birlikte düşünülmelidir. 

Bu bütünlük içinde Kür Merkezi, Hidroklimatolog (»Balneolog) nezaretinde, fizik tedavi, dahiliye, 
gerekirse ilgili sistem hastalıkları uygulamaları ile ilgili konsultan hekimin katkıda bulunacakları bir 
düzen içinde sağlık hizmeti vermelidir. 

Sivas Sıcak Çermik Kaplıcasında termomineral suyun içerdiği toplam alfa ve beta 
konsantrasyonları, tavsiye edilen limitin üzerinde olması nedeniyle içme kürleri yapılamıyacaktır. 

Banyo Kürleri ile dış tatbikler, romatizmal hastalıkların tedavisi, kaza ve ortopedik ameliyat 
sonrası, damar ve nörolojik hastalık sekelleri rehabilitasyonunda, kadın hastalıklarında endlkasyon 
gösterilebilir. Bunun için banyo, havuz, su içi ve dışı egzersiz olanakları ile su içi ve dışı duşlar, oturma 
banyolan mimart tasarımda yer almabdır. Mimari proje için LO. Tıbbi Ekoloji ve Hidroklimatoloji 
Araştırma ve Uygulama Merkezi Danışmam Doç.Dr.Nevin Çekirge'ye başvurulması önerilir. 
Saygıyla arz ederim. 

Profl^Nurien özer 
/ Anabilim Dan Başkanı 

\ 
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Bayaza çoklldlAi gûn 

Dosya No. 

(il .95*1217* 

SÎVAS VALİLİĞİNE 

İLGİ: a) 28.12.1992 gön VB 1713 saydı yaznuz. 
b) 15.9.1995 tarihli Sivas Bclcdiycd S a p yaz©. 

İliniz; merkez üçe ömrlan dahilinde tnılunaıı, Sivas Bekd|yeıinceteak edilmek 
istenilen Çermik Kaplıcasına ait ilgi yazılarınız ekinde ahum t ^ b e j p ve projeler 
mceleram}tir. 

Sflzkoauıo projeler Bakanlığımızca sadece b ^ o a m a ç h kür merkezi olarak 
uygun mOfâÜj edilmektedir. 

sonra Fizik 
Tedavi Mötehtsasmm da yer alacağı fimizde oluştundacak Maden Salan foceleme 
heyetince tetkik ettirilerek hazırlanacak raporun Bakanlığımıza gfoderilmea 
gerekmektedir. 

Bilginizi ve gereğini rica ederim. 

Ek:£Dosya 

A tyn &:[..< ı ;ö6t& 
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T.C. Ek - 5 
SAĞLIK BAKANLIĞI 

Temel Sağlık Hizmetleri 
Genol Müdürlüğü 

SAYI : B1O0TSH0100006 Ankara 
KONU: Kaplıca 

27.04.01. 6 8 2 6 

SİVAS VALİLİĞİNE 
(il Sağlık Müdürlüğüne) 

İlgi: 15.02.2001 tarih ve 101 sayılı yazınız. 

İliniz Kangal ilçesin de bulunan termal suya ait ilgi yazı eki analiz raporlarının 
değerlendirilmesi.makamın 00.11.2000 tarih ve 15871 onayı gereği 17.04.2001 
tarihinde Genel Müdürlüğümüzde oluşturulan komisyon tarafından yapılmıştır. 

Söz konusu komisyon tarafından yapılan değerlendirmede; "Anılan kaynaktan 
alınan suyun mikrobiyolojik analizinde bakteriyolojik açıdan kirli olduğu saptanmıştır. 
Kirletici faktör ve odaklann saptanması ve kirlenmenin önlenmesinden ve 
bakteriyolojik analizin tekrarlanmasından sonra değerlendirmeye alınması" karan 
alınmıştır. 

Bilginizi ve ilgiliye tebliğini rica ederim. 

Osmon BUNSUZ 

s f v Â s t&Jk. *-~~ — 
G M N I ve Çfevre K o n t r o l Şube TMlödGrlGgö 

SAYI : B10415M4580003/9225- f S Ü O4.O4.20O2 
KONU : Kaplıcalar 

SA.ÖLIK BAKANLIÖINA 
CTcmel Sağlık Hizmetleri Genel Müdürlüğü) 

ANKARA 

1L.OJL03JD4.2002 fitin ve 5264 sayılı yazınız, 

tisi sayılı yazınıza istinaden, İlimiz Merkez İlçe sınırları 
içerisinde bulunan Sıcak ve Soğuk Çermik Kaplıcaları ile Kangal 
İlçesinde bulunan Balıklı Kaplıcayla ilgili rapor yazımız ekindedir. 

Bilileriniz»; araş ederini. 

EK: 2 Sayfa 
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RAPOR 

SİCAK ÇERMİK 

İlimiz Sivas Ankara Karayolunun 30. Km* sinde Mülkiyeti ve idaresi Sivas 
Belediyesine ait olan Sıcak Kaplıca Çermikte îkisi açık ikisi kapalı olmak üzere Dört havuz 
,Dört adet Otel, Otellerin bitişiğinds 70 adet Banyo bulunmaktadır, Aynca Yaz sezonunda 400 
çadır kurulabilecek konaklama alam ve Sosyal tesisler mevcuttur. 

Kaplıca suyundan Kür tarzında banyo amaçlı istifade cdilmcktcdir.Kaplıca suyunun 
sıcaklığı 45 -49°C dereceleri arasmdsdır.Debisi 35 Lt. /Sn. dir. 

Sivas Belediye Başkanlığının başvurusu doğrultusunda Sıcak Çermik kaplıcasından 
alınan numuneler 08.07.1991 gün ve 9225 / 425 sayılı yazımızla Refik Saydam Hıfzısıhha 
Merkezi Başkanlığına gönderilmiştir. Gelen Analiz sonuçlan 05.08.1991 gün ve 485 sayılı 
yazımla değerlendirilmek üzere Sağlık Bakanlığına göndcrilmiştir.Sağhk Bakanlığının 
yazılan doğrultusunda Ankara Numune Hastanesi Fizik Tedavi ve Hidroterapi Mütehassısı 
Dr. Ali İhsan BAL tarafından ve İstanbul Üniversitesi İstanbul Tıp Fakültesi Tıbbi, Ekoloji ve 
Hidro klimatoloji Ana Bilim dalı başkanlığı tarafından 16.12.1994 gün ve 1052 / 94 sayılı 
yazısı ile de değerlendirilmiştir. 28,03.1993 gün ve 03-07-151 sayılı yazı ile de Türkiye Atom 
Enerjisi Kurumu Çekmece Nükleer Araştırma Merkezine gönderilerek değerlendirilmesi 
yapılmıştır. 

28.12.1992 gün ve 9225 - 1713 sayılı yazımız ve Sivas Belediyesi Sağlık 
Müdürlüğünün 15.09.1995 tarihli yazısı ile Dosyalar Sağlık Banklığma intikal 
ettirilmiştir.Sağlık Bakanlığının 04.10.1995 gün ve 12171 sayılı yazısı ile Sıcak Çermik 
Kaplıcasının Banyo amaçlı Kür merkezi olarak açılabileceği hakkında uygun görüş 
bildirilmiştir.llgili evraklar Sivas Belediye Başkanlığı tarafından Müdürlüğümüze 
sunulamedığı için dosya Bakanlığımıza gönderilcmemiştir.Resmi Gazetede Yayımlanan 24. 
Temmuz 2001 gün ve 24472 saydı Kaplıcalar Yönetmeliği 04.02.2002 tarih ve 9225 / 64 
sayılı Yazımızla Belediye Başkanlığına gönderilmiştir. Belediye Başkanlığı Kaplıca 
Müdürlüğünün 20.02.2002 gün ve 463 sayılı bu konuyla ilgili cevabi yazısı ektedir. 

SOĞUK ÇERMİK 

İlimiz Sivas Erzincan karayolu 20 Kin sinde Mülkiyeti ve idaresi Sivas Belediye 
Başkanlığına ait olan Soğuk Kaplıca Çermikte İki adet yüzme bavuzu ,sosyal tesis olarak İki 
adet Büfe ve mesire yerleri mevcut olup 150 ile 200 arası çadır kapasiteli alanı 
bulunmaktadır. 

Soğuk Çermik Kaplıcasından Kür amaçlı Banyo şeklinde istifade ediImcktcdir.Suyun 
sıcaklığı 34 C civarındadır. 

Sivas Belediye Başkanlığı tarafından Tesis ve İşletme izni almak için 04.10.1993 
tarihinde Müdürlüğümüze müracaat etmişlcrdir.Bu doğrultuda su numuneleri alınarak Refik 
Saydam Htfeıssıhba Merkezi Başkanlığına gönderilmiştir.Analiz sonuçlanmn müdürlüğüme 
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intikalinde sonra, Ruhsat evrakları ile birlikte Sivas Belediye Başkanlığının Müdürlüğümüze 
müracaat etmeleri istenmistir.Söz konusu Kuruluş Hiçbir evrak getirmediği gibi müracaatta 
bulunmamıştır. 

.Resmi Gazetede Yayımlanan 24. Temmuz 2001 gün ve 24472 sayılı Kaplıcalar 
Yönetmeliği 04.02.2002 tarih ve 9225 / 64 sayılı Yazımızla Belediye Başkanlığına 
gönderilmistir.Bclediyc Başkanlığı Kaplıca Müdürlüğünün 20.02.2002 gün ve 463 sayılı bu 
konuyla ilgili cevabi yazısı ektedir. 

KANGAL BALIKLI KAPLICA 

Mülkiyeti ti Özel İdare Müdürlüğüne işletmecisi Unsallar A.Ş. ait Kangal Balıklı 
Kaplıca Sağlık Tedavi Merkezi olarak ruhsatlandınlmak üzere tesise ait su numuneleri 
25.01.2002 tarih ve 9225 - 30 sayılı yazımızla Türkiye Atom Enerjisi Kurumu Çekmece 
Nükleer Araştırma ve Eğitim merkezine, 06.02.2002 gün ve 9225 -72 sayılı yazımızla İzmir 
Bölge Hıfzısıhha Enstitüsü Müdürlüğüne ,25.01.2002 gün ve 9225 sayılı yazımızla Refik 
Saydam Hıfzısıhha Enstitüsü Başkanlığına göndcrilmiştir.Alınan cevabi Su Analiz sonuçları 
Ankara M.T.A. Genel Müdürlüğü Enerji Dairesinden Gelecek çözünmüş gazların sonuçlan 
geldikten sonra oluşturulan konûsyonumuzun hazırlayacağı formatlar ve planlarla birlikte 
Bakanlığımıza gönderilecektir. 

T.C. 
SİVAS 

BELEDİYE BAŞKANLIĞI 
.Kaplıca Müdürlüğü 

SAYI :21.SÇK-151/4*^ 
KONU : Kaplıca Tesisleri 

20/02/2002 

VİLAYET MAKAMINA 
jçiL S A G L I K M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü ) 

ye Çevre Kontrol Şube Müdürlüğü) 

ÎLGİ: 04.02.2002 tarih ye BÎ041SM45JİpOO3 / 9225 / 64 sayılı yazınız. 

Sivas Belediyesi ta^oJâp^işletUmelete olan Sıcak Çermik Kaplıcaları, 1995 yılında 

"Kaplıcalar YönctmeliğVne" uygun olarak, ruhsatlandırılması amacıyla Sağlık Bakanlığı Temel 

Sağlık Hizmetleri Genel Müdürlüğü'ne müracaat edilmiştir. 

Kaplıcamızın bütün şartlan bu ruhsatı almaya uygun olmasına rağmen, yönetmelik esaslarına 

göre bir sağlık tesisi olmaması dolayısıyla ruhsat alamamıştır. 

Ancak şu anda C.O. tarafından yaptırılan sağlık tesisinin '• bitmesiyle, bu eksiklikte 

tamamlanacak olup ruhsatlım işlemi tamamlanacaktır. 

Soğuk Çermik Kaplıcası ise hamam; olarak çalıştığından Kaplıcalar Yönetmeliği kapsamı 

dışındadır. 
Bilgilerinizi arz ederim. 

i>guz ÖKTfif 
laşkan a. 

• -r-r,.. ı "*TJ5$Wan Yardımcısı 
I/YO. . .-^^./n-^h-^^J 
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3|.- Karaman Milletvekili Zeki Ünal'ın, hazine arazileri ile lojman ve makam araçlarının 

satışlarına ilişkin sorusu ve Maliye Bakam Sümer Oral'm cevabı (7/6S92) 

TÜRKİYE BÜYÜK MÎLLET MECLÎSİ BAŞKANLİĞİNA 

Aşağıdaki sorularımın Maliye Bakam Sayın Sümer Oral tarafından yazılı 
olarak cevaplandırılmasını saygılarımla arz ederim. 13.03.2002 

Zeki ÜNAL 
Karaman Milletvekili 

1-Şubat kriziyle gündeme gelen, hâzine arsa ve arazilerinin satışlarından 
beklenen gelir sağlanabilmiş midir? Sağlanabildi ise, elde edilen gelirin parasal 
değeri ne olmuştur? Beklenen gelir elde edilememiş ise, gerekçeleri nelerdir? 
Arazi satışları konusunda herhangi bir engel söz konusu olmuş mudur? Olmuşsa 
bunlar nelerdir? 

2-Hazine arsa ve arazilerinin satışlarının hızlandırılması konusunda bir 
çalışmanız bulunmakta mıdır? Ekonomik kriz nedeniyle arsa ve arazilerin 
gerçek değeri altında satışlarının önüne geçilmesi için ne tür tedbirler alınmıştır? 

3-Devlete" ait lojman ve makam araçlarının satılarak kaynak 
oluşturulmasına ilişkin Hükümet kararı ne aşamadadır? Lojman ve makam 
araçlarının satışlarından vaz mı geçilmiştir? 

T , C - _ 19.04.02* 1 3 9 9 4 
MALİYE BAKANLIĞI 

Milli Emlak Genel Müdürlüğü 

Sayı : B.07.0.MEG.0.22/3302-9534 
Konu : Soru önergesi Hk 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI 
GENEL SEKRETERLİĞİNE 

( Kanunlar ve Kararlar Dairesi Başkanlığı) 

İLGİ: 01.04.2002 tarih ve KAN.KAR.MD.A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/6592-
14260/33619 sayılı yazınız. 

Karaman Milletvekili Sayın Zeki ÜNAL'ın verdiği 7/6592-14260/33619 
sayılı yazılı soru önergesine verilen cevaplar aşağıda yer almaktadır: 

1- Hazineye ait taşınmazmalların satılarak kısa sürede ekonomiye 
kazandsnlması yamacıyla 4706 sayılı " Hazinece. AilL. Ta^mmaz Malların 
Değerlendirilmesi Ve Katma Değer Vergisi KanuriÜTida-'Öie^$Sfiâ4k ^âpllnıası 
Hakkında Kanun " 18.07.2001 tarih ve 24466 sayılı Resmi Gazetede 
yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Kanunun uygulanmasına ilişkin esas ve 
usulleri düzenleyen 255 sıra numaralı Milli Emlak Genel Tebliği de 24.07.2001 
tarih ve 24472 sayılı Resmi Gazetede yayımlanmıştır. 
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Anılan Kanun 2001 yılının ikinci yarısından itibaren uygulanmaktadır. 
2001 yılı taşınmaz mal satış gelirleri bütçe hedeflerinin oldukça üzerinde 
gerçekleşmiştir. Bilindiği üzere, 4706 sayılı Kanun ile Orman Kanununun 2/B 
maddesi kapsamında kalan yerlerin satışı da düzenlenmiştir. Ancak, Hazineye 
en fazla gelir sağlayacağı beklenen bu düzenlemenin uygulanması Anayasa 
Mahkemesince durdurulmuştur. 

Bunların dışında, Hazineye ait taşınmazmal satışlarında, "yaşanan 
ekonomik krizin etkisiyle ortaya çıkan talep daralması hariç başkaca bir engel 
söz konusu değildir. 

2- Hazineye ait taşınmazmalların satışlarının hızlandırılması amacıyla, 
4706 sayılı Kanunun yanı sura, 13.07.2001 tarih ve 4707 sayılı Kanunla; 
Hazineye ait tarım arazilerinin satışına ilişkin 4070 ve diğer 4071, 4072 sayılı 
Kanunlarla ilgili olarak 2 yıl daha başvuru süresi tanınmıştır. 

Hazineye ait taşınmazmal satışlarının hızlandırılması amacıyla; 
Bakanlığımız merkezinde özel bir birim oluşturulmuş, 21 büyük ilin Milli 
Emlak Daire Başkanlan ve Milli Emlak Müdürleriyle belirli zamanlarda 
toplantılar,; yapılmıştır. Bu konuyla ilgili olarak en son toplantı 05.04.2002 
tarihinde Bakanlık merkezinde gerçekleştirilmiştir. 

Taşınmazmal satışlarına ilişkin ilanların ve bilgilerin geniş kitlelere 
ulaştırılması içîh tüm bilgiler internet ortamına aktarılmaktadır. Bunlardan 
başka tanıtım afişleri ve broşürleri hazırlanarak tüm Maliye teşkilatına, yurt dışı 
temsilciliklerimize ve kamu kurum ve kuruluşlarına gönderilmiştir. 

Satışların hızlandırılması, yapılan çalışmaların yerinde takibi ve 
karşılaşılan sorunların tesbiti amacıyla Milli Emlak Kontrolörleri 
görevlendirilmiştir. 

Taşınmazmalların satışında, rayiç bedel esas alındığından ve herkese açık 
ihale yöntemi uygulandığından gerçek.değerinin altında satılması söz konusu 
değildir. 

, : ;m^^,^U^j| |g^Mnu .konutu edinmesi, jp^m,iş|e bazı zorurd» ihtiyâçlardan 
kaynaklanmış ise de, Icamü kesİmirR^^ 
konutu uygulamasımn, kamu görevlileri arasında adaletsizliğe neden olduğu 
göz önünde bulundurularak, kamu konutlarının elden çıkarılması yönünde proje 
geliştirilmesi çalışmalarına devam edilmektedir. 

Başbakanlığın 2001/23 sayılı Hizmetine İhtiyaç Duyulmayan Kamu 
Taşıtlarının Tasfiyesine İlişkin Genelgesi uyarınca, Tasfiye İşletme Bölge 
Müdürlüklerimizce 29*03.2002 tarihi itibariyle 2.484 araç teslim alınmış, bu 
araçlardan 1.849'u satılarak 2.592.649.460.000-TL gelir elde edilmiştir. 

Bilgilerinize arz ederim. 

Sümer ORAL JPf' 
Maliye Bakanı i 
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..„#,r.,,^^p^^^k^\l^'t'ki\i Osman Fevzi Zihnioğlu'nun, Sakarya Üniversitesine geçici işçi 
ahmr'i^^^ry^ry boaindaki iddialara ilişkin Başbakandan sorusu ve Devlet Bakanı Recep Ünal'ın 

22/03/2002 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MEÇLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Aşağıdaki sorularımın Başbakan Sayın Bülent Ecevit tarafından 
yazılı olarak cevaplandınlmasım arz ederim. ^ \ 

Osman Fevzi ZÎHNÎOĞLU 
Sakarya Milletvekili 

Sakarya Üniversitesine 25 kişilik geçici işçi alımıyla ilgili yerel basında 
haberler çıkmaktadır.Bu haberler işçi alımında Sivas DSP milletvekilinin 
aracı olduğu ve bu kadroların tamamının Sivas tan gönderildiği yolundadır. 

a)Söz konusu 25 kişilik işçi yerleştirme hangi talep ve ihtiyaca göre 
yapılmıştır? 

b)Bu işçilerin alımında hangi uygulama takip edilmiştir? 
c)17 Ağustos 1999 Marmara depreminde ticari faaliyetleri sekteye uğrayan 

Adapazarı'nda işsizler ordusu oluşmuş durumdayken,Sivas Et Balık Kurumunun 
özelleştirilmesi nedeniyle tazminatları ödenerek iş akitleri feshedilen 25 geçici 
işçinin Sakarya Üniversitesinde işe başlatılmasının yasal gerekçesi var mıdır? 

T.C 
BAŞBAKANLIK 

Devlet Personel Başkanlığı 
K4UÎ^İ^W>Ööi'*Dai.Bşk. ^ ' 
SAY*; ;B^2vLDtBX).10.07 fOS^S ANKARA 
KONU : .../.../2002 

2 5 Niş*** VS& 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İLGİ : a)Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığının 4.4,2002 tarih ve KAN.KAR.MD.A.01.0. 
GNS.0.10.00.02-7/6753-14466/34053 sayılı yazısı.. 

b)Başbakanlıgın 9.4.2002 tarih ve B.02.0.KKG.0.12/106-699-6-1889 sayılı yazısı. 
c)Sakarya Üniversitesi Rektörlüğünün 15.4.2002 tarih ve B.30.2.SAÜ.0.00.00.01/00.717-

1834 sayılı yazısı. 

Sakarya Milletvekili Sn. Osman Fevzi ZİHNÎOĞLU'nun Sayın Başbakanımıza tevcih ettiği, 
Sayın Başbakanımızın da koordinatörlüğümde cevaplandınlmasım uygun gördüğü yazılı soru 
önergesinin cevabı ekte sunulmuştur. 

Bilgilerinize arz ederim. 

Recep ÖNAL 
Deylet Bakam 
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SAKARYA MİLLETVEKİLİ SN. OSMAN FEVZİ ZİHNİOĞLU'NUN YAZILI SORU 
ÖNERGESİNE CEVABIMIZ 

Sakarya Milletvekili Sn. Osman Fevzi Zihnioğlu'nun yazılı soru önergesi ile ilgili olarak 
Sakarya Üniversitesi Rektörlüğünden alman ilgi (c ) yazıda şöyle denilmektedir: 

"ilimizde meydana gelen 17 Ağustos 1999 Depremi sonrasında Üniversitemiz Esentepe 
KampüsÜnde çeşitli kuruluşlarca öğrencilerimizin barınmaları amacıyla "öğrenci Yurtları" 
yaptırılmış ve Üniversitemize devredilmiştir. 

İşletilmesi Üniversitemizce yapılacak olan söz konusu öğrenci yurtlarında çalıştırılmak 
üzere ücreti öğrenci Sosyal Hizmetler Birim Saymanlığımızdan karşılanmak üzere sözleşmeli 35 
personele ihtiyacımız olmuştur. 

2001 Mali yılında çalıştırılmak üzere 4611 sayılı 2001 Mali Yılı Bütçe Kanunu 48. Maddesi 
uyarınca vizeli (300 Adam/Ay) geçici iş pozisyonları için 4726 sayılı 2002 Mali Yılı Bütçe 
Kanununun 44. Maddesi gereğince Maliye Bakanlığı Bütçe ve Mali Kontrol Genel Müdürlüğünden 
21.01.2002 tarih ve 0314 sayılı yazımızla 2002 yılı için yeniden vize talep edilmiştir. 

Maliye Bakanlığı Bütçe ve Mali Kontrol Genel Müdürlüğünün 25.01.2002 tarih ve 1340 
sayılı yazısı ile (440 adam/ay) geçici iş pozisyon vizesi 2002 Mali Yılı Bütçe Kanununun 44. 
Maddesi gereğince uygun bulunmuştur. Daha sonra Rektörlüğümüzce Smav Kararı alınmış ve 
Smav Kurulu oluşturulmuştur. 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı Türkiye iş Kurumu Sakarya ti Müdürlüğünden 
15.02.2002 tarih ve 0849 sayılı yazımızla şartlan uyan elemanların 04.03.2002 Pazartesi günü saat 
10.00'da yapılacak Mülakat Smavı için gönderilmeleri istenmiştir. 

04.03.2002 tarihinde yapılan mülakat neticesinde smavı kazanan ve kazanamayan personel 
listesi Türkiye İş Kurumu Sakarya îl Müdürlüğüne 07.03.2002 tarih ve 049 sayılı yazımızla 
bildirilmiştir. 

itâtf'L-^«iitb )$$tâkfe Milletvekili Mustafa Niyazi Yanmaz'in, Ceyhan Nehrinden termik santrale 
İ 8 P Ş ^ ^ üzerindeki etkilerine ilişkin Başbakandan sorusu ve Enerji ye Tabiî 
Kaynaklar Bakanı Zeki Çakan'm cevabı (7/6830) 

TİÎRKİYE 

: Aşağıdaki sorularımın Sayın Başbakan Bülent ECEVİT tarafından yazılı 
olarak cevaplandırılmasının teminini saygılarımla arz ederim.29.03.2002 

Mustafe Niyazi YANMAZ 
Şanlıurfa Milletvekili 
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Ülkemizin cennet köşelerinden biri olan Elbistan'da şehri...ikiye 
bölen Ceyhan Nehri üzerinden, A Termik Santrali için soğutma suyu 
alınmakta iken, B Termik Santrali içinde soğutma suyunu Ceyhan'dan 
alma çalışmaları başlamıştır. Bu durum nehrin kurumasına sebep olup, 
ekolojik dengeyi tamamen bozacaktır. Ayrıca Elbistan Ovasında mümbit 
topraklarda sulu tarım yapan çiftçilerimizde mağdur olacaktır. 

Yediden yetmişe siyasi partilerinden , sivil toplum örgütlerine tüm 
Elbistanlılar konunun ciddiyeti nedeniyle büyük bir kampanya başlatmış , 
yeşili ve doğayı koruyarak yeni nesillere yaşanabilir bir çevre bırakmak 
adına gereken bütün birimlere başvurmuş , ama maalesef yetkililer bu 
hassasiyet karşısında duyarsız kalmışlardır. 

Ülkemizin enerji dar boğazmı aşması için Termik Santrallerin 
yapılması kaçımlmazdır. Ancak Bölgeye yapılacak tüm termik santrallerin 
ihtiyacım karşılayabilecek olan KARAKUZ Barajına başlanmadan 
Ceyhan'dan su alınması nehri geri dönüşü mümkün olmayan bir bataklık 
haline getirecektir. 

Özellikle çevre konusundaki hassasiyetini bildiğimiz siz sayın 
Başbakanımız bu yanlışı bir an evvel düzelterek Ceyham kurtarmak için 
ne gibi çalışmalar yapmayı düşünüyorsunuz ? 

T.c. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLİĞİ 

Araştırma, Planlama vo Koordinasyon Kurulu Başkanlığı 

. Ankara 
Sayı :B.15.O.APK.0.23.300-§-"?(( 
Konu : Yazılı Soru önergesi ^ - -

6601 
2 4 NİSAN 2002 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İLGİ: a) TBMM Başkanlığımın 05.04.2002 tarihli ve KAN.KAR.MD.A.01.0.GNS.0.10.00.02.-7/6830-
14582/34236 sayılı yazısı. 

b) Başbakanlığın 09.04.2002 tarih ve B.02.0.KKG.0.12/106-703-9/1903 sayıİı yazısı. 

Şanlıurfa Milletvekili Sayın Mustafa Niyazi YANMAZ'ın Sayın Başbakanımıza tevcih ettiği, 
Sayın Başbakanımızın da Bakanlığım koordinatörlüğünde cevaplandırılmasını tensip ettikleri, 
7/6830-14582 esas no'lu yazılı soru önergesi, T.B.M.M. İç Tüzüğü'nün 99'ncu Maddesi gereği 
cevaplandırılarak ekte gönderilmektedir. 

Bilgilerinize arz ederim. 
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ŞANLIURFA MİLLETVEKİLİ SAYIN MUSTAFA NİYAZİ YANMAZ'İN 
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVAB' 

(7/6830-14582 Esas No'lu) 

Sorul: 

Ülkemizin cennet köşelerinden biri olan Elbistan'da şehri ikiye bölen Ceyhan Nehri 

üzerinden, A Termik Santrali için soğutma suyu alınmakta iken, B Termik Santrali içinde 

soğutma suyunu Ceyhan'dan alma çalışmaları başlamıştır. Bu durum nehrin kurumasına 

sebep olup, ekoloji dengeyi tamamen bozacaktır. Ayrıca Elbistan Ovasında mümbit 

topraklarda sulu tarım yapan çiftçilerimizde mağdur olacaktır. 

Yediden yetmişe siyasi partilerinden, sivil toplum örgütlerine tüm Elbistanlılar 

konunun ciddiyeti nedeniyle büyük bir kampanya başlatmış, yeşili ve doğayı koruyarak 

yeni nesillere yaşanabilir bir çevre bırakmak adına gereken bütün birimlere başvurmuş, 

ama maalesef yetkililer bu hassasiyet karşısında duyarsız kalmışlardır/ 

Ülkemizin enerji dar boğazını aşması için Termik Santrallerin yapılması 

kaçınılmazdır. Ancak Bölgeye yapılacak tüm termik santrallerin ihtiyacını karşılayabilecek 

olan KARAKUZ Barajına başlanmadan Ceyhan'dan su alınması nehri geri dönüşü 

mümkün olmayan bir bataklık haline getirecektir. 

özellikle çevre konusundaki hassasiyetini bildiğimiz siz sayın Başbakanımız bu 

yanlışı bir an evvel düzelterek Ceyhan'ı kurtarmak için ne gibi çalışmalar yapmayı 

düşünüyorsunuz? 

Cevap 1: 

Afşin-Elbistan B Termik Santralı yapımı ile, Afşin-Elbistan yöresindeki düşük kalorili 

kömürlerin değerlendirilerek, elektrik enerjisi olarak Ülke ekonomisine katkı sağlanması 

amaçlanmıştır. 

4x360 MW gücündeki Afşin-Elbistan B Termik Santralı 1.621 Milyar ABD$ yatırım 

bedeliyle çok önemli bir enerji tesisidir. Afşin-Elbistan B Termik Santralı ülke ekonomisine 

yılda yaklaşık 540 Milyon ABD$'ı katkı sağlayacaktır. 
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Afşin-Elbistan B Termik Santralı İşletmesi ve kömür madeni işletmesinde yaklaşık 
3.500 kişi istihdam edilecektir. 

Mart 2002 tarihi itibarıyla santralın montaj döneminde 3.000 kişi çalışmakta olup bu 
sayı 2004 yılı ortalarına kadar artarak sürecektir. 

Afşin-Elbistan B Termik Santralı yılda 19.200.000 ton/yıl kömür tüketecektir. 
Santralda yaklaşık 1.500 İt/sn su tüketilecek olup, atık sular arıtıldıktan sonra 
kullanılacaktır. 

Bir termik santralın yapılabilmesi için üç önemli unsurun çok iyi irdelenmesi 
gerekmektedir. Bunlardan birincisi yeterli yakıt olup olmadığının araştırılmasıdır. Afşin-
Elbistan yöresinde yeterli kömür mevcuttur. İkinci önemli parametre ise çevre değerlerinin 
iyi etüt edilerek santralın çevre kirliliği yaratmaması yönünde gerekli çalışmalar yaptırılarak 
ÇED olumlu belgesinin alınmasıdır. ÇED olumlu belgesi Afşin-Elbistan B Termik Santralı 
için 19.10.1999 tarihinde Çevre Bakanlığı'ndan alınmıştır. Üçüncü önemli parametre ise 
santralda kullanılacak proses ve soğutma suyunun yeterli ve güvenilir bir şekilde temin 
edilmesidir. 

Santralın su ihtiyacının (1,5m3 /sn) Elbistan İlçesindeki Ceyhan Nehri Kaynağı 
Pınarbaşı mevkiinden temin edilmesi kararlaştırılmıştır. 

Elbistan İlçesi Pınarbaşı bölgesinde su kullanımıyla ilgili olarak yapılan 
değerlendirmede; Elbistan A Termik Santralı, Şeker Fabrikası, Elbistan İlçesi içme suyu ve 
park sulamasına giden su sonrasında, Elbistan İlçesi çıkışında 5,7 m3/sn su olduğu 
görülmektedir. Bu ölçüm DSİ Genel Müdürlüğü tarafından 1986-1995 yıllarında yapılan 
ortalama değerdir. Afşin-Elbistan B Termik Santralı için bu suyun 1,5 m3/sn'lik kısmı 
alınacaktır. Elbistan İlçesi içinden yaklaşık 4,2 m3/sn su akmaya devam edecek, 
bahsedildiği gibi Ceyhan Nehri kurumayacak, bataklık olmayacak ve ekolojik yapı 
korunacaktır. Nehrin debisi ilçeyi terkettikten sonra ilave olan dere ve çaylarla daha da 
yükselmektedir. Bu nedenle, santral için nehirden alınacak su miktarı Elbistan Ovası için 

• herhangi bir tehdit oluşturmayacaktır. 
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Diğer taraftan, 1,5 m3/sn.lik su miktarı Afşin-Elbistan B Santralı için maksimum 
kullanım miktarı olarak öngörülmektedir. Santralın tam kapasite çalışmasının planlandığı 
2005 yılı ikinci yarısından itibaren bu miktarda su kullanımı söz konusudur. 2004 yılından 
itibaren kademeli olarak işletmeye alınacak olan Afşin-Elbistan B Santralında test 
çalışmaları ve buna paralel olarak da 0.2 m3/sn. mertebesinde su kullanımı 2002 Eylül 
ayında başlayacaktır. Takibeden 1.5 yıl içerisinde kullanılacak su miktarı 0.5 m3/sn.nin 
altında olacaktır. DSİ Genel Müdürlüğü tarafından Afşin-Elbistan B Santralı içini.5 m3/sn. 
su tahsisi Ceyhan Nehri Pınarbaşı kaynağından sağlanmıştır. 

Su alma sistemi yapımına Ekim 2000 tarihinde başlanmış bu güne kadar 30 milyon 
ABD Doları harcanarak sistemin %82'si tamamlanmıştır. 2002 Eylül ayına kadar su alma 
sisteminin tümüyle tamamlanması, gerek yöreye, gerekse ülkemize büyük yararlar 
sağlayacak olan 1440 MVVIık Afşin-Elbistan B Santralı Projesinin zamanında bitirilmesi 
bakımından büyük önem taşımaktadır. 

6.- Sivas Milletvekili Abdüllatif Şener'in, DİE istatistiklerine ilişkin sorusu ve Devlet 
Bakanı Tunca Toskay'ın cevabı (7/6838) 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Devlet Bakanı Sayın Tunca TOSKAY tarafından yazılı olarak 
cevaplandırılması istemiyle aşağıdaki sorularımı arz ederim. 

Saygılarımla. 

Doç. Dr. Abdüllatif ŞENER 
' Sivas Milletvekili 

1. Devle t İstatistik Enst i tüsü 'nün uluslararası standartlara u y u m u n u n 
sağlanması için n e gibi çalışmalar yapılmaktadır? 

2. Mil l i Gelir, enflasyon, bankacılık ve mali istatistiklerin önem kazandığı bir 
dönemde ilgili istatistikler n e derece sağlıklı yapılmaktadır? 

3 . İlgili istatistiklerin yapılmasında hangi yılların fiyatları baz al ınmaktadır v e 
b u b a z al ınan fiyatlar hangi periyotlarla güncelleştirilmektedir? 

4 . Eldeki istatistikler ne kadar yeterli ve güvenilirdir? 

5. B u çerçevede yıllık sanayi anketleri yapılması, mal akışı metodolojisinin 
değiştirilmesi, üre t im ve hane halkı tüketiminin daha ayrıntılı t ahmin 
edilmesi, h izmet ticaretinin daha ayrıntılı olarak ele alınması, mal ihracatına 
bavul ticaretinin de dahil edilmesi gibi çalışmalar yapılmakta mıdır? 
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L T.C. 
BAŞBAKANLIK 

DEVLET İSTATİSTİK ENSTİTÜSÜ 
BAŞKANLIĞI, 

:8MflrTs B.02.1 ;DİR0. 11.00.02/906- K^ & 

KONU: Soru önergesi .fl'î/04/2002 

T.C. TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI 
GENEL SEKRETERLİĞİ 

(Kanunlar ve Kararlar Dairesi Başkanlığı *na) 

İLGİ: 05.04.2002 tarih ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/6838-14590/34244 sayılı yazınız. 

İlgi yazıda yer alan Sayın Sivas Milletvekili Doç. Dr. Abdüjlaffi" ŞENER 
tarafından yöneltilen Devlet İstatistik Enstitüsü çahçmalanna iliskinrSölulara>erîlen-<-. 
açıklamalar ekte gönderilmektedir. 

Bilgilerinize arz ederim. 

ProfvBf.TuncaTÖSKAY 
Devlet Bakanı 

Aşağıda yapılan açıklamalarda, Devlet İstatistik Enstitüsü'nde Avrupa Birliğine uyum 
çalışmalarının genel bir değerlendirmesi yapılmış ve daha sonra soru önergesinde yer 
alan sorulara cevaplar konu başlıkları altında verilmiştir. 

D E V L E T İ S T A T İ S T İ K E N S T İ T Ü S Ü ' N D E A V R U P A B İ R L İ Ğ İ ' N E 
U Y U M Ç A L I Ş M A L A R I 

KATILIM ORTAKLIĞI BELGESİNDE İSTATİSTİK UYUMU 

Katılım Ortaklığı Belgesi'nde, istatistik ile ilgili kısa ve orta dönemde aşağıdaki 
öncelikler yer almıştır. 

Kısa dönemde (2002 Mart ayına kadar); 
• özellikle demografi ve sosyal istatistikler, bölgesel istatistikler, iş istatistikleri, dış 

ticaret istatistikleri ve tarım istatistikleri olmak üzere, istatistiklerin daha da 
geliştirilmesi için bir strateji benimsenmesi; 

• İşyeri kayıt sisteminin AB standartlarına yaklaştırılması. 

Orta dönemde (2004 yılı sonuna kadar) 
• özellikle Gayrisafi Yurtiçi Hasıla (GDP) Tahminleri, Harmonize Tüketici Fiyat 

Endeksleri, Kısa Dönem Göstergeleri, Sosyal İstatistikler, İşyeri Kayıtları ve 
ödemeler Dengesi başta olmak üzere AB'nin uygun istatistik metodoloji ve 
uygulamalarının benimsenmesi; 

O Makro-ekonomik istatistiklerin AB mevzuatı ile daha fazla uyumlulaştırılması; 
• İdari kapasitenin geliştirilmesi ve personelin yeterince eğitilmesinin sağlanması. 

Bu unsurları göz önüne alan Kurumumuz, çalışmalarına ivedilikle başlamış ve kısa bir 
süre içerisinde Ulusal Planın "istatistik" bölümünü hazırlamıştır. Oldukça hacimli 
olan bu bölümde, ayrıntılı bir şekilde kısa ve orta dönemde yapılacak uyum 
çalışmaları anlatılmıştır. İstatistik uyumu kapsamında özetle, idari kapasitenin 
güçlendirilmesi, yasal mevzuatın yenilenmesi, istatistiki tanım ve sınıflamaların 
benimsenmesi, işyeri kayıtlarının yeniden oluşturulması, ulusal hesaplar sistemimizin 
ES A 95 *e göre uyarlanması ve personelin niteliklerinin geliştirilmesi için atılması 
gereken adımlardan bahsedilmiştir. 

- 2 8 3 -



T.B.M.M. B:92 25.4.2002 0 : 2 

A V R U P A B İ R L İ Ğ İ İ S T A T İ S T İ K S İ S T E M İ N E U Y U M ' U N A N L A M I N E D İ R ? 

Avrupa Birliği İstatistik Sistemine uyum şu şekilde özetlenebilir: 

• Üretilen istatistiklerin tanım v e yöntem bakımından tüm A B üyesi v e aday 
ülkeler için karşılaştmlabilir olması, 

• Devle t İstatistik Enstitüsü'nün v e bütün T ü r k İstatist ik S i s t emi 'n in 
t epeden t ı rnağa yeni lenmes i ve bu bağlamda tan ım, k a v r a m , y ö n t e m , 
s ını f lama, y a y ı n p e r y o d u gibi hususlarda A B ile aynılığın sağlanması, 

• Ülkemiz in A B ile yürüteceği müzakerelerde temel girdi olarak uyumlu v e 
karşılaştmlabilir istatistiki veri lenıykullanılması , Örneğin, ekonomik v e 
toplumsal veya en teknik detaylardaki konularda, A B i le müzakere 
sürecinde, Devle t İstatistik Enstitüsü tarafından üretilecek verilere hayati 
derecede ihtiyaç duyulacaktır. B u açıdan, A B normları düzeyinde 
üretilmeyen veriler, aynı zamanda müzakerelerin bir çok alanında 
görüşmelerin aksaması demek olacaktır. Dolayıs ı i le, bu kurumumuz 
tarafından yapılacak çalışmalar stratejik ö n e m kazanmaktadır. 

D İ E ' D E U Y U M Ç A L I Ş M A L A R I H A N G İ D Ü Z L E M D E S Ü R M E K T E D İ R ? 

DİB, bu günlerde tarihinin en yoğun ve kritik bir sürecini yaşamaktadır. 
A v r u p a Birl iğ i İstat ist ik S i s temine u y u m çalışmalarına öze l bir önem verilmiş v e 
A v r u p a Birl iği İs tat is t ik Ofis i (Eurostat) i le yakın işbirliği içerisine girilmiştir. 

İ D A R İ - T E K N İ K Ç A L I Ş M A L A R 

Konunun öneminin farkında olan DİE, Helsinki Zirvesi i le başlayan sürece ivedilikle 
katılmış, vakit geçirmeden Eurostat i le temaslara başlamış v e kurum içerisinde 
birtakım önlemler almıştır. 

Burada şu hususun iyi bi l inmesi gerekir ki, 

AB istatistik alanındaki uyum çatışmaları, üyelik kriterlerinin yerine 
getirilmesi bakımından zaruri olmasının yanısıra, gerçekte DÎJE 
tarafından modern bir istatistik kurumu oluşturmak için, AB konusu. 
olmasa da, reforni anlamında yapılması zorunlu çalışmalardır. 

Dolayısı i le, ülkemizin Avrupa Birliği'ne adaylığı bir fırsat olarak değerlendiren 
Enstitümüz, i ş yükünün zorluğunu v e ağırlığını da dikkate alarak, bu amacı 
gerçekleştirmenin iyi bir stratejik planla mümkün olabileceğini görmüş; geliştirdiği 
plan çerçevesinde, k ısa ve orta dönemli önceliklerini belirleyerek uygulamaya 
geçmiştir. B u kapsamda, yapılan bazı çalışmaları şöyle sıralayabiliriz. 

İlk aşamada; 

• istatistik alanındaki A B müktesebatımn incelenmesi , 
• mevcut yapı i le karşılaştırılması, 
• istatistik sisteminde yer alan diğer kamu kurum v e kuruluşlarımız i le 

koordinasyonun sağlanması ve 
• atılacak adımlatın belirlenmesi 

amaçlarını gerçekleştirmek için 9 A l t -Koml te kurulmuştur. B u alt komiteler 
şunlardır: 

- Tarım İstatistikleri 
- Demografik v e Sosyal İstatistikler 
- İş İstatistikleri 
- İşyeri Kayıtları 
- İstatistiki Veri v e Bi lg i Dağıtımı 

Politikaları 

- Ulusal Hesaplar 
- Enerji İstatistikleri 

tatistiki Veri ve Bilgi Dağıtımı 
^ Yasal Mevzuat 
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Alt-Komite çalışmalarına yaklaşık 25 diğer kamu kurumundan temsilciler de dahil 
edilmiştir. Bu Alt-komiteler, kendi içlerinde 40 çalışma grubuna ayrılmıştır. Bu 
şekilde, istatistik uyumu konusunun tüm teknik ve yasal detayları ayrıntılı bir 
biçimde incelenmekte olup, bu konudaki Öğrenme ve kavrama süreci hemen 
hemen tamamlanma aşamasına gelmiştir. 

Böyle bir çalışma stratejisinin oluşturulmasımn yanısıra, bu yöndeki çalışmaların 
diğer temel unsurlarını şöyle sıralayabiliriz: 

1. Yeni sürecin gereklerinin anlaşılması ve stratejilerin belirlenebilmesi için Enstitü 
yönetiminin Eurostat ile yaptığı uzun görüşmeler ve çabalar sonucunda, 

e İstatistik uyumu açısından diğer aday ülkeler için uygulanan programlara, 
DİE'nin de hiç bir ayırım olmaksızın katılması sağlanmış ve 

e DİE için bir "katılım öncesi stratejisi" oluşturulmuştur. 

2. Avrupa Birliği İstatistik sisteminin benimsenmesi çalışmaları, herşeyden önce 
Enstitü personelinin teknik bilgi ve kapasitesinin geliştirilmesini gerektirmektedir. 
Bunun için, DİE'nin Eurostat nezdindeki çabaları sonucu, uzmanlarımızın 
Eurostat tarafından düzenlenen teknik toplantılara katılmaları sağlanmıştır. 
Bu kapsamda, 2001 yılında yaklaşık 35 teknik toplantıya katılım 
gerçekleştirilmiştir. Üstelik, bu toplantılar için Enstitü bütçesine hiç bir yük 
gelmemiştir. Masrafların tamamı Avrupa Birliği Fonlarından karşılanmıştır. 
2002 yılında ise yine aynı yöntemle 100'den fazla toplantıya katılım sağlanması 
ilgili Türk ve AB kurumlan tarafından kararlaştırılmıştır. 

3. Çalışmalarımızın teknik boyutu bazı alanlarda Eurostat danışmanlarına ihtiyaç 
ortaya çıkarmıştır. Bunun için, yine tüm masrafları AB fonlarından olmak üzere 
geçen yıl içerisinde toplam 8 alanda Eurostat danışmanları Enstitümüze gelerek 
danışmanlık hizmeti vermişlerdir. 2002 yılı için yine aynı kapsamda 2 AB 
danışmam Enstitümüzde hizmet vereceklerdir. 

KONULAR İTİBARİYLE BAZI ÇALIŞMALAR 

1. Devlet İstatistik Enstitüsü Yasasının Değiştirilmesi 

V' AB istatistik müktesebatma uyumun en önemli noktalarından birisi, DİE 
yasasının değiştirilmesi ve AB üyesi ülkelerindeki gibi zamanımızın 
gereksinimlerine cevap veren modern bir yasanın çıkarılmasıdır. 

v Daha önce çıkarılmış bulunan istatistik ile ilgili yasalar, günümüzün 
gereksinimlerinin gerisinde kalmıştır. Dolayısı ile, mevcut yasal altyapı ile AB 
standartlarına ve zamanımızın ihtiyaçlarına cevap vermek mümkün değildir. 

v Şu anda, Enstütümüz bünyesinde oluşturulan "Yasal Mevzuat Komitesi" bir 
yasa taslağı üzerinde çalışmaktadır. Ulusal Planda kısa vadeli öncelikler 
içerisinde yer alan çalışma Jaslağınm kısa bir süre zarfında bitirilmesi 
beklenmektedir. Bu kanun/Türk İstatistik Sistemi'nin esaslarını reforme 
edecek ve modern bir istaıtfstiki aftyapının yasal çerçevesini oluşturacaktır. 
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*f Türkiye Büyük Millet Meclisi'ne sunulacak Yasa Taslağı 
o Veri güvenliği ve gizliliği ilkelerim, 
o Veri dağıtım politikalarının ana unsurlarım, 
o Çok yıllı planların hazırlanması ile ilgili temel ilkeleri, 
o Türk İstatistik Sisteminde özellikle kullanıcı perspektifinin rol almaşım 

sağlayacak ve üyeleri diğer kamu ve özel kurum ve kuruluşlarımızdan 
oluşacak "İstatistik Konseyf'nin yeniden yapılanması hakkındaki 
hükümleri, 

o Teknik özerkliğin tanımlanması ile ilgili önlemleri, 
o DİE'nin istatistik sistemi içerisindeki rolünü güçlendirmeye dönük 

ilkeleri, 
o AB ve Birleşmiş Milletler resmi istatistik temel ilkelerim 

içerecektir. Bütün bunların yanısıra, fonksiyonel bir yeniden yapılanmayı yansıtan 
organizasyon biçimini de içerecektir. 

2. Sınıflamalar 

Avrupa Birliğfne istatististik alanında uyum sağlamanın bir diğer önemli alanı da, 
bugüne değin istatistiksel çalışmalarımızda kullandığımız sınıflama altyapısının 
değiştirilmesi ve AB sınıflamalarının kullanılmasıdır. Bu kapsamda, AB tarafından 
kullanılan NACE, CPA, CTC, ve GEONOM gibi sınıflama sistemine geçiş 
sağlanacaktır. Şu anda, bu sınıflamalar Türkçeye çevrilmiş ve kimi alan 
uygulamalarında kullanılmaya başlanmıştır, örneğin, 2001 yılında gerçekleştirilen 
Tarım Sayımı ve gelecek yıl yapılacak olan Genel Sanayi İşyerleri Sayımı ile birçok 
açıdan AB sınıflama sistemine uyum sağlanmıştır. 

3. Bölgesel İstatistikler 

Avrupa Birliği Bölgesel kalkınma politikalarının belirlenmesinde, bölgesel 
istatistikler en önemli kriterlerden birisidir. 

Avrupa Birliği'ne üye ve aday ülkelerde karşılaştmlabilir düzeyde "Bölgesel 
İstatistiklerdin üretilmesi amacıyla, Bölgesel Sınıflama Sistemi NUTS 
kullanılmaktadır. 

Ülkemizde NUTS kriterlerine göre bölge tanımlama çalışmalan Ulusal Plan'da kısa 
vadeli öncelikli işler arasına alınmıştır. Bu amaçla, DİE ve DPT tarafından birlikte 
başlatılan çalışmalar sonucu taslak bir "İstatistik! Bölge Birimleri Sınıflaması** 
hazırlanarak, Eurostat'a gönderilmiştir. AB kurumlan bu konu üzerinde kısa bir süre 
önce olumlu görüş bildirmişlerdir. 

Avrupa Birliği bölgesel istatistik sımflamalannda ve veri düzeyinde istatistik üretmek 
birçok anlama gelmektedir: 

* öncelikle, ülkemizde burîdan böyle 7 coğrafi bölge temelinde değil, fakat 
NUTS sınıflama sistemlerine göre veri üretilecektir. 
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O Birbirlerine benzer illerden oluşan ve istatistik! açıdan anlamlı bölgeler 
üretmek demek olan bu yeni sistemde, istatistikler bu bölgeleri esas alarak 
çok daha detaylı, çeşitli ve kullanışlı biçimde üretilecektir. 

• Anket veya araştırma yapılan örneklerin sayısı iki veya üç kat daha 
artacağından verilerin güvenilirliği artacaktır. 

• Dar bölge kapsamında çalışmaların yoğunluğu artacağından, halkımızın 
ihtiyaçtan daha detaylı ve doğru olarak tespit edilebilecek ve 
hükümetlerin özellikle bölgesel anlamda karar almalarında büyük 
kolaylıklar sağlanacaktır. 

Ancak, örnek çaplarının artması ile büyük miktarda ek maliyet gündeme 
gelmektedir. Ortaya çıkaracağı faydalann yanında bu maliyetin karşılanması itiraz 
edilemeyecek bir husustur. 

4. Ulusal Hesaplar 

Ülkemiz ekonomisinde, üretim, gelir ve harcama faaliyetleri arasındaki ilişkiyi 
yansıtan ve temel amacı ekonomik akımlan ve stoklan sistematik bir şekilde 
kaydetmek olan Ulusal Hesaplar Sistemi, ekonominin ana sektörleri arasındaki 
akımlann bir bütün olarak görülmesini sağlamaktadır. Ulusal.hesaplar kapsamında 
yapılan çalışmalan şu şekilde özetleyebiliriz: 

£ Input-Output Tablolan'mn oluşturulması, 
• Üçer aylık dönemler halinde üretim, harcama ve gelir yöntemlerine göre GSYİH 

ve GSMH tahminlerinin yapılması, 
$ İller itibariyle Gayri Safi Yurtiçi Hasıla'mn (GSYİH) hesaplanması, 
• Yıllık olarak tarım, sanayi, _ ticaret, hizmetler sektörlerinin üretim ve katma 

değerlerinin hesaplanması, 
• Anketlerle ölçülemeyen ekonomi (turizm, ar-ge ve çevre hesaplan) üzerinde 

çalışmalar yapılması. 

Bugüne kadar bu çalışmalar, Birleşmiş Milletler Ulusal Hesaplar Sistemine (SNA-68, 
93) göre yapılmaktaydı. Avrupa Bİrliği'ne adaylığımız, ulusal hesap sistemimizi 
"Avrupa Hesap Sistemi 1995"c (ESA 95) uyumlu hale getirmemizi zorunlu 
kılmıştır. 

$ Avrupa Ulusal ve Bölgesel Hesaplar Sistemi (ESÂ-95), toplam bir ekonominin 
(yani bir bölgenin, ülkenin ya da ülkeler grubunun), bu ekonominin bileşenlerinin 
ve diğer toplam ekonomilerle olan ilişkilerinin sistematik ve detaylı bir açıklaması 
için, uluslararası kabul gören bir muhasebe çerçevesidir. 

• ESA-95, ulusal hesaplar hakkında dünya çapında kabul gören Ulusal Hesaplar 
Sistemi (SNA-93) ile tamamen uyumludur. Ancak, ESA daha çok Avrupa Birliği 
içindeki koşullar ve veri ihtiyaçlan üzerinde odaklanmıştır. SNA gibi ESA da 
diğer birçok sosyal ve ekonomik istatistikler için kullanılan kavramlar ve 
sınıflandırmalar ile uyumla^urıhj^ştır. 

ESA'nm Kullanım Biçimleri /I 
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1. Analiz ve politika çerçevesi olarak 

ES A çerçevesi aşağıdaki konulann analiz edilmesi ve değerlendirilmesi için 
kullanılabilir: 

Ekonominin yapısı: 
• katma değer ve sanayilere göre istihdam; 
• katma değer ve bölgeye göre istihdam; 
• sektöre göre dağıtılan gelir; 
• ürün grubuna göre yapılan ithalat ve ihracat; 
• ürün grubuna göre yapılan nihai tüketim harcaması; 
• sabit sermaye oluşumu ve sanayilere göre sabit sermaye stoğu; 
• stokların kompozisyonu ve mali varlıkların varlık türüne ve sektöre göre 

akışları. 

Ekonominin özel bölümleri ya da yönleri: 
• ulusal ekonomide bankacılık ve finansman; 
• devletin rolü; 
• belirli bir bölgenin ekonomisi (bir bütün olarak ulusla karşılaştırmalı olarak). 

Ekonominin zaman içindeki gelişimi: 
• GSYİH büyüme hızlarının analizi; 
• Enflasyon analizi; 
• Hanehalklannın harcamalarındaki mevsimsel biçimlerin üç aylık hesaplar 

temelinde analiz edilmesi; 
• Belirli mali araç türlerinin zaman içinde değişiminin analiz edilmesi; 
• Ulusal ekonominin sanayi yapılarının uzun dönem içinde karşılaştırılması. 

Ekonominin diğer ekonomilerle ilişkisi: 
• Avrupa Birliğindeki ülkelerde devletin rolünün karşılaştırılması; 
• Avrupa Birliği ekonomilerinin birbirine bağımlılığının analiz edilmesi; 
• Avrupa Birliği ihracat kompozisyonunun ve yönünün analiz edilmesi; 
• Avrupa Birliği ve diğer ülkelerin GSYİH büyüme hızlarının karşılaştırılması. 

AB ve Üye Ülkeler için, bu çerçeveden alman rakamlar bunların sosyal ve ekonomik 
politikalarının formüle edilmesinde ve izlenmesinde son derece önemli bir rol oynar. 

2. önemli bazı özel kullanımlar olarak 

• Avrupa para politikasının izlenmesi, 
• AB içindeki bölgelere parasal destek sağlanması (AB Yapısal Fonları için 

yapılan harcamalar kısmen bölgeselleşmiş ulusal hesap rakamlarına 
dayanmaktadır) ve 

• AB'nin kendi kaynaklarının belirlenmesi. 

Uyum Çalışmaları Kapsamında Yapılan ve Yapılması Planlanan Diğer 
Çalışmalar 

> Avrupa Birliği^mT] ulusal hesaplar alanında uyguladığı ESA-95 üzerine 
çalışmalar basjraüljnrefir. 
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ESA-95'in ve SNA-93'ün tam olarak uygulanabilmesi amacıyla sistemin gereği 
olan çalışmalardan biri olan "adres çerçevesi" probleminin çözümü için 
hazırlıklara başlanmıştır. 
Devlet Hesaplarının oluşturulabilmesi amacıyla Maliye Bakanlığı'ndan alınan 
verilerin standartlara uygun hale getirilebilmesi amacıyla girişimler 
başlatılmıştır. 
1996 yılma ait Input-Output tablosu bitirilmiş, sonraki yıllarda gereksinim 
duyulacak olan çeşitli analizler ve hesaplann oluşturulmasına başlanmıştır. 
Yapılan hesaplamalarda istihdam ile ilgili bilgilerin de yer alması amacıyla 
çalışmalar başlatılmıştır. 

5. Hanehalkı Gelir ve Tüketim Harcamaları Anketi 

Anketin Tarihçesi: 

Hanehalkı Gelir ve Tüketim Harcamalan Anketi En son 1994 yılında uygulanmıştır. 
Bu yılın ekonomik konjöktür açısından talihsiz bir yıl olmasına rağmen, anketten elde 
edilen bilgiler kullanılarak 1994 temel yılı Tüketici Fiyat İndeksi kurulmuş, 
hanehalklanmn harcama kalıplanmn belirlenmesi, gelir dağılımı ve diğer pek çok 
sosyo-ekonomik analizler bu güne kadar kullanılmıştır. 

Sosyo-ekonomik yapıda meydana gelen gelişmeler nedeniyle söz konusu anketin.en 
geç beş yılda bir tekrar edilmesi gerekmektedir. Bu doğrultuda, anketin 1999 yılmda 
yapılması planlanmış ancak, 1999 yılmda genel seçim karan alınması nedeniyle 
çalışma 2000 yılına ertelenmiştir. Ancak Marmara Depremi'nin ülkemiz ekonomisine 
etkisi, bölgedeki tüketim ve gelir yapısının bozulması nedeniyle anket 2001 yılma 
ertelenmiştir. Bu kapsamda anketin tüm hazırlıklan tamamlanmış ve 2001 yılı Ocak 
ayında alan uygulamasına başlanılmıştır. 2001 yılı Şubat ayında ortaya çıkan 
ekonomik kiriz nedeniyle Bilim Danışma Kurulunun tavsiyesi doğrultusunda 
çalışmanın 2002 yılma ertelenmesine kararlaştınlmıştır. 

Anketin tahmin düzeyi: 

Yeni sisteme göre; yıllık küçük çaplı anketlerle Türkiye-Kent-Kır bazında tahminler 
üretilmesi, üç yılın verisinin toplamından daha detaylı tahminlere ulaşılması 
hedeflenmiştir. 

Anketin coğrafi kapsamı: 

Türkiye genelinde tüm yerleşim yerleri örnek seçimi için kapsama dahil edilmiştir. 

Ankette kapsanan kitle: 

Anket, Türkiye Cumhuriyeti sınırlan içinde yaşayan T.C. ve yabancı uyruklu tüm 
hanehalklannı ve fertleri kapsamaktadır. Okul, yurt, otel, çocuk yuvası, huzur evi, 
hastane ve hapishanede bulananlar ile kışla ve ordu evlerinde ikamet edenler anket 
kapsamı dışında tutulmuş 
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örnek hacmi: 

2002 Hanehalkı Gelir ve Tüketim Harcamalan Anket çalışması her ay dönüşümlü 
olarak 800. hanehalkı ile gerçekleştirilecek olup; yıl boyutunda Türkiye genelini 
temsilen 1 800 kırsal ve 7 800 kentsel yerleşim yerinde olmak üzere toplam 9 600 
örnek hanehalkı ile anket yapılmış olacaktır. Türkiye, kent ve kır'a ilaveten 7 coğrafi 
bölge ve seçilmiş 19 bağımsız il merkezi tahmin düzeyi için de üç yıllık uygulama 
sonunda 28 800 örnek hanehalkına ulaşılacaktır. 

Anketin uygulama yöntemi: 

örnek hanehalklanmn farklı sosyo-ekonomik gelişmişlik düzeylerindeki 'hanelerden 
seçimi için iki aşamalı, tabakalı küme örneklemesi yöntemi kullanılmıştır. •• 

6. Fiyat İndeksleri Konusunda Yapılan Uyum Çalışmaları 
AB uyum çalışmaları çerçevesinde ülke içindeki fiyat hareketlerini belirlemek amaçlı 
Ulusal Tüketici Fiyatlan İndeksi dışında, ayrıca Birliğin standartlanna uygun AB 
Harmonize Tüketici Fiyatlan Indeksleri'nin de hesaplanması Enstitü'nün başlıca 
hedeflerinden birisi haline gelmiş bulunmaktadır. Bu hedef doğrultusunda Eurostat ile 
yakın işbirliği ile çalışılmakta olup, AB Standartlan ile ulusal nitelikte uygulamalar 
arasında farklılıkların olup olmadığı araştınlmaktadır. AB'ne üye ve aday ülkelerde 
de yürütülen bu çalışmalarda özellikle Tüketici Fiyatlan İndeksleri üzerinde 
yogunlaşılmakta ve Avrupa Birliği üyesi ülkelerde ortak yöntemler ve.tammlar 
kullanımının sağlanması için çalışmalara devam edilmektedir. 

Eurostat, Harmonize Tüketici Fiyatları İndeksini 1996 bazlı olarak istemekte, 
ancak her yıl Aralık ayı fiyatlarıyla güncelleştirilen ağırlıkların bir sonraki 
yıldaki indeksin ağırlık yapısı olarak kullanılmasını öngörmektedir. Bu şekilde, 
her yıl değişen ağırlıklarla hesaplanan indeksler bir önceki yılın Aralık ayı ile 
İlişkilcndirilmcktcdir. 

• 2002 yılından itibaren her yıl Hanehalkı Gelir ve Tüketim Harcamalan Anketi 
sürekli uygulamasına geçilmesi ile daha güncel yapıda indeksler üretilecek, 

e tüketim harcamasının 1/1000 düzeyine ulaşan mal ve hizmetler indeks sepetine 
dahil edilecek, tüketim değeri itibarıyla önemini yitiren mal ve hizmetlerin 
sepetten çıkartılması mümkün olabilecektir. 

e Yıllık zincirleme indeks yöntemine geçileceğinden, ağırlıklar her yıl 
yenilenecektir. Böylece enflasyonun daha gerçekçi tahmin edilmesi söz konusu 
olacaktır. 

e Mevcut yapıda kapsanmayan ev ve araba sigortalan, paket turlar, banka 
hizmetleri de indeks sepetine alınacaktır. 

© Kentsel ve kırsal yerler için hesaplananan TÜFE aynca Türkiye geneli için de 
hesaplanacaktır. ' 

Aynca, Toptan Eşya Fiyat indeksîari de Tüketici Fiyat İndeksleri doğrultusunda 
yenilenecek, ülke ihtiyaçlarına vc^AB/standartlanna uygun hale getirilecektir. 
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7. İşgücü, Ticaret, Hizmet ve Dış Ticaret İstatistikleri 
Konusunda Yapılan Uyum Çalışmaları 

İggttctt İstatistikleri; 
Bilindiği gibi daha önceleri altı ayda bir uygulanan Hanehalkı İşgücü Anketleri 2000 
yılı başından itibaren dizüstü bilgisayarlarla aylık derlenmeye başlanmış, ömek 
hanehalkı sayısı yaklaşık yıllık 30 000 den 90 000-e çıkartılmış, altı aylık yerine 
üçaylık tahminlere geçilmiş, ilk kez, 7 coğrafî bölge ve seçilmiş 9 il ayrıntısında 
istatistikler üretilmeye başlanılmıştır. Aynca işgücü, istihdam ve işsizlik konularında 
temel göstergelerin elde edildiği bu anketten elde edilen verilerin üretim ve dağıtan 
veri tabanları kurularak, Enstitünün İnternet sayfasından dinamik bir ortamda 
kullanıcıların istedikleri değişkenleri seçerek kendi tablolarını oluşturabilecekleri bir 
yapıda bu bilginin dağıtımına başlanılmıştır. 

Enstitü işgücü istatistikleri konusunda bir çok Avrupa Ülkesinden daha iyi konuma 
gelmiştir. 

AB'ne uyum çalışmaları kapsamında ilk defa yeni bir İşgücü Maliyeti Anketi 
uygulanması için çalışmalar sürdürülmektedir. 

Pis Ticaret İstatistikleri: 
1996 yılından itibaren Gümrük Birliği ile birlikte, dış ticaret istatistikleri konusunda 
gerek mevzuat gerekse üretilen istatistikler açısından gereken uyum büyük aşamada 
sağlanmıştır. 

Hizmet ve Ticaret Sektörü t 
İşyeri kayıt sisteminin olmaması nedeniyle oldukça zayıf durumda olart hizmet ve 
ticaret istatistikleri AB uyum çalışmaları doğrultusunda işyeri kayıt sisteminin 
kurulması ile birlikte daha sağlıklı hale gelecek, aynca bu sektöre ilişkin aylık 
göstergeler üretilmeye başlanılacaktır. 

8. İşyeri Kayıtları Sistemi 

Ülkelerin karşılaştınlabilir verilerinin içinde en önemlileri Ulusal Hesaplar Sistemine 
dayalı olarak üretilen verilerdir. Ancak bu verilerin sağlıklı olarak üretilebilmesi için 
de ülkenin sağlam bir kayıt sistemine sahip olması gereklidir. Sağlıklı bir kayıt 
sistemi kurmadan, toplanan verilerin kalitesinin de iyi olduğundan bahsetmek yanıltıcı 
olacaktır. Bu nedenle DİE, tüm kurumlann kendi ihtiyaçlanna yönelik olarak 
kurduktan "kayıt sistemlerim" kullanarak, "İstatistik Amaçlı Kayıt Sistemlini 
oluşturmayı amaçlamaktadır. Bu sistemin ilk halkası olarak "İş Kayıt Sistemlerinin 
kurulması üzerinde çalışılmaktadır. 

"Ulusal Hesaplar Sistemi"ne temel teşkil eden bir Ulusal îş Kayıt Sistemi bulunmayan 
ülkemizde, DİE, bu yolda büyük bir adım atarak Avrupa Birliği ile uyum çalışmaları 
kapsamında/; Kayıtları Sistemi' nin kurulmasını amaçlamaktadır. 

Bu amaç doğrultusunda DÎE uzmaıjlanndan kurulu bir çalışma grubu oluşturularak 
"İş Kayıt Sistemi"nin ülkerfîîzd& kurulması aşamaları Avrupa ülkeleri 
deneyimlerinden de yaralamlaHpc projelendirilmiştir. Eurostat tararından 
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görevlendirilen uzmanlarla beraber değerlendirilmesi yapılan proje yine Eurostat 
tarafindan hibe olarak sağlanacak olan 2.5 Milyon £ 'hık finansman kaynağına 
sahiptir. 

"İş Kayıt Sistemi" nedir? Bu sistemle neler amaçlanmaktadır? 

V Günümüzde yapılan her iş zaman, maliyet ve kalite unsurlanm içerecek şekilde 
tasarlanmaktadır. Yeni açıklanan Ulusal Ekonomik Program da gözönüne 
alındığında, Devlet İstatistik Enstitüsü'nde yapılan işlerde de bu Üç unsurun 
öncelikli olarak göz önüne alınması kaçınılmazdır. Kurulacak bir kayıt sistemi, 
DİE'ye hem zaman, hem maliyet hem de kalite açısından çok önemli katkılarda 
bulunacaktır. 

• "İş Kayıt Sistemlinden, kısaca, ülkede bulunan iş ve işyerlerinin bir listesi 
olarak bahsedebiliriz. Bu kayıt sistemi ülkedeki kurum ve kuruluşlann ihtiyaç 
duyduğu tüm değişkenleri içerebilir. 

• "İş Kayıt Sistemi", ülkemizde yasal bir kaydı olan tüm iş ve işyerlerini 
kapsayacaktır. Böylece, oluşturulacak adres listesinin diğer idari kaynaklardan 
elde edilen kayıtlarla beslenerek güncel tutulması sağlanacaktır. Burada en 
önemli, husus işyerlerine verilecek bir kimlik numarası ile devlet kurum ve 
kuruluştan arasında kendi kaynaklannda bulunan verilerin diğer kaynaklarda 
yer alan verilerle elektronik ortamda karşılaştınlması ve bilgilerin' 
doğrulanması sağlanacaktır. Bu karşılaştırma ile kurumlar arası koordinasyon 
sağlanmış, ve her kurum kendisi için gereken doğru bilgiye ulaşmış olacaktır. 
Bu koordinasyon ile de hem işgücü hem de maliyet bakımından büyük 
tasarruflara ulaşılabilecektir. 

• İşyerlerine ait kayıtlann kurumlar arasında karşılaştınlabilmesi için 
kullanılacak kimlik numarasını yeniden üretilmeyerek, bir çok AB üye ve aday 
ülkesindeki gibi "vergi numarası"nm kullanımı planlanmaktadır. Vergi 
numarasının kullanımı, bu numaranın daha önemli bir işlerlik kazanmasını da 
sağlayacaktır. Bu anlamda, Ulusal Programda yer aldığı gibi, Maliye 
Bakanlığı'mn DİE ile koordineli olarak çalışması gerekmektedir. 

• Diğer önemli bir adım ise, Devlet İstatistik Enstitüsü tararından her 10 yılda bir 
yapılmakta olan ve devlete büyük maliyet getiren "Genel Sanayi ve İşyerleri 
Sayımı" 2003 yılında son kez uygulanarak bu sistem işler hale getirilecektir. 

Sonuç olarak, oluşturulacak bu kayıt sistemi ile, kamu içinde güncel tutulması 
gereken bilgilere erişim için daha az maliyet ve işgücü harcanacaktır. Bu kayıtlara 
bağlı olarak üretilecek olan "Yapısal İş İstatistikleri" ile de ülkenin ulusal hesaplar 
sistemi sağlıklı olarak ortaya konulabilecektir. 

9. Tarım İstatistikleri 

Ülkemizde her yıl derlenen cari Tarım İstatistikleri, Türkiye'de yetiştirilen ürünlerin 
ekiliş alanlan, üretimleri, verimlenjhayvan sayılan ve tanm ürünlerinin fîyatlan gibi 
bilgileri kapsamaktadır. Bu istatistikler Tanm ve Köyişleri Bakanlığı aracılığı ile 
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derlenmekte ve veriler İlçe Tanm Müdürlüklerinin ellerinde bulunan bilgilere 
dayanmaktadır. Ancak 2001 yılma kadar bu bilgiler, derlenirken Avrupa Birliği 
standartları kullanılmamıştır. 

2001 Genel Tarım Sayımı hazırlık çalışmaları aşamasında, Avrupa Birliği 
Müktesebatı incelenerek Avrupa Birliğine uyum için derlenmesi gerekli bilgilerin 
soru kağıdına konulması sağlanmıştır. Ayrıca, Tarım İstatistikleri ile ilgili bilgilerin 
ara yıllarda Tarımsal İşletmelerle yapılacak anketlere dayalı derlenmesi için gerekli 
olan Tarımsal İşletmeler Listeleri elde edilmiştir. 

Tarımsal İşletme Listelerinde, il ve ilçe merkezleri kapsanarak 39,000 muhtarlıktan 
Köy Genel Bilgi Formu derlenmiştir. Yine aynı çalışmada daha detaylı bilgi 
derlenmesi amacıyla Tarımsal İşletme (Hanehalkı) Soru Kağıdı tüm Türkiye'yi 
kapsayacak şekilde 50,000 hanehalkına uygulanmıştır. 

Ayrıca, bu sayım sırasında Avrupa Birliği'nde "Çiftlik Muhasebesi Veri Ağı" için 
derlenen verileri elde etmek amacıyla kullanılan metodoloji kullanılarak 11,000 
Tarımsal İşletmeden, bu işletmelerin ekonomik yapılarım ortaya koyacak düzeyde 
veri derlenmiştir. 

10. "Genel Sanayi İşyerleri Sayımı, 2003" Hazırlıkları 

Devlet İstatistik Enstitüsü 2003 yılında "Genel Sanayi İşyerleri Sayımı"m yapacaktır. 
Bu sayım ile temel olarak birçok alanda- özellikle kayıtlar, sınıflamalar, tanımlar vs. '— 
Avrupa Birliği normlarına uyum hedeflenmektedir. Istatistiki birim değişecek, NACE 
sistemine geçilecek ve veri kalitesi ve çeşitliliği AB normlarında olacaktır. 

11. Projeler 

Yukarıda bahsedilen tüm çalışmalar oldukça fazla bir miktardaki mali kaynağa ihtiyaç 
duymaktadır. Zira, AB sistemine uyum açısından, birçok yeni çalışmanın yürütülmesi, 
anketlerin yapılması, yeni verilerin üretilmesi, resmi/özel kurumların kayıtlarının 
kullanılabilmesi gerekmektedir. Dolayısı ile DİE; 

• Teknik imkanlarını geliştirmek, 
• Ek kalifiye personel istihdam etmek, 
• Mevcut personelini dil ve teknik açılardan eğitmek ve 
• Alan çalışmalarını finanse etmek durumunda kalacaktır. 

Bu doğrultuda, Enstitümüz, bu çalışmaları kendi bütçesinden finanse etmesinin 
imkansızlığı gerçeğinden hareket ederek, ülkemizdeki ilgili kuruluşların yanısıra, 
Eurostat nezdinde de fînansal imkanların araştırılması yönünde yoğun temaslar 
gerçekleştirmiştir. Bu çabalar sonucu, 15.3 milyon E u r o gibi bir kaynağın DİE'ne 
tahsis edilmesi AB komisyonu tarafından kararlaştırılmıştır. Hibe niteliğinde tahsis 
edilen bu meblağ, ş i m d i y c ^ b d a r diğer aday Ülkelerin istatistik kuruluşlarına 
aktarılan miktarların ço!?çqlruzerindedir. 

Sözkomısu kaynağın kullanılması amacıyla, Enstütüde yoğun çalışmalar yürütülmüş 
ve 10 ana konuda 20 adet proje önerisi hazırlanmıştır. Proje önerilerinin, AB 
formatlarına uygun bir şekilde oluşturulması amacıyla Eurostat tarafından iki uzman 
gönderilmiştir. Yaklaşık 2 ay kadar süre ile kurumumuzda çalışma yapan uzmanlar 
"Türk İstatistik Sistcmi'nin Geliştirilmesi" başlıklı bir proje taslağım kendi 
uzmanlarımızla birlikte oluşturmuşlardır. 

Türkiye-AB arasında bugünlerde imzalanması beklenilen "Finansman Anlaşması" ile 
birlikte, proje'de yürürlüğe girecek ve uygulanmaya başlanacaktır. 
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10 ana grupta toplanan 20 proje için tahsis edilen 15.3 mi lyon Euronun kullanım 
amaçlarına göre dağılımı kısa olarak şöyledir: 

• Personel Eğitimi 
• Teknik Yardım 
o Pilot Alan Çalışmaları 
• Bilgisayar ye diğer malzeme alımları 
• öngörülemeyen Giderler 

2 900 000 Euro 
4 620 000 Euro 
4 330 000 Euro 
3 05O 000 Euro 

400 000 Euro 

Bu proje faaliyetleri 2002-2004 yılları arasında gerçekleştirilecek ve 
sonuçlandırılacaktır. 

Projelerin uygulanması için bir Enstjttt^st yöneticisinin direktörlüğünde 3 proje 
koordinatörü ve bir AB proje uzmatfuıdan oluşan "Proje Uygulama Birimi" 
oluşturulmuştur. 

Soru 1 : Devlet İstatistik EnstitüsU'nün uluslararası standartlara uyumunun sağlanması 
için ne gibi çalışmalar yapılmaktadır? 

Cevap 1: Devlet İstatistik Enstitüsü (DİE), ülkemizin sosyal ve ekonomik alanlarda 
ihtiyaç duyduğu göstergeleri uluslararası kavram ve yöntemleri kullanarak oluşturan, 
kullandığı kavram ve yöntemleri akademik çevreleri de kapsayan komitelerle 
tartışarak ülkemiz koşullarına en uygun nitelikte değerlendiren bir kurumdur. 
özellikle Avrupa Birliği'ne (AB) adaylık surecinde bulunan bir Ülke olmamız 
nedeniyle AB İstatistik Ofisi Eurostat ile yakın işbirliği içinde çalışılmakta ve zaten 
uluslararası standartlar gözetilerek yapılan çalışmaların AB normlarında da tutulması 
sağlanmaktadır. 

Fiyat İndeksleri: Türkiye, Avrupa Birliği'ne adaylık başvurusu sonrasında, özellikle 
ekonomik ve sosyal alanlarda Birliğin standartlarına uyum çalışmalarına başlamış 
bulunmaktadır. Bu uyum çalışmaları çerçevesinde Ulusal Tüketici Fiyatları İndeksi 
dışında, ayrıca Birliğin standartlarına uygun AB Harmonize Tüketici Fiyatları 
İndeksleri'nin de hesaplanması Enstitü'nün başlıca hedeflerinden birisi haline gelmiş 
bulunmaktadır. Bu hedef doğrultusunda Eurostat ile yakın işbirliği ile çalışılmakta 
olup, Avrupa Birliği Standartları ile ulusal nitelikte uygulamalar arasında farklılıkların 
olup olmadığı araştırılmaktadır. Avrupa Birliğine üye ve aday ülkelerde de yürütülen 
bu çalışmalarda özellikle Tüketici Fiyatları İndeksleri üzerinde yoğunlaşılmakta ve 
Avrupa Birliği üyesi ülkelerde ortak yöntemler ve tanımlar kullanımının • sağlanması 
için çalışmalara devam edilmektedir. 

Ülkemizi ziyaret eden Eurostat, Birleşmiş Milletler (BM), Uluslararası Çalışma 
örgütü (ILO), Ekonomik İşbirliği ve Kalkınma Teşkilatı (OECD), IMF ve Dünya 
Bankası gibi uluslararası organizasyon uzmanları mevcut uygulamaları izlemekte ve 
olumlu görüşler beyan etmektedirler. Buna rağmen Devlet İstatistik Enstitüsü mevcut 
uygulama ve standartları daha ileri noktalara taşımak gayreti içinde bulunmakta ve 
ülkemizin sosyo-ekonomik yapısına uyarlanabilir uluslararası standartlar üzerine 
çalışmalarını yoğunlaştırmaktadır. Bu çerçevede; Ülkemizdeki gelir dağılımı, 
nanelerimizin gelir tüketim ve sosyal yapısını ortaya koymak ve Tüketici Fiyatları 
İndeksi'ne temel kaynak oluşturmak amacıyla en az S yılda bir uygulanan Hanehalkı 
Gelir ve Tüketim Harcamaları Anketinin yıllık periyotta sürekli yapılması 
kararlaştırılmış ve 2002 Ocak aynıda veri derleme ve değerlendirme çalışmasına 
başlanmıştır. Bu uygulama ile hanehalklarının ekonomik ve sosyal yapıları yakından 
izlenecek ve enflasyon ölçümünde daha güncel bir yapının değerlendirmeye alınması 
sağlanacaktır. Bu çerçevede yeni kurulacak indeksin Zincirleme Laspeyres yaklaşımı 
ile hesaplanması ve her yıl değişen tüketim yapısı ile önem kazanan mal ve 
hizmetlerin indeks kapsamına alınması sağlanacaktır. Bunun yanı sıra ağırlıklarda 
fiyat güncellemesi yapılarak indekste en güncel yapının yansıtılması sağlanacaktır. 

Devlet İstatistik Enstitüsü, enflasyona temel oluşturan göstergelerden Toptan Eşya ve 
Tüketici Fiyat İndekslerini 1994=100 Temel Yıllı olarak hesaplamakta ve sonuçlarını 
her ayın 3. günü kamuoyuna duyurmaktadır. 

Tüketici Fiyatları İndeksi, tüketicilerin satın aldığı mal ve hizmetlerden oluşan belirli 
bir sepetin, zamanla değişen maliyetini ölçmektedir. Bu çerçevede bakıldığında, 
tüketicinin tüketim amaçlı yaptığı harcamaların tamamı kapsam dahilindedir. Ancak, 
söz konusu kapsamın binlerce çeşrfjyı'ai ve hizmeti kapsadığı ve bu kapsamda bir mal 
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ı̂ e hizmet sepetinin maliyetini izlemenin ekonomik olmadığı kadar işgücü açısından 
İİR imkansız olduğu kesindir. Bu nedenle, hanehalklannın harcamalarında önemli 
branda paya sahip mal ve hizmetler uluslararası sınıflamalar kullanılarak 
gruplandınlmakta ve indeks kapsamında değerlendirilmektedir (Tablo 1). 

Tüketici Fiyatlan İndeksi Avrupa Birliği ve OECD ülkelerinde de kullanılan 
Laspeyres formülü ile hesaplanmaktadır. Bu yaklaşımda maddelerin fiyatlan, temel 
yıl olan 1994 yılındaki tüketim harcamasıyla ağırlıklandınlmakta ve temel yıl olan 
1994 fıyatlanna oranl anmaktadır. Laspeyres formülü, 

/,„(£) = •&& *100 = ^-n £2-*100 

Eğer 

W = ?*q* *100 ve 2 > 0 ' = 1 0 0 ise It0(L)=£w0'^ 

ile ifade edilmektedir. 

Yukandaki formülde yer alan gösterimler: 

n: madde sayısı 
p | : i maddesinin fiyatı i: 1,... ,n 
q': i maddesinin miktan i: 1,.. .,n 
0: temel dönem göstergesi 
t: cari dönem göstergesi 
Wbi: i maddesinin temel yıldaki ağırlığı 

Tüketici Fiyatlan İndeksinin hesaplanabilmesi için, indeks sepetinde yer alan 410 adet 
mal ve hizmete (Tablo 2) ait temel yıl fiyatlan ile mal ve hizmet ağırlıklan her ay için 
aynı olmakla birlikte, cari dönem fiyatlarının düzenli olarak derlenmesi 
gerekmektedir. Cari dönem fiyatlan 35 yerleşim yerinden (Tablo 3) her ayın 10. ve 
20, günlerini içine alan haftalarda iki kez, yaş meyve ve sebzeler ile akaryakıt ürünleri 
için ise her hafta olmak üzere ayda dört kez, kiralarda ise ayda bir kez derlenmektedir. 
Derlenen bu fiyatlann işyeri ve çeşit aynntısında ağırlıklı ortalamalan temel yıl 
fiyatlanna oranlanarak indeks rakamı bulunmaktadır. Her ay hesaplanan indeks 
rakamlanndaki aylık ve yıllık değişim oranlan aylık ve yıllık enflasyon oram olarak 
ifade edilmektedir. 

Toptan Eşya Fiyatlan İndeksi isjeı ekonomideki genel fiyat düzeyinin bir göstergesi 
olarak ifade edilmekte ve 1^9^=100 Temel Yıllı olarak Laspeyres formülüyle 
hesaplanmaktadır. /^7 
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İndeks; Tarım, Madencilik ve Taşocakçılığı, İmalat Sanayii ve Enerji Sektörleri 
olmak üzere 4 ana sektörü kapsanmakta olup devlet ve özel kesimdeki fiyat 
hareketlerinin izlenmesine imkan sağlamak amacıyla devlet ve özel ayrımında ele 
alınarak hesaplanmaktadır (Tablo 4). 

Toptan Eşya Fiyatları İndeksi kapsamında 678 madde (Tablo S) kapsanmakta ve 
uluslararası en güncel sınıflama olan ISIC Revize 3 temelinde gruplandınlmaktadır. 

İndeks kapsamında olan maddelerden yaş meyve-sebze ve balıklar dışındaki 
maddelerin fiyatları 5. 15. ve 25. gün fiyatları olarak izlenirken meyve-sebze ve 
balıklar için 27. gün fiyatları alınarak satış miktarı üzerinden ağırlıklanduılan fiyatlar 
olarak değerlendirilmektedir. 

Yukarıda kısaca kapsamı ve hesaplama yöntemi verilen Toptan Eşya Fiyatları 
İndeksi, uluslararası yaklaşımlar doğrultusunda güncelleştirilerek Üretici Fiyatları 
İndeksi olarak hesaplanacaktır. Devlet İstatistik Enstitüsü bu yöndeki çalışmalanm 
yoğun bir şekilde devam ettirmekte olup çalışmalarını 2003 Temel Yıllı Üretici 
Fiyatları İndeksi sonuçlan olarak duyuracaktır. 

Milli Gelir: Devlet İstatistik Enstitüsü Birleşmiş Milletler tarafından yayınlanan 1968 
Ulusal Hesaplar Sistemi'ne göre çalışmalarım yürütmektedir. Bu kapsamda üçer aylık 
dönemler itibariyle üretim ve harcama yöntemlerine göre cari ve sabit (1987 yılı) 
fiyatlarla GSYİH tahminleri, gelir yöntemine göre de cari fiyatlarla GSYÎH tahminleri 
yapılmaktadır. 

Yeni Ulusal Hesaplar Sistemi olarak bilinen ve Birleşmiş Milletler tarafından 
yayınlanan 1993 Ulusal Hesaplar Sistemi'ne ve Avrupa Birliği İstatistik Ofisi 
Eurostat tarafından yayınlanan 1995 Avrupa Hesap Sistemine göre hesaplamaların 
yapılması için çalışmalar yürütülmektedir. Bu kapsamda Ulusal Hesaplar Dairesi 
Başkanlığı bünyesinde 13 alt çalışma grubu kurulmuştur. Aynca Avrupa Birliğine 
uyum çalışmalan için ve yeni ulusal hesaplar sistemine geçiş amacıyla 9 ayn konuda 
EurostatV proje önerileri sunulmuştur. Bu projelerin çalışma süreleri üç yıl olup, 
2002 yılında çalışmalanna başlanılacaktır. 

DİE ve ulusalararası kurumlarla yapılan anlaşmalar gereği uluslararası uzmanlarla 
teknik alanlarda görüşmeler yapılmaktadır. Med-NA, Med-NOE, Eurostat,IMF 
uzmanlan ile ilgili konularda çalışmalar yapılmıştır. 

Tarım ve Sanayi İstatistikleri: Devlet İstatistik Enstitüsü Başkanlığı 53 sayılı 
Kuruluş Kanunu gereği bütün çalışmalanm uluslararası mukayeselerin yapılmasına 
imkan verecek şekilde yapmak zorundadır. Sanayi İstatistikleri Birleşmiş Milletlerin 
önerilerinin yer aldığı "International Recommendations for Industrial Statistics Series 
M No:48" yayın standartlannda üretilmektedir. Kapsam, yöntem, istatistiki birim, 
değişkenler, soru kağıdı ve sınıflama açısından gelişmeler takip edilerek revizeler 
yapılmaktadır. 

Aynca, son iki yıldır AB* ne uyum sürecinde AB standartlannda istatistikler üretmek 
için çalışmalar devam etmektedlr^/Devlet İstatistik Enstitüsü, 53 sayılı Kuruluş 
Kanunu gereği 10 yılda bir Genel/Sanayi ve İşyerleri Sayımı yapmakla yükümlüdür. 
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AB iş İstatistikleri kapsamında yer alan istatistiklerin 2003 yılında yapılacak olan 
"2002 Genel Sanayi ve İşyerleri Sayımı"nda AB standartlarında üretilmesi için 
gerekli çalışmalar başlatılmıştır. Bu sayım ile istatistiki birim olarak "işyeri"nden 
"girişimce, sınıflama da "ISİC Rev.3"den "NACEna geçiş yapılacak ve AB'nin talep 
ettiği farklı üretilecektir. 

Yıllık Tarım istatistikleri Birleşmiş Milletler Gıda ve Tarım Örgütünün (FAO) 
önerileri göz önüne alınarak derlenmektedir. 219 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnamenin bazı maddelerini değiştiren 27.01.1989 tarih ve 357 sayılı Kanun 
Hükmünde Kararname ile Enstitümüz sonu (1) ile biten yıllarda Genel Tarım Sayımı 
(GTS) yapmakla yükümlü kılınmıştır. 2001 Genel Tanm Sayımı yapılan 7. Sayımdır. 
2001 Genel Tarım Sayımı, Dünya Gıda Örgütü (FAO) "2000 Dünya Tanm Sayımı 
Programındaki öneriler ve Avrupa Birliği Tanmsal İşletme Yapı Araştırmalannda 
yer alan tavsiyeler göz önüne alınarak yürütülmüştür. 28 Mayıs - 30 Eylül 2001 
tarihleri arasında uygulanan bu sayımda bilgiler Muhtarlık ve Hanehalkmdan olmak 
üzere iki kaynaktan derlenmiştir. Köy Genel Bilgi (Muhtarlık) Anketi tam sayım ve 
Tanmsal İşletmeler (Hanehalkt) Anketi ise örnekleme yöntemi ile yapılmıştır. 
Ayrıca, bu sayım kapsamında bir çiftçi kayıt sistemi oluşturmak amacıyla AB 
Tanmsal İşletme Yapı Araştırmalanndaki değişkenlere benzer 64 değişkenin yer 
aldığı Tarımsal İşletme Listesi uygulanmıştır. 

Avrupa Birliği Tanm İstatistiklerine uyum için DİE'nin 2001 Tanm Sayımı 
kapsamında gerçekleştirdiği ve ileriki yıllarda yapacağı teknik çalışmalar: 

1. Çiftçi Kayıt Sisteminin oluşturulması 

. örnekleme metodlannm, Avrupa Birliği üyesi ülkelerde uygulandığı biçimde işletme 
tiplerine ve ekonomik büyüklüklerine göre yapılması hedeflenmektedir. Böyle bir 
çalışmanın sağlıklı şekilde yürütülebilmesi için güncel, güvenilir ve örnekleme için 
kullanılacak kriterlere ilişkin çiftçi bazında kayıtlara (çerçeveye) ihtiyaç vardır. Bu 
amaçla, 2001 Genel Tanm Sayımında AB Tanmsal İşletme Yapı Araştırmalanndaki 
değişkenlere benzer değişkenlerin yer aldığı Tarımsal İşletme Listesi uygulanmıştır. 
Bu Listeler ile tüm tanmsal işletmelere ilişkin aynntılı bilgiler toplanıp çiftçi kayıt 
sistemi elde edilerek, ara yıllarda yapılacak tanmsal işletmeler ile ilgili araştırmalara 
alt yapı oluşturulması planlanmaktadır. 

2. Avrupa Birliği'nin tanm faaliyetleri sınıflamasına göre tanmsal işletmelerin 
sınıflama ve tipoloji belirleme çalışmasının yapılması, 

2001 Genel Tanm Sayımında uygulanan Tanmsal İşletme Listesinde kayıtlanan 
tanmsal işletmelerin NACE Rev. l 'e göre faaliyet sınıflandınlması 2002 yılmda 
yapılacak ve işletmelerin tipolojileri (bir işletmenin tipolojisi, işletmedeki farklı 
üretim faaliyetlerinin işletmenin toplam standart brüt marjına nisbi katkılanna göre 
belirlenmektedir.) belirlenecektir. 

3. Tanmsal işletme kayıtlanna dayanılarak bitkisel ürünlere ilişkin arazi kullanımı; 
bitkisel üretim istatistikleri; hayvancılık istatistikleri; hayvansal üretim istatistiklerini 
elde etmek, 

4. özel Bağcılık ve MeyvecHîk^As^etlerini uygulamak, 
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AB uyum kapsamında DİE'nin yürüttüğü 2001 Genel Tarım Sayımında 50 000 örnek 
tarımsal işletmede uygulanan Tarımsal İşletmeler (Hanehalkı) Soru Formunda ürün 
bazında meyve ve bağ alanları ve verimin yanısıra ilk defa ağacın/tesisin yaşına 
ilişkin bilgi alınmıştır. Bu çalışmanın yıllık ve 5 yıllık anketler ile devam ettirilmesi 
sağlanacaktır. 

5. Tarımsal İşletme Yapı Araştırmaları 
Tarımsal işletme kayıtlarına dayanarak 2004 yılında yapılması planlanmıştır. Bu 
araştırma, AB üye ülkelerinde her iki veya üç yılda bir tarımsal işletme yapılarında 
meydana gelen değişmeleri izlemek amacıyla uygulanmaktadır. 

DİE'nin yürüttüğü 2001 Genel Tanm Sayımında 50 000 örnek tarımsal işletmede 
uygulanan Tarımsal İşletmeler (Hanehalkı) Soru Formu AB Tarımsal İşletme Yapı 
Araştırmalannda önerilen değişkenler ve tanımlar göz önüne alınarak düzenlenmiştir. 

6. Eurofarm veri tabanı, 

2004 yılında tarımsal işletme kayıtlarına dayanarak yapılması planlanan Tarımsal 
İşletme Yapı Araştırmasının sonuçlanmasından sonra Eurofarm veri tabanı oluşturma 
çalışmasına başlanacaktır. 

7. Bitkisel ürünler için Uzaktan Algılama tekniklerinin kullanımı, 

Uzaktan algılama konusunda Devlet İstatistik Enstitüsü tarafından gerçekleştirilen 
çalışmalar AB mevzuatlarında istenen çalışmalara sıklık ve ürün çeşidi bakımından 
uygun değildir. Ancak, gerekli teknik ve bilimsel destekle istenilen değişken ve 
ayrımda çalışmalar yapılabilecektir. 

8. Bitkisel ürünler için arz-denge tabloları, 

Tanm ve Köyişleri Bakanlığı'na bağlı Tanmsal Ekonomi Araştırma Enstitüsü 8 ürün 
için arz tablolanm hesaplayarak yıllık olarak yayınlamaktadır. Devlet İstatistik 
Enstitüsü'nde ise 95 ürün için 1989 ve 1995 yıllanna ilişkin hesaplamalar yapılmış 
ancak yayınlanmamıştır. AB uyum kapsamında yayınlanması gerekmektedir. 

9. Hayvancılıkla uğraşan işletmelere ilişkin kayıt sisteminin oluşturulması 

2001 Genel Tanm Sayımı Çiftçi Kayıt Sistemi içerisinde içerilmektedir. Aynca, 
Tanm ve Köyişleri Bakanlığı'nın yürütmekte olduğu Hayvan Kimlik ve Doğrudan 
Gelir Desteği kapsamında Çiftçi Kayıt Sistemi ile tüm kayıtlann birleştirilmesi 
hedeflenmektedir. 

10. Balıkçılık istatistikleri için öneriler şu şekildedir: 

a) Tekne kayıtlan 
b) Yakalanan ve karaya çıkanlan su ürünleri kayıtlan 

- Seyir Defteri 
- İskele ve Satış Bilgjkri 
- Nakliyat KimlikBel^esi 
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Bu çalışmalar Tanm ve Köyişlen Bakanlığı tarafından başlatılmıştır. Teknik 
ayrıntılara ilişkin toplantılar her iki Kurum arasında başlatılacaktır. 

11. Orman istatistikleri 

Orman Bakanlığı ve Devlet İstatistik Enstitüsü'nde de mevzuatlar yoktur. AB'den 
Avrupa Ormancılık Bilgi ve İletişim Sistemine (efîcs) ilişkin bilgi tanımlan alınmıştır. 
Orman Bakanlığı tarafından tanımların incelenmesi ve bilgilerin derlenmesi 
konusunda yasal ve kurumsal düzenlemelerin yapılması gerekmektedir. 

Soru 2: Milli Gelir, enflasyon, bankacılık ve mali istatistiklerin önem kazandığı bir 
dönemde ilgili istatistikler ne derece sağlıklı yapılmaktadır? 

Cevap 2: Devlet İstatistik Enstitüsü hesaplamakta olduğu diğer göstergelerde olduğu 
gibi Fiyat İndekslerine ilişkin göstergelerde uluslararası kavram, yöntem ve 
kaynaklan kullanmaktadır. Konuyla ilgili olarak yerli ve yabancı uzmanların 
yaptıklan değerlendirme ve. raporlarda; Devlet İstatistik Enstitüsü tarafından Fiyat 
İndekslerine yönelik olarak kullanılan yöntemin uluslararası normlan ve uygulamalan 
içerdiği vurgulanmıştır. 

GSMH tahminleri dönemler ve yıllar itibariyle Enstitümüzün derlediği anketlere 
dayalı olarak hesaplanmaktadır. Bu hesaplamalar uluslararası standartlara uygun 
olarak yapılmaktadır. Hesaplamalar işyerlerinin muhasebe kayıtlanna dayanmaktadır. 
Uygulanan anketlerin bazılarında tam sayım, bazılannda ise örnekleme yöntemi 
kullanılmaktadır. 

Soru 3: İlgili istatistiklerin yapılmasında hangi yılların fiyatlan baz alınmaktadır ve 
bu baz alınan fiyatlar hangi periyotlarla güncelleştirilmektedir? 

Cevap 3: Fiyat İndeksleri: Türkiye'de fiyat indeksleri ile ilgili çalışmalara, 1927 
yılında İstanbul Ticaret Odası tarafından Ankara ve İstanbul için Ücretliler Geçinme 
İndeksi'nin hesaplanması ile başlanmıştır. 

Devlet İstatistik Enstitüsü Tüketici Fiyatlan İndeksini, 1954-55 yıUannda Ankara'da 
uyguladığı aile bütçesi anketlerine dayalı olarak başlatmıştır. Kurulan bu indekste 137 
madde kapsanmıştır. Daha sonra indeksin temel yılı 1958'e kaydınlmıştır. Planlı 
döneme geçişle birlikte önem kazanan ekonomik ve sosyal sorunlara ışık tutmak 
amacıyla yurt düzeyine yaygın bir HanehaUcı Gelir ve Tüketim Harcamalan Anketi 
(HGTHA) uygulamasına 1964 yılında başlanmış ve ilk aşamada Adana, Ankara, 
İstanbul ve İzmir illeri kapsama alınmıştır. İkinci aşamada bulunduklan bölgeyi 
temsilen Samsun, Antalya, Diyarbakır, Bursa, Ordu, Erzurum ve Eskişehir illeri 
kapsama alınmıştır. Bu şehirlerde uygulanan anket sonuçlan ve 1968 yılı fiyatlan 
temel yıl fiyatı olarak kullanılmak üzere 1968=100 temel yıllı tüketici fiyatlan 
indeksleri hesaplanmıştır. 1968 yılında 11 yerleşim yerinin kapsandığY 1968=100 
temel yıllı Kentsel Yerler Tüketici Fiyatlan İndeksi'ni 1978 yılında kurulan ve 40 
yerleşim yerinin kapsandığı 1978^1979 =100 temel yıllı indeks takip etmiştir. 
Devlet İstatistik Enstitüsü, 1 Ekim/f978,ile 30 Eylül 1979 Tarihleri arasında nüfusu 
10 000'den fazla olan kentsel yyerkSm yerlerinde, "Hanehalkı Gelir ve Tüketim 
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Harcamaları Anketi" uygulamış ve bu anketin sonuçlarına göre 1978-1979=100 temel 
yıllı olarak 14 şehir, 5 bölge ve Türkiye için Kentsel Yerler Tüketici Fiyattan İndeksi 
hesaplamıştır. 1987 yılında yenilenen indeks 33 yerleşim yerini kapsamıştır. En son 
olarak 1994 yılında güncelleştirilen Kentsel Yerler Tüketici Fiyattan İndeksinde 35 
yerleşim yeri kapsanmaktadır. 

Cari dönem. fiyattan 35'yerleşim yerinden her ayın 10. ve 20. günlerim içine alan 
haftalarda iki kez, yaş meyve ve sebzeler ile akaryakıt ürünleri için ise her hafta 
olmak üzere ayda dört kez, kiralarda ise, ayda bir kez derlenmektedir. 

Devlet İstatistik Enstitüsü, Toptan Eşya Fiyat İndeksi (TEFE) konusundaki ilk 
çalışmalannı 1981=100 temel yıllı Toptan Eşya Fiyat İndeksi'nin hesaplanmasıyla 
başlatmıştır. İndeks 1987 yılında yenilenmiş ve 1987=100 temel yılh olarak 
yayınlanmaya devam etmiştir. En son 1994 yılında güncelleştirilen indeks 1994=100 
temel yıllı Toptan Eşya Fiyat İndeksi olarak yayınlanmaktadır. 

İndeks kapsamında olan maddelerden yaş meyve-sebze ve balıklar dışındaki 
maddelerin fiyattan 5. 15. ve 25. gün fiyattan olarak izlenirken meyve-sebze ve; 
balıklar için her ayın 27. gününe kadar işlem gören maddelerin miktar ve fiyattan 
alınarak satış miktarı üzerinden ağırlıklandınlan fiyatlar olarak değerlendirilmektedir. 

Yukanda güncellenme periyottan ve baz alınan fiyat dönemleri verilen Toptan Eşya 
ve Tüketici Fiyat İndeksleri, üretim ve tüketim yapısında meydana gelen değişimi 
daha. iyi yansıtmak ve uygulama yöntemlerini daha ileri götürmek amaçlan 
çerçevesinde 2003 temel yıllı olarak Üretici Fiyat İndeksi ve Tüketici Fiyat İndeksi 
olarak güncelleştirilecektir. 

Milli Gelir: 1990 yılı öncesinde1 altı, dokuz ve on iki aylık verilere dayalı olarak 
hesaplanan yıllık GSMH tahminleri cari ve 1968 yılı fiyattan ile hesaplanmakta idi. 
1990 yılında yapılan çalışmalar doğrultusunda dönemsel GSMH hesaplamalarına 
başlanılmış ve 1968 olan baz yılı 1987 yılı olarak yenilenmiştir. 

GSMH revize çalışmalan input output sonuçlanna göre yapılmaktadır. Buna dayalı 
olarak 1990 yılı input output sonuçlanna göre revize çalışmalan yapılmıştır. 2001 
yılında tamamlanan 1996 yılı input output tablo sonuçlanna göre dönemler itibariyle 
GSMH revize çalışmalanna başlanılmıştır. 2003 Mart aynıda tamamlanması 
planlanan bu çalışmalar sonucunda dönemler itibariyle GSYÎH tahminlerinin baz yılı 
1996 olarak yenilenecektir. 

Soru 4: Eldeki istatistikler ne kadar yeterli ve güvenilirdir? 

Cevap 4:Tnrım ve Sanayi İstatistikleri: Enstitüde Yıllık İmalat Sanayii Anketleri: 

> Ülkemizin imalat sanayi kesiminin sosyo-ekonomik yapısını belirlemek ve 
gelişmeleri izlemek, 

> Beş Yıllık Kalkınma Plan mJRrogramlar, hükümetin alacağı ekonomik tedbirler 
için gerekli bilgileri derlepfekj 

> Uluslararası kıyaslamalara<^işitli araştırmalara imkan sağlamak, 
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> İmalat sanayi sektörünün yapışım belirlemek, 
> Beş Yıllık Kalkınma Plan ve Programlarının hazırlanmasında kullamlacak 

istatistiksel verileri hazırlamak, 
> Input-Öutput tablolarının hazırlanmasmda kaynak veri elde etmek 

amacı ile derlenmektedir. 
Derlenen yıllık anketlerde; 

> Tanım ve kavramların BİRLEŞMİŞ MÎLLETLERİN ÖNERİLERİ 
doğrultusunda derlenmesi, 

> Elde edilen sonuçların tüm dünya ülkeleri ile KARŞILAŞTIRILABİLÎR olması 
için, BİRLEŞMİŞ MİLLETLERİN'in önermiş olduğu "TÜM EKONOMİK 
FAALİYETLERİN ULUSLARARASI STANDART SANAYİ SINIFLAMASI' 
na göre yayımlanmış olması, 

> Derlenen anket dizaynın diğer ülke örnekleriyle paralellik göstermesi, 
> Cevapsızhk oranının az olması, 
> özel sektörde çalışanların yıllık ortalma sayısı 1-9 olan işyerlerinde, 

OLASILIKLI ÖRNEKLEME TEKNİĞİNE dayalı veri derlenmesi, 
> Derlenen anketlerde cevapsızhk oranının düşük olması, 
> İkame tekniklerinin uluslararası standartlarda olması, 
> . Derlenen bilgilerinin uluslararası standartlarda dağıtımının yapılıyor olması, 

nedeni ile, sanayi anketlerinde elde edilen istatistikler yeterli ve güvenilirdir. 

Enstitümüzde tarim istatistikleri ise, 

> Ülkemizin tanm sektörünün yapısını belirlemek ve gelişimini izlemek, 
> Beş Yıllık Kalkınma Plan ve Programlar, hükümetin alacağı ekonomik tedbirler 

için gerekli bilgileri derlemek, 
> Uluslararası kıyaslamalara, çeşitli araştırmalara imkan sağlamak. 
> Beş Yıllık Kalkınma Plan ve Programlanmn hazırlanmasmda kullamlacak 

istatistiksel verileri hazırlamak, 
> Input-Output tablolannm hazırlanmasında kaynak veri elde etmek 

amacı ile derlenmektedir. 
Derlenen yıllık cari tanm istatistikleri; 

> Tarım istatistiklerinde bilgiler belirlenen bilgi derleme takvimine göre, Tanm ve 
KÖyişleri Bakanlığı İl ve İlçe Müdürlükleri aracılığı ile derlenmektedir. 

> Tanm istatistiklerine ilişkin cari bilgiler objektif metodlara dayalı olmayıp 
Tanm ve Köyişleri Bakanlığı İl ve İlçe Müdürlüklerinin kendi bölgeri 
hakkındaki izlenimleri ile ellerindeki kaynak ve mevcut verilere dayanmaktadır. 

> Tanım ve kavramlaj/BmLEŞMİŞ MİLLETLERİN GIDA ve TARIM 
ÖRGÜTÜ önerileri dpğmmkunda belirlenmektedir. 
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> Bitkisel üretime ilişkin yılda üç tahmin yapılmaktadır. Tüm tahminler Devlet 
İstatistik Entitüsü ile Tarım ve Köyişleri Bakanlığının uzmanları tarafından 
birlikte yapılmaktadır. Tahminler yılda üç kez toplanan ve dokuz kuruluşun yer 
aldığı "Tarım Ürünleri Tahmin Komitesi"nde tartışıldıktan sonra kamuoyuna 
sunulur. 

> Ayrıca, Devlet İstatistik Enstitüsü tararından her on yılda bir Genel Tarım 
Sayımlan yapılmaktadır. Sayımlar Tarım ve Köyişleri Bakanlığı ile işbirliği 
içinde gerçekleştirilmektedir. Bu sayımlar BİRLEŞMİŞ MİLLETLERİN GIDA 
ve TARIM ÖRGÜTÜ önerileri doğrultusunda hazırlanıp gerçekleştirilmektedir. 
Genel Tarım Sayımlarında, cari tarım istatistikleri ile derlenemeyen tarımsal 
işletmelerin büyüklükleri, tipleri, arazi tasarruf şekli ve arazi parça sayısı ile 
hanehalkı kompozisyonu gibi bilgiler tarımsal işletmelerden anket yoluyla 
derlenmektedir. 

Milli Gelir: Enstitümüzün üretmiş olduğu tüm istatistikler gibi GSMH istatistikleri de 
uluslararası tanım ve yöntemlere uygun olarak hesaplanmaktadır. Hesaplamalarda 
işyerlerinden, ilgili kurum ve kuruluşlardan derlenen veriler esas alınmaktadır. 

Fiyat İndeksleri: Yukarıdaki açıklamalardan da anlaşılacağı üzere Devlet İstatistik 
Enstitüsü yaptığı çalışmalarda ve yayınladığı istatistiklerde uluslararası kavram ve 
yöntemleri kullanan, hatta bu kavram ve yöntemleri daha da ileri noktalara taşımak 
yolunda gayret içinde olan bir yapıdadır. Bu nedenle, yayınlanan istatistiklerin sağlıklı 
yapılıp yapılmadığına ilişkin kuşkular, yapılan bu açıklamaların ışığında yersiz 
olacaktır. 

Devlet İstatistik Enstitüsü öncesinde olduğu gibi bugün ve gelecekte de yerli ve 
yabancı tüm kullanıcıların güvenle kullanabileceği istatistikler üretmeye devam 
edecektir. Yapılan her çalışmaya ilişkin yapılan teorik ve uygulamaya yönelik yöntem 
açıklamaları, hesaplamalarda kullanılan kavram ve yönteme ilişkin şeffaflık bunun en 
önemli göstergesidir. 

Soru 5: Bu çerçevede yıllık sanayi anketleri yapılması, mal akış metodolojisinin 
değiştirilmesi, üretim ve hanehalkı tüketiminin ayrıntılı tahmin edilmesi, hizmet 
ticaretinin daha ayrıntılı olarak ele alınması, mal ihracatına bavul ticaretinin de dahil 
edilmesi gibi çalışmalar yapılmakta mıdır? 

Cevap 5:Milli Gelir: Yıllık sanayi anketleri Enstitümüzce her yıl düzenli olarak 
uygulanmaktadır. Bu konu ile ilgili çalışmalar hem yıllık hem de kısa dönemli 
göstergeleri elde edebilmek amacıyla aylık ve dönemlik olarak yapılmaktadır. Kısa 
dönemli göstergeler dönemler itibariyle GSYIH hesaplamalarında kullanılmaktadır. 
Yıllık sonuçlar da 1996 yılı input output çalışmalarında kullanılmış olup, milli gelir 
revize çalışmalarında da kullanılacaktır. 

Harcamalar yöntemiyle GSYİH hesaplamalarında özel nihai tüketim harcamaları ve 
makine teçhizat yatırımlarında mal-akımı yöntemi kullanılmaktadır.Bu yöntem sadece 
Türkiye' de değil Avrupa Birliği Üyesi bazı ülkelerde de kullanılmaktadır. Hanehalkı 
gelir ve tüketim harcamaları/Oketinin sürekli olarak her yıl ve dönemler itibariyle 
yapılması mümkün olmamğıMan mal-akımı yönteminin kullanılması zorunlu 
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olmaktadır.. 1 Ocak 2002 tarihinden itibaren Hanehalkı gelir ve tüketim harcamalan 
anketi Enstitümüz tarafmdan uygulanmaya başlanmıştır. Ulusal Hesaplar Dairesi 
tarafından özel Nihai Tüketim harcamalan. konusunda da bir proje önerisi 
sunulmuştur. .Proje çalışmalan sırasında 2002 yılı Hanehalkı gelir ve tüketim 
harcamalan anketi sonuçlan da değerlendirilecektir. 

Üretim tahminleri dönemler itibariyle iktisadi faaliyet kollan itibariyle 
hesaplamalarda kullanılmaktadır. Üretim tahminlerinin daha detaylı değerlendirmeleri 
input output hesaplamalannda yapılmaktadır. 1996 yılı input output tablosu 97 sektör 
olarak hesaplanmıştır. Ulusal Hesaplar Dairesi Başkanlığınca yıllık hesaplamalarla 
ilgili çalışmalarda üretim tahminleri, dönemler itibariyle hesaplanan iGSYİH 
hesaplamalarından daha detaylı olarak yapılmaktadır. 

Hizmet ticareti Merkez Bankası tarafından yayınlanan ödemeler Dengesi 
Tablolanndaki detay ölçüsünde hesaplamalara dahil edilmektedir. 

1996 . yılı input output çalışmalan esas alınarak yürütülecek olan) revize 
çalışmalarında bavul ticareti de kapsama dahil edilecektir. 

t 

Tanın ve Sanayi İstatistikleri: Sanayi kesimine ait ilk yıllık veriler, Osmanlı 
İmparatorluğu döneminde 1913-1915 yıllan için derlenmiş, sonuçlan 1917, i yılında 
"19J3rl915 Seneleri Sanayi Tahriri" adı altında yayınlanmıştır. 1927 yılında ise 
Cumhuriyet döneminin ilk Genel Sanayi ve İşyerleri Sayımı yapılarak sanayi 
sektörüne ilişkin veriler elde edilmiştir. 

Yalnız Teşvik-i Sanayi Kanunu' ndan yararlanan kuruluştan kapsayan Yıllık İmalat 
Sanayi İstatistikleri, 1932 yılından 1942 yılına kadar uygulanmıştır. 1942-1949: yıllan 
arasında çeşitli nedenlerle kesintiye uğrayan anketler, 1951 yılından itibaren .yeniden 
uygulanmaya başlamıştır. 

1950-1962 yıllannda 10 ve daha fazla beygirgücü kullanılan işyerleri ve beygirgücü 
kullansın kullanmasın 10 ve daha fazla kişi çalışan işyerleri kapsanmıştır. 

1963-1968 yıllan arası ile 1971 yılından itibaren verilen bilgilerde devlet sektörünün 
tamamı ile özel sektörün 10 ve daha fazla kişi çalışan işyerleri kapsanmıştır. 

1970 yılında, devlet sektörünün tamamı ile özel sektörde 10 ve daha fazla kişi çalışan 
işyerleri ile 9 ve daha az kişi çalışan fakat 50 ve daha fazla beygirgücü kullanan 
işyerleri kapsanmaktadır. 
1983 yılma kadar devlet sektörünün tamamı ile özel sektörde 10 ve daha fazla kişi 
çalışan işyerleri kapsanmıştır. 1983-1992 yıllan arasında özel sektörde 10-24 kişi 
çalışan işyerlerine ilişkin veriler dar kapsamlı bir soru kağıdı ile toplanmıştır. Ayrıca 
imalat sanayi kesiminde faaliyet gösteren işyerlerinden (idari bölümler içinde nerede 
bulunursa bulunsun), devlete ait olanlann tamamı ile özel kesime ait 25 ve daha fazla 
kişi çalışan işyerleri aynntîlı soru kağıdı ile kapsanmıştır. "1993 Yıllık İmalat Sanayi 
Anketleri" ile devlet sektörünün tamamı ve özel sektörde 10 ve daha fazla kişi çalışan 
işyerlerine detaylı soru kağıdı uygulaması başlatılmıştır. 

Halen düzenli olarak Jherföû veriler derlenerek kamuoyunun kullanımma 
sunulmaktadır. ı^/vl 
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öteeİrektörde. 1-9 kişi çalışan imalat sanayi işyerlerine ait veriler ise 10 yılda bir 
yapılan Genel Sanayi ve İşyerleri Sayımı ile derlenmekte iken, Devlet İstatistik 

.Enstitüsü sanayi.istatistikleri sektöründeki bu eksikliği gidermek için 1992 yılından 
itibareri çok küçük ölçekli imalat sanayi işyerlerinden de örnekleme yöntemi ile her 
yıl veri derlemeye başlamıştır. 

Yıllık Sanayi Anketlerinin sonuçları, 

> Kalkınma planları ve yıllık programların hazırlanması, 
> Milli gelir ye sanayi üretim indeksi hesaplamaları, 
> İhracat içindeki payı son yıllarda büyük gelişme gösteren sanayi ürünlerinin yurt 

içi üretim miktarlarının belirlenmesi, 
> Toptan eşya fiyat indeksleri ağırlıklarının tespiti ile sanayi kesimi büyüme hızının 

izlenmesi ve alınacak sosyo-ekonomik kararlarda gösterge olarak 
kullanılmaktadır. Elde edilen veriler uluslar arası tavsiyeleri gözönünde 
bulundurarak uluslar arası kıyaslamalara imkan sağlamaktadır. 

Yıllık sanayi anketlerine ilişkin bu veriler, yerli ve yabancı öğretim üyeleri, kuruluşlar 
t a u n d a n kullanılmaktadır. Devlet İstatistik EnstitUsü'nün en uzun> en zengin ve en 
fazla talep edilen veri setlerindenfTjiri olan yıllık sanayi anketlerinin yapılmadığı 
şeklinde ifade: edilmesi üzücü b ir^^mdur . 

Tablo 1 . 1994=100 Tomol Yıllı Kentsel Yerler Tüketici Fiyatları 
indeksi Ana Grup Ağırlıkları 

Ana Gruplar 
1. Gıda, İçki, Tütün 
2. Giyim ve Ayakkabı 
3. Konut ve Kira 
4. Ev Eşyası 
5. Sağlık 
6. Ulaştırma 
7. Eğlence ve Kültür 
8. Eğitim 
9. Otel, Pastane, Lokanta 
10. Çeşitli Mal ve Hizmetler 

TOPLAM / ^ 
^// 

Ağırlıklar 
31,09 
9,71 

25,80 
9,35 
2,76 
9,30 
2,95 
1,59 
3,07 
4,38 

100,00 

Tablo 2. 1994=100 Kentsel Yerler Tüketici Fiyatları indeksi Ana 
Gruplar itibariyle Kapsanan Madde Sayısı 

Ana Gruplar 
1. Gıda, İçki, Tütün 
2. Giyim ve Ayakkabı 
3. Konut ve Kira 
4. Ev Eşyası 
5. Sağlık 
6. Ulaştırma 
7. Eğlence ve Kültür 
8. Eğitim 
9. Otel, Pastane, Lokanta 
10. Çeşitli Mal ve Hizmetler ^n 

TOPLAM /JS 

Madde 
130 
73 
18 
6 7 
13 
24 
31 
7 

13 
34 

4 1 0 
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Tablo 3. Cari Fiyatların Derlendiği 35 Yerleşim Merkezi 

Türkiye 
Kentsel 
Yerleşim 
Yerleri 

Bölge 

1. Bölge 
(Marmara) 

2. Bölge 
(Ege) 

3. Bölge 
(Akdeniz) 

4. Bölge 
(iç Anadolu) 

5. Bölge 
(Karadeniz) 

6. Bölge 
(Doğu 
Anadolu) 

7. Bölge 
(Güneydoğu 
Anadolu) 

Nüfus grubu 

20000+ 50001-200000 

istanbul 
Bursa 
Kocaeli 

İzmir 
Denizli 

Adana 
İçel 
Antalya 

Ankara 
Konya 
Eskişehir 
Kayseri 

Samsun 

Malatya 
Erzurum 

Gaziantep 
Diyarbakır 

£// 

Balıkesir 

Manisa 

Hatay 

Karaman 

Trabzon 
Zonguldak 
Ordu 

Van 
Kars 

Adıyaman 
-Kjük 

20001-50000 

Uzunköprü 

Tire 

Anamur 

Yerköy 

Merzifon 

Sarıkamış 

Birecik 

Tablo 4. Toptan Eşya Fiyatları İndeksi Ana Sektör Ağırlıktan (%) 

Ana Sektörler 
Gonol 
Tarım 
Madencilik 
imalat 
Enerji ^ 

Toplam 
100,00 
22,22 
2.47 

^X 71,12 

* \ \ 4<™ 

Devlet 
100,00 
— 

7,77 
74,15 

18,08 

Özel 
100,00 
28,92 
0,88 

70,20 

305-
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Tablo 5 Toptan Eşya Fiyatları indeksi Ana Sektörler İtibarıyla 
Madde ve Madde Çeşidi Sayısı 

Ana Sektörler 

Tarım 
Madencilik 
imalat 
Enerji v ^ \ 
Toplam ^ \ \ \ 

Madde 
sayısı 

107 
17 

551 
3 

678 

Madde 
çeşidi 

139 
51 

1115 
9 

1314 

Firma 
sayısı 

119 
105 

1045 
15 

1287 

Derlenen 
fiyat sayısı 

782 
136 

4196 
60 

5176 

7.- Erzincan Milletvekili Tevhit Karakaya'mn, Turna Çayın Barajı ve Erinç Barajı 
projelerine ilişkin sorusu ve Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı Zeki Çakan'ın cevabı (7/6854) 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Aşağıdaki sorulanının Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Sayın Zeki Çakan tarafından 
yazılı olarak cevaplandırmasına delaletinizi saygı ile arz ederim. 27.03.2002 

Tevhit KARAKAYA 
Erzincan Milletvekili' 

DSİ Genel Müdürlüğünce, Erzincan Çayırlı proje kapsamında TURNA ÇAYIRI 
Barajı ve sulamasının planlama çalışmalarının tamamlandığı ifade edilmektedir. Konuyla 
ilgili olarak; 

1 - Turna Çayın Barajı Kafi Proje çalışmalanna ne zaman başlanacaktır? 

2- Turna Çayın Barajı'nın gerek enerji gerekse sulama açısından hayata 
geçirilmesindeki gecikmenin en önemli sebebi nedir? 

3- Eriç Barajı planlama ve projesinin son durumu nedir? 
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T.C. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI 

Araştırma, Planlama ve Koordinasyon Kurulu Başkanlığı 

^ s A n k a r a 
Sayı : B.15.O.APK.0.23-300- $-? 6 
Konu: Yaz,., Soru önergesi 6 6 C 3 ^ ^ ^ ^ 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İLGİ: T.B.M.M. Başkanlığı'nın 08.04.2002 tarih ve KAN.KAR.MD.A.01.0.GNS.0.10.00.02-
7/6854-14610/34268 sayılı yazısı. 

Erzincan Milletvekili Sayın Tevhit KARAKAYA'nın tarafıma tevcih ettiği 7/6854-
14610 esas no.lu yazılı soru önergesi T.B.M.M. İç Tüzüğü'nün 99. Maddesi gereği 
cevaplandırılarak ekte gönderilmiştir. 

Bilgilerinize arz ederim. 

Zeki ÇAKAN 
Bakan 

ERZİNCAN MİLLETVEKİLİ SAYIN TEVHİT KARAKAYA'NIN 
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVAPLARI 

(7/6854-14610), 

Sorular; 

DSİ Genel Müdürlüğünce, Erzincan Çayırlı proje kapsamında TURNA ÇAYIRI 
Barajı ve sulamasının planlama çalışmalarının tamamlandığı ifade edilmektedir. Konuyla 
ilgili olarak; 

1-Turna Çayırı Barajı Kafi Proje çalışmalarına ne zaman başlanacaktır? 

2-Turna Çayırı Barajı'nın gerek enerji gerekse sulama açısından hayata 
geçirilmesindeki gecikmenin en önemli sebebi nedir? 

3-Eriç Barajı planlama ve projesinin son durumu nedir? 
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Cevaplar 1-3 : 

DSİ Genel Müdürlüğü'nce çalışmaları sürdürülen Turna Çayırı Barajının planlaması 
22.10.2001 tarihinde tasdik olmuştur. Kafi proje yapımı işi öncelikle' DSİ Genel 
Müdürlüğü'nün yatırım programında yer alan projelerde yoğunlaşmaktadır. Turna Çayırı 
Barajının planlaması yeni tamamlanmış olup, kafi proje yapımına ileriki senelerde 
başlanacaktır. 

Turna Çayırı Barajının inşaatına başlanabilmesi için öncelikle planlama ve kafi 
proje yapımının tamamlanması, yatırım programına teklif edilmesi ve bu teklifin DPT 
Müsteşarlığınca uygun görülmesiyle mümkün olabilecektir. 

Eriç Barajının planlama raporunun ve kesin projesinin hazırlanmasına ilişkin 
müzakereler sonuçlandırılmış, sözleşme taslağı Bakanlığımca onaylanarak kredi 
anlaşmasının sonuçlandırılması için Hazine Müsteşarlığına gönderilmiştir. 

i i | ; | l B ^ ; | ^ | p ç i l i ; t ç q p ı n Özalp'in, Bursa'nın ilçelerindeki kömür işletmesine ilişkin 
^ûşbak^ im ^ Zeki Çakan'ın cevabı (7/Ö869) 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Aşağıda belirttiğim soruların Sayın Başbakan tarafından yazılı olarak 
cevaplandırılması hususunda gereğini arz ederim. 

Saygılarımla. 

Teoman ÖZALP 
Bursa Milletvekili 

Dağ bölgesi ilçeleri olarak adlandırılan Orhaneli, Keleş, Büyükorhan, 
Harmancık İlçelerinin bulunduğu alanlarda madencilik önemli bir sektör olarak 
karşımıza çıkmaktadır. Bölgede kömür madeni ile ilgili olarak işletmenin kapatılması 
halinde büyük sıkıntıların oluşacağı, gelir dağılımından düşük pay alan bölge 
ilçelerinin daha da güç duruma düşeceği bilinmektedir. Kömür işletmesinin 
kapatılmayıp, daha verimli hale getirilmesi hususunda bir çalışma yapmanız mümkün 
müdür? Bölgede var olan madenlerin ekonomiye kazandırılması hususunda neler 
yapıyorsunuz? 

-308 
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T.C. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI 
Araştırma, Planlama ve Koordinasyon Kurulu Başkanlığı 

A n k a r a 

Sayı : B.15.0.APK.0.23.300 — ̂ ^ ^~ 
Konu : Yazılı Soru önergesi 6 6CA 2 U NİSAN 2002 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İLGİ: a) T.B.M.M. Başkanlığının 08.04.2002 tarih ve KAN.KAR.MD.A.01.0.GNS, 
0.10.00.02-7/6869-14631/34347 sayılı yazısı. 

b) Başbakanlık Kanunlar ve Kararlar Genel MüdürlüğÜ'nün 11.04.2002 tarih ve 
B.02.0.KKG.0.12/106-705-15/1970 sayılı yazısı. 

Bursa Milletvekili Sayın Teoman ÖZALP'ın Sayın Başbakanımıza tevcih ettiği, 
Sayın Başbakanımızın da Bakanlığım koordinatörlüğünde cevaplandırılmasını tensip 
ettikleri, 7/6869-14631 esas no'lu yazılı soru önergesi T.B.M.M. IçTüzüğÜ'nün 99'ncu 
maddesi gereği cevaplandırılarak ekte gönderilmiştir. 

Bilgilerinize arz ederim. 

BURSA MİLLETVEKİLİ SAYIN TEOMAN ÖZALP'İN 
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVABI 

(7/6860-14631) 

Soru: 

Dağ bölgesi ilçeleri olarak adlandırılan Orhaneli, Keleş, Büyükorhan, 
Harmancık İlçelerinin bulunduğu alanlarda madencilik önemli bir sektör olarak 
karşımıza çıkmaktadır. Bölgede kömür madeni ile ilgili olarak işletmenin 
kapatılması halinde büyük sıkıntıların oluşacağı, gelir dağılımından düşük pay 
alan bölge ilçelerinin daha da güç duruma düşeceği bilinmektedir. Kömür 
işletmesinin kapatılmayıp, daha verimli hale getirilmesi hususunda bir çalışma 
yapmanız mümkün müdür? Bölgede var olan madenlerin ekonomiye 
kazandırılması hususunda neler yapıyorsunuz? 

Cevap: 
Orhaneli ve Keleş ilçelerinin bulunduğu alanlarda, TKİ Genel 

Müdürlüğü'ne ait Bursa Linyitleri İşletmesi Bölge Müdürlüğü (BLİ) ve Keleş 
Linyitleri İşletmesi Başmühendisliği (KLİ) kömür üretim faaliyetlerini 
sürdürmektedir. 
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Orhaneli'ndeki BLİ işletmesinden yapılan üretim öncelikle 210 MW 
kapasiteli Orhaneli Termik Santralının ihtiyacını karşılamakta olup, ayrıca 
bölgenin teshin ve sanayi ihtiyacını karşılamaya yöneliktir. Üretim faaliyetlerini 
sürdüren işletmenin kapatılması söz konusu değildir. 

Keleş'teki KLİ Başmühendisliğinin 2002 yılı iş programında 153.000 ton 
üretim, 600.000 m3 dekapaj işi mevcut olup, TKİ Genel Müdürlüğü Yönetim 
Kurulu'nun 27.12.2001 tarih, 39/293 no'lu kararıyla da üretimf'artırıcı, maliyeti 
düşürücü ve her türlü idari ve teknik tedbirlerin alınacağı belirtilmiştir. KLİ 
Başmühendisliğinin kapatılması ile ilgili herhangi bir çalışma söz konusu 
değildir. 

&A$j$ıwrfş Milletvekili Züfikar İzol'un, Şanhurfa-Ceylanpmar İlçesine bağlı bazı 
Yfâtâ'&İİSk tozarma'ilişkin sorusu ve Enerji ve Tabiî Kaynald#Ba1ta1Si*Z<# Çİkmm 
cev»6^/6?13)v' 

;fte*VE BÜYÜK: MÎLLET MECLİSİBAŞKANLIĞFNA 

Aşağıdaki sorulanının Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Sayın Zeki ÇAKAN 
tarafından YAZILI olarak cevaplandırılmasını arz ederim. 05.04.2002 

Saygılarımla. 

ZülfîkarIZOL < 
Şanlıurfa Milletvekili 

SORULAR: 

1. Şanlıurfa ili Ceylanpmar ilçesinin, ekli listede isimleri bulunan köy ve 
mezralarının elektrikleri, Eylül 2001 tarihinden beri borcundan dolayı kesilmiştir. 
Elektriklerinin kesik olmasından dolayı tarım alanında büyük kayıplara uğrayan bu 
vatandaşlarımızın .mağduriyetinin giderilmesi için, yüksek rakamlara varan TEDAŞ'a olan 
elektrik borçlarının affını düşünüyor musunuz? 

2. Bu vatandaşlarımızın her türlü çabalarına rağmen elektrik konusundaki sıkıntıları 
giderilememiştir. Bakanlığınca acil olarak bir çalışmanınız olacak midir? 
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KÖYLER 

1-Yüksektepe 

2 - Yk. Taşyalak 

3 - A. Taşyalak 

4 - Aydın 

5- Damlacık 

6- Aydoğdu 

7- Boğah 

8- Avcılar 

9- Yeşiltepe 

10- Han 

11- Saraçeşme 

12-Işıklar 

13- Yk. Durmuş 

14- A. Durmuş 

15- Alaca 

16- Düzova 

17- Yalçınkaya 

1.8- Yk. Karataş 

1 9 - A . Karataş 

20 - Akbulut 

2 1 - A. Taşlıdere 

2 2 - Yk. Taşldere 

2 3 - Dikili 

24- Yk. Esanca 

2 5 - A. Doruklu 

26- Yk. Doruklu 

27 - Ceylan 

28 - Boncuklu 

29 - Muratlı 

30- Gümüş 
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T.C. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI 

Araştırma, Planlama ye Koordinasyon Kurulu Başkanlığı 

_ AjniLSJue 
Sayı : B.15.O.APK.0.23-300- ^3 5" 
Konu : Yazil, Soru önergesi 6 6 0 2 2 A Nİ9AN 20021 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İLGİ: T.B.M.M. Başkanlığımın 15.04.2002 tarih ve KAN.KAR.MD.A.01.0.GNS.0.10.00.02-
7/6913-14697/34507 sayılı yazısı. 

Şanlıurfa Milletvekili Sayın Zülfikar İZOL'un tarafıma tevcih ettiği 7/6913-14697 
esas no.lu yazılı soru önergesi T.B.M.M. İç Tüzüğü'nün 99. Maddesi gereği 
cevaplandırılarak ekte gönderilmiştir. 

Bilgilerinize arz ederim. 

0ANLIURFA MİLLETVEKİLİ SAYIN ZÜLFİKAR İZOL'UN 
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVAPLARI 

(7/6913-14697) 

soiütsr; 
1. Şanlıurfa ili Ceylanpınar ilçesinin, ekli listede isimleri bulunan köy ve mezralarının 

elektrikleri, Eylül 2001 tarihinden beri borcundan dolayı kesilmiştir. Elektriklerinin kesik 
olmasından dolayı tarım alanında büyük kayıplara uğrayan bu vatandaşlarımızın 
mağduriyetinin giderilmesi için, yüksek rakamlara varan TEDAŞ'a olan elektrik borçlarının 
affını düşünüyor musunuz? 

2. Bu vatandaşlarımızın her türlü çabalarına rağmen elektrik konusundaki sıkıntıları 
giderilememiştir. Bakanlığınca acil olarak bir çalışmanız olacak mıdır? 

KÖYLER 

1- Yüksektepe 
2- Yk. Taşyalak 
3- A. Taşyalak 
4- Aydın 
5- Damlacık 
6- Aydoğdu 
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7- Böğalı 
8- Avcılar 
9- Yeşiltepe 
10-Han 
11-Sâraçeşme 
12-lştklar 
13-Yk. Durmuş 
14-A. Durmuş 
15-Alaca 
16-Düzova 
17-Yalçınkaya 
18-Yk. Karataş 
19-A. Karataş 
20-Akbulut 
21-A. faşlıdere 
22-Yk. Taşlıdere 
23-Dlki l i . 
24-Yk. Esânca 
25-A. Doruklu 
26-Yk. Doruklu 
27-Ceylan 
28-Boncuklu 
29-Muratlı 
30-Gümüş 

Cevaplar 1-2: 

15.04.2002 tarihi itibariyle, Şanlıurfa ili Ceylanpınar İlçesine bağlı hiçbir köy ve 

mezranın elektrikleri kesik değildir. 

Eylül 2001 tarihinde Ceylanpınar İlçesinde bulunan bazı tarımsal sulama 

abonelerinin elektrikleri kesilmiş, ancak 2002 Ocak ayında tekrar açılmıştır. 

Ceylanpınar İlçesindeki II. Cırcıp Sulama Birliği adındaki birliğin TEDAŞ Genel 

Müdürlüğü'ne 10.04.2002 tarihi itibariyle gecikme zammı dahil 12,6 trilyon TL. tarımsal 

sulama borcu bulunmaktadır. Elektrik borçlarının affı mümkün olamamaktadır. Ancak; 

Tarımsal Sulama abonelerinin mağduriyetini önlemek amacıyla, birikmiş borcu bulunan 

tarımsal sulama abonelerinin 30.04.2002 tarihine kadar TEDAŞ Genel MUdürlüğü'nün 

Müessese ve Bağlı Ortaklıklarına müracaat etmeleri halinde taksitlendirme süresi içinde 

gecikme zammı uygulanmadan azami 36 aya kadar taksitlendirilmesi ve ilk taksitin peşin 

alınması kararlaştırılmış ve uygulamalara başlanmıştır. 
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>/£ :«i^;&^ Mustafa Niyazi Yanmaz'in, Şanlıurfa'daki turizm çalışmalarına 
ilişkin sörutni ve ^ Mustafa Taşar'ın cevabı (7/6914) 

TÜRKİYE'.'BÜYÜKMİLLET MECLİSİ BAŞKALIĞINA 

Aşağıdaki sorumun Sayın Turizm Bakanı Mustafâ TAŞAR tarafmdan 
yazılı olarak cevaplandırılmasının teminini saygılarımla arz ederirn,05.04.2002 

Mustafâ Niyazi YANMAZ 
Şanlıurfa Milletvekili 

Birçok büyük medeniyete ve, dünyada kurulan ilk üniversiteye ev 
sahipliği yapmış , zengin kültürel ve coğrafik yapısıyla : çök?'*ciddi bir 
turizm potansiyeline sahip olan Şanlıurfa, özellikle Atatürk Barajının da 
hizmete girmesiyle birlikte su sporları ve yaz turizmi açısmdan da birçok 
imkana kavuşmuştur. 

Yaklaşan turizm sezonu nedeniyle Bakanlığınız Şanlıurfa ile 
alakalı ne gibi çalışmalar yapmaktadır ? 

T.C. 
TURİZM BAKANLIĞI 

Araştırma Planlama ve Koordinasyon Kurulu Başkanlığı 

Sayı : B 17 0 APK 0 0 8 - 36*3- J2- ^ 2> ANKARA 
Konu: Soru önergesi 

2 S- fy • "2.e?©"2-

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İLGİ: TBMM Başkanlığı Genel Sekreterliği, Kanunlar ve Kararlar Dairesi Başkanlığının 
15 Nisan 2002 tarih ve 34525 sayılı yazısı. 

Şanlıurfa Milletvekili Sayın Mustafa Nûja^ YftfclMAZ'ın Şanlıurfa'daki turizm 
çalışmalarına ilişkin olarak vermiş olduğu soru önergesine istinaden hazırlanan Bakanlığımız 
cevabı ekte sunulmaktadır. 

Bilgilerinize arz ederim. 

Mustafa TAŞAR 
Bakan 

314-
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ŞMII l^ÂMÎLLETVEKÎLİ SAYIN MUSTAFA NIY&MMAZ'IN 
SORU ÖNERGESİ 

SORUrBirçok büyük medeniyete ve dünyada kurulan ilk üniversiteye ev sahipliği 
yapmış, zengin kültürel ve coğrafık yapısıyla çok ciddi bir turizm potansiyeline sahip olan 
Şanlıurfa, özellikle Atatürk Barajı'nın da hizmete girmesiyle birlikte su sporları ve yaz 
turizmi açısından da bir çok imkana kavuşmuştur. 

Yaklaşan turizm sezonu nedeniyle Bakanlığınız Şanlıurfa ile alakalı ne gibi çalışmalar 
yapmaktadır. 

CEVAPîÇevre kirliliğinin en önemli nedenlerinden biri olan altyapı eksikliğinin 
tamamlanması ile turizmin yaratıcı kaynağı olan çevre değerlerinin korunması, giderek 
geliştirilmesi ulusal turizm politikamızın ana hedeflerinden birisidir. 

Bu politikaya paralel olarak Valilik ve Belediyeler tarafından yürütülmekte olan 
turizm amaçlı altyapı uygulama (yol-içme ve kullanma suyu temini-kanalizasyon-çevre 
düzenlemesi v.b.) çalışmalanna bütçe imkanlarımız çerçevesinde Ödenek aktarılmaktadır. 

Bui^ç1â, fŞartorfa Valiliği (il Özel îdar^i W 
çalışmalara 1999-2001 yıllan arasında toplam 460 milyar TL. ve Belediyelere de 91 milyar 
TL. olmak üzere toplam 551 milyar TL. ödenek aktanlmıştır. 

2002 yılı içerisinde de Bakanlığım bütçe imkanları çerçevesinde, yerel yönetimler 
tarafından yürütülmekte olan turizm amaçlı altyapı uygulama çalışmalanna mali katkı 
sağlanacaktır. 

Bakanlığımızca yürütülen İnanç Turizmi Projesi kapsamında ülkemizde bulunan üç 
büyük dinin (MÜslümanlık-Hıristiyanlık-Musevilik) en önemli ziyaret merkezlerinin çevre 
düzenleme, ışıklandırma, ulaşım, tanıtım vb. konularda eksikliklerinin tamamlanarak turizme 
kazandmlması çalışmalan sürdürülmektedir. 

inanç Turizmi Projesi kapsamında, 1993 yılında ilgili kamu kurum ve kuruluştan ve 
Üniversitelerle yapılan işbirliği sonucunda dini, sanatsal ve mimari açıdan önemli olan 
eserlerin yer aldığı bir envanter hazırlanmıştır. 

Şanlıurfa ili, söz konusu envanter kapsamında, 10 adet Müslümanlık, 2 adet 
Hıristiyanlık ve 1 adet Musevilik dinlerine ait olmak üzere toplam 13 eserle yer almaktadır. 

inanç Turizmi Projesi kapsamında, Şanlıurfa ili Viranşehir ilçesi, Eyyüp Nebi 
Köyünde bulunan Hz. Eyyüp, Hz. Elyasa ve Rahime Hatun Türbeleri'nin çevre düzenleme 
projeleri 1994 yılında Bakanlığımızca ihale edilmek suretiyle elde edilmiştir. 

Projelerin uygulamasına 1995 yılında yine Bakanlığımız katkılan ile başlanmış olup 
halen uygulama devam etmektedir. 
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'W$$ğŞ0$i$m arasında; 

• • İyyüp Nebi Köyü projelerine, 
• Dergâjb Ş^^ ıBöl çevre düzenleme projelerine, 
o Harran ilçesi iİeAfttik Kent arasındaki yolun ıslâhına, 
o Harran-Şuayip Şehri-Soğmatar arasındaki yolun ıslahına 

toplam 335,347 milyar TL. maddi katkı sağlanmıştır. 

Ülkemizdeki önemli dini merkezlerin tanıtım amacıyla, 1995 yılından itibaren devam 
eden, yabancı basın mensupları, tur operatörleri, seyahat acentaları ve ilgili çevrelerin 
tanıtımı ile gerçekleşen "İnanç Turizmi Etkinliği" kapsamında Şanlıurfa'nın dini 
potansiyelinin tanıtımına da yer verilmiştir. 

Bunların yariısıra Şanlıurfa'da Sualtı Dalış, Rüzgar Sörfü, Sportif Olta Balıkçılığı, Atlı 
Doğa Yürüyüşü, Bisiklet Tur Güzergahı ve Dağ-Doğa Yürüyüşü gibi turizm amaçlı sportif 
faaliyetlerin çalışmaları da devam etmektedir. 

Bakanlığımız 1998 Yılında GAP Bölgesi içerisinde Turizmin Bölgesel anlamda 
Gelişiminin sağlanmasına yönelik üst ölçekli politika kararlan oluşturulması, buna bağlı 
mevzuat ve geliştirilebilecek kaynak değerlerinin tespiti, bu değerlerin turizm sektörüne 
nitelikli sunumunun arttırılabilmesi, bölgenin turizm sektörü adına Ulusal ve Uluslararası 

^ # İ ^ T O ^ f î î M İ ^ î 1 i t A î « n " adı altında .IrfŜ f̂aröfe ''1^ f̂tiİî V^aStffî̂ -çid^£deı inaîe 
edilerek, 1999 Yılı Eylül ayı içersinde sonuçlandırılmıştır. 

Bakanlığımız 22. grup turizm bölge, alan ve merkezleri ilan çalışmaları kapsamında 
Adıyaman, Kahta Atatürk Barajı Gölü Kıyı Bandı Turizm Merkezi ile Şanlıurfa Bozova 
Atatürk Barajı Turizm Merkezi yer almaktadır. 

Şanlıurfa Halepli Bahçe ve Millet Han'a ilişkin ön proje hazırlanmış olup, imar planı 
çalışmaları devam etmektedir. 

Şanlıurfa ilinin tanıtımı amacıyla Bakanlığımızca yapılan çalışmalar çerçevesinde 
înanç Turizmi kapsamında, İnanç Turizmi Broşürü, İnanç Turizmi Haritası, îrianç Turizmi 
Rehberi isimli yayınlar, ilin tamtımma yönelik olarak üretimleri gerçekleştirilmiştir. 2001 
yılında ek baskılan yapılan Güneydoğu Anadolu- GAP Bölgesi Broşürü, Türkiye Genel 
Broşürü, Türkiye Karayollan Haritasında Şanlıurfa ilinin tamtımma imkanlar ölçüsünde yer 
verilmiştir. 2002 yılında da üretimleri gerekleştirilecek olan yayınlarda da ilin tamtımma yer 
verilecektir. Aynca Bakanlığımızca yurtdışında gerçekleştirilecek ve kamu/özel sektör 
işbirliği ile katılınacak Turizm İhtisas Fuarlarında (mümkün olabilecek standlanmızda) GAP 
İdaresine ücretsiz yer verilmesi düşünülmüştür. 

Bakanlığrriıızca gerçekleştirilen özel projeler kapsamında yer alan ve 1998 yılında 
bölgeye yönelik gerçekleştirilen İnanç Turizmi Projesi'nin bütçe imkanlarının elvermesi 
halinde önümüzdeki yıllarda da gerçekleştirilmesi düşünülmektedir. 

O 
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DÖNEM : 21 YASAMA YILI : 4 

92 NCİ BİRLEŞİM 

25 . 4 . 2002 PERŞEMBE 

Saat: 15.00 

KISIMLAR 
1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 
@gauD^=ıu^aa 

8 



DANIŞMA KURULU ÖNERİSİ 

1. - Genel Kurulun toplantı günlerinden Salı gününün denetim konularına (Anayasanın süreye 
bağladığı konular hariç), Çarşamba ve Perşembe günlerinin de Kanun Tasarı ve Teklifleri ile 
Komisyonlardan Gelen Diğer işlerin görüşülmesine ayrılması, Salı ve Çarşamba günlerinde bir
leşimin başında bir saat süre ile sözlü soruların görüşülmesi, sunuşlar ve işaret oyu ile yapılacak 
seçimlerin her gün yapılması önerilmiştir. 

(Genel Kurulun 15.6.1999 tarihli 15 inci birleşiminde kabul edilmiştir.) 

KOMİSYON TOPLANTILARI 

* Adalet Komisyonu * İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu 
25.4.2002 Perşembe 25.4.2002 Perşembe 
Saat: 10.00 Saat: 13.00 

* Dışişleri Komisyonu 
25.4.2002 Perşembe 
Saat: 10.00 



TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ GÜNDEMİ 
92 NCİ BİRLEŞİM 25 . 4 . 2002 PERŞEMBE Saat: 15.00 

1-BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

2 - ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER 

3 - S E Ç İ M 

*& *& 

4 - OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 

5 - MECLİS SORUŞTURMASI RAPORLARI 

6 - GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASINA DAİR ÖNGÖRÜŞMELER 

; sCtte 

7 - SÖZLÜ SORULAR 



8 - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER İŞLER 

l . -Kamu Kurum ve Kuruluşlarının Yurtdışı Teşkilâtı Hakkında 189 Sayılı Kanun Hükmünde 
Kararname ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/53) (S. Sayısı; 433) (Dağıtma tarihi: 29,5.2000) (*) 

2. - Sosyal Güvenlik Kurumu Teşkilâtının Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 618 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname; Sosyal 
Güvenlik Kurumu Teşkilâtının Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Tasarısı; Kayseri Milletvekili 
Hasan Basri Üstünbaş ve Üç Arkadaşının Sosyal Güvenlik Kurumu Teşkilâtının Kurulması ile Bazı 
Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve Sağlık, 
Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/755, 1/689, 2/699) (S. Sayısı: 
666) (Dağıtma tarihi: 7.5.2001) 

3. - Türkiye İş Kurumunun Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
Değişiklik Yapılması Hakkında 617 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname; Türkiye İş Kurumu Kanun 
Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/754, 
1/692) (S. Sayısı: 675) (Dağıtma tarihi: 14.5.2001) 

4. - Esnaf ve Sanatkârlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kurumu Kanunu, 
Tarımda Kendi Adına ve Hesabına Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun 
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 619 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile 
Aynı Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe 
Komisyonları Raporları (1/756,1/691) (S. Sayısı: 676) (Dağıtma tarihi: 15.5.2001) 

5. - Sosyal Sigortalar Kurumu Başkanlığının Kurulması ve Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 616 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Sosyal 
Sigortalar Kurumu Kanunu Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe 
Komisyonları Raporları (1/753,1/690) (S. Sayısı: 685) (Dağıtma tarihi: 29.5.2001) 

6. - İzmir Milletvekili Rifat Serdaroğlu'nun; İstanbul Milletvekili Bülent Akarcalı'nın; Amasya 
Milletvekili Alımet İyimaya'nın; Ankara Milletvekili Yıldırım Akbulut'un; Şırnak Milletvekili Mehmet 
Salih Yıldınm'ın; Gaziantep Milletvekili Ali Ilıksoy, Konya Milletvekili Ömer İzgi ve Ankara 
Milletvekili Nejat Arseven'in; İstanbul Milletvekili Ziya Aktaş ve 42 Arkadaşının; Zonguldak 
Milletvekili Hasan Gemici'nin ve İzmir Milletvekili Işılay Saygın'ın; Türkiye Büyük Millet Meclisi 
İçtüzüğünde Değişiklik Yapılmasına Dair İçtüzük Teklifleri ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/94, 
2/232, 2/286, 2/307, 2/310, 2/311,2/325, 2/442, 2/449) (S. Sayısı: 527) (Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

7. - Ceza İnfaz Kurumlan ve Tutukevleri ve Personeli Eğitim Merkezleri Kanunu Tasarısı ve Adalet ve 
Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/744) (S. Sayısı: 786) (Dağıtma tarihi: 19.12.2001) 

8. - Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasansı ve Anayasa Komisyonu Raporu 
(1/777) (S. Sayısı: 557) (Dağıtma tarihi: 29.11.2000) 

9. - Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Millî Savunma, İçişleri ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları 
(1/847) (S. Sayısı: 835) (Dağıtma tarihi: 20.3.2002) 

10. X - Zorunlu Deprem Sigortası Kanunu Tasarısı ile Zonınlu Deprem Sigortasına Dair 587 
Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/782, 1/609) (S. Sayısı : 
824) (Dağıtma tarihi: 26.2.2002) 

11. - Özürlüler Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ve Sağlık, 
Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonları Raporları (1/907) (S. Sayısı : 778) (Dağıtma tarihi : 
3.12.2001) 

(X) Açık oylamaya tâbi işleri gösterir. 
(*) Hükümet bulunamadığından görüşmeleri bir defaya mahsus ertelenmiştir. 
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12. - Türk Ceza Kanunu ile Hapishane ve Tevkifhanelerin İdaresi Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/928) (S. Sayısı: 775) (Dağıtma tarihi: 
26.11.2001) 

13. - Türk Ceza Kanunu, Cezaların İnfazı Hakkında Kanun ve Karayolları Trafik Kanununda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile İzmir Milletvekili Işılay Saygm'ın Türk Ceza Kanunu ile 
Cezaların İnfazı Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi, Doğru Yol Partisi Grup 
Başkanvekilleri Ankara Milletvekili Saffet Arıkan Bedük, İçel Milletvekili Turhan Güven ve Sakarya 
Milletvekili Nevzat Ercan'ın Türk Ceza Kanununun 455 inci Maddesine İki Fıkra Eklenmesine Dair Kanun 
Teklifi, Bursa Milletvekili Ali Arabacı ve 5 Arkadaşının Türk Ceza Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştiril
mesine İlişkin Kanun Teklifi, Bursa Milletvekili Ali Arabacı ve 5 Arkadaşının Karayolları Trafik Kanununun 
Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine İlişkin Kanun Teklifi, İstanbul Milletvekili Erol Al'ın Türk Ceza Kanunu 
ve Karayolları Trafik Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine İlişkin Kanun Teklifi ve Adalet 
Komisyonu Raporu (1/796,2/341,2/559,2/562,2/563,2/686) (S. Sayısı: 629) (Dağıtma tarihi: 20.3.2001) 

14. - Uluslararası Ticarî İşlemlerde Yabancı Kamu Görevlilerine Rüşvet Verilmesinin Önlenmesi İçin 
Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/773) 
(S. Sayısı: 684) (Dağıtma tarihi: 25.5.2001) 

15. - Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü Teşkilât ve Görevleri Hakkında Kanun Tasarısı ve Sağlık, 
Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/477) (S. Sayısı : 377) (Dağıtma 
tarihi: 8.3.2000) 

16. - Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel Müdürlüğü Teşkilât ve Görevleri Hakkında Kanun 
Tasarısı ile Balıkesir Milletvekili Mustafa Güven Karahan'm, T.C. Toplumsal Yardımlaşma ve Dayanışma 
Sandığı Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Plan ve Bütçe 
Komisyonları Raporları (1/905, 2/312) (S. Sayısı: 803) (Dağıtma tarihi: 23.1.2002) 

17.X - Birleşmiş Milletler Hazır Barış Gücü Düzenlemeleri Sistemine Katkılar Hakkında Türkiye 
Hükümeti ve Birleşmiş Milletler Arasında Ortak Niyet Beyanının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/761) (S. Sayısı: 559) (Dağıtma tarihi: 4.12.2000) 

18.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Amerika Birleşik Devletleri Hükümeti Arasında Belbaşı 
Tesisinin Kapanması ve Yeni Bir Sismik Araştırma İstasyonunun Faal Hale Getirilmesi ile İlgili Anlaşmanın 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi 
ve Teknoloji ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/667) (S. Sayısı: 497) (Dağıtma tarihi: 22.6.2000) 

19.X - Vatandaşlık Belgesi Verilmesine İlişkin Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu 
Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/785) (S. Sayısı: 603) (Dağıtma 
tarihi: 12.2.2001) 

20.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Moldova Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Savunma Sanayii 
İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu 
Raporu (1/813) (S. Sayısı: 647) (Dağıtma tarihi: 16.4.2001) 

21.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Güney Afrika Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Hava 
Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, 
Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/327) (S. Sayısı: 80) (Dağıtma tarihi: 28.7.1999) 

22.X - Çocuk Haklarına Dair Sözleşmeye Ek Çocuk Satışı, Çocuk Fahişeliği ve Çocuk Pornografisi ile 
İlgili İhtiyari Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu 
Raporu (1/842) (S. Sayısı: 690) (Dağıtma tarihi: 31.5.2001) 

23.X - Kişi Halleri Konusunda Milletlerarası Karşılıklı Bilgi Verilmesine İlişkin Sözleşmenin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/786) (S. Sayısı: 615) (Dağıtma tarihi: 23.2.2001) 

24.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Fas Krallığı Hükümeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki 
ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/750) (S. Sayısı: 565) (Dağıtma tarihi: 17.12.2000) 

25.X - Uluslararası Telekomünikasyon Birliği (ITU) Kuruluş Yasası ve Sözleşmesinde Değişiklik Yapan 
Kyoto ve Mineapolis Tam Yetkili Konferansları Sonuç Belgelerinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/834) (S. Sayısı: 696) (Dağıtma tarihi: 7.6.2001) 

26.X - Ahvali Şahsiye Belgelerinde Yer Alan Bilgilerin Kodlanmasına İlişkin Sözleşmenin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/787) (S. Sayısı: 616) (Dağıtma tarihi: 23.2.2001) 
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21.X - Yaşam Belgesi Verilmesine Dair Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında 
Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/788) (S. Sayısı : 617) (Dağıtma tarihi : 
23.2.2001) 

28.X - Türkiye Cumhuriyeti ile Litvanya Cumhuriyeti Arasında Hukukî ve Ticarî Konularda Hukukî ve 
Adlî İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu 
Raporu (1/283) (S. Sayısı: 165) (Dağıtma tarihi: 1.10.1999) 

29.x - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Cezayir Demokratik Halk Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/591) (S. Sayısı: 353) (Dağıtma tarihi: 
23.2.2000) 

30.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Moldova Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Hava Taşıma-cılığı 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştır-ma ve 
Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/319) (S. Sayısı: 117) (Dağıtma tarihi: 9.8.1999) 

31.X - Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesine Katılmamızın Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/290) (S. Sayısı: 735) (Dağıtma tarihi: 1.10.2001) 

32.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Büyük Britanya ve Kuzey İrlanda Birleşik Krallığı Hükümeti 
Arasında Sosyal Güvenlik Sözleşmesinin ve Eki Sağlık Bakımı Hakkında Protokolün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/687) (S. Sayısı: 515) (Dağıtma tarihi: 27.6.2000) 

33. — 190 Sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararnameye Bir Geçici Madde 
Eklenmesine Dair Kanun Tasarısı ve Tarım, Orman ve Köyişleri ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları 
(1/479) (S. Sayısı: 173) (Dağıtma tarihi: 13.10.1999) 

3 4 - Telsiz Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri 
Komisyonu Raporu (1/732) (S. Sayısı: 571) (Dağıtma tarihi: 11.1.2001) 

35.X - Hayvanları Koruma Kanunu Tasarısı ve İçişleri ve Çevre Komisyonları Raporları (1/393) 
(S. Sayısı: 89) (Dağıtma tarihi: 30.7.1999) (*) 

3 6 - Çiftçi Mallarının Korunması Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Tarım, Orman ve Köyişleri 
Komisyonları Raporları (1/470) (S. Sayısı: 348) (Dağıtma tarihi: 21.2.2000) 

37 - Karayolu Taşıma Kanunu Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji ve 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonları Raporları (1/638) (S. Sayısı: 635) (Dağıtma tarihi : 
3.4.2001) 

3 8 - Su Ürünleri Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri, Tarım, Orman ve 
Köyişleri ve Adalet Komisyonları Raporları (1/600) (S. Sayısı: 619) (Dağıtma tarihi: 28.2.2001) 

3 9 - Gözlükçülük Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı, Şanlıurfa Milletvekili 
Mustafa Niyazi Yanmaz'ın Aynı Mahiyetteki Kanun Teklifi ile Muğla Milletvekili Fikret Uzunhasan'ın, Türk 
Optometri ve Optik Meslekler Kanun Teklifi ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu Raporu 
(1/767, 2/246,2/570) (S. Sayısı: 602) (Dağıtma tarihi: 12.2.2001) 

40.-Mil l î Eğitim Bakanlığı Döner Sermaye İşletmeleri Kanunu Tasarısı ve Millî Eğitim, Kültür, 
Gençlik ve Spor ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/485) (S. Sayısı: 356) (Dağıtma tarihi: 25.2.2000) 

4 1 . - Şanlıurfa Milletvekili Sedat Edip Bucak'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu 
(3/253) (S. Sayısı: 257) (Dağıtma tarihi: 14.1.2000) 

42.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hindistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasındaki Turizm İşbirliği 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve 
Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/274) (S. Sayısı: 101) (Dağıtma tarihi: 30.7.1999) 

43.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Gürcistan Hükümeti Arasında Sosyal Güvenlik Sözleşmesinin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve 
Dışişleri Komisyonları Raporları (1/489) (S. Sayısı: 174) (Dağıtma tarihi: 19.10.1999) 

44.X - Türkiye Cumhuriyeti ile Şili Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve Korun
masına İlişkin Anlaşma ve Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Plan ve Bütçe ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/530) (S. Sayısı: 183) (Dağıtma tarihi: 25.10.1999) 

45.- Bazı Kurum ve Kuruluşların Korunması ve Güvenliklerinin Sağlanması Hakkında Kanunda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile Aynı Kanunun İki Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/597,1/562) (S. Sayısı: 394) (Dağıtma tarihi: 10.4.2000) 
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46.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Polonya Cumhuriyeti Hükümeti Arastnda Uluslararası 
Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Tadiline İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/269) (S. Sayısı: 102) (Dağıtmatarihi: 3.8.1999) 

47.- İstanbul Milletvekili Bülent Akarcalı'nın, Siyasî Ahlak Komisyonu Kanunu Teklifi ve Anayasa 
Komisyonu Raporu (2/75) (S. Sayısı: 40) (Dağıtma tarihi: 15.7.1999) 

48.X - Türkiye Cumhuriyeti ve Moldova Cumhuriyeti Arasında Konsolosluk Anlaşmasının 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/312) (S. Sayısı: 
43) (Dağıtma tarihi: 21.7.1999) 

4 9 - Türk Silahlı Kuvvetlerinde İlk Nasıp istihkakına İlişkin Kanun Tasarısı ve Millî Savunma 
Komisyonu Raporu (1/390) (S. Sayısı: 72) (Dağıtma tarihi: 26.7.1999) 

50.-Hazır Gıda İaşesi Kanunu Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/439) (S. 
Sayısı: 74) (Dağıtma tarihi: 26.7.1999) 

51.X - Uluslararası Sergilere İlişkin Sözleşme ile Sözleşmeye Değişiklik Getiren Uluslararası Sergiler 
Bürosu Genel Kurul Kararına Katılmamızın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/273) (S. Sayısı: 85) (Dağıtma tarihi: 30.7.1999) 

52.X - Dünya Turizm Teşkilâtı Tüzüğünün Bazı Maddelerinde Yapılan Değişikliklerin Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/266) (S. Sayısı: 94) (Dağıtma tarihi: 3.8.1999) 

53.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Letonya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Turizm Alanında 
İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, 
Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/267) (S. Sayısı: 95) (Dağıtma tarihi: 3.8.1999) 

54.X - Türkiye Cumhuriyeti Ordusu Subay, Askerî Memur ve Muadilleriyle Astsubayların Giyeceğine 
Dair Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Millî Savunma 
Komisyonları Raporları (1/402) (S. Sayısı: 112) (Dağıtma tarihi: 3.8.1999) 

55.- Türk Ticaret Kanununun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Raporu (1/502) (S. Sayısı: 138) 
(Dağıtma tarihi: 12.8.1999) 

56.-Topyekûn Savunma Sivil Hizmetleri Kanunu Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/385) (S. 
Sayısı: 139) (Dağıtma tarihi: 13.8.1999) 

57.- Sıtma ve Frengi İlaçları İçin Kanunun Yürürlükten Kaldırılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, 
Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu Raporu (1/469) (S. Sayısı: 142) (Dağıtma tarihi: 14.8.1999) 

58.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Lübnan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Denizcilik 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve 
Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/293) (S. Sayısı: 149) (Dağıtma tarihi: 25.8.1999) 

59.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Letonya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Denizcilik 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve 
Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/308) (S. Sayısı: 151) (Dağıtma tarihi: 25.8.1999) 

60.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Litvanya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Denizcilik 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve 
Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/270) (S. Sayısı: 143) (Dağıtma tarihi: 26.8.1999) 

61 . - Elazığ Milletvekili Ahmet Cemil Tunç'un, Elazığ İlinde Büyükşehir Belediyesi Kurulması Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/191) (S. Sayısı: 
181) (Dağıtma tarihi: 19.10.1999) 

62.X - Türkiye Cumhuriyeti ile Türk Kültür ve Sanatları Ortak Yönetimi Genel Müdürlüğü Arasında 
Arsa Tahsisi Hakkında Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/511) (S. Sayısı: 177) (Dağıtma tarihi: 20.10.1999) 

63.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Letonya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Gelir Üzerinden 
Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme ve Vergi Kaçakçılığına Engel Olma Anlaşması ve Eki 
Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri 
Komisyonları Raporları (1/542) (S. Sayısı: 185) (Dağıtma tarihi: 25.10.1999) 
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64.- Türk Ticaret Kanununun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Raporu (1/481) (S. Sayısı : 187) 
(Dağıtma tarihi: 25.10.1999) 

65.- Şanlıurfa Milletvekili Zülfükar İzol ve 38 Arkadaşının, Şanlıurfa İlinde Büyükşehir Belediyesi 
Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve içtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma 
Önergesi,(2/18) (S. Sayısı: 192) (Dağıtma tarihi: 2.11.1999) 

6 6 - Askerî Hava Alanları Çevresinde Uygulanacak İnşaat ve Her Türlü Mania Sınırlamaları 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/384) (S. Sayısı : 193) (Dağıtma tarihi : 
4.11.1999) 

67.- Harp Araç ve Gereçleri ile Silah, Mühimmat ve Patlayıcı Madde Üreten Sanayi Kuruluşlarının 
Denetimi Hakkında Kanun Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji ve Millî 
Savunma Komisyonları Raporları (1/381) (S. Sayısı: 196) (Dağıtma tarihi: 17.11.1999) 

68.X - Ozon Tabakasını İncelten Maddelere Dair Montreal Protokolünde Yapılan Değişikliğin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Çevre ve Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/541) (S. Sayısı: 208) (Dağıtma tarihi: 18.11.1999) 

6 9 - Samsun Milletvekili Ahmet Demircan ve 18 Arkadaşının, Kuzey Anadolu Projesi Bölge Kalkınma 
İdaresi Teşkilâtının Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine göre 
Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/119) (S. Sayısı: 213) (Dağıtma tarihi: 25.11.1999) 

70.- Uşak Milletvekilleri Mehmet Yaşar Ünal ile Hasan özgöbek'in, Yükseköğretim Kurumlan Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 
Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/129) (S. Sayısı: 220) (Dağıtma tarihi: 6.12.1999) 

71-Konya Milletvekili Teoman Rıza Güneri ve 8 Arkadaşının, Konya Ovası ve Orta Anadolu 
Bölge Kalkınma İdaresi Teşkilâtının Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Teklifi ve içtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/4) (S. Sayısı: 219) (Dağıtma tarihi: 8.12.1999) 

72.- Uyuşturucu Maddelerin Murakabesi Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve İçişleri Komisyonları Raporları (1/568) (S. 
Sayısı: 252) (Dağıtma tarihi: 21.12.1999) 

73.- Kimlik Bildirme Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesi ve Bu Kanuna Bir Ek Madde ile Bir 
Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/570) (S. Sayısı: 253) 
(Dağıtma tarihi: 21.12.1999) 

74.- Taşınmaz Mal Zilyetliğine Yapılan Tecavüzlerin önlenmesi Hakkında Kanuna Bazı Maddeler 
Eklenmesine Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/557) (S. Sayısı: 254) (Dağıtma tarihi : 
21.12.1999) 

75.- Jandarma Teşkilât, Görev ve Yetkileri Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı, Jandarma Teşkilât, Görev ve Yetkileri Kanununa Bir Madde Eklenmesine Dair Kanun 
Tasarısı, Jandarma Teşkilâtı Görev ve Yetkileri Kanununa İki Ek Madde Eklenmesine Dair Kanun Tasarısı ile 
Ankara Milletvekili Yücel Seçkiner'in, Aynı Mahiyetteki Kanun Teklifi ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/569, 
1/571, 1/572, 2/72) (S. Sayısı: 295) (Dağıtma tarihi: 21.12.1999) 

76.- Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile Uzman Jandarma 
Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/560, 
1/573) (S. Sayısı: 296) (Dağıtma tarihi: 21.12.1999) 

77.- Denizli Milletvekili Beyhan Aslan'ın, Yedi İlde Büyükşehir Belediyesi Kurulması Hakkında 9 Eylül 
1993 Tarih ve 504 Sayılı KHK'nin 1 inci Maddesinin 1 inci Fıkrasının Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi 
ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/23) (S. Sayısı : 300) (Dağıtma 
tarihi: 21.12.1999) 

78. - Malatya Milletvekili Yaşar Canbay'ın, Malatya İl Merkezinde Fırat ve Beydağı Adında İki İlçe 
Kurulması ve Mevcut Yeşilyurt ile Battalgazi İlçe Belediyeleri de Dahil Edilmek Suretiyle Malatya 
Büyükşehir Belediyesi Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınma Önergesi (2/328) (S. Sayısı: 299) (Dağıtma tarihi: 24.12.1999) 

7 9 - Kaçakçılığın Men ve Takibine Dair Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/565) (S. Sayısı: 303) (Dağıtma tarihi: 24.12.1999) 
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8 0 - Türk Ceza Kanununun ve Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında Kanunun Birer 
Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/556) (S. Sayısı : 
304) (Dağıtma tarihi: 24.12.1999) 

81 . - Bayburt Milletvekili Suat Pamukçu'nun, İl Özel İdaresi Kanununun Bazı Maddelerinde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi 
(2/143) (S. Sayısı: 287) (Dağıtma tarihi: 28.12.1999) 

82.- Yardım Toplama Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı ve Dışişleri ve İçişleri 
Komisyonları Raporları (1/566) (S. Sayısı: 310) (Dağıtma tarihi: 14.1.2000) 

83.- Türk Silahlı Kuvvetleri Stratejik Hedef Planının Gerçekleştirilmesi Maksadıyla Gelecek Yıllara Sâri 
Taahhütlere Girişme Yetkisi Verilmesi Hakkında Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı ve Millî Savunma ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/386) (S. Sayısı :313) (Dağıtma 
tarihi: 26.1.2000) 

84.- Uzman Erbaş Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarıları ve Millî Savunma ve 
Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/387, 1/414,1/462) (S. Sayısı: 314) (Dağıtma tarihi: 26.1.2000) 

85.- Bartın Milletvekili Zeki Çakan'm, 28.3.1983 Tarih ve 2809 Sayılı Yükseköğretim Kurumları 
Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanuna Bir Ek 
Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma 
Önergesi (2/22) (S. Sayısı: 315) (Dağıtma tarihi: 28.1.2000) 

8 6 - Gümüşhane Milletvekili Lütfi Doğan ve 48 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Bazı 
Maddeler Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınma Önergesi (2/34) (S. Sayısı: 316) (Dağıtma tarihi: 28.1.2000) 

87.- İstanbul Milletvekili Ahmet Güzel'in, Kamu İktisadî Teşebbüsleri Personel Rejiminin Düzenlenmesi 
ve 233 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Bazı Maddelerinin Yürürlükten Kaldırılmasına Dair Kanun 
Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/329) (S. Sayısı: 321) (Dağıtma tarihi: 11.2.2000) 

8 8 - İzmir Milletvekili Hasan Ufuk Söylemez'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan ve İki Arkadaşının İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/168) (S. Sayısı: 221'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 

89.- Kayseri Milletvekili Abdullah Gül'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan ve İzmir Milletvekili Mehmet Özcan'ın İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/170) (S. Sayısı: 222'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 

90.- Sivas Milletvekili Musa Demirci'nin Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan ve İzmir Milletvekili Mehmet özcan'ın İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/171) (S. Sayısı: 223'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 

9 1 - Malatya Milletvekili Mehmet Recai Kutan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan ve İzmir Milletvekili Mehmet özcan'ın İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/172) (S. Sayısı: 224'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 

9 2 - Malatya Milletvekili Oğuzhan Asiltürk'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan ve İzmir Milletvekili Mehmet Özcan'ın İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/174) (S. Sayısı: 226'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 

93.- İstanbul Milletvekili Abdülkadir Aksu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan ve İzmir Milletvekili Mehmet Özcan'ın İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/175) (S. Sayısı: 227'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 
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9 4 - Mardin Milletvekili Fehim Adak'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık 
Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve Hatay 
Milletvekili Namık Kemal Atahan ve İki Arkadaşının İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı 
(3/176) (S. Sayısı: 228'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 

95.- Ankara Milletvekili Rıza Ulucak'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık 
Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve Hatay 
Milletvekili Namık Kemal Atahan ve İzmir Milletvekili Mehmet özcan'ın İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora. ttirazı (3/177) (S. Sayısı: 229'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 

96.- Sivas Milletvekili Temel Karamollaöğlu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/187) (S. 
Sayısı: 235'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 

97.- Kocaeli Milletvekili Osman Pepe'nin, Darıca Adıyla Bir İlçe Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/338) (S. Sayısı : 320) 
(Dağıtma tarihi: 14.2.2000) 

98.- Trabzon Milletvekili Eyüp Aşık'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık 
Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve Hatay 
Milletvekili Namık Kemal Atahan'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/351) (S. Sayısı: 
272'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 18.2.2000) 

99.- Diyarbakır Milletvekili Ömer Vehbi Hatipoğlu, Malatya Milletvekili Oğuzhan Asiltürk ve Bitlis 
Milletvekili Zeki Ergezen'in Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve 
Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporları ve Hatay Milletvekili 
Namık Kemal Atahan'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/367) (S. Sayısı: 274'e 1 inci 
Ek) (Dağıtma tarihi: 18.2.2000) 

100. - Rize Milletvekili Ahmet Kabil'in, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı Kanun 
Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanuna İki Ek Madde Eklenmesi Hakkında Kanun 
Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/85) (S. Sayısı : 349) 
(Dağıtma tarihi: 21.2.2000) 

101. - Trabzon Milletvekili Şeref Malkoç ve 20 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanunun Bir Maddesinde 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınma Önergesi (2/364) (S. Sayısı: 350) (Dağıtma tarihi: 21.2.2000) 

102. - Elazığ Milletvekili Mehmet Ağar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu 
(3/181) (S. Sayısı: 360) (Dağıtma tarihi: 23.2.2000) 

103. — Kahramanmaraş Milletvekili Mehmet Kaya ve 8 Arkadaşının, Kahramanmaraş tünde Büyükşehir 
Belediyesi Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınma Önergesi (2/352) (S. Sayısı: 365) (Dağıtma tarihi: 25.2.2000) 

104. - Elazığ Milletvekili Mehmet Ağar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu 
(3/329) (S. Sayısı: 358) (Dağıtma tarihi: 28.2.2000) 

105. - Elazığ Milletvekili Mehmet Ağar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu 
(3/252) (S. Sayısı: 359) (Dağıtma tarihi: 28.2.2000) 

106. - Elazığ Milletvekili Mehmet Ağar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu 
(3/178) (S. Sayısı: 361) (Dağıtma tarihi: 28.2.2000) 

107. - Elazığ Milletvekili Mehmet Ağar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu 
(3/169) (S. Sayısı: 362) (Dağıtma tarihi: 28.2.2000) 

108. - Elazığ Milletvekili Mehmet Ağar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu 
(3/167) (S. Sayısı: 363) (Dağıtma tarihi: 28.2.2000). 
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109. - Burdur Milletvekili Süleyman Coşkuner'in, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 
Sayılı Kanım Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun 
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve içtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/362) (S. Sayısı: 364) (Dağıtma tarihi: 28.2.2000) 

110. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bosna-Hersek Bakanlar Kurulu Arasında Kültür 
Merkezlerinin Kuruluşu ve İşleyişi Hakkında Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/626) (S. Sayısı: 372) (Dağıtma tarihi: 6.3.2000) 

111. - Fazilet Partisi Genel Başkanı Malatya Milletvekili Recai Kutan ve Doğru Yol Partisi Genel 
Başkanı İstanbul Milletvekili Tansu Çiller ile 185 Milletvekilinin, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının Bazı 
Maddelerinin Değiştirilmesine İlişkin Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/452) (S. Sayısı: 379) 
(Dağıtma tarihi: 6.3.2000) 

112. - Karaman Milletvekili Hasan Çalış ve 50 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 
Sayılı Kanun Hükmünde, Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 
nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/263) (S. Sayısı: 378) (Dağıtma tarihi: 7.3.2000) 

113. - Elazığ Milletvekili Mehmet Ağar'm Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Bursa Milletvekili Ali Arabacı'nın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/309) (S. Sayısı : 
334'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 22.3.2000) 

114. - Amasya Milletvekili Akif Gülle'nin Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon 
Raporu ve Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan ve Bursa Milletvekili Ali Arabacı'nın İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazları (3/347) (S. Sayısı: 340'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 22.3.2000) 

115. - Amasya Milletvekili Gönül Saray Alphan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Aksaray Milletvekili Murat Akm'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/394) (S. Sayısı : 
344'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 22.3.2000) 

116. - Erzincan Milletvekili Tevhit Karakaya ve 20 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumlan Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanun ile 78 
ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/107) (S. Sayısı : 381) (Dağıtma tarihi : 
28.3.2000) 

117. - Erzincan Milletvekili Sebahattin Karakelle ve 56 Arkadaşının, Erzincan'a Erzincan Üniversitesi 
Adıyla Bir Üniversite Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınma Önergesi (2/297) (S. Sayısı: 382) (Dağıtma tarihi: 28.3.2000) 

118. - Aksaray Milletvekilleri Sadi Somuncuoğlu ve Kürşat Eser'in, Yükseköğretim Kurumlan Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanun ile 78 
ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/376) (S. Sayısı : 390) (Dağıtma tarihi : 
30.3.2000) 

119.-Burdur Milletvekili Hasan Macit'in, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun 
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/420) (S. Sayısı: 388) (Dağıtma tarihi: 4.4.2000) 

120. - Kahramanmaraş Milletvekili Mehmet Sağlam ve 13 Arkadaşının, 2547 Sayılı Yükseköğretim 
Kanununa Geçici Maddeler Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınma Önergesi (2/370) (S. Sayısı: 392) (Dağıtma tarihi: 4.4.2000) 

121. - Aksaray Milletvekili Murat Akın'ın, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun 
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/240) (S. Sayısı: 393) (Dağıtma tarihi: 4.4.2000) 

122. - Trabzon Milletvekili Şeref Malkoç ve 18 Arkadaşının, Trabzon İli Merkezinde Gazipaşa, Fatih ve 
Değirmendere Adıyla Üç İlçe Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/413) (S. Sayısı: 396) (Dağıtma tarihi: 11.4.2000) 
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123. - Ağrı Milletvekili Nidai Seven ve 73 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 
41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun 
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/190) (S. Sayısı: 397) (Dağıtma tarihi: 13.4.2000) 

124. - Balıkesir Milletvekili İsmail Özgün'ün, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi 
(2/100) (S. Sayısı: 404) (Dağıtma tarihi: 17.4.2000) 

125. - Giresun Milletvekilleri Mustafa Yaman, Burhan Kara, Hasan Akgün, Turhan Alçelik, Rasim 
Zaimoğlu ve 14 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Bir Ek Madde Eklenmesi Hakkında Kanun 
Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/333) (S. Sayısı : 403) 
(Dağıtma tarihi: 18.4.2000) 

126. - Erzurum Milletvekilleri İsmail Köse, Cezmi Polat ve Mücahit Himoğlu'nun, Doğu Anadolu 
Projesi Bölge Kalkınma İdaresi Teşkilâtının Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/379) (S. Sayısı : 408) (Dağıtma tarihi : 
24.4.2000) 

127. - Karaman Milletvekili Zeki Ünal ve 3 arkadaşının, 28.3.1983 Tarih ve 2809 Sayılı Yükseköğretim 
Kurumlan Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 
Kanuna Bir Ek Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve içtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/105) (S. Sayısı: 409) (Dağıtma tarihi: 24.4.2000) 

128. - Türk Silahlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun 
Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/647) (S. Sayısı: 412) (Dağıtma tarihi: 26.4.2000) 

129. X - özel Karayolu Taşıtlarının Geçici İthaline Dair Gümrük Sözleşmesi Değişikliklerinin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/655) (S. Sayısı: 415) (Dağıtma tarihi: 1.5.2000) 

130. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bangladeş Halk Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Gelir 
Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme ve Vergi Kaçakçılığına Engel Olma Anlaşmasının 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/654) (S. Sayısı: 417) (Dağıtma tarihi: 1.5.2000) 

131. - Bursa Milletvekili Burhan Orhan'ın, Beş İlçe (Alanyurt, Tahtaköprü, Kurşunlu, Yenice, Cerrah) ve 
Bir İl (İnegöl) Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin önergesi (2/301) (S. Sayısı: 419) (Dağıtma tarihi: 4.5.2000) 

132. - Bursa Milletvekili Ahmet Sünnetçioğlu ve 21 Arkadaşının, İnegöl Adıyla Bir İl, Alanyurt, Cerrah, 
Kurşunlu, Tahtaköprü ve Yenice Adıyla 5 İlçe Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/357) (S. Sayısı: 420) (Dağıtma tarihi : 
4.5.2000) 

133. - Erzurum Milletvekili Zeki Ertugay ve 8 Arkadaşının, Doğu Anadolu Projesi Bölge Kalkınma 
İdaresi Teşkilâtının Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/173) (S. Sayısı: 425) (Dağıtma tarihi: 15.5.2000) 

134. - Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Ankara Milletvekili Saffet Arıkan Bedük'ün, 8.3.1950 Tarih 
ve 5590 Sayılı Kanunun Adı ile Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi ve Bu Kanuna Bir Ek ve Dört Geçici Madde 
Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/344) (S. Sayısı: 424) (Dağıtma tarihi: 23.5.2000) 

135. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bahreyn Devleti Hükümeti Arasında Hava Taşımacılığı 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu 
(1/648) (S. Sayısı: 431) (Dağıtmatarihi: 29.5.2000) 

136. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hırvatistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Hava 
Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu 
Raporu (1/649) (S. Sayısı: 432) (Dağıtma tarihi: 29.5.2000) 

137.-Bursa Milletvekili Ertuğrul Yalçınbayır'ın, Türk Ceza Kanununun Bazı Maddeleri ile Terörle 
Mücadele Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/295) (S. Sayısı: 436) (Dağıtma tarihi: 
29.5.2000) 
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138. - Burdur Milletvekili Hasan Macit'in, 1163 Sayılı Kooperatifler Kanununun 94 üncü Maddesinde 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin Önergesi (2/378) (S. Sayısı: 437) (Dağıtma tarihi: 29.5.2000) 

139. - Devlet Mezarlığı Dışında Defnedilen Bazı Devlet Büyüklerinin Mezarları Hakkında Kanun 
Tasarısı ile Bursa Milletvekili Ertuğrul Yalçınbayır'ın, Milliyetçi Hareket Partisi Grup Başkanvekilleri Erzu
rum Milletvekili İsmail Köse ve Konya Milletvekili Ömer İzgi ile 7 Arkadaşının, Aynı Mahiyetteki Kanun 
Teklifleri ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/559,2/250,2/360) (S. Sayısı: 435) (Dağıtma tarihi: 30.5.2000) 

140. - Diyarbakır Milletvekili Ömer Vehbi Hatipoğlu'nun, Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon 
Raporu (3/443) (S. Sayısı: 441) (Dağıtma tarihi: 5.6.2000) 

141. - İçel Milletvekili Hidayet Kılınç'ın, Belediyelerin Faiz Borçlarının Affı Hakkında Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/427) (S. Sayısı : 460) 
(Dağıtma tarihi: 7.6.2000) 

142. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Uluslararası Telekomünikasyon Birliği Genel Sekreteri 
Arasında Radyokomünikasyon Meclisi ve Dünya Radyokomünikasyon Konferansı ile Radyokomünikasyon 
Sektörü ile İlgili Diğer Toplantıların Düzenlenmesi, Gerçekleştirilmesi ve Giderlerinin Karşılanmasına İlişkin 
Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu 
(1/661) (S. Sayısı: 454) (Dağıtma tarihi: 8.6.2000) 

143. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Türkmenistan Cumhuriyeti Hükümetleri Arasında Ankara ve Aşka-
bad'da Diplomatik Temsilciliklerin Yerleşimine İlişkin Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/666) (S. Sayısı: 455) (Dağıtma tarihi: 8.6.2000) 

144. - Memleket İçi Düşmana Karşı Silahlı Müdafaa Mükellefiyeti Kanununun Bazı Maddelerinin 
Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Millî Savunma Komisyonları Raporları (1/581) 
(S. Sayısı: 482) (Dağıtma tarihi: 12.6.2000) 

145. - Nevşehir Milletvekilleri Mükremin Taşkın ve İsmail Çevik'in, Yükseköğretim Kurumlan Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanun ile 78 
ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/424) (S. Sayısı : 486) (Dağıtma 
tarihi: 14.6.2000) 

146. - Bolu Milletvekili Mustafa Karslıoğlu'nun, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Kanunu ile 78 ve 
190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 
nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/447) (S. Sayısı: 487) (Dağıtma tarihi: 
14.6.2000) 

147. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Hindistan Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve 
Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe 
ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/671) (S. Sayısı: 489) (Dağıtma tarihi: 19.6.2000) 

148. - İzmir Milletvekilleri Süha Tanık ve Işılay Saygın'ın, İzmir İlinde Uzundere Adı ile Bir İlçe 
Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/365) (S. Sayısı: 498) (Dağıtma tarihi: 19.6.2000) 

149. - Amasya Milletvekili Ahmet İyimaya'nın, 24.2.1983 Tarih ve 2802 Sayılı Hâkimler ve Savcılar 
Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesine İlişkin Kanun Teklifi ile Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan 
ve Bursa Milletvekili Ali Arabacı'nın, Aynı Mahiyetteki Kanun Teklifi ve Adalet Komisyonu Raporu (2/433, 
2/500) (S. Sayısı: 493) (Dağıtma tarihi: 21.6.2000) 

150. - Maden Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî 
Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Raporu (1/669) (S. Sayısı: 492) (Dağıtma tarihi: 22.6.2000) 

151. - Kahramanmaraş Milletvekili Avni Doğan ve 41 Arkadaşının, Elbistan Adı ile Bir İl ve Üç İlçe 
(Tanır, Çardak, Arıtaş) Kurulmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/428) (S. Sayısı: 499) (Dağıtma tarihi: 22.6.2000) 

152. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Uluslararası Çalışma Örgütü Arasında Uluslararası Çalışma 
Örgütünün Ankara'daki Ofisi İçin Yer Tahsisine İlişkin Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğu 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/579) 
(S. Sayısı: 500) (Dağıtma tarihi: 22.6.2000) 

153. - Öğretmen ve Eğitim Uzmanı Yetiştiren Yükseköğretim Kurumlarında Parasız Yatılı veya Burslu 
Öğrenci Okutma ve Bunlara Yapılacak Sosyal Yardımlara İlişkin Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonları Raporları (1/685) (S. 
Sayısı: 505) (Dağıtma tarihi: 22.6.2000) 
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154. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Tacikistan Cumhuriyeti Hükümetleri Arasında Ankara ve Duşanbe'de 
Diplomatik Temsilciliklerinin Yerleşimine İlişkin Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/683) (S. Sayısı: 512) (Dağıtma tarihi: 27.6.2000) 

155. X - Karadeniz Ekonomik İşbirliği Ülkeleri Hükümetleri Arasında Doğal ve İnsanlardan Kaynaklanan 
Afetlerde Acil Yardım ve Acil Müdahale Anlaşmasına Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/681) (S. Sayısı: 513) (Dağıtma tarihi: 27.6.2000) 

156. - Devlet İhale Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu 
Raporu (1/564) (S.Sayısı: 522) (Dağıtma tarihi: 28.6.2000) 

157. - Nevşehir Milletvekili İsmail Çevik'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Adana Milletvekili Ali Gören'in, İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/424) (S. Sayısı: 444'e 
1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

158. - Bingöl Milletvekili Mahfuz Güler'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Bursa Milletvekili Ali Arabacı ve İki Arkadaşının, İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazları 
(3/425) (S. Sayısı: 445'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

159. - Aydın Milletvekili Sema Pişkinsüt'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyon Raporu ve 
Adana Milletvekili Ali Gören'in, İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/462) (S. Sayısı : 
452'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

160. - Kır Bekçileri Hakkında Kanunun Yürürlükten Kaldırılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri 
Komisyonu Raporu (1/711) (S.Sayısı: 521) (Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

161. -Avda ve Sporda Kullanılan Tüfekler, Nişan Tabancaları ve Av Bıçaklarının Yapımı, Alımı, Satımı 
ve Bulundurulmasına Dair Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu 
Raporu (1/420) (S. Sayısı: 524) (Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

162. - Balıkesir Milletvekili İlyas Yılmazyıldız'ın, Devlet Memurları Kanununa Ek Geçici Maddeler 
Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/314) (S. Sayısı: 525) (Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

163. - Ankara Milletvekili Ali Işıklar ve 29 Arkadaşının, Kamu Görevlileri Sendikaları Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/423) (S. Sayısı : 526) 
(Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

164. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Venezuela Cumhuriyeti Hükümeti Arasındaki Turizm 
Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/665) (S. Sayısı: 528) (Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

165. - Trabzon Milletvekili Nail Çelebi'nin, Kamulaştırma Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesi 
Hakkında Kanun Teklifi ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonu Raporu (2/251) (S. Sayısı : 
534) (Dağıtma tarihi: 1.10.2000) 

166. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Fransa Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Nükleer Enerjinin 
Barışçıl Amaçlı Kullanımı İçin İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji ve Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/688) (S. Sayısı: 535) (Dağıtma tarihi: 16.10.2000) 

167. - İzmir Milletvekilleri Süha Tanık ve Işılay Saygın'ın, İzmir İlinde Karabağlar Adı ile Yeni Bir İlçe 
Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergeleri (2/366) (S.Sayısı: 538) (Dağıtma tarihi: 15.11.2000) 

168. - 657 Sayılı Devlet Memurları Kanununun 125 inci Maddesinde Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Tasarısı ile 22 Ocak 1990 Tarihli 399 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/427, 1/426) (S. Sayısı : 540) (Dağıtma tarihi : 
17.11.2000) 

169. - Balıkesir Milletvekilleri İlyas Yılmazyıldız'ın, Muhtar Ödenek ve Sosyal Güvenlik Yasasının Bir 
Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/306) (S. Sayısı: 542) (Dağıtma tarihi: 20.11.2000) 

170. - Çorum Milletvekilleri Melek Denli Karaca ve Vahit Kayırıcfnın, Yükseköğretim Kurumları 
Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 
190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/260) (S.Sayısı : 541) (Dağıtma tarihi : 
21.11.2000) 
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171. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bosna ve Hersek Bakanlar Kurulu Arasında Ankara ve 
Saraybosna'da Diplomatik Temsilciliklerinin Yerleşimine ilişkin Protokolün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/653) (S. Sayısı : 548) (Dağıtma 
tarihi: 24.11.2000) 

172. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Moğolistan Arasında Hukukî, Ticarî ve Cezaî Konularda Adlî 
Yardımlaşma Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/735) (S. Sayısı: 550) (Dağıtma tarihi: 27.11.2000) 

173. - Yozgat Milletvekili Ilyas Arslan ve 20 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Bir 
Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin önergesi (2/11) (S. Sayısı: 556) (Dağıtma tarihi: 29.11.2000) 

174. - Balıkesir Milletvekili İsmail Özgün'ün, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/429) (S. Sayısı: 560) (Dağıtma tarihi: 5.12.2000) 

175. - Bolu Milletvekili Necmi Hoşver'in, Olağanüstü Hal Bölgesinde ve Kalkınmada Öncelikli 
Yörelerde İstihdam Yaratılması ve Yatırımların Teşvik Edilmesi ile 193 Sayılı Gelir Vergisi Kanununda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunun 2 nci Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/444) (S. Sayısı : 561) 
(Dağıtma tarihi: 5.12.2000) 

176. - Çanakkale Milletvekili Nevfel Şahin ve 5 Arkadaşının, Kamuda Çalışan Mühendis, Mimar, Şehir 
ve Bölge Plancısı ve Ekonomistlerin Maaş ve Tazminatlar ile Diğer Sosyal ve Ekonomik Haklarının 
İyileştirilmesine Dar Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/470) (S. Sayısı: 562) (Dağıtma tarihi: 5.12.2000) 

177. - Milliyetçi Hareket Partisi Grup Başkanvekili Erzurum Milletvekili İsmail Köse'nin, 3201 Sayılı 
Emniyet Teşkilâtı Kanununa Bir Ek Madde İlave Edilmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/217) (S. Sayısı: 569) (Dağıtma tarihi: 
8.1.2001) 

178. - Tokat Milletvekili Reşat Doğru'nun, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 28.3.1983 Tarih ve 2809 Sayılı Kanun ile 78 ve 
190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelere Ek ve Geçici Maddeler Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/499) (S. Sayısı: 570) 
(Dağıtma tarihi: 8.1.2001) 

179. - Bursa Milletvekili Ali Arabacı'nın, İdarî Yargılama Usulü Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi 
(2/337) (S. Sayısı: 573) (Dağıtma tarihi: 17.1.2001) 

180. - Çanakkale Milletvekili Nevfel Şahin ve 9 Arkadaşının, Küçük Esnaf ve Sanatkârlar ile Orta Boy 
İşletmelerin, Bazı Borç Faizlerinin Sınırlandırılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/490) (S. Sayısı: 574) (Dağıtma tarihi: 17.1.2001) 

181. - Karabük Milletvekili Mustafa Eren'in, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Bir Madde Eklenmesi 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/506) (S. Sayısı: 575) (Dağıtma tarihi: 17.1.2001) 

182. - Demokratik Sol Parti Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit, Milliyetçi Hareket 
Partisi Genel Başkanı Osmaniye Milletvekili Devlet Bahçeli, Anavatan Partisi Genel Başkanı Rize Milletvekili 
Mesut Yılmaz ile 216 Milletvekilinin; Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine 
İlişkin Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/636) (S. Sayısı: 585) (Dağıtma Tarihi: 22.1.2001) 

183. - Yedek Subaylar ve Yedek Askerî Memurlar Kanunu ile Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı 
Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/602) (S. 
Sayısı: 590) (Dağıtma tarihi: 25.1.2001) 

184. - Balıkesir Milletvekili llyas Yılmazyıldız'ın, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 
Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanunda Değişiklik Yapılması, Balıkesir 
Üniversitesi Bünyesinde Tıp, Eczacılık, Dişçilik, Güzel Sanatlar, Savaştepe Eğitim, İktisadi ve İdari Bilimler 
Fakültelerinin Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin Önergesi (2/313) (S. Sayısı: 581) (Dağıtma tarihi: 29.1.2001) 
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185. - Çankırı Milletvekili îrfan Keleş ve 23 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 
41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanun ile 78 ve 190 
Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/446) (S. Sayısı: 582) (Dağıtma tarihi: 
29.1.2001) 

186. - Milliyetçi Hareket Partisi Grup Başkanvekili Erzurum Milletvekili ismail Köse'nin, Küçük 
Çiftçilerin T.C. Ziraat Bankası ve Tarım Kredi Kooperatiflerine Olan Borç Faizlerinin Bir Bölümünün Affı, 
İcra Takip İşlemlerinin Durdurulması ve Yeni Bir Ödeme Planına Bağlanmasına Dair Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/468) (S. Sayısı: 583) 
(Dağıtma tarihi: 29.1.2001) 

187. -Savunma Sanayii Güvenliği Kanunu Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/383) 
(S. Sayısı: 589) (Dağıtma tarihi: 29.1.2001) 

188. - Türk Polis Teşkilâtını Güçlendirme Vakfı Kanunu Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/803) 
(S. Sayısı: 594) (Dağıtma tarihi: 29.1.2001) 

189. - İçişleri Bakanlığı Teşkilât ve Görevleri Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun 
Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/804) (S. Sayısı: 595) (Dağıtma tarihi: 29.1.2001) 

190. - At Yarışları Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Tarım.Orman ve 
Köyişleri Komisyonu Raporu (1/747) (S. Sayısı: 598) (Dağıtma tarihi: 6.2.2001) 

191. - Giresun Milletvekili Turhan Alçelik'in, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/14) (S. Sayısı: 600) (Dağıtma tarihi: 9.2.2001) 

192. - Kırıkkale Milletvekili Hacı Filiz'in Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/236) 
(S. Sayısı: 601) (Dağıtma tarihi: 9.2.2001) 

193. - Bayburt Milletvekili Suat Pamukçu ve 15 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Bazı 
Maddeler Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin Önergesi (2/37) (S. Sayısı: 604) (Dağıtma tarihi: 12.2.2001) 

194. - Adıyaman Milletvekili Dengir Fırat ve 5 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanunda Değişiklik 
Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/393) (S. Sayısı: 605) (Dağıtma tarihi: 12.2.2001) 

195. - Manisa Milletvekili Ekrem Pakdemirli ve 9 Arkadaşının, Devlet Güvenlik Mahkemelerinin 
Kuruluş ve Yargılama Usulleri Hakkındaki Kanunun İki Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi 
ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/226) (S. Sayısı: 611) 
(Dağıtma tarihi: 20.2.2001) 

196. - tçel Milletvekilleri Edip Özgenç, Akif Serin ve Turhan Güven'in, 20.5.1933 Tarih ve 2197 Sayılı 
Kanunun 1 inci Maddesinde Yeralan İçel Adının Mersin olarak Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/332) (S. Sayısı: 612) 
(Dağıtma tarihi: 20.2.2001) 

197. - Ankara Milletvekili Uluç Gürkan ve 37 Arkadaşının, 2809 Sayılı Yükseköğretim Kurumları 
Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanunun Bir 
Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınmasına tlişkin önergesi (2/422) (S. Sayısı: 613) (Dağıtma tarihi: 20.2.2001) 

198. X - Ahvali Şahsiye Cüzdanlarının Tanınmasına ve Güncelleştirilmesine ilişkin Sözleşmenin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/799) (S. Sayısı: 618) (Dağıtma tarihi: 23.2.2001) 

199. X - Eşyanın Sınırlardaki Kontrollerinin Uyumlaştırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, 
Bilgi ve Teknoloji ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/766) (S. Sayısı: 614) (Dağıtma tarihi: 26.2.2001) 

200. - Giresun Milletvekili Rasim Zaimoğlu'nun, Şebinkarahisar Adı ile Yeni Bir İl Kurulması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/48) (S. Sayısı: 620) (Dağıtma tarihi: 27.2.2001) 
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201. - Kastamonu Milletvekili M. Hadi Dilekçi'nin, İğdir Adıyla Bir İlçe Kurulmasına İlişkin Kanun 
Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/305) 
(S. Sayısı: 621) (Dağıtma tarihi: 27.2.2001) 

202. - Tokat Milletvekilleri Reşat Doğru ve Lütfı Ceylan'ın, Kuzey Anadolu Fay Zonu Üzerinde 
Bulunan Yerleşim Alanlarında Depreme Karşı Alınması Gereken Tedbirler Hakkında Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/580) (S. Sayısı: 622) 
(Dağıtma tarihi: 27.2.2001) 

203. - Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu 
Raporu (1/810) (S. Sayısı: 625) (Dağıtma tarihi: 1.3.2001) 

204. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Çek Cumhuriyeti Arasında Gelir Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte 
Vergilendirmeyi önleme ve Vergi Kaçakçılığına Engel Olma Anlaşmasının ve Eki Protokolün 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/802) (S. Sayısı: 624) (Dağıtma tarihi:. 12.3.2001) 

205. - Yozgat Milletvekilleri Şuayip Üşenmez, Mesut Türker ve Ahmet Erol Ersoy ile 13 Arkadaşının, 
Yükseköğretim Kurumlan Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek 
Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Bir Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/256) (S. Sayısı : 627) (Dağıtma tarihi : 
20.3.2001) 

206. - Manisa Milletvekili Ekrem Pakdemirli'nin, 2547 Sayılı Yükseköğretim Kanununun Geçici 41 
inci Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/443) (S. Sayısı: 628) (Dağıtma tarihi: 20.3.2001) 

207. - Ankara Milletvekili Şevket Bülent Yahnici'nin, 5680 Sayılı Basın Kanununa İki Ek Madde 
Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/589) (S. Sayısı: 630) (Dağıtma tarihi: 20.3.2001) 

208. - Kahramanmaraş Milletvekili Mehmet Kaya ve 12 Arkadaşının, 5 İlçe (Tanır, Arıtaş, Çohulhan, 
Büyükyapalak, Büyüktatlı) ve Elbistanafşin Adıyla Bir İl Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 
nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/608) (S. Sayısı: 631) (Dağıtma tarihi: 
20.3.2001) 

209. - Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Ankara Milletvekili Saffet Ankan Bedük'ün, Bir İlçe 
(Bahçeltevler) Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin önergesi (2/277) (S. Sayısı: 632) (Dağıtma tarihi: 27.3.2001) 

210. - Ankara Milletvekili Uluç Gürkan'ın, Ankara İline Bağlı Olarak Batıkent Adıyla Bir İlçe 
Kurulmasına İlişkin Yasa önerisi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/524) (S. Sayısı: 633) (Dağıtma tarihi: 27.3.2001) 

211. - Balıkesir Milletvekili Aydın Gökmen'in, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/633) (S. Sayısı: 634) (Dağıtma tarihi: 27.3.2001) 

212. - Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Ankara Milletvekili Saffet Ankan Bedük'ün, Bir İlçe 
(Ümitköy) Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin önergesi (2/116) (S. Sayısı: 641) (Dağıtma tarihi: 10.4.2001) 

213. - Ankara Milletvekili Uluç Gürkan'ın, Ankara İline Bağlı Olarak Bilimkent Adıyla Bir İlçe 
Kurulmasına İlişkin Yasa Önerisi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/525) (S. Sayısı: 642) (Dağıtma tarihi: 10.4.2001) 

214. - Uzman Erbaş Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma 
Komisyonu Raporu (1/822) (S. Sayısı: 645) (Dağıtma tarihi: 12.4.2001) 

215. - İzmir Milletvekili Süha Tanık'm, İzmir İlinde Mordoğan Adıyla Yeni Bir İlçe Kurulması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına ilişkin 
Önergesi (2/374) (S. Sayısı: 648) (Dağıtma tarihi: 16.4.2001) 

216. - Balıkesir Milletvekili İsmail Özgün'ün, Esnaf ve Sanatkârlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar 
Sosyal Sigortalar Kurumu Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/588) (S. Sayısı : 649) (Dağıtma tarihi : 
16.4.2001) 
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217. - Şanlıurfa Milletvekili Mehmet Güneş'in, Sulama Alanlarında Arazi Düzenlemesine Dair Tarım 
Reformu Kanunu ile Olağanüstü Hal Bölgesinde ve Kalkınmada öncelikli Yörelerde istihdam Yaratılması ve 
Yatırımların Teşvik Edilmesi ile 193 Sayılı Gelir Vergisi Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin Önergesi (2/623) (S. Sayısı: 650) (Dağıtma tarihi: 16.4.2001) 

218. - Aydın Milletvekilleri Bekir Ongun ile Ali Uzunırmak'ın, Bir İlçe (Umurlu) Kurulmasına İlişkin 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/282) 
(S. Sayısı: 656) (Dağıtma tarihi: 25.4.2001) 

219. - Bayburt Milletvekili Şaban Kardeş ve 8 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulü Hakkında 2809 Sayılı Kanuna Ek 
ve Geçici Maddeler Eklenmesi ve 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına 
İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi 
(2/523) (S. Sayısı: 657) (Dağıtma tarihi: 25.4.2001) 

220. - Ankara Milletvekili Uluç Gürkan'ın, Ankara İline Bağlı Olarak Çayırhan Adıyla Bir İlçe 
Kurulmasına İlişkin Yasa önerisi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/568) (S. Sayısı: 658) (Dağıtma tarihi: 25.4.2001) 

221. X - Ozon Tabakasını tncelten Maddelere Dair Montreal Protokolü Değişikliğinin Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/827) (S. Sayısı : 659) 
(Dağıtma tarihi: 1.5.2001) 

222. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Ukrayna Arasında Hukukî Konularda Adlî Yardımlaşma ve İşbirliği 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu 
(1/829) (S. Sayısı: 660) (Dağıtma tarihi: 1.5.2001) 

223. - Kırşehir Milletvekili Ramazan Mirzaoğlu ve 3 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanun ile 78 
ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/233) (S. Sayısı : 661) (Dağıtma 
tarihi: 1.5.2001) 

224. - Hatay Milletvekili Namık Kemal Atahan'ın İki İlçe (Uluçınar, Payas) ve Bir İl (tskenderun) 
Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/476) (S. Sayısı: 662) (Dağıtma tarihi: 1.5.2001) 

225. - İçel Milletvekili İstemihan Talay ve 11 Arkadaşının, Üç İlçe (Yenice, Gülek, Huzurkent) ve Bir İl 
(Tarsus) Kurulması ile 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Eki Cetvellerde Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önerge 
(2/545) (S. Sayısı: 663) (Dağıtma tarihi: 1.5.2001) 

226. - Adıyaman Milletvekili Mahmut Göksu ve 41 arkadaşının, Fransa'nın Cezayir'de Yaptığı 
Soykırım Hakkında Kanun Teklifi; İstanbul Milletvekili Bülent Akarcalı'nın, Fransa'nın Gerçekleştirdiği 
Mezalimler ve Soykırımların Tanınması Hakkında Kanun Teklifi; Milliyetçi Hareket Partisi Grup 
Başkan vekilleri İzmir Milletvekili Oktay Vural, Erzurum Milletvekili İsmail Köse ile Hatay Milletvekili 
Mehmet Şandır'ın, Türkiye Cumhuriyeti Aleyhine Çalışma Yapan Ülkelere Uygulanacak Yaptırımlara Dair 
Kanun Teklifi ve Eskişehir Milletvekili Mail Büyükerman'ın, Fransa'nın Cezayir'de Yaptığı Soykırım 
Hakkında Kanun Teklifi ve Dışişleri ve İçişleri Komisyonları Raporları (2/669,2/671,2/672,2/673) 
(S. Sayısı: 665) (Dağıtma tarihi: 2.5.2001) 

227. X - Ev Hayvanlarının Korunmasına Dair Avrupa Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Çevre ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/613) (S. Sayısı : 668) 
(Dağıtma tarihi: 9.5.2001) 

228. - Aydın Milletvekilleri Bekir Ongun ve Ali Uzunırmak'ın, Bir İlçe (Atça) Kurulmasına İlişkin 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/285) 
(S. Sayısı: 672) (Dağıtma tarihi: 11.5.2001) 

229. - Ankara Milletvekili Şevket Bülent Yahnici'nin, 18 Mart Günü'nün Şehitler Günü Olarak İlan 
Edilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/491) (S. Sayısı: 673) (Dağıtma tarihi: 11.5.2001) 

230. - Manisa Milletvekili Ekrem Pakdemirli'nin, Askerlik Kanununa Bir Geçici Madde Eklenmesi 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/641) (S. Sayısı: 674) (Dağıtma tarihi: 11.5.2001) 
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231. X - Türkiye'nin MATRA Programına Katılımına İlişkin Mutabakat Zaptının Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/840) 
(S. Sayısı: 680) (Dağıtma tarihi: 23.5.2001) 

232. - Nüfus Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri 
Komisyonu Raporu (1/852) (S. Sayısı 686) (Dağıtma tarihi: 28.5.2001) 

233. - Diyanet tşleri Başkanlığı Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/848) (S. Sayısı 689) (Dağıtma 
tarihi: 28.5.2001) 

234. - Sivas Milletvekili Musa Demirci ve 14 Arkadaşının, Suşehri İli'nin Kurulması Hakkında Kanun 
Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/27) (S. 
Sayısı: 691) (Dağıtma tarihi: 31.5.2001) 

235. X - Türkiye Cumhuriyeti ile İtalya Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve 
Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe 
ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/855) (S. Sayısı: 692) (Dağıtma tarihi: 31.5.2001) 

236. - Tekirdağ Milletvekili Nihan İlgün'ün, Yükseköğretim Kurumlan Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/612) (S. Sayısı: 693) (Dağıtma tarihi: 31.5.2001) 

237. - İçel Milletvekili Ali Er'in, 2924 Sayılı Orman Köylülerinin Kalkınmalarının Desteklenmesi Hak
kındaki Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/658) (S. Sayısı: 694) (Dağıtma tarihi: 
31.5.2001) 

238. - Aydın Milletvekilleri Bekir Ongun ile Ali Uzunırmak'ııı, Bir İlçe Kurulmasına İlişkin Kanun 
Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önerge (2/284) (S. Sayısı: 
699) (Dağıtma tarihi: 7.6.2001) 

239. - Adana Milletvekilleri M. Halit Dağlı, Musa Öztürk ve Ali Halaman'ın, Bir İl Kurulması Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/495) 
(S. Sayısı: 700) (Dağıtma tarihi: 7.6.2001) 

240. - Ordu Milletvekili Sefer Koçak ve 10 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 
41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Bir Madde 
Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/565) (S. Sayısı: 701) (Dağıtma tarihi: 7.6.2001) 

241. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Amerika Birleşik Devletleri Arasında Nükleer Enerjinin Barışçıl 
Kullanımına İlişkin İşbirliği Anlaşması ve Eki Mutabakat Zaptının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/830) (S. Sayısı: 703) (Dağıtma tarihi: 11.6.2001) 

242. - Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Ankara Milletvekili Saffet Arıkan Bedük'ün, Bir İlçe 
(Batıkent) Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin Önergesi (2/115) (S. Sayısı: 704) (Dağıtma tarihi: 12.6.2001) 

243. - Sivas Milletvekili Musa Demirci ve 16 Arkadaşının, Tarımsal Alt Yapı ve Sulama Genel 
Müdürlüğü Teşkilât \e Görevleri Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/351) (S. Sayısı: 705) (Dağıtma tarihi: 12.6.2001) 

244. - Tokat Milletvekilleri H. Hüseyin Balak, Lütfı Ceylan ve Reşat Doğru'nun, Bir İlçe (Hasanşeyh) 
Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/593) (S. Sayısı: 706) (Dağıtma tarihi: 12.6.2001) 

245. X - Biyolojik Çeşitlilik Sözleşmesinin Biyogüvenlik Kartagena Protokolünün Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/831) (S. Sayısı: 709) (Dağıtma tarihi: 13.6.2001) 

246. X - Avrupa Çevre Ajansına ve Avrupa Bilgi ve Gözlem Ağına Türkiye Cumhuriyetinin Katılımı ile 
İlgili Olarak Avrupa Topluluğu ve Türkiye Cumhuriyeti Arasında Yapılan Anlaşmanın Kabul Edilmesi ile 
İlgili Müzakerelerin Nihai Senedinin ve Türkiye Cumhuriyeti ile Avrupa Topluluğu Arasında Türkiye 
Cumhuriyetinin Avrupa Çevre Ajansı ve Avrupa Bilgi ve Gözlem Ağına Katılımı Anlaşmasının 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Çevre, Plan ve Bütçe ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/805) (S. Sayısı: 715) (Dağıtma tarihi: 18.6.2001) 

247. X - Avrupa Peyzaj Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/853) (S. Sayısı: 716) (Dağıtma tarihi: 18.6.2001) 
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248. - Aydın Milletvekilleri Bekir Ongun ve Ali Uzunırmak'ın, Bir İlçe (Ortaklar) Kurulmasına ilişkin 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/283) 
(S. Sayısı: 717) (Dağıtma tarihi: 18.6.2001) 

249. - Balıkesir Milletvekili Aydın Gökmen'in, Balıkesir tlinde Büyükşehir Belediyesi Kuruluşu 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/519) (S. Sayısı: 718) (Dağıtma tarihi: 18.6.2001) 

250. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Gürcistan arasında Ortak Sınırın Anti-Personel Mayınlardan 
Arındırılması ve Bunların Gelecekte Sınır Koruma Amacıyla Kullanılmaması İçin Bir İkili Rejim Tesis 
Edilmesi Hakkında Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/867) (S. Sayısı: 725) (Dağıtma tarihi: 28.6.2001) 

251. X - Türkiye Cumhuriyeti ve Slovak Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve 
Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/868) (S. Sayısı: 726) (Dağıtma tarihi: 28.6.2001) 

252. X - 1990 Tarihli Petrol Kirliliğine Karşı Hazırlıklı Olma, Müdahale ve İşbirliği ile İlgili 
Uluslararası Sözleşme ve Eklerine Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/871) (S. Sayısı: 727) (Dağıtma tarihi: 1.10.2001) 

253. X - Türkiye Cumhuriyeti ve Portekiz Cumhuriyeti Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve 
Korunmasına İlişkin Anlaşma ve Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/872) (S. Sayısı: 736) (Dağıtma tarihi: 1.10.2001) 

254. - Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair 27.6.2001 Tarihli ve 4696 Sayılı Kanun ve Anayasanın 89 uncu Maddesi Gereğince 
Cumhurbaşkanınca Bir Daha Görüşülmek Üzere Geri Gönderme Tezkeresi ve Adalet Komisyonu Raporu 
(1/887) (S. Sayısı: 740) (Dağıtma tarihi: 15.10.2001) 

255. X - Başbakanlık Basımevi Döner Sermaye İşletmesi Kuruluşu Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/891) (S. Sayısı : 741) (Dağıtma 
tarihi: 15.10.2001) 

256. - Sivas Milletvekili Abdüllatif Şener ve 4 Arkadaşının, Alacahan Adıyla Bir İlçe Kurulmasına 
İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önerge 
(2/167) (S. Sayısı: 742) (Dağıtma tarihi: 23.10.2001) 

257. - Bursa Milletvekili Ali Arabacı'nın, Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanununun Bir Maddesinin 
Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/600) (S. Sayısı: 743) (Dağıtma tarihi: 23.10.2001) 

258. - Samsun Milletvekili Musa Uzunkaya ve 32 Arkadaşının, 190 Sayılı Genel Kadro ve Usulü 
Hakkında Kanun Hükmünde Kararnameye Bağlı Cetvellerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önerge (2/614) (S. Sayısı: 744) 
(Dağıtma tarihi: 23.10.2001) 

259. - Oyun Yerlerj ile Oyun Alet ve Makineleri Hakkında Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu 
Raporu (1/762) (S. Sayısı: 745) (Dağıtma tarihi: 25.10.2001) 

260. - Millî Savunma Bakanlığı ile Kara, Deniz ve Hava Kuvvetleri Komutanlıklarına Bağlı Kurumlarda 
Döner Sermaye Teşkili ve İşletilmesine İlişkin Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî 
Savunma ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/812) (S. Sayısı: 746) (Dağıtma tarihi: 25.10.2001) 

261. - İzmir Milletvekili Güler Aslan ve 6 Arkadaşının, İzmir tlinde Uzundere Adı ile Bir İlçe Kurulması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önerge 
(2/553) (S. Sayısı: 748) (Dağıtma tarihi: 30.10.2001) 

262. - Osmaniye Milletvekili Şükrü Ünal'ın, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/682) (S. Sayısı: 749) (Dağıtma tarihi: 30.10.2001) 

263. - Sahil Güvenlik Komutanlığı Kanunu, Türk Silahlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanunu ile Türk Silahlı 
Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Millî Savunma 
Komisyonları Raporları (1/864) (S. Sayısı: 750) (Dağıtma tarihi: 1.11.2001) 

264. - Ardahan Milletvekili Saffet Kaya'nm, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Kanununda Değişiklik 
Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin Önergesi (2/670) (S. Sayısı: 751) (Dağıtma tarihi: 5.11.2001) 

265. - Osmaniye Milletvekili Birol Büyüköztürk ve 35 Arkadaşının, Türkiye Cumhuriyeti Emekli 
Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önerge (2/689) (S. Sayısı: 752) (Dağıtma tarihi: 5.11.2001) 
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266. - Türk Silahlı Kuvvetleri îç Hizmet Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 
Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/862) (S. Sayısı: 756) (Dağıtma tarihi: 8.11.2001) 

267. - Türk Silahlı Kuvvetleri Hasta Beslenme Kanunu Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal işler 
ve Millî Savunma Komisyonları Raporları (1/863) (S. Sayısı: 757) (Dağıtma tarihi: 12.11.2001) 

268. - Amasya Milletvekili Gönül Saray Alphan'ın, Esnaf ve Küçük Sanatkârlar Kanununda Değişiklik 
Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu 
Raporu (2/571) (S. Sayısı: 765) (Dağıtma tarihi: 12.11.2001) 

269. X - Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılığın önlenmesi Sözleşmesine İlişkin İhtiyari Protokolün 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve 
Dışişleri Komisyonları Raporları (1/896) (S. Sayısı: 759) (Dağıtma tarihi: 13.11.2001) 

270. X - Uluslararası Atom Enerjisi Ajansı Statüsünün Bazı Maddelerinde Yapılan Değişikliklerin 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/916) (S. Sayısı: 
760) (Dağıtma tarihi: 13.11.2001) 

271. X - Türkiye-Efta Ortak Komitesinin 2000 Yılına Ait 4 Sayılı Kararının Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/919) (S. Sayısı: 761) (Dağıtma tarihi: 
13.11.2001) 

272. - Bartın Milletvekili Zeki Çakan'ın, Bartın İlinde Kozcağız ve Kumluca Adları ile İki İlçe 
Kurulmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/21) (S. Sayısı: 762) (Dağıtma tarihi: 13.11.2001) 

273. - Kastamonu Milletvekilleri Murat Başesgioğlu, M. Hadi Dilekçi ile Mehmet Serdaroğlu'nun, 
Yükseköğretim Kurumlan Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek 
Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/508) 
(S. Sayısı: 763) (Dağıtma tarihi: 13.11.2001) 

274. - Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Ankara Milletvekili Saffet Arıkan Bedük'ün, Bir İlçe 
(Pursaklar) Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin Önergesi (2/526) (S. Sayısı: 764) (Dağıtma tarihi: 13.11.2001) 

275. X - Dünya Posta Birliği Kuruluş Yasasına Altıncı Ek Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/926) (S. Sayısı: 771) (Dağıtma tarihi: 26.11.2001) 

276. X - Biyoloji ve Tıbbın Uygulanması Bakımından İnsan Hakları ve İnsan Haysiyetinin Korunması 
Sözleşmesi: İnsan Hakları ve Biyotıp Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/915) (S. Sayısı: 772) (Dağıtma tarihi: 26.11.2001) 

277. X - Uydular Aracılığı ile Haberleşme Uluslararası Teşkilâtı (INTELSAT) Anlaşmasının ve İşletme 
Anlaşmasında Yapılan Değişikliğin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, 
İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/877) (S. Sayısı : 776) (Dağıtma tarihi : 
30.11.2001) 

278. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Uganda Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Ticaret, Ekonomik 
ve Teknik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/909) (S. Sayısı: 781) (Dağıtma tarihi: 3.12.2001) 

279. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Yugoslavya Federal Hükümeti Arasında Yatırımların 
Karşılıklı Teşviki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/881) (S. Sayısı: 779) (Dağıtma tarihi: 5.12.2001) 

280. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hindistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Suçluların İadesi 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu 
(1/924) (S. Sayısı: 782) (Dağıtma tarihi: 5.12.2001) 

281. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Gabon Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Genel Ticari, 
Ekonomik, Kültürel ve Teknik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/910) (S. Sayısı: 783) (Dağıtma tarihi: 10.12.2001) 

282. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kongo Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Ticaret, Ekonomik 
ve Teknik işbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/918) (S. Sayısı: 784) (Dağıtma tarihi: 10.12.2001) 

283. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Kosta Rika Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Teknik 
İşbirliği Çerçeve Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/925) (S. Sayısı: 787) (Dağıtma tarihi: 19.12.2001) 

284. X - Çocuk Haklarına Dair Sözleşmeye Ek Çocukların Silahlı Çatışmalara Dahil Olmaları 
Konusundaki İhtiyari Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/894) (S. Sayısı: 796) (Dağıtma tarihi: 7.1.2002) 
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285. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Amerika Birleşik Devletleri Hükümeti Arasında Karşılıklı 
Kalite Güvence Hizmetlerine İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/929) (S. Sayısı: 797) (Dağıtma tarihi: 7.1.2002) 

286. - Sendikalar Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve 
Sosyal İşler Komisyonu Raporu (1/943) (S. Sayısı: 799) (Dağıtma tarihi: 22.1.2002) 

287. - Kütahya Milletvekili Ahmet Derin ve 15 Arkadaşının, Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı 
Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/343) (S. Sayısı: 800) (Dağıtma tarihi: 22.1.2002) 

288. - Erzurum Milletvekili Mücahit Himoğlu'nun, Devlet Memurları Kanununda Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/385) (S. Sayısı: 801) (Dağıtma tarihi: 22.1.2002) 

289. - Balıkesir Milletvekili Hüseyin Kalkan'ın, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 
Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/688) (S. Sayısı: 802) (Dağıtma tarihi: 22.1.2002) 

290. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Slovenya Cumhuriyeti Arasında Gelir Üzerinden Alınan Vergilerde 
Çifte Vergilendirmeyi Önleme Anlaşması ve Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/911) (S.Sayısı: 798) (Dağıtma tarihi: 23.1,2002) 

291. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Suriye Arap Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Yasadışı 
Göçmenlerin Geri Kabulüne Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna İlişkin Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/933) (S, Sayısı: 805) (Dağıtma tarihi: 28.1.2002) 

292. - Millî Güvenlik Kurulu ve Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği Kanununda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Anayasa Komisyonu Raporu (1/941) (S. Sayısı: 806) (Dağıtma tarihi : 
28.1.2002) 

293. - Aydın Milletvekili Cengiz Altınkaya'nın, Umurlu Adıyla Bir İlçe Kurulması Hakkında Kanun 
Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/488) (S. 
Sayısı: 807) (Dağıtma tarihi: 28.1.2002) 

294. - Balıkesir Milletvekili Aydın Gökmen'in, Kurban Derilerinin Gelirleri Hakkında Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/717) (S. Sayısı : 808) 
(Dağıtma tarihi: 28.1.2002) 

295. - İzmir Milletvekili Kemal Vatan'ın, İzmir İlinde Bayraklı Adı ile Bir İlçe Kurulması Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/740) 
(S. Sayısı: 809) (Dağıtma tarihi: 28.1.2002) 

296. - Kütahya Milletvekili Ahmet Derin ve 13 Arkadaşının, Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı 
Kanunu, Sosyal Sigortalar Kanunu ile Esnaf ve Sanatkârlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar 
Kurumu Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/345) (S. Sayısı: 812) (Dağıtma tarihi: 4.2.2002) 

297. - Erzurum Milletvekili Mücahjt Himoğlu'nun, Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununa Bir 
Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin önergesi (2/418) (S. Sayısı: 813) (Dağıtma tarihi: 4.2.2002) 

298. - Muş Milletvekili Sabahattin Yıldız ve 16 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanun ile 78 
ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/692) (S. Sayısı: 814) (Dağıtma 
tarihi: 4.2.2002) 

299. - Mardin Milletvekili Metin Musaoğlu ve 11 Arkadaşının, Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı 
Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 inci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önerge (2/92) (S. Sayısı: 815) (Dağıtma tarihi: 
12.2.2002) 

300. - Erzurum Milletvekili Mücahit Himoğlu'nun, Devlet Memurları Kanununda Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/417) (S. Sayısı: 816) (Dağıtma tarihi: 12;2.2002) 

301. - İçel Milletvekili Hidayet Kılınç ve 5 Arkadaşının, İki İlçe ve Bir İl Kurulması Hakkında 190 
Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Eki Cetvellerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin Önerge (2/578) (S. Sayısı : 817) 
(Dağıtma tarihi: 12.2.2002) 
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302. - 354 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
ile 190 Sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin Eki Cetvellerin Devlet 
Tiyatroları Genel Müdürlüğüne Ait Bölümünde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, 
Kültür, Gençlik ve Spor ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/936, 1/897) (S. Sayısı•: 818) (Dağıtma 
tarihi: 12.2.2002) 

303. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Jamaika Hükümeti Arasında Ticaret ve Ekonomik İşbirliği 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu 
(1/947) (S.Sayısı: 820) (Dağıtma tarihi: 26.2.2002) 

304. - Erzurum Milletvekili Mücahit Himoğlu'nun, Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınmasına İlişkin Önergesi (2/410) (S.Sayısı: 821) (Dağıtma tarihi: 26.2.2002) 

305. - Balıkesir Milletvekili Aydın Gökmen'in, Belediye Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/714) 
(S.Sayısı: 822) (Dağıtma tarihi: 26.2.2002) 

306. - Ankara Milletvekili Mehmet Arslan'ın, Bir İlçe Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/735) (S. Sayısı: 823) (Dağıtma 
tarihi: 26.2.2002) 

307. X - Devlet Meteoroloji İşleri Genel Müdürlüğü Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/886) (S. Sayısı: 827) (Dağıtma 
tarihi: 6.3.2002) 

308. - Bilecik Milletvekili Sebahat Vardar ve 12 Arkadaşının, 1219 Sayılı Tababet ve Şuabatı 
San'atlarının Tarzı İcrasına Dair Kanunun 3575 Sayılı Kanunla Değişik 41 inci Maddesine Bir Fıkra 
Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
İlişkin önerge (2/678) (S. Sayısı: 828) (Dağıtma tarihi: 6.3.2002) 

309. - Kütahya Milletvekili Şeydi Karakuş'un, Bir İlçe Kurulmasına İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/755) (S. Sayısı: 829) (Dağıtma 
tarihi: 6.3.2002) 

310. - Erzurum Milletvekili Mücahit Himoğlu'nun, Türkiye Cumhuriyetinin Rumuzu olan T.C.'nin 
Açık Olarak Yazılıp Okunması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınmasına İlişkin Önergesi (2/512) (S. Sayısı: 830) (Dağıtma tarihi: 13.3.2002) 

3 1 1 . - Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Sakarya Milletvekili Nevzat Ercan'ın, 2863 Sayılı Kültür ve 
Tabiat Varlıklarını Koruma Kanununa Bir Ek Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/737) (S. Sayısı: 831) (Dağıtma tarihi : 
13.3.2002) 

312. - Niğde Milletvekili Mükerrem Levent'in, Niğde İline Bağlı Yeşilgölcük Adıyla Bir İlçe Kurulması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/753) (S. Sayısı: 832) (Dağıtma tarihi: 13.3.2002) 

313. - Petrol Kanununa Göre ödenen Kur Farklarından Doğan Kişi Borçlarının Terkin Edilmesi 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/952) (S. Sayısı : 834) (Dağıtma tarihi : 
13.3.2002) 

314. - Erzurum Milletvekili Mücahit Himoğlu'nun, Türk Bayrağı Kanununda Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin 
Önergesi (2/411) (S. Sayısı: 836) (Dağıtma tarihi: 20.3.2002) 

315. - Kütahya Milletvekili Şeydi Karakuş'un, Balıköy Adıyla Bir İlçe Kurulması Hakkında Kanun 
Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına İlişkin önergesi (2/756) (S. 
Sayısı: 837) (Dağıtma tarihi: 20.3.2002) 

316. - Tüketicinin Korunması Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile 
Amasya Milletvekili Ahmet İyimaya'nın Aynı Mahiyetteki Kanun Teklifi ve Adalet, Sanayi, Ticaret, Enerji, 
Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji ve Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/954, 2/879) (S. Sayısı: 842) 
(Dağıtma tarihi: 27.3.2002) 

317 . -Kara Avcılığı Kanunu Tasarısı ve Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Raporu (1/380) 
(S. Sayısı: 843) (Dağıtma tarihi: 4.4.2002) 
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318. - Türk Vatandaşlığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına ilişkin Kanun Tasarısı ve içişleri 
Komisyonu Raporu (1/958) (S. Sayısı: 844) (Dağıtma tarihi: 4.4.2002) 

319. - Yabancıların Çalışma izinleri Hakkında Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal işler 
Komisyonu Raporu (1/948) (S. Sayısı: 845) (Dağıtma tarihi: 5.4.2002) 

320. - Siirt Milletvekili Ahmet Nurettin Aydın'ın, Siirt İline Bağlı Veysel Karani Adıyla Bir ilçe 
Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına 
ilişkin Önergesi (2/20) (S, Sayısı: 846) (Dağıtma tarihi: 9.4.2002) 

321. - Erzurum Milletvekili Mücahit Himoğlu'nun, Devlet Memurları Kanununda Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Teklifi ve içtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınmasına ilişkin 
Önergesi (2/416) (S. Sayısı: 847) (Dağıtma tarihi: 9.4.2002) 

322. - Türkiye Cumhuriyeti ile Yunanistan Cumhuriyeti Arasında Doğal Afetlere Karşı Türk-Yunan 
Ortak Görev Gücü Kurulmasına ilişkin Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/962) (S. Sayısı: 848) (Dağıtma tarihi: 11.4.2002) 

323. - Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanun, Basın Kanunu, Gelir Vergisi 
Kanunu ile Kurumlar Vergisi Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 7.6.2001 Tarihli ve 4676 Sayılı Kanun 
ve Anayasanın 89 uncu Maddesi Gereğince Cumhurbaşkanınca Bir Daha Görüşülmek Üzere Geri Gönderme 
Tezkeresi ve Anayasa Komisyonu Raporu (1/878) (S. Sayısı: 850) (Dağıtma tarihi: 15.4.2002) 

324. - Çevre Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile Amasya Milletvekili Ahmet 
İyimaya'nm, 2872 Sayılı Çevre Kanununda Değişiklik Yapılmasına ilişkin ve Kırklareli Milletvekili Cemal 
özbilen ve 5 Arkadaşının, Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifleri ve Plan ve Bütçe 
ve Çevre Komisyonları Raporları (1/388,2/586,2/886) (S. Sayısı: 851) (Dağıtma tarihi: 17.4.2002) 

© 
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Dönem : 21 Yasama Yılı: 4 

T.B.M.M. (S. Sayısı: 835) 

Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun 
Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına İlişkin 
Kanun Tasarısı ve Millî Savunma, İçişleri ve Plan ve Bütçe 

Komisyonları Raporları (1/847) 

T.C. 

Başbakanlık 20.4.2001 

Kanunlar ve Kararlar 

Genel Müdürlüğü 

Sayı : B.02.0.KKG.0.10/101-101-288/1884 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 
9.4.2001 tarihinde kararlaştırılan "Olağanüstü Hal Bülge Valiliği İhdası Hakkında Kanun 
Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı" ile gerekçesi ilişik
te gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 

Bülent Ecevit 

Başbakan 

GENEL GEREKÇE 

10.7.1987 tarihli ve 285 sayılı Olağanüstü Hal bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun Hükmün
de Kararnamenin 5 inci maddesinin onuncu fıkrası, "Görev alanına giren illerde görevli kolluk kuv
vetleri personeli ile emre, harekât kontroluna verilen birliklerin mensuplarına mahallinden veya 
talepleri halinde diğer illerden lojman tahsis edilir ya da lojman karşılığı kira bedeli gayrimenkulun 
bulunduğu ildeki ilgili kuruluşun merkez teşkilâtı bütçesinden karşılanır." hükmünü haizdir. 

285 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Türk Silâhlı Kuvvetleri Konut Yönergesinin geçici 
1 ve 2 nci maddelerine istinaden Türk Silâhlı Kuvvetleri personelinden olağanüstü hal bölgesi ve 
mücavir illere atanan personele konut tahsis edilmekte veya kira bedeli ödenmektedir. 

Olağanüstü hal bölgesi ve mücavir illere atanan personelin bir kısmı, atandığı bölgede konut 
sorunu bulunmamasına karşın ailesini beraberinde götürmemekte ve halen oturduğu konutta otur
maya devam etmektedir. Bu kapsamda, sadece Kara Kuvvetleri Komutanlığında Ankara, İstanbul 
ve İzmir illerinde 359 personele konut tahsis edilmiştir. 
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özellikle büyük şehirlerde personelin lojmanlardan istifadesinde sıkıntılar yaşanırken, 
olağanüstü hal bölgesi ve mücavir illerde konut sorunu olmadığı halde personelin ailesini götür
memesi ve eski birliğinin bulunduğu bölgedeki konutlardan istifade etmeye devam etmesi, büyük 
şehirlerdeki lojman sorununu daha da büyütmektedir. 

Ankara, İstanbul ve izmir gibi büyük şehirlerde Türk Silâhlı Kuvvetleri personeline lojman olarak 
tahsis edilen konutların mevcut ihtiyacı karşılamaması ve kiraların asgari 200 000 000 - 250 000 000 
lira civarında olması nedeniyle, buralarda görev yapan personel çok daha fazla mağdur olmaktadır. 

2935 sayılı Olağanüstü Hal Bölgesi Kanununun yürürlüğe girdiği 1983 yılından bugüne kadar 
geçen süre içerisinde, olağanüstü hal bölgesi kapsamına giren iller ve güvenlik açısından sorunlu 
bölgelerin durumunda büyük bir azalma olmuştur. Bölgesel sorunların çoğu giderilmiş, günlük 
yaşam normale dönmüş ve giderek sosyal aktiviteler önem kazanmıştır. Belirtilen nedenlerle, anılan 
bölgeye atanan personelin de bu sosyal gelişmelere ailesi ile birlikte katılmasının bölgenin geliş
mesi açısından yerinde olacağı değerlendirilmektedir. 

Tasarı ile, meydana gelen terör olaylarındaki azalma da gözönünde bulundurularak, olağanüs
tü hal bölgesi ve mücavir illerde personelin atandığı görev yeri itibarıyla konut sorunu olmayan böl
gelerin belirlenmesi, bu bölgelerde görev yapan personelin aylık ücretinden kamu konutları aylık 
kira birim bedelleri esas alınarak kira bedeli kesilmesi ve ayrıca bölgede görev yapan Türk Silâhlı 
Kuvvetleri mensuplarına lojman tahsisine ilişkin usul ve esasların Millî Savunma ve İçişleri bakan
lıklarınca müştereken belirlenmesi öngörülmektedir. 

MADDE GEREKÇELERİ 

Madde 1. - Olağanüstü hal bölgesi ve mücavir illere atanan personelin bir kısmı atandığı böl
gede sosyal nitelikleri haiz lojman ve kiralık konut bulunmasına karşın ailesini beraberinde götür-
memekte ve konut tercihlerini, 10.7.1987 tarihli ve 285 sayılı Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası 
Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin 5 inci maddesinin onuncu fıkrasından yararlanarak loj
man sıkıntısı çekilen Ankara, İstanbul ve İzmir gibi illerde kullanmaktadır. 

Olağanüstü hal bölgesi ve mücavir illerdeki terör olaylarındaki azalma dikkate alındığında, 
lojman sıkıntısı çekilen illere atanan personelden lojmana giremeyenler yüklü kiralar ödediklerin
den daha fazla mağdur olmaktadır. 

Bu nedenle, olağanüstü hal bölgesi ve mücavir illerdeki personelin görev yaptıkları yer 
itibarıyla konut sorununun bulunup bulunmadığının belirlenmesi ve konut sorunu yoksa anılan 
personelin 285 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 5 inci maddesinin onuncu fıkrası kapsamı 
dışında bırakılması ve böylelikle büyük şehirlerdeki lojman sorununa kısmen çözüm getirilmesi 
öngörülmektedir. Ayrıca, görev yapılan bölgenin ihtiyacı olan sosyal aktiviteye katkıda bulunul
ması için anılan bölgeye atananlara konut tahsisine ilişkin usul ve esasların Genelkurmay Başkan
lığının uygun görüşü ile Millî Savunma ve İçişleri bakanlıklarınca müştereken belirlenmesinin uy
gun olacağı değerlendirilmiştir. 

Madde 2. - Yürürlük maddesidir. 

Madde 3. - Yürütme maddesidir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 835) 
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İçişleri Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

içişleri Komisyonu 
Esas No. : 1/847 
Karar No. : 24 

15.6.2001 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanarak 20.4.2001 tarihinde Bakanlar Kurulunca Başkan

lığınıza sunulan "Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede 
Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı", 24.4.2001 tarihinde Başkanlığınızca Komis
yonumuza havale edilmiş ve Komisyonumuz 14.6.2001 tarihli 15 inci toplantısında, Millî Savun
ma, İçişleri ve Adalet Bakanlıkları temsilcilerinin de katılımıyla Tasarıyı inceleyip görüşmüştür. 

Tasarı ile Olağanüstü Hal Bölgesinde terör olaylarında meydana gelen azalma ve özellikle 
büyük şehirlerdeki lojman sıkıntısı dikkate alınarak bölgede görev yapan güvenlik güçlerinin loj
manlardan yararlanma esasları yeniden belirlenmektedir. Yapılan düzenlemeyle, güvenlik nedeniy
le ailesini yanına götüremeyen güvenlik güçleri mensuplarının, artık güvenlik sorunu kalmadığın
dan, ailelerini yanlarına götürmeleri sağlanmaya çalışılmakta; böylece bir taraftan bölgede atıl kalan 
lojmanların değerlendirilmesi sağlanırken, diğer taraftan bölgede görev yapıp da ailesini yanına 
götürmeyen güvenlik güçleri mensuplarının özellikle büyük şehirlerde lojman sıkıntısı yarat
malarının önüne geçilmektedir. 

Tasarı ile gerekçesi Komisyonumuzca benimsenmiş ve Tasarının maddelerine geçilmesine 
karar verilmiştir. 

Tasarının söz konusu düzenlemeyi içeren 1 inci maddesi ile yürürlük ve yürütmeye ilişkin 2 ve 
3 üncü maddeleri Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Raporumuz, Plan ve Bütçe Komisyonuna sunulmak üzere arz olunur. 
Başkan 

Mehmet Pak 
İstanbul 

Kâtip 
Hasan Hüseyin Balak 

Tokat 
Üye 

Eyyüp Sanay 
Ankara 

Üye 
Hüsamettin Korkutata 

Bingöl 
(İmzada bulunamadı) 

Üye 
Abdulkadir Aksu 

İstanbul 
(İmzada bulunamadı) 

Üye 
Rifat Serdaroğlu 

İzmir 
Üye 

Başkanvekili 
Musa Öztürk 

Adana 
Üye 

Hasari Güler 
Adıyaman 

Üye 
Kemal Çelik 

Antalya 
Üye 

Mustafa Zorlu 
İsparta 

Üye 
Ali Oğuz 
İstanbul 

Üye 
Ali Sezai 

Kahramanmaraş 

M. Cihan Yazar 
Manisa 

Üye 

Sözcü 
Hasan Fehmi Konyalı 

Ordu 
Üye 

Halil İbrahim Özsoy 
Afyon 
Üye 

Tamer Kanber 
Balıkesir 

Üye 
Yalçın Kaya 

içel 

Üye 
Kemal Vatan 

İzmir 

Üye 
Mustafa Eren 

Karabük 

Zeki Eker 
Muş 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 835) 
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İÇİŞLERİ KOMİSYONUNUN KABUL ETTİĞİ METİN 
OLAĞANÜSTÜ HAL BÖLGE VALİLİĞİ İHDASI HAKKINDA KANUN HÜKMÜNDE 

KARARNAMEDE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA İLİŞKİN KANUN TASARISI 
MADDE 1. - Tasarının 1 inci maddesi Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 
MADDE 2. - Tasarının 2 nci maddesi Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 
MADDE 3. - Tasarının 3 üncü maddesi Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Millî Savunma Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Millî Savunma Komisyonu 24.10.2001 

Esas No. : 1/847 
Karar No. : 55 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanarak 20.4.2001 tarihinde Bakanlar Kurulunca Türkiye 

Büyük Millet Meclisi Başkanlığına sunulan ve Başkanlıkça 24.4.2001 tarihinde tali komisyon 
olarak İçişleri ve Millî Savunma Komisyonlarına, esas komisyon olarak Plan ve Bütçe Komis
yonuna havale edilen 1/847 esas numaralı "Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun 
Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı" Komisyonumuzun 
18.10.2001 tarihinde yaptığı 25 inci Birleşiminde Hükümeti temsilen Millî Savunma Bakanı Sayın 
Sabahattin Çakmakoğlu'nun başkanlığında Millî Savunma, İçişleri ve Maliye Bakanlıkları temsil
cilerinin de katılmalarıyla incelenip görüşülmüştür. ! 

Tasarı ve gerekçesi incelendiğinde; 
285 sayılı Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin 5 

inci maddesi ile; görev alanına giren illerde görevli kolluk kuvvetleri ile emre, harekat kontroluna 
verilen birliklerin mensuplarına mahallinden veya talepleri illerden lojman tahsis edileceği ya da 
lojman karşılığı kira bedellerinin ilgili kuruluşun bütçesinden karşılanacağı hükmünün bulunduğu, 

1987 yılından beri yapılan bu uygulama çerçevesinde söz konusu bölgede görev yapan per
sonelin bir kısmının ailesini beraberinde götürmeyip halen oturdukları lojmanda tutmaya devam et
tikleri ve özellikle büyük şehirlerde lojman kullanımında sıkıntılar yaşanırken, söz konusu bölgede 
konut sorunu bulunmadığı halde personelin eski birliğinin bulunduğu bölgedeki konutlardan is
tifade etmeye devam etmelerinin, büyük şehirlerdeki lojman sorununu daha da büyüttüğü, 

2935 sayılı Olağanüstü Hal Bölgesi Kanununun yürürlüğe girdiği 1983 yılından bugüne kadar 
geçen süre içerisinde güvenlik sorunlarının çoğunun giderildiği ve günlük yaşamın normale dön
mesiyle sosyal aktivitelerin önem kazandığı ve anılan bölgeye atanan personelin de bu sosyal geliş
melere ailesi ile birlikte katılmasının bölgenin gelişmesine katkıda bulunacağı, 

Tasarı ile olağanüstü hal bölgesi ve mücavir illerde konut sorunu olmayan yerlerde görev yapan 
personelin aylık ücretinden kamu konutları aylık kira birim bedelleri esas alınarak kira bedeli kesil
mesi ile bölgede görev yapan Türk Silâhlı Kuvvetleri mensuplarına lojman tahsisine ilişkin usul ve 
esasların Millî Savunma ve İçişleri Bakanlıklarınca müştereken belirlenmesinin amaçlandığı, 

Görülmektedir. 
Diğer tali komisyon olan İçişleri Komisyonunun da görüşerek aynen kabul ettiği Tasarı ve 

gerekçesi Komisyonumuzca benimsenerek maddelerinin görüşülmesine geçilmiştir. 
Tasarının 1 inci maddesi üzerinde yapılan görüşmelerde; 
Söz konusu düzenlemenin daha önce bir Kanun Hükmünde Kararname ile yapılmış olması 

nedeniyle Türk Silâhlı Kuvvetleri Konut Yönergesinde değişiklik yapmak yoluyla halledilemediği 
ve bu nedenle Tasarının hazırlandığı, 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 835) 
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Söz konusu bölgelerde görev yapan personelin özellikle büyük şehirlerde ve üniversitelerde 
öğrenim gören çocuklarının eğitim ve öğretimine olumsuz bir etkisi olmayacağı, buralarda bulunan 
ve Millî Savunma ve İçişleri Bakanlıklarına ait öğrenci yurtlarının bulunduğu, 

1984 ve sonrasındaki yıllarda bölgedeki güvenlik sorunları nedeniyle personelin bu bölgeye eş 
ve çocuklarını götürmek istemedikleri ancak halihazırda bölgedeki normalleşmenin bir ölçütünün 
de hazırlanan bu Tasarı olduğu, 

İfade edilmiştir. 
Tasarının çerçeve 1 inci maddesi; madde üzerindeki görüşmeleri takiben; maddenin daha anlaşılır 

ve amacına uygun olmasını sağlayacak ve uygulamada çıkabilecek sorunları da çözebilmeyi amaç
layan benzer bir yeni metni içeren önergenin kabul edilmesi suretiyle değiştirilerek kabul edilmiştir. 

Tasarının yürürlük ve yürütmeye ilişkin 2 ve 3 üncü maddeleri Komisyonumuzca aynen kabul 
edilmiştir. 

Raporumuz esas komisyon olan Plan ve Bütçe Komisyonuna sunulmak üzere Yüksek Başkan
lığa saygı ile arz olunur. 

Başkan 
Hasan Gülay 

Manisa 
Kâtip 

Başkanvekili 
Vedat Çınaroğlu 

Samsun 
Üye 

dustafa Kemal Tuğmaner Mukadder Başeğmez 
Mardin 

Üye 
M. Metanet Çulhaoğlu 

Adana 
Üye 

Mustafa Enöz 
Manisa 

Üye 
Kemal Albayr ak 

Kırıkkale 
Üye 

Ekrem Pakdemirli 
Manisa 

Üye 

İstanbul 
Üye 

Eyüp Fatsa 
Ordu 
Üye 

Mehmet Gölhan 
Konya 

Üye 
Vahit Kayna 

Çorum 
Üye 

Rıza Ulucak 
Ankara 

Mehmet Çakar 
Samsun 

Sözcü 
Şükrü Yürür 

Ordu 
Üye 

Ergün Bayrak 
Artvin 

Üye 
Namık Hakan Durhan 

Üye 
Sevgi Esen 

Kayseri 

Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Plan ve Bütçe Komisyonu 
Esas No. : 1/847 
Karar No. •91 

Malatya 
Üye 

Fadlı Ağaoğlu 
İstanbul 

Üye 
Hidayet Kılınç 

İçel 
Üye 

Ömer Üstünkol 
Zonguldak 

14.3.2002 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Millî Savunma Bakanlığınca hazırlanarak 20.4.2001 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisi Baş

kanlığına sunulan ve Başkanlıkça 24.4.2001 tarihinde tali komisyon olarak Millî Savunma ve İçişleri 
Komisyonlarına, esas komisyon olarak da Komisyonumuza sevk olunan, "Olağanüstü Hal Bölge Valiliği 
İhdası Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasansı", 
Komisyonumuzun 13.3.2002 tarihinde yaptığı 34 üncü birleşimde, Hükümeti temsilen Millî Savunma 
Bakanı Sabahattin Çakmakoğlu ile Millî Savunma Bakanlığı, Maliye Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı ve 
Devlet Planlama Teşkilâtı Müsteşarlığı temsilcilerinin de katılımlanyla incelenip, görüşülmüştür. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 835) 
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Bilindiği gibi, Anayasanın olağanüstü hallerle ilgili hükümleri düzenleyen 121 inci maddesi ile 
2935 sayılı Olağanüstü Hal Kanunu çerçevesinde 10.7.1987 tarihinde Doğu ve Güneydoğu Bölgelerin
deki bazı illerde huzur ve güvenliğin temin edilmesi ve iller arasındaki koordinasyonun sağlanması 
amacıyla 285 sayılı Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında Kanun Hükmünde Kararname 
yürürlüğe girmiştir. Bu Kanun Hükmünde Kararnamenin 5 inci maddesinin onuncu fıkrası ile Kanun 
Hükmünde Kararname kapsamındaki illere atanan personele atandıkları ilde veya talepleri halinde 
diğer illerde lojman tahsisi veya kira bedeli ödenmesine ilişkin hususlar düzenlenmektedir. Olağanüstü 
hal bölgesine atanan bir kısım personel, söz konusu düzenlemedeki haklannı kullanarak bulundukları 
ilde sosyal nitelikleri haiz lojman veya kiralık konut bulunmasına karşın, ailesini beraberinde götür
meyerek, konut tercihlerini Ankara, İstanbul ve İzmir gibi büyük illerden yana kullanmaktadırlar. 

özellikle büyük şehirlerde personelin lojmanlardan istifadesinde sıkıntılar yaşanırken, olağanüs
tü hal bölgesinde ve mücavir illerde konut sorunu olmadığı halde, personelin ailesini götürmemesi ve 
eski birliğinin bulunduğu bölgedeki konutlardan istifade etmeye devam etmesi, büyük şehirlerdeki loj
man sorununu daha da artırmasının yanında, Ankara, İstanbul ve İzmir gibi büyük şehirlerde kiraların 
diğer illere göre yüksek olması nedeniyle, buralarda görev yapan personelin çok daha fazla mağdur 
olmasına neden olmaktadır. Bu nedenle, büyük illerde yaşanan lojman sıkıntısından kaynaklanan 
sorunların giderilmesinin yanı sıra, olağanüstü hal bölgesi ve mücavir illerde terör olaylarının azal
ması sonucunda, bu illerdeki günlük yaşamın normale dönmesi de dikkate alınarak, bölgenin ihtiyacı 
olan sosyal aktiviteye katkıda bulunulması suretiyle bölgenin kalkınmasına yardımcı olunması açısın
dan olağanüstü hal bölgesine atanan personelin, ailelerini de beraberinde getirmesinin sağlanması 
amacıyla lojman tahsisine yönelik hususların yeniden düzenlenmesi zarureti ortaya çıkmıştır. 

Tasarı ve gerekçesi incelendiğinde; Olağanüstü hal bölgesi ve mücavir illerdeki personelin görev 
yaptıkları yer itibariyle konut sorununun bulunup, bulunmadığının belirlenmesi ve konut sorunu yok
sa anılan personele mahallinde konut tahsis edilmesi, ihtiyacı bu şekilde karşılanan personelin aylık 
ücretinden, kamu konutları aylık kira birim bedelleri esas alınarak kira bedeli kesilmesi ile bölgede 
görev yapan Türk Silahlı Kuvvetleri mensuplarına görev mahallinde veya görev mahallî dışından loj
man tahsisine ilişkin usul ve esasların Genelkurmay Başkanlığının uygun görüşü ile Millî Savunma 
ve İçişleri Bakanlıklarınca müştereken belirlenmesi amacıyla 285 sayılı Kanun Hükmünde Karar
namenin 5 inci maddesinin onuncu fıkrasının yeniden düzenlenmesinin amaçlandığı anlaşılmaktadır. 

Tasarının geneli üzerinde yapılan müzakerelerde; 
- Olağanüstü Hal Bölge Valiliğinin görev alanına giren illerde son yıllarda yaşanan olumlu 

gelişmeler de dikkate alındığında, söz konusu düzenlemenin, bölgede yaşamın normale dönmesine 
olumlu katkı sağlayacağı, 

- Ülkemizin Avrupa Birliğine üyelik süreci de dikkate alınarak olağanüstü halin uygulandığı il
lerde son yıllarda yaşanan olumlu gelişmeler doğrultusunda, olağanüstü hal uygulamasının kaldırıl
masının doğru bir yaklaşım olacağı, 

Şeklindeki görüş ve temennileri müteakip Hükümet adına yapılan tamamlayıcı açıklamada ise; 
- Olağanüstü Hal Bölge Valiliği kapsamındaki illere atanan personelin, önceki yıllarda yaşanan 

olağanüstü hal şartlarından dolayı ailelerini beraberlerinde getirmeyerek, 285 sayılı Kanun Hük
münde Kararnameye göre konut tercihlerini diğer illerden yana kullandıkları, bunun da konut 
talebinin yoğun olduğu büyük illerde lojman sıkıntısına neden olduğu, 

- Son yıllarda huzur ve güven ortamının sağlandığı Olağanüstü Hal Bölge Valiliği kapsamın
daki illerde, hayatın normale dönmesine olumlu katkı sağlayacak sosyal aktivitelerin artırılması 
amacıyla söz konusu düzenlemenin hazırlandığı, 

- Tasarı ile, söz konusu bölgeye atanan personelin konut ihtiyacının mahallinden karşılan
masının amaçlandığı, 

İfade edilmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 835) 



Geneli üzerinde yapılan görüşmeleri müteakip Tasan ve gerekçesi Komisyonumuzca da 
benimsenerek, tali komisyon olan Millî Savunma Komisyonu metnini esas almak suretiyle mad
deler üzerindeki görüşmelere geçilmiştir. ' 

Metnin; 1 inci maddesi ile yürürlük ve yürütmeye ilişkin 2 ve 3 üncü maddeleri Komis
yonumuzca da aynen kabul edilmiştir. 

Raporumuz, Genel Kurulun onayına sunulmak üzere Yüksek Başkanlığa saygı ile arz olunur. 
Başkan 

Metin Şahin 
Antalya 
Kâtip 

Cafer Tufan Yazıcı oğlu 
Bartın 
Üye 

Sait Açba 
Afyon 
Üye 

M. Güven Karahan 
Balıkesir 

Üye 
Zeki Ergezen 

Bitlis 
Üye 

M. A itan Karapaşaoğlu 
Bursa 
Üye 

Mehmet Sadri Yıldırım 
Eskişehir 

Üye 
Aydın Ayaydın 

İstanbul 
Üye 

Nesrin Nas 
. İstanbul 

Üye 
Ar si an Ay dar 

Kars 
Üye 

Kemal Köse 
Kocaeli 

Üye 
Ş. Ram is Savaş 

Sakarya 
Üye 

Yaşar Topçu 
Sinop 

Başkanvekili 
Hayrettin Özdemir 

Ankara 
Üye 

Dengir Mir Mehmet Fırat 
Adıyaman 

Üye 
M. Zeki Sezer 

Ankara 
Üye 

Hüseyin Arabacı 
Bilecik 

Üye 
Hayati Korkmaz 

Bursa 
Üye 

Hakkı Duran 
Çankırı 

Üye 
S. Metin Kalkan 

Hatay 
Üye 

Bülent Ersin Gök 
İstanbul 

Üye • 
Celal Adan 

İstanbul 
Üye 

Mehmet Serdaroğlu 
Kastamonu 

Üye 
Süleyman Çelebi 

Mardin 
Üye 

Cevat Ayhan 
Sakarya 

Üye 
Lütfi Ceylan 

Tokat 

Sözcü 
Ahmet Kabil 

Rize 
Üye 

Gaffar Yakın 
Afyon 
Üye 

Cengiz Ay doğan 
Antalya 

Üye 
Necati Yöndar 

Bingöl 
Üye 

Oğuz Tezmen 
Bursa 
Üye 

Aslan Polat 
Erzurum 

Üye 
Mehmet Dönen 

Hatay 
Üye 

Masum Türker 
İstanbul 

Üye 
Hasan Çalış 

Karaman 
Üye 

Necdet Tekin 
Kırklareli 

Üye 
Metin Ergun 

Muğla 
Üye 

Kemal Kabataş 
Samsun 

Üye 
Bekir Gündoğan 

Tunceli 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 835) 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN 

OLAĞANÜSTÜ HAL BÖLGE VALİLİĞİ İHDASI HAKKINDA KANUN HÜKMÜNDE 
KARARNAMEDE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA İLİŞKİN KANUN TASARISI 

MADDE 1. - 10.7.1987 tarihli ve 285 sayılı Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında 
Kanun Hükmünde Kararnamenin 5 inci maddesinin onuncu fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiş
tir. 

"Görev alanına giren illerde görevli kolluk kuvvetleri personeli ile emre, harekât kontroluna 
verilen birliklerin mensuplarına mahallinden veya talepleri halinde diğer illerden lojman tahsis 
edilir ya da lojman karşılığı kira bedeli gayrimenkulun bulunduğu ildeki ilgili kuruluşun merkez 
teşkilâtı bütçesinden karşılanır. Bu şekilde konut İhtiyacı karşılanan personelin aylık ücretinden, 
kamu konutları aylık kira birim bedelleri esas alınmak suretiyle tespit edilen kira bedeli peşin olarak 
bordro üzerinden kesilmek suretiyle tahsil edilir ve Hazineye irat kaydedilir. Türk Silâhlı Kuvvet
leri personelinden, olağanüstü hal bölgesine atananlara konut tahsisine ilişkin usul ve esaslar; bu 
bölgede bulunan garnizonlardaki lojman sayısı, emniyet ve asayiş durumu ile Türk Silâhlı Kuvvet
leri mensuplarının oturabileceği sosyal nitelikleri haiz kiralık konut imkânları gözönünde bulun
durularak, Genelkurmay Başkanlığının uygun görüşü ile Millî Savunma ve İçişleri bakanlıklarınca 
müştereken belirlenir." 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 835) 



MİLLÎ SAVUNMA KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METİN 

OLAĞANÜSTÜ HAL BÖLGE VALİLİĞİ 
İHDASI HAKKINDA KANUN HÜKMÜN
DE KARARNAMEDE DEĞİŞİKLİK YA
PILMASINA İLİŞKİN KANUN TASARISI 

MADDE 1. - Görev alanına giren illerde 
görevli kolluk kuvvetleri personeli ile emre, 
harekat kontroluna verilen birliklerin mensup
larına, mahallinden lojman tahsis edilir ya da 
lojman karşılığı kira bedeli ildeki kuruluşun 
merkez teşkilâtı bütçesinden karşılanır ve loj
man ihtiyacı bu usulle karşılanan personelin 
aylık ücretlerinden, kamu konutları aylık kira 
birim bedelleri esas alınmak suretiyle tespit 
edilen kira bedeli peşin olarak bordro üzerin
den kesilmek suretiyle tahsil edilir ve Hazineye 
irat kaydedilir. Bu şekilde konut ihtiyacının 
karşılanması yerine, görev mahallî dışındaki il
lerden konut talep edenlere; bu bölgede 
bulunan gamizonlardaki lojman sayısı, emniyet 
ve asayiş durumu ile kiralık konut olanakları 
dikkate alınarak lojman tahsis edilebilir. Bu 
taleplere uygulanacak usul ve esaslar, Genel
kurmay Başkanlığının görüşü alınarak Millî 
Savunma Bakanlığı ve İçişleri Bakanlığınca 
müştereken belirlenir. 

PLAN VE BÜTÇE KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METİN 

OLAĞANÜSTÜ HAL BÖLGE VALİLİĞİ 
İHDASI HAKKINDA KANUN HÜKMÜN
DE KARARNAMEDE DEĞİŞİKLİK YA
PILMASINA İLİŞKİN KANUN TASARISI 

MADDE 1. - Millî Savunma Komisyonu 
Metninin 1 inci maddesi aynen kabul edilmiş
tir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 835) 
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(Hükümetin Teklif Ettiği Metin) 

MADDE 2. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 3. - Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

Bülent Ecevit 
Başbakan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
D. Bahçeli 

Devlet Bakanı 
K. Derviş 

Devlet Bakanı V. 
E Ünlü 

Devlet Bakanı 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı 
H. Gemici 

Devlet Bakanı 
E Ünlü 

Adalet Bakanı 
Prof. Dr. H. S. Türk 

Dışişleri Bakanı 
/ Cem 

Bayındırlık ve İskân Bakanı 
K. Aydın 

Tarım ve Köyişleri Bakanı 
Prof. Dr. H. Y. Gökalp 

En. ve Tab. Kay. Bakanı 
M. C. Ersümer 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
H. H. Özkan 

Devlet Bakanı 
Prof Dr. T. Toskay 

Devlet Bakanı 
E Bal 

Devlet Bakanı 
Prof Dr. R. Mirzaoğlu 

Devlet Bakanı 
Prof Dr. Ş. Üşenmez 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. A. Çay 

Millî Savunma Bakanı 
S. Çakmakoğlu 
Maliye Bakanı 

S. Oral 
Sağlık Bakanı 

Doç. Dr. O. Durmuş 
Çalışma ve Sos. Güv. Bakanı 

Y. Okuyan 
Kültür Bakanı 

M. t. Talay 
Orman Bakanı 

Prof. Dr. N. Çağan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı 
M. Keçeciler 

Devlet Bakanı 
Y. Yalova 

Devlet Bakanı 
R. K. Yücelen 
Devlet Bakanı 
E. S. Gaydalı 
Devlet Bakanı 

R. Önal 
İçişleri Bakanı 

S. Tantan 
Millî Eğitim Bakanı 

M. Bostancıoğlu 
Ulaştırma Bakanı 
Prof Dr. E. Öksüz 

Sanayi ve Ticaret Bakanı 
A. K. Tanrıkulu 
Turizm Bakanı 

E. Mumcu 
Çevre Bakanı 

E Aytekin 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 835) 
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(Millî Savunma Komisyonunun 
Kabul Ettiği Metin) 

MADDE 2. - Tasarının 2 nci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. - Tasarının 3 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

(Plan ve Bütçe Komisyonunun 
Kabul Ettiği Metin) 

MADDE 2. - Tasarının 2 nci maddesi ay
nen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. - Tasarının 3 üncü maddesi ay
nen kabul edilmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 835) 





Dönem : 21 Yasama Yılı: 4 

T.B.M.M. (S. Sayısı: 853) 

23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan Dolayı 
Şartla Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine Dair 
Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve 

Adalet Komisyonu Raporu (1/972) 

T.C. 
Başbakanlık 19.4.2002 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02.0.KKG.0.10/101-2I9/2185 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Adalet Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 18.2.2002 
tarihinde kararlaştırılan "23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan Dolayı Şartla 
Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 
Kanun Tasarısı" ile gerekçesi ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 

Bülent Ecevit 
Başbakan 

GENEL GEREKÇE 
21.12.2000 tarihli ve 4616 sayılı 23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan Dolayı Şart

la Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunun 1 inci maddesinin bazı bentleri 
Anayasa Mahkemesinin 18.7.2001 tarihli ve E.2001/4,K.2001/332 sayılı kararıyla iptal edilmiştir. 
Karar, 27 Ekim 2001 tarih ve 24556 sayılı Resmî Gazetede yayımlanmıştır. 

4616 sayılı Kanunun 1 inci maddesinin (2), (4) ve (9) numaralı bentlerine ilişkin iptal hükmü, 
Anayasa Mahkemesi kararının Resmî Gazetede yayımlanmasından itibaren altı ay sonra yürürlüğe 
girecektir. İptal kararı sonucunda 4616 sayılı Kanunda ortaya çıkacak eksikliklerin giderilmesi için 
iptal gerekçeleri de dikkate alınarak söz konusu bentler yeniden düzenlenmek suretiyle bu Tasarı 
hazırlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ 
Madde 1.-21.12.2000 tarihli ve 4616 sayılı Kanunun Anayasa Mahkemesince bir bölümü ip

tal edilen 1 inci maddesinin (2), (4) ve (9) numaralı bentleri iptal gerekçeleri de dikkate alınarak 
yeniden düzenlenmiştir. 

Maddenin (2) numaralı bendinde yapılan düzenleme ile 23 Nisan 1999 tarihine kadar işlenen 
suçlardan dolayı şahsî hürriyeti bağlayıcı cezaya mahkûm edilenler ile aldıkları ceza herhangi bir 
nedenle şahsî hürriyeti bağlayıcı cezaya dönüştürülenlerin on yıllık ceza indiriminin toplam hüküm
lülük süresinden değil, tâbi oldukları infaz hükümlerine göre çekmeleri gereken toplam ceza üzerin
den yapılması öngörülmektedir. Bentte yer alan "tâbi oldukları infaz hükümlerine göre" ibaresiyle, 
suçun türüne göre, 13.7.1965 tarihli ve 647 sayılı Cezaların İnfazı Hakkında Kanun veya 12.4.1991 
tarihli ve 3713 sayılı Terörle Mücadele Kanununda öngörülen infaz hükümleri ifade edilmiştir. 
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Maddenin (4) numaralı bendinde yapılan düzenleme ile 23 Nisan 1999 tarihine kadar işlenmiş 
ve ilgili Kanun maddesinde öngörülen şahsî hürriyeti bağlayıcı cezanın üst sınırı on yılı geçmeyen 
suçlardan dolayı haklarında henüz takibata geçilmemiş veya hazırlık soruşturmasına girişilmiş ol
makla beraber dava açılmamış veya son soruşturma aşamasına geçilmiş olmakla beraber henüz 
hüküm verilmemiş veya verilen hüküm kesinleşmemiş ise, davanın açılması veya kesin hükme bağ
lanmasının dava zamanaşımı süresince ertelenmesi; dava zamanaşımı süresi içinde erteleme konusu 
suç ile aynı cins veya daha ağır şahsî hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektiren bir suç işlendiğinde, er
teleme konusu suçtan dolayı da dava açılması veya daha önce açılmış bulunan davaya devam 
edilerek hüküm verilmesi; dava zamanaşımı süresinin, erteleme konusu suç ile aynı cins veya daha 
ağır şahsî hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektiren bir suç işlenmeksizin geçirilmesi halinde, er
telemeden yararlanan hakkında kamu davasının açılmaması, açılmış olan davanın ortadan kaldırıl
masına karar verilmesi hükme bağlanmış; bu arada ertelemeyi kabul etmeme hakkı öngörülmüştür. 

Maddede ayrıca hakkında yakalama, tutuklama veya mahkûmiyet kararı bulunup da firar halin
de olan kişilerin 4616 sayılı Kanun ile tanınan olanaklardan süre bakımından yararlanabilmelerini 
elverişli bir hale getirmek için iptal edilen (9) numaralı bentteki süre üç ay olarak yeniden düzen
lenmiştir. 

Geçici Madde 1. - 21.12.2000 tarihli ve 4616 sayılı Kanunun 1 inci maddesinin herhangi bir 
bendi hükümlerinden yararlananların bu Kanun hükümlerinden ikinci defa yararlanamayacakları 
hükme bağlanarak, farklı ve mükerrer uygulamaların önlenmesi amaçlanmaktadır. Öte yandan, bu 
Kanunla 4616 sayılı Kanunun 1 inci maddesinin bir kısmının Anayasa Mahkemesince iptalinden 
önceki düzenlemeye göre lehte hükümler getirilen durumlarda, lehte olan hükümlerin uy
gulanacağının vurgulanması bakımından, Türk Ceza Kanununun 2 nci maddesi hükmü saklı tutul
maktadır. 

Madde 2. - Tasarının hazırlanmasını gerektiren Anayasa Mahkemesi kararının, 4616 sayılı 
Kanunun 1 inci maddesinin (2), (4) ve (9) numaralı bentlerine ilişkin iptal hükmü, kararın Resmî 
Gazete'de yayımlandığı 27.10.2001 tarihinden altı ay sonra yürürlüğe gireceğinden; hukukî bir boş
luğun doğmaması için, Kanunun 27.4.2002 tarihinden geçerli olmak üzere yayımı tarihinde yürür
lüğe gireceği belirtilmiştir. 

Madde 3. - Yürütme maddesidir. 

Adalet Komisyonu Raporu 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Adalet Komisyonu 
Esas No. : 1/972 
Karar No. : 29 24.4.2002 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Başkanlığınızca esas komisyon olarak 19.4.2002 tarihinde, Komisyonumuza havale edilen "23 
Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen Suçlardan Dolayı Şartla Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Er
telenmesine Dair Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı", Komisyonumuzun 
24.4.2002 tarihli 48 inci toplantısında, Adalet Bakanı Sayın Prof. Dr. Hikmet Sami Türk ile Bakan
lık temsilcilerinin de katılmalarıyla incelenip görüşülmüş, geneli üzerindeki görüşmelerin tamam
lanmasından sonra maddelerine geçilmesi kabul edilmiş ve Tasarı, Bakanlar Kurulundan gelen şek
li ile aynen kabul edilmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 853) 
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27 Ekim 2001 tarih ve 24566 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan, Anayasa Mahkemesinin 
18.7.2001 tarihli ve E.2001/4, K.2001/332 sayılı kararıyla "23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen 
Suçlardan Dolayı Şartla Salıverilmeye, Dava ve Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun"un 1 inci maddesinin (2), (4) ve (9) numaralı bentleri iptal edilmiştir. Bu 
karar Resmî Gazetede yayımlanmasından itibaren altı ay sonra yürürlüğe girecektir. İptal kararı 
sonucunda 4616 sayılı Kanunda ortaya çıkacak eksikliklerin giderilmesi için iptal gerekçeleri de 
dikkate alınarak söz konusu bentleri yeniden düzenleyen Tasarının, bir an önce kanunlaşmasını uy
gun gören Komisyonumuz, İçtüzüğün 52 nci maddesine göre Genel Kurulda öncelikle görüşül
mesinin önerilmesine karar vermiştir. 

Raporumuz, Genel Kurulun onayına sunulmak üzere saygı ile arz olunur. 

Başkan 

Emin Karaa 
Kütahya 

Kâtip 
Yekta Açıkgöz 

Samsun 

Üye 
Kenan Sönmez 

Bursa 

(İmzada bulunamadı) 

Üye 

Fahrettin Kukaracı 
Erzurum 

Üye 

İsmail Aydınlı 

İstanbul 

(Toplantıya katılmadı) 
Üye 

Hayri Diri 
İzmir 

(Toplantıya katılmadı) 

Üye 
Sevgi Esen 

Kayseri 

(İmzada bulunamadı) 

Başkanvekili 

/. Sühan Özkan 
İstanbul 

Üye 
Müjdat Kayayerli 

Afyon 

Üye 
Mustafa Kemal Aykurt 

Denizli 

(Toplantıya katılmadı) 

Üye 

Ali Günay 

Hatay 
Üye 

Mehmet Gül 
İstanbul 

Üye 
Işılay Saygın 

İzmir 
(İmzada bulunamadı) 

Üye 
Cemal Özbilen 

Kırklareli 

(Toplantıya katılmadı) 

Sözcü 
Salih Erbeyin 

Denizli 

(Toplantıya katılmadı) 

Üye 
Ramazan Toprak 

Aksaray 

Üye 
Mehmet Gözlükaya 

Denizli 

(İmzada bulunamadı) 

Üye 

Erol Al 
İstanbul 

Üye 

Mehmet Pak 
İstanbul 

Üye 
Edip Özbaş. 

Kahramanmaraş 
(İmzada bulunamadı) 

Üye 
Erdoğan Sezgin 

Samsun 

(İmzada bulunamadı) 
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Üye Üye Üye 

Yahya Akman Orhan Bıçakçıoğlu Mehmet Çiçek 

Şanlıurfa Trabzon Yozgat 

(Toplantıya katılmadı) 

Üye 

Fethullah Erbaş 

Van 

(Toplantıya katılmadı) 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN 
23 NİSAN 1999 TARİHİNE KADAR İŞ
LENEN SUÇLARDAN DOLAYI ŞARTLA 
SALIVERİLMEYE, DAVA VE CEZALARIN 
ERTELENMESİNE DAİR KANUNDA 
DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA İLİŞKİN 

KANUN TASARISI 

MADDE 1. - 21.12.2000 tarihli ve 4616 
sayılı 23 Nisan 1999 Tarihine Kadar İşlenen 
Suçlardan Dolayı Şartla Salıverilmeye, Dava 
ve Cezaların Ertelenmesine Dair Kanunun 
Anayasa Mahkemesince bir bölümü iptal 
edilen 1 inci maddesinin (2), (4) ve (9) 
numaralı bentleri aşağıdaki şekilde yeniden 
düzenlenmiştir. 

"2. Müebbet ağır hapis cezasına hükümlü 
olanların veya şahsî hürriyeti bağlayıcı cezaya 
mahkûm edilenlerin ya da aldıkları ceza her
hangi bir nedenle şahsî hürriyeti bağlayıcı 
cezaya dönüştürülenlerin tâbi oldukları infaz 
hükümlerine göre çekmeleri gereken toplam 
cezalarından on yıl indirilir. İndirim, verilen 
her bir ceza için ayrı ayrı değil, toplam ceza 
üzerinden bir defaya mahsus yapılır. Ancak bir 
kişinin muhtelif suçlarından dolayı cezaları ay
rı ayrı tarihlerde verilmiş olsa bile, bu cezaların 
toplamı üzerinden yapılacak indirim on yılı 
geçemez. 

Birinci paragraf hükümlerine göre çek
meleri gereken toplam cezalarından on yıllık 
indirim yapıldıktan sonra ceza süresi dolmuş 
olanlar, iyi halli olup olmadıklarına bakılmak
sızın ve istemleri olmaksızın derhal; toplam 
cezalan on yıldan fazla olanlar kalan cezalarını 
çektikten sonra şartla salıverilirler." 

"4. 23 Nisan 1999 tarihine kadar işlenmiş 
ve ilgili kanun maddesinde öngörülen şahsî 
hürriyeti bağlayıcı cezanın üst sınırı on yılı 
geçmeyen suçlardan dolayı haklarında henüz 
takibata geçilmemiş veya hazırlık soruştur
masına girişilmiş olmakla beraber dava açıl
mamış veya son soruşturma aşamasına geçil
miş olmakla beraber henüz hüküm verilmemiş 
veya verilen hüküm kesinleşmemiş ise, 
davanın açılması veya kesin hükme bağlanması 

ADALET KOMİSYONUNUN KABUL ETTİĞİ METİN 
23 NİSAN 1999 TARİHİNE KADAR İŞ
LENEN SUÇLARDAN DOLAYI ŞARTLA 
SALIVERİLMEYE, DAVA VE CEZALARIN 
ERTELENMESİNE DAİR KANUNDA 
DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA İLİŞKİN 

KANUN TASARISI 
MADDE 1. - Tasarının 1 inci maddesi 

Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 853) 



_ 6 -

(Hükümetin Teklif Ettiği Metin) 

ertelenir; varsa tutukluluk halinin kaldırıl
masına karar verilir. Bu suçlarla ilgili dosya ve 
deliller, her bir suçun dava zamanaşımı 
süresinin sonuna kadar muhafaza edilir. 

Erteleme konusu suçun dava zamanaşımı 
süresi içinde bu suç ile aynı cins veya daha ağır 
şahsî hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektiren bir 
suç işlendiğinde, erteleme konusu suçtan 
dolayı da dava açılır veya daha önce açılmış 
bulunan davaya devam edilerek hüküm verilir. 
Bu süre, erteleme konusu suç ile aynı cins veya 
daha ağır şahsî hürriyeti bağlayıcı cezayı 
gerektiren bir suç istenmeksizin geçirildiğinde, 
ertelemeden yararlanan hakkında kamu davası 
açılmaz; açılmış olan davanın ortadan kaldırıl
masına karar verilir. 

Bu bentle ilgili olarak bu Kanunun yürür
lüğe girdiği tarihten itibaren üç ay içinde dos
yanın bulunduğu yargı merciine başvurmak 
suretiyle soruşturmaya veya davaya devam 
edilmesini istediklerini bildirenler hakkında 
soruşturma ve davaya devam olunur. Mah
kûmiyet halinde verilen ceza, dava zamanaşımı 
süresince ertelenir. Bu süre içinde erteleme 
konusu suç ile aynı cins veya daha ağır şahsi 
hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektiren bir suç iş
lendiğinde ertelenen ceza da infaz edilir. Aynı 
süre, erteleme konusu suç ile aynı cins veya 
daha ağır şahsî hürriyeti bağlayıcı cezayı 
gerektiren bir suç işlenmeksizin geçirildiğinde, 
mahkûmiyet vaki olmamış sayılır." 

"9. Haklarında yakalama, tutuklama veya 
mahkûmiyet kararı bulunup da firar halinde 
olanlar bu Kanunun yürürlüğe girmesinden 
itibaren üç ay içinde resmî mercilere başvurup 
teslim olmadıkları takdirde bu madde hüküm
lerinden yararlanamazlar." 

GEÇİCİ MADDE 1. - 21.12.2000 tarihli 
ve 4616 sayılı Kanunun 1 inci maddesinden 
yararlananlar ikinci defa bu Kanundan yarar
lanamazlar. Türk Ceza Kanununun 2 nci mad
desi hükmü saklıdır. 

(Adalet Komisyonunun 
Kabul Ettiği Metin) 

GEÇİCİ MADDE 1. - Tasarının geçici 1 
inci maddesi Komisyonumuzca aynen kabul 
edilmiştir. 
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MADDE 2. - Bu Kanun 27.4.2002 tarihin
den geçerli olmak üzere yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 3. - Bu Kanun hükümlerini 
Bakanlar Kurulu yürütür. 

(Adalet Komisyonunun 
Kabul Ettiği Metin) 

MADDE 2. - Tasarının 2 nci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. - Tasarının 3 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Bülent Ecevit 
Başbakan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
D. Bahçeli 

Devlet Bakanı 
K. Derviş 

Devlet Bakanı V. 
E Ünlü 

Devlet Bakanı 
M Yılmaz 

Devlet Bakanı 
H. Gemici 

Devlet Bakanı 
F. Ünlü 

Adalet Bakanı 
Prof. Dr. H. S. Türk 

Dışişleri Bakanı 
/. Cem 

Bayındırlık ve İskân Bakanı 
Prof. Dr. A. Akçan 

Tarım ve Köyişleri Bakanı 
Prof. Dr. H. Y. Gökalp 

En. ve Tab. Kay. Bakanı 
Z. Çakan 

Orman Bakanı 
Prof Dr. N. Çağan 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
H. H. Özkan 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. T. Toskay 

Devlet Bakanı 
E Bal 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. R. Mirzaoğlu 

Devlet Bakanı V. 
Prof. Dr. R. Mirzaoğlu 

Devlet Bakanı 
Dr. R. Doğru 

Millî Savunma Bakanı 
S. Çakmakoğlu 
Maliye Bakanı 

S. Oral 
Sağlık Bakanı V. 

E Bal 
Çalışma ve Sos. Güv. Bakanı 

Y. Okuyan 
Kültür Bakanı 

M. İ. Talay 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
M. Yılmaz 

Devlet Bakanı 
M. Keçeciler 

Devlet Bakanı 
N. Arseven 

Devlet Bakanı 
Dr. Y Karakoyunlu 

Devlet Bakanı 
E. S. Gaydalı 

Devlet Bakanı 
R. Önal 

İçişleri Bakanı 
R. K. Yücelen 

Millî Eğitim Bakanı 
M. Bostancıoğht 

Ulaştırma Bakanı V. 
Prof. Dr. A. Akçan 

Sanayi ve Ticaret Bakanı 
A. K. Tanrıkulu 
Turizm Bakanı 

M. Taşar 
Çevre Bakanı V. 

M Yılmaz 

i©: 
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